
1 

संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२८ असार २०८० 

धिहीवार 

िैठक सङ्ख्या- २७ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको िैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको १०:०१ िजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१०:०३ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
िैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा िोसनका लाधग माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको 
छ । अि म माननीय सदस्यहरूलाई िोसन समय उपलब्ध गराउँछु । शून्य समयमा िोसनका 
लाधग प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई एक/एक धमनटेको समय धनधायरर् गरेको छु । 

माननीय अधनिा देवकोटा ।  

 

(१०:०४ िजे) माननीय श्री अधनिा देवकोटा (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
ष्ट्रवगिमा दाङ ल्जसलामा डेङ्गुका धिरामीहरू रहेका कुरा सवयष्ट्रवददिै छ । नेपाल सरकार स्वास््य 
मन्रालयले listing गने िेला दाङ ल्जसला डेङ्ग ु प्रभाष्ट्रवि ल्जसलाका रूपमा listing हनु सकेको  
छैन । के आधारमा छुट्न गयो? के आधारमा listing गररयो? म यो सम्िल्न्धि धनकायलाई 
सोध्न चाहन्छु । िसर्य दाङ ल्जसलालाई पधन डेङ्ग ुप्रभाष्ट्रवि ल्जसलाका रूपमा सूचीकृि गरी डेङ्गु 
धनयन्रर्, रोकर्ाम र उपाय र साधनका लाधग काययक्रमहरू समावेश गनय, सञ्चालन गनय नेपाल 



2 

सरकार स्वास््य मन्रालयलाई, सम्िल्न्धि धनकायलाई सम्माधनि सभाका माध्यमिाट ध्यानाकर्यर् 
गराउँछु । धन्यवाद । जय नेपाल ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ईन्द ुकडररया ।  

 

(१०:०५ िजे) माननीय श्री ईन्द ुकडररया (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, धेरै जसो स्वास््य क्षेरहरूमा यधििेला जनशल्ि र स्वास््य उपक्रमर्हरूको 
अभाव छ भनेको सधुनएको छ । सरकारले प्राष्ट्रवधधक र धछटै्ट रोजगारीको सम्भावना भएको ष्ट्रवर्य 
अध्ययन अध्यापन गरेर नधसयङ कलेजहरूलाई एक सय शैयाका अस्पिाल अधनवायय िनाउँदै दजयनौँ 
नधसयङ कलेजहरूलाई िन्द गनय िाध्य पाररएको भनरे सधुनएको छ । िन्द गदै िोडरमा भएका 
नधसयङ कलेजहरूलाई िन्दै गदै िोडरमा खोलेका कलेजहरूले जान शैल्क्षक माष्ट्रियाहरूले नै प्ररेरि 
गरेको पधन भनकेो सधुनएको छ । यो महत्त्वपूर्य ष्ट्रवर्यमा सम्िल्न्धि मन्रालयको ध्यानाकर्यर् 
होस ्भन्न चाहन्छु । धन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कुमार दसौदी ।  

 

(१०:०५ िजे) माननीय श्री कुमार दसौदी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- अध्यक्ष 
महोदय, यो महङ्गीले चैँ जनिालाई आहि िनाएको छ । हरेक ल्चजको मूसयवषृ्ट्रि भ'को छ । 
िर मूसयवषृ्ट्रिलाई धनयन्रर् गने सरकारको योजना, काययक्रम केही देल्खँदैन । यसका िािजदु 
स्वयम ्सरकारले सञ्चालन गरेको नेपाल आयल धनगमले झन्डै १५ ददनमा सवा अरि मनुािा 
गछय िर सरकारले त्यो पेट्रोधलयम पदार्यको मूसय घटाएर जनिालाई राहि ददने कुरामा कुनै सोच 
पधन छैन, ल्चन्िन पधन छैन । यो सरकारको काम भनेकै जनिालाई द:ुख ददने, आहि ददने हो 
ष्ट्रक जनिालाई राहि ददन ेहो? राहि ददने हो भने ित्काल स्वचाधलि मूसयिाट स्वचाधलि ढङ्गले 
मूसय कायम गने कुरा गररयोस ् र यो िढेको मूसय समायोजन गररयोस ् भने्न माग गछुय । 
धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा ।  
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(१०:०६ िजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
संष्ट्रवधानले प्राकृधिक स्रोि साधनको उपयोगलगायिमा स्र्ानीय समदुायलाई प्रार्धमकिा र 
अग्राधधकार ददएको छ । स्र्ानीय िहको सम्िन्धमा आफ्नो अधधकार क्षेरधभरको ष्ट्रवर्यमा काननु 
िनाउने, कर सङ्कलन गनेलगायिको अधधकार स्र्ानीय िहलाई छ । यो ष्ट्रवर्य स्र्ानीय सरकार 
सञ्चालन ऐनमा समेि धलष्ट्रपिि छ । िर अन्नपूर्य संरक्षर् आयोजना ACAP ले स्र्ानीय िहका 
ष्ट्रवकास धनमायर्लगायिका काममा व्यवधान धसजयना गरेको भने्न व्यापक गनुासो छ । यस्िै 
गनुासो गण्डकी सरकारको पधन छ ।  

वन िर्ा भसंूरक्षर् मन्रालयको २०७१ िागनु २५ को राजपरमा प्रकाल्शि 
सूचनाअनसुार ACAP स्र्ानीय समदुायलाई हस्िान्िरर् गने भने्न छ । िर हालसम्म पधन 
हस्िान्िरर् नभएकोमा प्रभाष्ट्रवि क्षेरका समदुाय, स्र्ानीय सरकार आन्दोधलि छन,् आक्रोल्शि 
छन ्। यो समस्याको समाधानमा सरकारको ष्ट्रवशेर् पहलकदमीका लाधग अनरुोध छ । ACAP 
जस्िै देशभर संरक्षर् आयोजनाको नाममा स्र्ानीय समदुाय, स्र्ानीय सरकार प्रिाधडि छन ्। 
पञ्चायिकालीन काननुलाई टेकेर नागररकलाई द:ुख ददने काम नगररयोस ् । परुाना ऐन 
काननुलाई संष्ट्रवधानको भावनाअनसुार समेि सधुार गररयोस ्। ACAP कै सम्िन्धमा माछापचु्छ्रे 
गाउँपाधलका ...... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय दीपा गरुुङ्ग ।  

 

(१०:०७ िजे) माननीय श्री दीपा गरुुङ्ग (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, सवयप्रर्म ष्ट्रहजो प्रधानमन्री पु् पकमल दाहालज्यूको जीवन सष्ट्रङ्गनी क्डे सीिा 
दाहाल असामष्ट्रयक धनधनप्रधि श्रिा समुन व्यि गदै शोकाकुल पररवारप्रधि समवेदना ददन  
चाहन्छु ।  

अध्यक्ष महोदय, असारको िखे झरीले लम्जङुको र्पु्रै ठाउँमा िाढी पष्ट्रहरो धनजनको क्षधि 
भएको सारै् देशको र्पु्रै ठाउँमा िाढी पष्ट्रहरो धनजनको क्षधि भएको छ । यसमा सरकारको 
ध्यान पगेुको छैन । त्यसैले यस्िो द:ुखद घटनालाई सरकारले व्यवल्स्र्ि ढङ्गिाट राहि 
सहधुलयिका सारै् स्र्ानान्िरर् गने उल्चि िसोिासको व्यवस्र्ा धमलाउनको धनल्म्ि अध्यक्षमािय ि 
सरकारको ध्यानाकर्यर् गनय चाहन्छु । धन्यवाद ।  
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल र्ापा "पावयिी" ।  

 

(१०:०८ िजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल र्ापा "पावयिी" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हरेक वर्य सडक स्ालमा जोधडने आशामा िसेका हमु्लेली 
जनिा १७ वर्यदेल्खको आशा यस वर्य पधन पूरा हनु सकेन । आगामी आधर्यक वर्य ०८०/०८१ 
मा जसरी पधन हमु्ला सदरमकुाम राष्ट्रिय सडक स्ालमा जोड्ने गरी िजेटको सधुनल्िििा 
आयोजनाको पूर्यिा हनुे व्यवस्र्ा धमलाउन सरकारसँग जोडदार माग गदयछु । उत्तर- दल्क्षर् 
कर्ायली कोररडोरअन्िगयि सो सडक लालीिगर दसुलीकुना सडक खण्डको ट्रयाक खोसने काम 
हाल नेपाली सेनाले गरररहेको छ । कडा चटान र  पहाडी खण्ड भएकोले अत्यन्िै जोल्खमपूर्य 
पधन छ । जोल्खम मोलेर सेनाले काम गरररहेको छ । खचय कटौिीको नाममा जोल्खममा काम 
गरररहेका सेनाको जोल्खम भत्ता काटेर सरकारले अन्याय गरेको छ । त्यस्िो ठाउँमा जोल्खम 
भत्ता नकाट्न उच्छ्च मनोिलका सार् िीव्र रूपमा काम गने वािावरर् धमलाउन सरकारको 
ध्यानाकर्यर् गराउँछु । सारै् सो सडक आयोजनमा काम गने स्र्ानीय श्रधमकहरूलाई पाररश्रधमक 
दैधनक नगदमै भिुानी ददने व्यवस्र्ा धमलाउन सम्िल्न्धि पक्षलाई अनरुोध गदयछु ।  

 Lumpy skin रोगिाट ठूलो सङ्ख्यामा पश ु चौपायको रोग मरेको छ । अझै 
महामारीको रूपमा नै रहेको छ । खोप व्यवस्र्ापनमा सरकार चकेुको छ । पीधडि ष्ट्रकसान 
आन्दोलनमा छन ् । ित्काल खोपको व्यवस्र्ापन गरेर पीधडि ष्ट्रकसानलाई ित्काल राहिको 
व्यवस्र्ा धमलाउन माग गदयछु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ ।  

 

(१०:०९ िजे) माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो जाजरकोट ल्जसलामा रहेको नलधसंह गाड हाइड्रोपावरको ...... आको 
रूपमा त्यहाँ एउटा मोटरेवल पलु नलगाड नगरपाधलकाधभरै िधनरहेको छ । ि २०७२ सालमा 
ठेक्का सम्झौिा भएर २०७४ सालमा सम्पन्न गररसक्नपुने आयोजना अष्ट्रहलेसम्म त्यो पलु सम्पन्न 
नभएर चैँ जनिालाई आउजाउमा धनकै अप्ठ्यारो, धनकै समस्या परररहेको छ । र के सधुनन्छ 
भन्दाखेरर त्यो ठेक्का सम्झौिा गने ठेकेदारले उसटै आयोजनाको नाममा र मन्रालयको नाममा 
मदु्दा पनुरावेदन अदालि, उच्छ्च अदालि पाटनमा मदु्दा ददएको छ भने्न कुरा सधुनएको छ । यो 
मन्रालय र आयोजना चैँ त्यो ठेक्का सम्झौिा गने ठेकेदारको धमलोमत्तोमा यस्िो भएको भए वा 
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मन्रालय यसको िारेमा के छ? या ि मन्रालयले यस्िो खालको चैँ जसले ठेक्का धलन्छ त्यसले 
नै िेरर मन्रालयको नाममा, यो आयोजनाको नाममा मदु्दा हासनपुने परम्पराको ष्ट्रवकास गरेको हो 
ष्ट्रक के हो? म प्रष्ट हनु चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय महेश कुमार महरा ।  

 

(१०:१० िजे) माननीय श्री महेश कुमार महरा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, २०७२ साल साउन मष्ट्रहनाको अष्ट्रवरल वर्ायका कारर् 
डडेसधरुा ल्जसलाको आधलिाल गाउँपाधलकाको वडा नम्िर ७ मा पने िलौचा, ओिा र ल्खन्नेभाडी 
चैँ त्यो गाउँहरू भाधसएर, जसमा ४५ घरहरू पूर्य रूपमा ष्ट्रवस्र्ाष्ट्रपि भए भने केही अरू पधन 
ष्ट्रवस्र्ाष्ट्रपि भएका छन ्। यो कुरालाई मैले यो पटक पटक सदनमा उठाए ँ। आजसम्म कुनै 
सनुवुाइ भएन । र आजको कुनै िी समदुाय जङ्गलमा धरपालमधुन िधसरहेका छन ्। ष्ट्रकन यो 
सरकार चैँ िेखिर भएको छ? म िेरर सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमािय ि सरकारको ध्यानाकर्यर् 
गराउन चाहन्छु । यो वर्ाय, यो झरीमा पधन िी समदुाय वनका धभर धरपालमधुन िधसरहेका  
छन ् । यर्ाशीघ्र चैँ यो समस्या हल गररयोस ् भनेर म अध्यक्ष महोदय मािय ि सरकारको 
ध्यानाकर्यर् गराउँछु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय धसंग वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय ।  

 

(१०:११ िजे) माननीय श्री धसंग वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यधिखेर खेिीको मु् य धसजन ष्ट्रकसानहरूलाई धान रोपाइँ 
गनय भ्याइनभ्याइ छ । िर िालीका लाधग चाष्ट्रहन ेमल नपाएर हैरान छन ्। यिा कृष्ट्रर् सामग्री 
कम्पनी धलधमटेडमािय ि जेठ मष्ट्रहनादेल्ख धभधरएको ३५ सय टन धनयायि मल जाँचपास गरेर 
लानपुनेमा आयािकिाय र सरकार दवैुको लापिायहीले कागजी प्रष्ट्रक्रया र धसिाररस पर पेस नहुँदा 
डेढ मष्ट्रहनादेल्ख िािोपानी भन्सार ......मा र्ल्न्कएको छ । गि वर्य पधन ५ मष्ट्रहना भन्सारमै 
र्ल्न्कएको धर्यो । िि ् सम्िन्धमा सम्िल्न्धि मन्रालय र धनकायको ध्यानाकर्यर् गराउन 
चाहन्छु । धन्यवाद । 
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(१०:११ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा माननीय 
सदस्यहरूले िोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधध सभािाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० 

अन्िगयि ष्ट्रवधभन्न धनकायहरूसँग सम्िल्न्धि ष्ट्रवधनयोजन शीर्यक र माधर्को छलिलका क्रममा 
उठेका प्रश्नहरूको सम्िल्न्धि मन्रीले जवाि ददने क्रम प्रारम्भ हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय परराि मन्री नारायर् प्रकाश साउदलाई परराि 
मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा उठेका प्रश्नहरूको जवाि ददन समय 
उपलब्ध गराउँछु ।  

 

(१०:१२ िजे) माननीय परराि मन्री श्री नारायर् प्रकाश साउद:- सम्माननीय अध्यक्ष 

महोदय, राष्ट्रिय सभामा ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० अन्िगयि परराि मन्रालय मािहिका 
धनकायहरूको लाधग ष्ट्रवधनयोजन गररएको िजेट िर्ा काययक्रमउपर भएको छलिलको क्रममा 
माननीय सदस्यहरूले उठाउनभुएका ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवर्यहरू िर्ा राख्नभुएका ल्जज्ञासाहरूका सन्दभयमा 
आफ्नो धारर्ा राख्न चाहन्छु ।  

यो सम्माधनि सदनमा माननीय ष्ट्रवमला पौडयाल राई, माननीय ल्जिेन्र देव र माननीय 
रमेशजंग रायमाझीले परराि मन्रालयका सन्दभयमा पधन गम्भीर ष्ट्रकधसमले ष्ट्रवधभन्न मदु्दाहरू चाष्ट्रहँ 
उठाउनभु'को धर्यो । उहाँहरूलाई यसमा भाग धलनभु'कोमा म आफ्नोििय िाट हाददयक धन्यवाद 
ददन चाहन्छु । परराि नीधि, नेपालको असंलग्न परराि नीधििाट नेपाल ष्ट्रवचधलि भएको हो ष्ट्रक 
भन्न े सन्दभयमा पधन चाष्ट्रहँ यहाँ कुरा उठेको धर्यो । परराि नीधि सञ्चालनका मूलभिू आधार 
नेपालको संष्ट्रवधानले धनददयष्ट गरेको छ । र असंलग्निाका िी आधारहरूमध्ये एक प्रमखु आधार 
असंलग्निा िी आधारहरूमध्ये प्रमखु आधार रष्ट्रह आएको छ । नेपालको सावयभौधमक समानिा 
पारस्पररक सम्मान र लाभका आधारमा धछमेकीलगायि अन्य मलुकुसँग सम्िन्धलाई सृुढढ र 
ष्ट्रवस्िार गदै आएको छ । गरु् र दोर्का आधारमा अन्िरायष्ट्रिय मदु्दामा स्विन्र धारर्ा िनाउन,े 
मिदान गने िर्ा अन्िरायष्ट्रिय सम्िन्धलाई न्यायपूर्य, धन्पक्ष, उत्तरदायी र सहयोगात्मक िनाउने 
ददशामा नेपालको कूटनीधि प्रयास उन्मखु छ ।  

नेपालको स्विन्र, सन्िधुलि, धन्पक्ष र वस्िधुनष्ट ृढष्टकोर्का कारर् ष्ट्रवश्व जगिमा 
ष्ट्रवश्वसनीयिा र सम्मान आजयन हनु सकेको छ । हालै मार पधन ३ देल्ख ६ July 2023 मा 
अजरिैजानको िाकुमा सम्पन्न None Alignment Movement को मन्रीस्िरीय िैठकमा भाग धलएर 
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म गि हप्ता मार स्वदेश िकेको छु । उि िैठकलाई सम्िोधन गने क्रममा मैले िदधलँदो 
अन्िरायष्ट्रिय पररवेशमा असंलग्न आन्दोलनको सान्दधभयकिा र महत्त्वलाई र्प उजागर गनय सहकायय 
गने नेपाल सरकारको प्रधििििा व्यि गरेको धर्ए । सारै् हालको ष्ट्रवश्वका जसदािसदा 
राजनीधिक िर्ा आधर्यक मदु्दाको समाधानका लाधग असंलग्न आन्दोलनमा आिि सदस्य रािको 
ऐक्यिििा र सहकाययमा जोड ददएको धर्ए । िसर्य असंलग्न परराि नीधिको अवलम्िनििय  
नेपालको प्रधििििा अटुट रहेको स्पष्ट पानय चाहन्छु ।  

नेपाल सरकारिाट २०७७ काधियक ७ मा स्वीकृि परराि नीधि २०७७ को सोही वर्यको 
मङ्धसर मष्ट्रहनामा परराि मन्रालयले सावयजधनक गरेको र सोको प्रधि मन्रालयको Website मा 
समेि उपलब्ध रहेको छ । परराि नीधि २०७७ का सम्िन्धमा नीधि अध्ययन प्रधिष्ठानिाट 
मन्रालयलाई पषृ्ठपोर्र् प्राप्त भएको छ । परराि नीधि २०७७ मा उसलेख भएको 
व्यवस्र्ािमोल्जम नेपाल सरकारले आवश्यकिाअनसुार SDT को पनुरावलोकन वा पररमाजयन गदै 
आवश्यकिा अनरुुप नयाँ धनमायर् गनेछ । BRI सम्झौिा अनरुूप कायायन्वयन नभ'को सम्िन्धमा 
नेपाल र चीन धिच २०१७ मा BRI सम्िन्धी सम्झौिा परमा हस्िाक्षर भ'को हो । 
सोहीअनसुार दईु देशको धिच BRI कायायन्वयन योजनामा छलिल जारी रहेको छ । चीनका 
ित्कालीन State Counsellor एवम ्पररािमन्री वान ई यो माचयकको March २०२०/०२२  मा 
सम्पन्न नेपाल भ्रमर्मा हस्िाक्षर भएअनसुार केरुङ-काठमाडौँ रेसवेको सम्भाव्यिा अध्ययन िर्ा 
दईु देशधिच अन्िरदेशीय ष्ट्रवद्यिु ्प्रसारर् लाइनको सम्भाव्यिा अध्ययन भइरहेको छ ।  

राजदूि धनयलु्िका सम्िन्धमा: हाल स्र्ायी धनयोग, New York िर्ा Geneva, Canada, 

France, Thailand, UAE  र Kuwait गरी साि स्र्ानमा राजदूि पद ररत्त रहेको छ। राजदूिको 
धनयलु्ि, धनयलु्िमा नेपाल सरकारले पररािधभरिाट ५० प्रधिशि र परराि िाष्ट्रहरिाट ५० 
प्रधिशि गने हा्ो काययष्ट्रवधधको प्रावधान छ । र सोही काययष्ट्रवधधअनसुार धनयिु गने सम्िन्धमा 
उच्छ्च िहमा छलिल भइरहेको छ । र यो प्रष्ट्रक्रया अि ित्कालै टुष्ट्रङ्गनछे भने्न म ष्ट्रवश्ववास 
ददलाउन चाहन्छु ।  

अध्यक्षज्यूको रधसया भ्रमर्का, भ्रमर्मा भएका सहमधिका ष्ट्रवर्यमा परराि मन्रालयिाट 
समन्वयन र सहजीकरर् नभएको सम्िन्धमा पधन चाष्ट्रहँ यहाँ प्रश्न उठेको छ । सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूको रधसया भ्रमर्का अवसरमा भएका कुराकानीका आधारमा सङ्घीय संसद सल्चवालय र 
पूवायधार ल्शक्षा र स्वास््य मन्रालयमिाट परराि मन्रालयमा पराचारहरू प्राप्त भएका छन ्। 
यस ष्ट्रवर्यमा म आिैँ ले नेपालको लाधग रधसयाका राजदूिलाई मन्रालयमा िोलाएर िी 
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प्रस्िावहरूको ष्ट्रवर्यमा ष्ट्रवस्ििृ ष्ट्रववरर् माग गरेको छु । राजदूिले मस्कोसँग समन्वय गरी र्प 
ष्ट्रववरर् उपलब्ध गराउने जानकारी गराउनभुएको छ ।  

त्यसैगरी परराि मन्रालयको सम्िल्न्धि महाशाखािाट पधन रधसयन राजदूिमा आफ्ना 
समकक्षीसँग कुरा भइरहेको छ । िसर्य यस ष्ट्रवर्यमा हाल रधसयन पक्षिाट र्प ष्ट्रववरर्को 
प्रिीक्षा भइरहेको अवस्र्ा म स्पष्ट पानय चाहन्छु ।  

नेपाली धनयोगको सेवा प्रवाह सम्िन्धमा, ष्ट्रवदेशमा रहेका नेपालीहरूको हक, ष्ट्रहि र 
सरुक्षाप्रधि संवेदनशील हनुिेिय  नपेाली राजदूि िर्ा धनयोग प्रमखुहरूलाई अधभमखुीकरर् गररएको 
छ । ष्ट्रवदेशमा अप्ठ्यारोमा परेका नेपालीहरूको उिार एवम ्आवश्यकिाअनसुार नेपाली िकय न 
सहजीकरर् गने काययलाई धनयोगले उच्छ्च प्रार्धमकिामा राखेका छन ् । ष्ट्रवदेशमा रहेका 
नेपालीहरूको हक, ष्ट्रहिको सरुक्षा गनय र आवश्यक सहयोग उपलब्ध गराउन ष्ट्रवदेशल्स्र्ि नेपाली 
धनयोगहरूको भधूमकालाई र्प प्रभावकारी िनाउन परराि मन्रालय प्रधििि रहेको छ । केही 
धनयोगहरूमा अन्य टेधलिोन सेवाका अधिररि हटलाइन सेवा सञ्चालनमा सयाइएको छ । 
यसलाई क्रमशः साधनस्रोि सम्पन्न िसुयाउँदै ष्ट्रवस्िार गदै लधगनेछ । यसका अलावा धनयोगहरूले 
Website, दूिावासिाट समय सयममा जारी हनुे िर्ा िेसिकु पेज जस्िा सामाल्जक स्ालमािय ि 
सम्पकय को व्यवस्र्ा धमलाइएका छन ्। धनयोगहरूलाई नेपाली नागररकको समस्या सम्िोधनका 
लाधग आवश्यक जनशल्ि िर्ा साधनस्रोि सम्पन्न िसुयाउने काययलाई प्रार्धमकिामा राल्खएको  
छ ।  

िर माननीय सांसदज्यूहरू संसार चाष्ट्रहँ ष्ट्रवधभन्न time zone मा िाँधडएको छ । कष्ट्रहले 
काही ीँ हामीले िोन गने ठाउँमा राि परेको हनु्छ, कष्ट्रहले ष्ट्रवहान हनु्छ, कष्ट्रहले सधुिरा्या  
हनु्छ । सीधमि मान्छे मारै हा्ो िी देशको राजदूि, राजदूिावासमा काम गरररहेको अवस्र्ा 
हनु्छ । यस्िो अवस्र्ामा कष्ट्रहले काही ीँ चाष्ट्रहँ त्यहाँको Time Zone अनसुार यहाँिाट चाष्ट्रहँ िोन 
गयो भने सल्जलो हनु्छ । हनु ि हामी २४ औीँ घण्टा सेवा उपलब्ध गराउने प्रयासमा छौँ । 
त्यसको लाधग धनदेशन ददएको छ । िर मान्छेहरूको सीधमििाले हामीसँग चाष्ट्रहँ जनशल्िको 
सीधमििाले केही समस्याहरू रहेको कुरा म स्पष्ट गनय चाहन्छु ।  

यसको सँगसँगै माननीय सांसदहरूले सम्माधनि सदनमा व्यि गनुयभएका ष्ट्रवचारहरूलाई 
सरकारले मागय धनदेशनमा, मागय धनदेशनको रूपमा धलइँदै आएको कुरा स्पष्ट गनय चाहन्छु । िर 
ष्ट्रवधभन्न देशहरूसँगको हा्ो सम्िन्ध देशको प्रधिरक्षा, सरुक्षा र सेना जस्िो ष्ट्रवर्यमा िेसदा 
संवेदनशील र संयमिा अपनाउन म सिै सांसद माननीयज्यूहरूलाई ष्ट्रवन्िापूवयक आग्रह गनय 
चाहन्छु ।  
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असंलग्न परराि नीधि र नीधिको ष्ट्रवर्य नेपालका लाधग धेरै लामो समयदेल्ख अभ्यास हुँदै 
आएको ष्ट्रवर्य हो । त्यसकारर् असंलग्न परराि नीधि नेपालले अपनाउँदै आएको छ । यो कुरा 
म पनु: स्पष्ट गनय चाहन्छु । र यसको सँगसँगै हा्ो सिै देशसँग समुधरु सम्िन्ध रहेको कुरा 
पधन म स्पष्ट गनय चाहन्छु । नेपाली सेना United, संयिु रािसङ्घको धमसनअन्िगयि ष्ट्रवश्वमा 
शाल्न्ि स्र्ापनाका लाधग धनरन्िर ष्ट्रक्रयाशील रहेको कुरा पधन म स्पष्ट गनय चाहन्छु । र नेपालको 
सेना देशको प्रधिरक्षा गनय सक्षम र समधर्यकमा भएको कुरा पधन म स्पष्ट गनय चाहन्छु । आधर्यक 
कूटनीधिमा प्रभावकारीिाका सन्दभयमा आधर्यक कूटनीधिको सञ्चालनद्वारा मलुकुको सामाल्जक, 
आधर्यक ष्ट्रवकासमा योगदान परु् याउने आधर्यक रूपान्िरर् र जनिाको समषृ्ट्रिका लाधग पारस्पररक 
ष्ट्रहि र लाभका आधारमा धछमेकीलगायि ष्ट्रवश्वका सिै धमर रािहरूसँगको मैरीपूर्य सम्िन्धलाई 
र्प सृुढढ िनाउन,े आपसी सहयोगका क्षेरहरू ष्ट्रवस्िार गरी सहकारीलाई िढवा ददने, भपूररवेष्ट्रष्ठि 
देशको अधधकार सधुनिि गने ददशामा वियमान सरकारको कूटनीधि प्रयासको उन्मखु छ । 

नेपालको परराि नीधि, वाष्ट्रर्यक नीधि िर्ा काययक्रम र िजेट मािय ि अधभव्यि राष्ट्रिय 
ष्ट्रवकासका उदे्दश्यहरू हाधसलका लाधग सिल र प्रभावकारी आधर्यक कूटनीधिको सञ्चालन 
सरकारको प्रमखु प्रार्धमकिा हो । यस ष्ट्रवर्यलाई आत्मसाि गरी मन्रालय र धनयोगिाट 
सञ्चाधलि हनुे आधर्यक कूटनीधिका काययक्रमलाई र्प प्रभावकारी िनाउने प्रयास भइरहेको छ । 
यस्िा काययक्रमहरूमा आधर्यक कूटनीधिसँग सम्िल्न्धि ष्ट्रवर्यगि धनकास, धनजी क्षेर र 
गैरआवासीय नेपालीहरूसँगको समन्वय र सहकाययलाई र्प मजििु र प्रभावकारी िनाइएको  
छ ।   

पययटन, धनयायि र लगानीका क्षेरमा ष्ट्रवधभन्न प्रदेशमा रहेको सम्भावना र क्षमिा पष्ट्रहचान 
गने प्रयास गररएको छ । आधर्यक कूटनीधिका काययक्रमलाई नेपाल सरकारको व्यापारघाटा 
न्यूनीकरर् योजनासँग समेि िादात्म्य हनुे गरी िर्ा समग्र आधर्यक, सामाल्जक ष्ट्रवकासमा टेवा 
पगु्ने गरी अगाधड िढाउने गरी समन्वयात्मक ढङ्गले काययहरू भइरहेका छन ्।  

कूटनीधि धनयोगको पनुरावलोकन सम्िन्धमा, नेपालले ष्ट्रवधभन्न मलुकुहरूका धनयोगहरू 
स्र्ापना गदाय धछमेकी मलुकुहरू ठूलो सङ्ख्यामा नेपालीहरूको उपल्स्र्ि रहेको मलुकुहरू, दईु 
पक्षीय व्यापार, लगानी, पययटनलगायिका आधर्यक सम्िन्धको अवस्र्ा र सम्भाव्यिा रहेका 
मलुकुहरू ष्ट्रवधभन्न महादेशमा राजनीधिक, आधर्यक र सामाल्जक रूपले महत्त्व राख्न ेरािहरू िर्ा 
भौगोधलक प्रधिधनधधत्वका आधारमा आददका आधारमा धनयोगहरू स्र्ापना भएका छन ्। परराि 
नीधि सम्िन्धमा ष्ट्रवधभन्न समयमा गठन भएका उच्छ्चस्िरीय काययदलहरूिाट गररएका अध्ययनिाट 
प्राप्त सझुावलाई क्रमश: कायायन्वयन गदै लधगएको छ ।  
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समावेल्शिाको ष्ट्रवर्य, नेपाल सरकारले धलएको समावेशीिाको नीधिका िलस्वरूप परराि 
मन्रालयको जनशल्ि पधन क्रमश: समावेशी हुँदै गएको छ । भष्ट्रव्यमा परराि मन्रालयिाट 
गठन हनुे काययदल सधमधि िर्ा संवैधाधनक धनयलु्िहरूमा समावेशीिा देल्खने गरी लाग ु हुँदै 
जानेछन ्।  

ष्ट्रवदेशमा मतृ्य ु भएका शव व्यवस्र्ापनको सम्िन्धमा, श्रम मन्रालयको सन्दभय, 
नेपालीहरूको ष्ट्रवदेशमा ष्ट्रवष्ट्रवध कारर्ले हनुे मतृ्यकुो सम्िन्धमा उि मलुकुको काननुिमोल्जम 
प्रहरी अनसुन्धान िर्ा न्याष्ट्रयक धनरुपर्मा केही समय लाग्ने भएकोले नपेाली धनयोगले शव 
ित्काल पठाउने अवस्र्ा नहनु सक्दछ । अन्यर्ा धनयोगहरूिाट यस प्रकारका सेवा चौधिसै 

घण्टा प्राप्त हनु सक्ने गरी व्यवस्र्ा धमलाइएको छ ।  

धनयोगमा धनजी, ल्जन्सी सामान धसुयाउने सन्दभयमा, नेपालको सन्दभयमा यद्यष्ट्रप लाग ुहनुे 
कधिपय परुाना ऐन,काननुहरू, ष्ट्रवदेशल्स्र्ि नेपाली धनयोगहरूको काम कारिाहीको हकमा लाग ु
हनु सक्न ेित्वलाई ष्ट्रवचार गरी परुाना ऐन, काननुलाई क्रमश: पररमाजयन गदै लधगएको छ । 
गि वर्य जारी भएको ष्ट्रवदेशल्स्र्ि नेपाली धनयोगको काययष्ट्रवधध, २०७९ ले ष्ट्रवदेशल्स्र्ि नेपाली 
धनयोगहरूलाई परुाना सामान धसुयाउने िर्ा खररद प्रष्ट्रक्रयामा समेि केही सहज भएको छ ।  

पासपोटय छपाइका सम्िन्धमा, ष्ट्रवदेश जाने नेपालीहरूको सड््या ददनानदुदन िढी रहेसँगै 
राहदानीको मागमा धनरन्िर वषृ्ट्रि भएको छ । हालको नेपाल सरकारको धनर्ययिमोल्जम ित्काल 
राहदानी सेवाको धनरन्िरिा सधुनल्िि गररएको छ । राहदानी पलु्स्िका अभाव हनु नददन आगामी 
कल्म्िमा पाँच वर्यसम्म माग सम्िोधन हनुे गरी Competitive bidding मािय ि खररद 
प्रष्ट्रक्रयाअगाधड िढाउने ियारी गररएको छ ।  

अन्त्यमा माननीय सदस्यज्यूहरूिाट प्राप्त रचनात्मक सझुावको लाधग हाददयक आभार प्रकट 
गदै िजेट कटौिीको प्रस्िाव राख्नहुनुे माननीय सदस्यहरूलाई आफ्नो प्रस्िाव ष्ट्रििाय धलन आग्रह 
गदै म आफ्नो भनाइ समाप्त गनय चाहन्छु ।  धन्यवाद । जय नेपाल । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू,  माननीय परराि मन्री नारायर् प्रकाश साउदले 
ददनभुएको जवािका सम्िन्धमा स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनु े माननीय सदस्यहरूलाई समय 
उपलब्ध गराउँछु । ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकअन्िगयि सम्िल्न्धि मन्रालयको ष्ट्रवधनयोजन 
शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा भाग धलनभुएका माननीय सदस्यहरूले मार स्पष्टीकरर् माग गनय 
पाउनहुनुे िेहोरा जानकारी गराउँछु । स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे प्रत्येक माननीय सदस्यलाई 
१ धमनेटको समय धनधायरर् गरेको छु । 
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माननीय डाक्टर ष्ट्रवमला राई पौडयाल । 

 

(१०:२५ िजे) माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
पष्ट्रहलो कुरा ि म परराि मन्रीज्यूलाई हाददयक आभार व्यि गनय चाहन्छु । धन्यवाद ददन 
चाहन्छु । धेरै रा्ोसँग उहाँले हा्ा Concern हरू सनुेर त्यसको रा्ोसँग जवाि ददनभुा'को  
छ । धेरै सन्िोर्जनक जवािहरू पधन ददनभुा'को छ । यसका  लाधग र्पु्रैका धन्यवाद ददन 
चाहन्छु ।  

एउटा उत्तर नआ'को ष्ट्रवर्य भनेको चाष्ट्रहँ मैले सनुअेनसुार हा्ो अध्यक्ष, सम्माननीयज्यू 
सोष्ट्रवयि सङ्घमा गएर िष्ट्रकय सकेपधछ त्यहाँको अध्यक्षज्यूलाई चाष्ट्रहँ यिा धनम्िो पठाउने भनेर, 
भ्रमर्को लाधग धनम्िो पठाउने भनेर एउटा पर सभामखुिाट पररािमा गएको छ र त्यो अझै पधन 
त्यहाँिाट Process भा'को छैन भने्न कुरा चाष्ट्रहँ सनु्नमा आ'को छ । त्यस्िो के भइराखेको छ? र 
त्यो ष्ट्रकन त्यसरी रोष्ट्रकएको हो? हामी िोलाउँछौँ, िोलाउँदैनौँ ष्ट्रकनभने उिाधिर ियार भएर िस्ने 
यिाधिर निोलाउने अधल अफ्यारो हनु्छ ष्ट्रक जस्िो त्यो लाग्छ । त्यसमा जवाि ददनपुर् यो ।  

र अको चाष्ट्रहँ यो धनयोगको सेवाको सम्िन्धमा चाष्ट्रहँ Time Zone हेरेरै त्यहाँका मान्छेले 
िोन गने हनु िर अझै पधन सेवा चाष्ट्रहँ रा्ो प्रभावकारी हनु सष्ट्रकरा'को छैन । यसमा अझै 
ध्यान ददनपुछय ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा । 

 

(१०:२७ िजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
माननीय ष्ट्रवमला राईले भने जस्िै रधसयाकै मैले एउटा उदाहरर् ददन चाहन्छु । हामीले भखयरै 
परराि मन्रीज्यूले हामी, हा्ो परराि नीधि असंलग्न छ भनु्नभो' । िर हामीले ले्दाखेरर, 
िोसदाखेरर असंलग्न भन्छौँ । िर हामी कुनै शल्ि केन्रसँग हामी संलग्न छौँ । शल्ि 
केन्रअनसुारको हामी त्यो इशारामा हामी चधलरा'छौँ । उदाहरर् भनेको रधसया र यकेु्रनकै यदु्वमा 
हामी भन्न सक्छौँ ।  

र भारिले रधसया र यकेु्रन यदु्वकै सवालमा हामी कुनै पधन हामी रधसयासँग हामी सम्िन्ध 
धिगानय चाहँदैनौँ । हा्ो परुानो सम्िन्ध हो भनेर भारिले भन्यो । त्यसको िाइदा हामीले धलयौँ 
ष्ट्रकनभन े त्यो िेलामा संसारभरी पेट्रोधलयम पिार्यको हाहाकार धर्यो । त्यो िाइदा हामीले 
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ष्ट्रकनभन े भारिसँग हा्ो पेट्रोधलयम पदार्यको आयाि हामीले भारििाट गने हुँदाखेरर हामीले 
त्यहाँिाट िाइदा धलयौँ । एउटा यो पाटो त्यो ।  

र मैले यहाँ भन्न खोजेको कुरा चाष्ट्रहँ के हो भने सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अष्ट्रहले 
भारिका प्रधानमन्री अष्ट्रहले के रे भारि, अमेररकाको कँग्रसेमा गएर भार्र् गनुयभो' । सारा धसङ्गो 
अमेररकाभरी भारिका प्रधानमन्रीको हाई हाई भयो । िर पधन भारि चाष्ट्रहँ अि हामी होइन म 
यो ष्ट्रवर्य ष्ट्रकन भन्न ..... (समय सष्ट्रकएको) ।       

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय सदस्यहरूले सोध्नभुएको 
स्पष्टीकरर्को सम्िन्धमा प्रष्ट पानय माननीय परराि मन्री नारायर् प्रकाश साउदलाई समय 
उपलब्ध गराउँछु । 

 

(१०:२८ िजे) माननीय परराि मन्री श्री नारायर् प्रकाश साउद:- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, सम्माननीय अध्यक्षज्यूको रधसया भ्रमर्को िारेमा मैले उसलेख गररसकेको छु । 
सम्माननीय अध्यक्षज्यूले रधसया भ्रमर्को धसलधसलामा त्यहाँका सभामखुलाई आमन्रर् गनुयभा'को 
छ र उहाँले नेपाल भ्रमर्को िारेमा चाष्ट्रहँ धिधर्, धमधि िोक्ने िारेमा पराचार पधन भा'को छ । 
त्यो सरकारको Consideration धभर, छलिलधभर, गहृकाययधभर रहेको हनुाले त्यो कुरा सरकारले 
चाष्ट्रहँ आवश्यकिाअनसुार चाष्ट्रहँ अगाधड िनाउने कुरा म स्पष्ट गनय चाहन्छु । र यसको सँगसँगै 
रधसयाका संसद प्रमखुलाई पठाइएको जनु धनमन्रर्ा छ, त्यो चाष्ट्रहँ सम्िल्न्धि गन्िव्यसम्म 
पठाइसष्ट्रकएको िेहोरा पधन म चाष्ट्रहँ अनरुोध गनय चाहन्छु ।  

रधसयासँग हा्ो सम्िन्ध रष्ट्रह आएको छ । र हा्ो सम्िन्ध रा्ो रष्ट्रहआएको छ । 
अको सांसदजीले सोध्नभुा'्यो । त्यसमा सरकार चाष्ट्रहँ िी सम्िन्धलाई धनरन्िरिा ददन  
चाहन्छ । कुनै पधन देशसँग हा्ो चाष्ट्रहँ समुधरु सम्िन्ध छ । र त्यो सम्िन्धलाई हामी 
धनरन्िरिा ददन चाहन्छौँ र रधसयासँगको सम्िन्धलाई पधन हामी समुधरु ष्ट्रकधसमले अगाधड िढाउन 
चाहन्छौँ । धन्यवाद ।  

 

 (१०:30 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक आज जधि 
सक्दो धछटो धनर्ययमा परु् याउनपुने कुरामा सम्िल्न्धि माननीय मन्रीज्यूहरूको ध्यानाकर्यर् 
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गराउँदछु । माननीय सदस्यहरू, परराि मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधर्को छलिल 
यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

 माननीय सदस्यहरू, अि म स्वास््य िर्ा जनसङ्ख्या मन्री मोहन िहादरु िस्नेिलाई 
स्वास््य िर्ा जनसङ्ख्या मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा उठेका 
प्रश्नहरूको जावि ददन समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

 (१०:31 िजे) माननीय स्वास््य िर्ा जनसङ्ख्या मन्री श्री मोहन िहादरु िस्निे:- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू,  म माननीय स्वास््य मन्रालयसँग सम्िल्न्धि ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकमाधर्को 
छलिलमा उठेका ष्ट्रवर्यहरू र शून्य समयमा उठेका ष्ट्रवर्यहरूमा केही कुरा चाष्ट्रहँ यहाँ धनवेदन 
गनय चाहन्छु । 

 शून्य समय र यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकमाधर् छलिलमा कुरा उठाउनहुनुे माननीयज्यूहरू 
क्रमश: गोमा देवी धिमल्ससना, िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय, दगुाय गरुुङ्ग, नारायर् दत्त धमश्र, नारायर् 
प्रसाद दाहाल, भवुन वहादरु सनुार, मदन कुमारी शाह, माननीय सरेुश कुमार आलेमगर, ददल 
कुमारी रावल र्ापा, रामचन्र राई, भैरव सनु्दर शे्रष्ठ, ष्ट्रवमला ल्घधमरे, िलुसा कुमारी दाहाल, ईन्द ु
कडररया, भगविी न्यौपान,े कुमार दसौदी, डाक्टर ष्ट्रवमला राई पौडयाल, िारामान स्वांर, दगुाय 
गरुुङ्ग, जयन्िी देवी राई, शेखर कुमार धसंह, िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय, नारायर् प्रसाद दाहाल, गोपी 
िहादरु साकी आछामी, गोपाल िहादरु िस्नेि, धसंग वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय, ल्जिेन्र नारायर् देव, 
गररमा देवी धिमल्ससना, ष्ट्रवना पोखरेल, मदन कुमारी शाह, नर िहादरु ष्ट्रवष्ट, रमेशजंग रायमाझी, 
देवेन्र दाहाल, राधेश्याम पासवान, हरर राम चौधरी । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, म पष्ट्रहला उठेका कुराको याकै्क प्रश्नमा पगु्नभुन्दा अगाधड म 
स्वास््य मन्रालयले अष्ट्रहले मानव जीवन, मानव सरोकार र आधारभिू स्वास््यसम्िन्धी जोधडएका 
केही खल्ड्कएका ष्ट्रवर्यहरूका िारेमा केही कुरा म यहाँ धनवेदन गनय चाहन्छु । माननीय 
सदस्यज्यूहरूले धेरै कुराहरू उठाउनभुा'को छ । स्वास््य मन्रालयको िजेट ४० प्रधिशि 
कटौिी भएर योजना आयोगिाट धसधलङ गएको धर्यो म आउने िेलामा । र माननीयज्यूहरू 
सिैको जोड िल र म र मेरो स्टािहरूले चाष्ट्रहँ औल्चत्य पषु्ट्रष्ट गदै अर्यमन्रालयमा हामीले 
अहोरार खट्दाखेरर यहाँ भधनएको जस्िो ८३ अरि, ९९ करोड िजेट पष्ट्रहला चाष्ट्रहँ आएको  
धर्यो । पधछ हामीले १० अिय, ११ करोड िजेट र्प्ठ्न चाष्ट्रहँ िपाईँ सिैको सहयोगिाट हामी 
सिल भएका छौँ । त्यसका लाधग म िपाईँहरू सिैलाई आभार व्यि गनय चाहन्छु सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूसष्ट्रहि सिै माननीयज्यूहरूलाई ।  
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र दईु/चारओटा कुराहरू यहाँ खल्ड्कने गरेका छन ् । हा्ो संष्ट्रवधानले आधारभिू 
स्वास््य धन:शसुक उपलब्ध गराउने यो जनिाको नैसधगयक अधधकार हो । मौधलक हक कायम 
हामीले गरेका छौँ । िर अि मैले नढाँटीकन भनु्नपछय सिैलाई र्ाहा छ । ष्ट्रक जे भनेको छ । 
त्यस्िो हनु सष्ट्रकरहेको अवस्र्ा छैन । र अष्ट्रहले स्वास््य मन्रालयले िजेट ठुलो सङ्ख्यामा 
घट्दा पधन अष्ट्रहले पधन २० प्रधिशि कटौिी छ । त्यधि हुँदाहुँदै पधन भएको सीधमि स्रोि साधन 
र जनु जनु ठाउँमा लगानी गरेको ष्ट्रवर्य चाष्ट्रहँ अधलकिा त्ससको ररजसट देल्खएको छैन । 
आधारभिू स्वास््य उपचारका लाधग त्यो ठाउँमा कटौिी गरेर भए पधन आधारभिू स्वास््य 
धन:शसुक उपलब्ध गराउने ष्ट्रवर्यमा स्वास््य मन्रालयले माननीयज्यूहरू सिैको सार् सहयोगकै 
कारर्ले पधन हामी प्रभावकारी ढङ्गिाट अगाधड िढ्या छौँ । र मैले केही कुराहरू यहाँ धनवेदन 
गनै पदयछ । कुनै पधन अस्पिालको सम्झौिा हुँदा १० प्रधिशि िेडहरू उपचारसष्ट्रहि धन:शसुक 
ददनपुने प्रावधान छ । िर आजसम्मन दशकौँदेल्ख यो कुरा सम्भव भएन व्यावहारमा लाग ु 
भएन । म स्वास््य मन्री भएर आएपधछ यसलाई कडाइका सार् लाग ुगर् या  छु । र आज 
चाष्ट्रहँ हजारौँहजार देशभररका चाष्ट्रहँ धिरामीहरूले धन:शसुक उपचार गनयपाउने अवस्र्ा िनेको छ । 
यदद त्यो सम्झौिाअनसुारले काम भएन भने । सिैको सार् सहयोग धलएर मैले दिाय 
खारेजसम्मको प्रष्ट्रक्रयामा धन पगु्न सक्छु भनेर चाष्ट्रहँ मैले भन्या छु । यो काम सरुु भा' छ । र 
यो एउटा कुरा मैले धनवेदन गनय चाहेँ ।  

 र अको चाष्ट्रहँ देशका सिै संघीय अस्पिालहरू, १६ ओटा अस्पिालहरूमा हामीले 
अष्ट्रहलेसम्म ३ हजार ५ सय २३ िेड गररि धनमखुा, ष्ट्रवपन्न, असहाय र िेवाररसेका लाधग हामीले 
यो धन:शसुक उपलब्ध गराइसकेका छौँ । यसमा चाष्ट्रहँ िजेट कसरी व्यवस्र्ा हनु सक्छ यरो 
िेड? भने्न कुराहरू आउन सक्छ । त्यसमा चाष्ट्रहँ चसु्ि दरुुस्ि व्यवस्र्ापन गरेर ष्ट्रवकास सधमधि 
वा अस्पिालले केही र्ोरै उनीहरूले पधन हेनुयपने र जधि पगु्दैन यसका लाधग यो स्वास््य 
मन्रालयले िेहोने यो सम्झौिाअनसुार हामीले आजसम्म मैले िेरर पधन धनवेदन गरेँ । ३ हजार 
५ सय २३ िेड हामीले धन:शसुक गरेका छौँ । यसले हजारौँहजार ष्ट्रवपन्न गररि नेपाली दाजभुाइ, 
दददीिष्ट्रहनीहरूका लाधग धिरामीहरूका लाधग ठुलो उपलल्ब्ध भएको छ भनेर म यहाँ धनवेदन गनय 
पाउँदा मलाई गवय पधन महससु हनु्छ । अि यधि मारै होइन हामीले प्रदेश अस्पिाल र स्र्ानीय 
अस्पिालमा पधन स्र्ानीय जनप्रधिधनधधहरू र प्रदेशका चाष्ट्रहँ मन्रीज्यूहरूसँग कुरा गनय र्ालेका  
छौँ । िागमिी प्रदेश र मधेस प्रदेशले हामी धन:शसुक गछौँ भनेर मसँग वहाँहरूले केही कुरा 
राख्नभुा' छ र अरू त्यो क्रममा हामी अष्ट्रहले जाँदै छौँ । र यो १० प्रधिशि मैले अधलकिा कुरा 
ल्क्लयर गनय जरुरी हनु्छ । यसको मापदण्ड के ि भने्न हनु्छ । मापदण्ड चाष्ट्रहँ हामी यहाँ सिै 
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जनप्रधिधनधधहरू छौँ । जनिाका प्रधिधनधध छौँ । र यो मापदण्ड चाष्ट्रहँ २२ ओटा ल्जसलामा यो 
ष्ट्रवपन्निाको काडय प्राप्त गरेको छ । िी ष्ट्रवपन्निाको काडय प्राप्त गरेका हा्ा दाजभुाइ, 
दददीिष्ट्रहनीहरू वहाँहरूले त्यहाँ त्यो काडय देखाएर धन:शसुक पाउने, िाँकीको हकमा स्र्ानीय वडा 
कायायलयहरूले धसिाररस गनुयपने र स्वास््य मन्रालयले समन्वय गददयने । अको व्यवस्र्ा 
नभएसम्म यदद यो चाष्ट्रहँ parliament को चाहे राष्ट्रिय सभा होस ् । चाहे व्यवस्र्ा उिापदट्ट 
प्रधिधनधध सभा होस ्। चाहे cabinet होस ्सिैले ससलाह ददएर अको मापदण्ड िनाउनपुछय भने्न 
ददन आयो भने त्यसलाई संशोधन गनय सक्ने गरी अष्ट्रहलेलाई हालको अको व्यवस्र्ा नभएसम्म 
भनेर यो काम लाग ुगरेका छौँ ।  

र अको कुरा अष्ट्रहले एउटा खड्केको ष्ट्रवर्य भीआईपीहरू, भीभीआईपीहरू ष्ट्रकन ष्ट्रवदेश 
जान्छन?् सामान्य रोग उपचार गनय पधन ष्ट्रकन ष्ट्रवदेश जाने? ष्ट्रकन नपेालमा नगने? ष्ट्रकन हा्ा 
डाक्टरलाई ष्ट्रवश्वास नगने? ष्ट्रकन राज्यको पैसा धेरै खचय गने यो कुरा दशकौँदेल्ख पाधलययामेन्टमा 
म जनु िेलादेल्ख प्रवेश गरेँ यो ठाउँमा । म दशकौँ भैसक्यो मैले पधन प्रधिधनधध सभामा प्रवेश 
गरेको । यो कुराहरू उदठरहेको छ । िर उदठरहेको छ सधुनएर व्यवस्र्ापन गने कुरा भएन । 
यसका लाधग मैले क्याधिनेटमा पधन सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूलगायि मन्रीज्यूको उपल्स्र्धिमा 
मैले धनवेदन गरेँ । ष्ट्रक यो अि यसलाई एउटा व्यवस्र्ापन गनय पर् यो । त्यो व्यवस्र्ापन गने 
ष्ट्रवर्यमा स्वास््य मन्रालयले एउटा धनर्यय धलएको छ । त्यो धनर्यय सम्माननीय अध्यक्षज्यूमािय ि 
माननीयज्यूहरूसँग म धनवेदन गनय चाहन्छु । त्यो धनर्यय के हो भनेदेल्ख चाष्ट्रहँ केन्रीयस्िरमा 
अर्वा संघीयस्िरमा यो सिै ष्ट्रवधाका expert डाक्टरहरू एकदमै ष्ट्रवशेर्ज्ञहरू, ष्ट्रवर्य ष्ट्रवशेर्ज्ञहरूको 
ष्ट्रटम िनाएर । एउटा त्यो चाष्ट्रहँ खडा गने त्यसले प्रदेशस्िरमा पधन त्यसै गरी सािओटा प्रदेशमा 
खडा गने र कसैलाई पधन उपचार गनय पर् यो, त्यो ल्स्र्धि आयो भने सिभन्दा पष्ट्रहला हामीले त्यो 
ष्ट्रटम ष्ट्रवशेर्ज्ञहरू कुन रोग हो? भीआईपी अर्वा भीभीआईपीमा के रोग हो? अर्वा रोग पत्ता 
लाउनपुने ष्ट्रवर्य कस्िो symptom देल्खएको छ? त्यसका लाधग चाष्ट्रहँ त्यो मेधडकल ष्ट्रटम सशि 
मेधडकल ष्ट्रटम िनाउने र त्यो मेधडकल ष्ट्रटमले चाष्ट्रहँ यहाँ हामीले treatment अगाधड िढाउने र िी 
ष्ट्रटमहरूले अि लगायिका मेधडकल association छ । सिैले यो चाष्ट्रहँ यहाँ हनु सक्दैन । अि 
ष्ट्रवदेश जानपछय भने्न अवस्र्ा आयो भने दठक छ । होइन भने हामीले नेपाली डाक्टरहरूिाटै 
नेपाली स्वास््यकमीहरूिाटै भीआईपी, भीभीआईपीहरूको उपचार गनयको लाधग स्वास््य मन्रालय 
प्रधििि रहेको र त्यसका लाधग आवश्यक व्यवस्र्ापन हामीले धमलाइसकेको कुरा पधन म 
धनवेदन गनय चाहन्छु । र यो मन्रालयमा अष्ट्रहले हनुि, कधिपय िेधर्धिहरू छन ्। यो ष्ट्रवर्यमा 
कुरा उया छन ्। त्यसलाई सधुार गने क्रममा हामीले धेरै कदमहरू चालेका छौँ । मैले 
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समयको कुरा पधन यहाँ उठेको छ । छोट्करीमा उठेको प्रश्नहरूको जवाि ददने कुरामा म यहाँ 
आउन चाहन्छु । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यहाँ कुरा उठेको छ । ष्ट्रक स्वास््य सेवा सही ढङ्गिाट जनिाले 
पाउन सकेनन ्। दगुयम ठाउँहरूमा डाक्टर पगेुनन ्। स्वास््यकमी पगेुनन ्। अि यहाँ चाष्ट्रहँ 
िजेट एकदमै अभाव छ । स्वास््य मन्रालयमा िजेट कम छ । म धन्यवाद ददन चाहन्छु 
माननीयज्यूहरूलाई िेरर पधन िपाईँहरूकै िलििुामा र सहयोगिाट हामीले १० अरि, ११ 
करोड िढाउन सक्षम भा'का छौँ । अझै २० प्रधिशि हा्ो िजेट प्राप्त भ'को छैन । त्यसमा 
पधन एउटा गजिको कुरा छ । म ०५८ सालमा स्वास््य राज्यमन्री धर्ए ँ । 059 सम्म  
धर्ए ँ । त्यो िेलासम्म सिुीजन्य पदार्यमा उठेको पैसा चाष्ट्रहँ यो स्वास््य मन्रालयले प्रयोग 
गरररा'को धर्यो । हामी ष्ट्रहँड्यौँ 060 सालिाट त्यो सिुीजन्य पदार्यमा चाष्ट्रहँ ट्याक्स उठेको 
पैसा चाष्ट्रहँ जम्मा ४० करोड स्वास््य मन्रालयले पाउँदो रछ । यस्िो ष्ट्रवडम्िना छ । यो कुरा 
मैले धेरै पटक क्याधिनेटमा पधन उठाको छु । िपाईँहरूले सहयोग गनुयपछय । र यो पैसा ६ 
अरि पैसा छ त्यो पैसा यदद ६ अरि पैसा चाष्ट्रहँ हामीले प्राप्त गनुयपदयछ स्वास््य मन्रालयले । 
त्यो प्राप्त गर् यौँ भने माननीय सदस्यहरूले उठाउनभुा' छ दरिन्दीहरूका समस्याका िारेमा । 
यहाँ कुरा उयो ष्ट्रक डडेसधरुामा सोह्रओटा दरिन्दी भा'को डाक्टरहरू भा'को ठाउँमा एक जना 
छैन । यो कुरा मैले यहाँ सनेु्नधिल्त्तकै त्यहाँ एउटा भए पधन दरिन्दी किाकिैिाट कटौिी गरेर 
लानका लाधग चाष्ट्रहँ मैले आदेश ददइसक्या छु । त्यो हुँदै छ । अरू डाक्टरहरू चाष्ट्रहँ हा् ै
एमिीिीएसका छारवलृ्त्तवालाहरू पढाइरा' छौँ । यो हा्ो धिजोग छ । त्यसकारर् पैसा यसको 
लाधग ष्ट्रवधनयोजन छैन । यहाँ नधसयङ अि म्यानपावरको कुरा उठेको छ । ष्ट्रवदेश दलालहरूले 
लधगरा' छ । हा्ा िष्ट्रहनीहरूको त्यहाँ धिजोक भैरा' छ । र यहाँ अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ अि यो भागको 
ष्ट्रहसािले भने्न हो भने हामीसँग एक चौर्ाई दरिन्दी पधन छैनन ् । म २२ वर्य अगाधड यो 
मन्रालयमा आउँदा ३३ हजार कमयचारी धर्यो । अष्ट्रहले ३१ हजार रहेछ । िर हामीले 
स्र्ानीयस्िरमा त्यरा अस्पिालहरू िढाएका छौँ । वडास्िरीय रूपमा सम्मन हामीले हा्ा 
संरचना परु् या छौँ । ल्शलान्यास सिै गयाय छ । उघाटाटन एउटा भा' छैन । त्यस्िो खालको 
अवस्र्ा छ । ष्ट्रवशेर् िजेट िेग्लै छुट्याइरहेको अवस्र्ा छैन । त्यो ल्स्र्धि सत्य हो । िर त्यधि 
हुँदाहुँदै पधन अष्ट्रहले सरकारले क्रमश भवनहरू िनेका छन ्। यसलाई चाष्ट्रहँ पेमेन्ट गदै जाने । 
त्यसपधछ आएर धनमायर्धीन छन ्। पेमेन्ट गदै जाने र नयाँ िन्न पने िाँकीलाई केही समय रोक्ने 
हा्ो िाध्यात्मक अवस्र्ा पधन छ । र त्यधि भवन मारै िनेर भएन । त्यो धभर equipment 

चाष्ट्रहयो । त्यो धभर स्वास््य जनशल्ि चाष्ट्रहयो । त्यसका लाधग दरिन्दी चाष्ट्रहयो । equipment 
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चाष्ट्रहयो । म अष्ट्रहले यही equipment  का िारेमा पधन केही कुरा उया छन ् । स्वास््य 
मन्रालयमा केही िेधर्धिहरू भएका धर्ए भनेर । यसलाई चाष्ट्रहँ कुन कुन ठाउँमा गलि िररकाले 
खररद प्रष्ट्रक्रया अगाधड िढेको छ । सिैलाई ल्चठ्ठी लेखेर मैले चाष्ट्रहँ ष्ट्रवभागमा िी सामग्रीहरू 
र्पुाने काम गदै अष्ट्रहले नभएका अस्पिालहरूमा ष्ट्रविरर् गने काम हामीले गर् यौँ । यो ष्ट्रवर्यमा 
यधि कुरा धनवेदन गनय चाहेँ । र आगामी ददनहरूमा यसमा िेधर्धि नहोस ्भन्नका लाधग चाष्ट्रहँ यो 
expert हरूको ष्ट्रटमलाई राखेर त्यो छानधिन गरेर मारै स्वास््य सामग्री खररद प्रष्ट्रक्रया अगाधड 
िढाउने र त्यसलाई धनर्ययमा परु् याउने भनेर अष्ट्रहले चारओटा अस्पिालमा छानधिन पधन मैले सरुु 
गराएर िीनटाले चाष्ट्रहँ धलए । एउटाले चाष्ट्रहँ अि त्यो धलन पाएको अवस्र्ा छैन । अि हामीले 
यसलाई पधन अधलकिा कोधसस गयाय छौँ । धर्िी िसासन र आधर्यक अनशुासन कायम गनयका 
लाधग ।  

अि यहाँ कुरा उठेको धर्यो ।  भरिपरु अस्पिाल अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ धिजोक भएर िस्या छ 
क्यान्सर अस्पिाल भनेर त्यहाँ िोडय चाष्ट्रहँ िनाइददने काम हामीले गररसक्या छौँ । र यो चाँडै 
यसको समस्या समाधान हनु्छ । गेटा मेधडकल कलेजको िजेटका कुरा उया धर्ए । यसमा 
िजेट ष्ट्रवधनयोजन भैसकेको छ । र यो िसाइसराइ र स्वास््य सेवा अि सिै चाहे त्यो 
उद्योगधन्दा व्यापार, व्यवसाय, स्वास््य सेवा, ल्शक्षा यी सिै कुराहरू नहुँदा िस्िीहरू चाष्ट्रहँ ददन 
प्रधिददन सहरी एररयामा चाष्ट्रहँ स्र्ानान्िरर् भैरहेको अवस्र्ा धनल्िि हो । िर हामीले स्वास््य 
सेवालाई चाष्ट्रहँ ग्रामीर्, ग्रामीर्ीकरर् गदै जनिाको घरदैलोमा परु् याउने ष्ट्रवर्यमा वडास्िरसम्म यो 
व्यवस्र्ा हुँदै गएको र केही कमी कमजोरी चाष्ट्रहँ केही र्ोरै equipment र ष्ट्रवशेर् गरी 
म्यानपावरको चाष्ट्रहँ दक्ष जनशल्िको अभाव हुँदै हो । र म िेरर धनवेदन गनय चाहेँ । त्यो ६ 
अरि पैसा यो मन्रालयले पाउनेधिल्त्तकै यसिाट हामी दक्ष जनशल्िको व्यवस्र्ापन गछौँ । 
यसमा माननीयज्यूहरूको हामीले सहयोगको अपेक्षा गरेका छौँ । 

 अि यहाँ अष्ट्रहले भखयरै पधन उयो । यो दाङमा चाष्ट्रहँ डेङ्गो प्रभाष्ट्रवि ल्जसलाको रूपमा यो 
म अि अष्ट्रिस गएर यसको िारेमा अि यो ि्याङ्कहरू हेरेर यसलाई धनर्यय गने छु । त्यसपधछ 
आएर यो नधसयड कलेजहरू िन्द हनु र्ाले म्यानपावर पधुगरा' छैन भने्न ष्ट्रवर्य यहाँ कुरा उयो । 
यो ष्ट्रवर्यमा एउटा गम्भीर ष्ट्रवर्य के छ भने ल्चष्ट्रकत्सा ल्शक्षा ष्ट्रवधेयकको कारर्िाट अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ 
जनु यो paramedics नधसयङ डाक्टरहरूको उत्पादन हनुे हो त्यो कुरा कमजोर भैरहेको छ । दगुयम 
ल्जसलाहरूमा हामी नयाँ ठाउँहरू खोसयौँ ल्शक्षाका लाधग, स्वास््य सेवा ददनका लाधग त्यो दठक 
छ । िर भएकाहरूलाई पधन यो जनशल्ि उत्पादन गनय ददइरहनपुने धर्यो । त्यो कुरा अप्ठ्यारो 
भ'को छ । यसलाई चाष्ट्रहँ व्यापाक रूपमा छलिल िनाएर अको नीधि धनमायर् गरेर नगएसम्म 
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यो समस्या समाधान गनय गाह्रो छ । मैले यो कुरा धनवेदन गरेँ । यो अनगुमन, धनरीक्षर्को 
कुरा आ'को छ । यसमा हामीले ७७ ल्जसलामा अनगुमन र धनरीक्षर्को प्रभावकारी कदम चासन े
ष्ट्रहसािले संयन्रहरू धनमायर्मा आएपधछ गररसकेका छौँ ।  

 र यो माि ृ मतृ्य ु दरको कुरा उठेको छ । यसमा चाष्ट्रहँ धेरै प्रगधि भ'को छ । 
माननीयज्यूहरू िर चाष्ट्रहँ िाल मतृ्य ु दरको ष्ट्रहसािले हामीले धेरै अझै गम्भीर हनुपुने अवस्र्ा  
छ । त्यसका लाधग हामीले काययक्रमहरू अगाधड सारररहेको अवस्र्ा छ । यो रामराजा प्रसाद 
अस्पिालको पधन यहाँ कुरा उठेको धर्यो । त्यसमा चाष्ट्रहँ अध्यक्षज्यू ष्ट्रवकास सधमधिका 
अध्यक्षज्यूले राजीनामा गनुयभा'को कुरा रहेछ । सायद चनुाव लड्न जानभुा' होला त्यसले अधल 
अलमल भा' रैछ । यसलाई चाँडै यो ष्ट्रवकास सधमधि िनाएर यसको प्रष्ट्रक्रया अगाधड िढाउँछौँ यो 
स्वास््य मन्रालयको प्रार्धमकिामै परेको ष्ट्रवर्य हो । 

 त्यो धिलगंगाले उत्पादन गरेको lens अन्िरायष्ट्रिय िजारमा ब्रान्ड िनाएर ष्ट्रकन माकेष्ट्रटङ 
नगने भने्न कुरा यहाँ उठेको छ । यो यसको लाधग धेरै धेरै धन्यवाद ददन चाहन्छु । एउटा 
नेपाली डाक्टर, एउटा नेपाली डाक्टरले निेतृ्व गरेको संस्र्ाले अन्िरायष्ट्रिय क्षेरमा ्याधि प्राप्त 
गदै मेडलहरू अर्वा चाष्ट्रहँ सम्मानहरू िटुसदै वहाँ ष्ट्रहँधडरहनभुा'को छ । यसलाई स्वास््य 
मन्रालयले गम्भीरिापूवयक ध्यानमा राखेर ष्ट्रहजो पधन त्यहाँ अनदुान ददएको छ । यसलाई चाष्ट्रहँ 
के गरेर यो ब्राल्न्डङका लाधग मदि पगु्न सक्छ । त्यसको लाधग स्वास््य मन्रालय चाष्ट्रहँ सष्ट्रक्रय 
रहन्छ । यो धसक्कल सेलको कुरा उठेको छ । यसका लाधग हामीले प्रायोररटीमा राखेर यसका 
चाष्ट्रहँ कुरा उठेका र त्यो symptoms देखेका ल्जसलाहरूमा यसको उपचार पिधिको लाधग स्वास््य 
मन्रालयले आफ्नो व्यवस्र्ा अगाधड िढाइरहेको छ । अि यो दगुयम ठाउँमा चाष्ट्रहँ 
स्वास््यकमीहरू पठाएको छैन भने्न कुरा पटक पटक उठेको छ ।  

 र सम्माननीय अध्यक्षज्यू, माननीय सदस्यज्यूहरू, यो मन्रालयमा म गएपधछ यो समस्या 
अत्यन्िै गम्भीरिाका सार् मैले देखेँ । ८ सय मान्छेहरू स्वास््य मन्रालयमा काजमा िसेका 
छन ् । म जस्िै माननीय मन्रीज्यूहरूले रा्या हो । त्यसमा अधलकिा च्छ्याँखे हानेर अरू 
कमयचारीहरूले र्प्ठ्नभुो' होला िेग्लै कुरा हो । िर नेितृ्व हामी जस्िाले गर् या हो । र मैले एक 
जना पधन सया छैन । म यो कुरा म स्पष्टसार् धनवेदन गनय चाहन्छु । यसलाई कडाइका सार् 
कदम चालेन भन े यो स्वास््य मन्रालय सधुानय सष्ट्रकने अवस्र्ा छैन । र आजसम्म जेनिेन 
चलेको धर्यो । अि चसनेवाला छैन । त्यसैले म ११ मष्ट्रहना यो मन्रालयमा २२ वर्य अगाधड 
िसेर यो समस्या त्यही िेलामा पधन िझु्या धर्ए ँ। म दोस्रो दजायको मन्री धर्ए ँ। मैले चाहेर 
पधन धेरै काम त्यो िेलामा गनय सष्ट्रकन । अष्ट्रहले म first man छु । मेरो दाष्ट्रयत्व हो । र यहाँ 
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यो अधल अधल यिाउधि धमलाए भरमा धमसनेवाला छैन । यसलाई ठुलो अपरेसन गनय पने ल्स्र्धि 
छ । ष्ट्रकन डडेसधरुामा १६ जनामा एक जना रहेन? ष्ट्रकन यहाँ ट्रमा सेन्टरमा चाष्ट्रहँ २० जना 
पगु्ने भन्या ठाउँमा २२ जना चाष्ट्रहँ अर्ोपेररकडाक्टर साहिहरू हनुहुनु्छ? सिैलाई राजधानी 
चाष्ट्रहया छ । सिै मन्रीज्यूको आिन्ि पछय । सिैले चाष्ट्रहँ धसिाररस गछय । त्यसकारर्ले यो 
िेधर्धिलाई हटाउनका लाधग मैले यसमा चाष्ट्रहँ अत्यन्िै जोल्खमिाका सार् मैले कदम उठाको  
छु । र सिै त्यधि मारै होइन सम्माननीय अध्यक्षज्यू, माननीयज्यूहरू िेधर्धिसँग कमयचारी 
धनयलु्ि गरेर यसरी नगैददएको कारर्ले गदायखेरर यही वर्य १० मष्ट्रहनादेल्ख िलि खान पाका 
धर्एनन ् स्र्ायी कमयचारीहरूले समेि, त्यो म आएपधछ मैले धनवेदन गरेँ । माननीयज्यूहरूले 
हाउसमा यी ष्ट्रवर्यहरू उठाउन ु पधन भा'को धर्यो । सदनको दवैु सदनमा र त्यसपधछ ९५ 
करोड पैसा एक मसु्ट सयाएर यो ..... भने हनु्छ एक ष्ट्रकधसमको यस्िो अवस्र्ाको कमयचारीलाई 
िलि खवुा'को छ । राज्यले धान्न सक्छ यो अवस्र्ामा? र अको पसट यही छाड्ने हो भने डेढ 
अरि चाष्ट्रहन्छ यहाँ । र सङ्घलाई दरिन्दी माने्न स्र्ानीय धनकायहरूले दरिन्दी ददयो । अधन 
त्यो दरिन्दी चाष्ट्रहँ िेरर ष्ट्रििाय गददयने आिूले भनाय गररहासने त्यो समाप्त गनयका लाधग मैले हनुि 
cabinet मा पधन मैले समर्यन पा' छु । मन्रीज्यूिाट पधन पा' छु । माननीयज्यूहरूले पधन 
मलाई भेट्दा भनु्नभा' छ । अरू क्षेर पधन भनेको छ । यो िोडय decision हो । यो decision 

लाई कायायन्वयन गनय सकेन भन ेआगामी ददनहरूमा स्वास््य मन्रालयले आधारभिू स्वास््य ि 
ददन ि परै जाओस ्। स्वास््य मन्रालय चसने ल्स्र्धि छैन । मैले धेरै risk मा सयाछु । िोन 
आउन र्ासयो, आत्महत्या गछुय भनेर । सल्चवज्यूहरू आखँा िकायउँछन ्। त्यसपधछ अि अरू 
प्रशासनमा र्कायउँछन ्। मलाई र्ाहा छ । त्यो आत्महत्याको कुरा कहाँ िाष्ट्रहर उठेको छ । 
त्यो के हो काडमाडौँमा दरिन्दी हुँदाहुँदै त्यो promotion को ष्ट्रहसािले चाष्ट्रहँ वहाँले नवुाकोट जान 
चाहनभुो' नवुाकोट वहाँले इच्छ्छा लागनु्जेल िस्नभुो' । त्यसपधछ हामीले यो काज दरिन्दी 
आआफ्नो स्र्ानमा धमलाउने ष्ट्रकधसमले लाग्न र्ासयौँ । लाधगसकेपधछ वहाँले िेरर के भनु्नभो' भने 
ट्रमा सेन्टरमै चाष्ट्रहन्छ मलाई, भएन भने म आत्महत्या गछुय भनेर मेरो मन्रालयमा आएर चाष्ट्रहँ 
सल्चवज्यूहरू कहाँ आएर कराउन र्ाले छ । दौडेर वहाँहरू आउनभुो' । आत्महत्या गछुय भन्छ, 
अि के गने हजरु भनेर, चाष्ट्रहँ हा्ो ि एक जना सल्चवज्यू मष्ट्रहला पधन हनुहुनु्छ । परुुर् पधन 
हनुहुनु्छ अको । वहाँहरू आल्त्तन लाग्नभुो' । मैले भनेँ यो सिै नौटङ्की हो, नाटक हो । 
कडाइका सार् िपाईँ प्रस्ििु हनुसु ्। यहाँ नै आत्महत्या गछुय भनेर, मैले म ढाँल्ट्दन । िपाईँ 
कहाँ गछुय भनेर म कहाँ पठाइददनसु,् आत्महत्या गनय भनेँ मैले । त्यो कुरालाई अष्ट्रहले सामल्जक 
स्ालमा अष्ट्रहले लेखेर चाष्ट्रहँ मन्रीले यसो भन्यो उसो भन्यो यहाँ कुरा उदठरा' छ । र साँच्छ्ची 
नै त्यो मार होइन मलाई चाष्ट्रहँ धम्क्याउने िोन आउन सक्या छैन एउटा पधन । मेरो स्वकीय 
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सल्चवालयमा धेरै धम्कीहरू आउन र्ासया छ । र यसलाई पार लाएरै छाड्ने हो । सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू मलाई यो सदनको पधन सहयोग चाष्ट्रहन्छ । यो ल्चरिार स्वास््य मन्रालयले गरेरै 
छाड्छौँ । धर्िी िसासछौँ । संष्ट्रवधानलाई कायायन्वयन गछौँ । ष्ट्रवधानलाई कायायन्वयन गछौँ । 
र आधारभिू स्वास््य सेवा ग्रामीर्स्िरसम्म जहाँ जहाँ स्वास््यकमीहरूको पहुँच छैन, 
डाक्टरहरूको पहुँच छैन, त्यो ठाउँमा हामी परु् याएर छाड्छौँ । त्यसका लाधग चाष्ट्रहँ मलाई सार् 
चाष्ट्रहन्छ । मैले ष्ट्रयनै कुराहरू धनवेदन गरेँ र अष्ट्रहले सिै एकै ददन सिै मन्रीज्यूहरूको जवािको 
पधन िेला भएको हनुाले िेरर म सम्माननीय अध्यक्षज्यू, माननीयज्यूहरू म अनरुोध गनय  
चाहन्छु । म सङ्खलो भएर, मैले व्यल्िगि कुनै िाइदा नधलएर, स्वास््य मन्रालयमा भएको 
िेधर्धिहरूलाई समाप्त गदै जनिाका आधारभिू स्वास््य सेवा चाष्ट्रहँ एकदमै हामीले चाष्ट्रहँ अगाधड 
िढाउन खोजेका छौँ । यसलाई मद्दि चाष्ट्रहन्छ । र एउटा कुरा उया छ स्वास््य धिमाको 
कुरा । स्वास््य धिमा मूल मन्र हो यो ठाउँमा । िर यसमा पधन िेधर्धि छ । र यधिसम्म ष्ट्रक 
१ लाख रुष्ट्रपयाँ उसको चाष्ट्रहँ उसले पाउने हो भन ेएकै लाख रुष्ट्रपयाँको prescription  ददएर पैसा 
असलु गने अवस्र्ाहरू छ । र यसमा पधन हामीले केही मैले समय गाह्रो छ मलाई, मैले यसमा 
चाष्ट्रहँ धर्धि िसासनका लाधग धनयम, काननुको पररधध धभर रहेर हामीले यसलाई के गदाय दठक 
हनु्छ । यो समस्याका कसरी समाधान हनु्छ भने्न ष्ट्रवर्य पष्ट्रहचान गरेर यसलाई उल्चि 
काययष्ट्रवधधहरू अगाधड सारेर हामी यो समस्यालाई पधन समाधान गने र यो स्वास््य धिमा चाष्ट्रहँ 
भ्रष्टाचारको अखडा िन्न नसकोस ् । िेधर्धि िन्न नसकोस ् । मन परी ढङ्गिाट धिरामी नभा' 
मान्छेहरूलाई पैसा चाष्ट्रहँ असलु गराएर यो चाष्ट्रहँ भन्सार निनाओस ्भने्न ष्ट्रहसािले हामीले हा्ो 
कारिाहीलाई अगाधड िढाएका छौँ । म ष्ट्रयनै कुरा धनवेदन गदै आफ्नो भनाइ अन्ि गनय  
चाहन्छु । धन्यवाद । नमस्कार । जय नेपाल । 

 

 (१०:52 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा र ष्ट्रवशेर् 
समयमा माननीय सदस्यहरूले उठाउनभुएका ष्ट्रवर्यमा अन्य िैठकमा समय धलएर जवाि ददनहुनु 
र आज ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकउपर छलिल हुँदा उठेका सवालमा मार जवाि ददन सम्िल्न्धि 
मन्रीहरूको ध्यानाकर्यर् गराउँदछु । 

 माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक आज जधि सक्दो धछटो धनर्ययमा परु् याउनपुने 
कुरामा सम्िल्न्धि माननीय मन्रीज्यूहरूको पनु: ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु । माननीय 
सदस्यहरू, माननीय स्वास््य िर्ा जनसङ्ख्या मन्री मोहन िहादरु िस्नेिले ददनभुएको जवािका 
सम्िन्धमा स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूलाई समय उपलब्ध गराउँछु । 
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ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकअन्िगयि सम्िल्न्धि मन्रालयको ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा भाग 
धलनभुएका माननीय सदस्यहरूले मार स्पष्टीकरर् माग गनय पाउनहुनुे िेहोरा जानकारी  
गराउँदछु । स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे प्रत्येक माननीय सदस्यलाई १ धमनेटको समय 
धनधायरर् गरेको छु । 

 माननीय ददल कुमारी रावल र्ापा "पावयिी"। 

 

(१०:5३ िजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल र्ापा "पावयिी" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्षज्यूमािय ि म केही प्रश्न राख्न चाहन्छु । सवयप्रर्म ि 
स्वास््य मन्रीज्यूले स्वास््य क्षेर सधुारको प्रधििििा  देखाउनभुा'को छ । यसको सिलिाको 
शभुकामना ददन चाहन्छु । यो िोली व्यवहारमा लाग ुहोस ्। 

र मेरो केही प्रश्न आधारभिू वस्िमुा कर लगाउने वियमान सरकारले जनस्वास््यसँग 
प्रत्यक्ष नकारात्मक असर पारी, सिुी िर्ा मददराजन्य वस्िमुा कर ष्ट्रकन िढाइएन? १८२ देशको 
हस्िाक्षर गरेको WHO Framework Convention on Tobacco Control को महासल्न्ध नेपाल पक्ष 
राि हो । हालै जेनेभामा भएको ष्ट्रवश्व स्वास््य सम्मेलनमा स्वास््य मन्री स्वयम ्सहभागी भई 
सिुीजन्य पदार्यमा ७५ प्रधिशिभन्दामाधर् कर िढाउँदै लाने प्रधििििा धर्यो । िर प्रस्ििु 
िजेटमा सिुीजन्य वस्िमुा कर निढाएकोमा यो अन्िरायष्ट्रिय प्रधििििा उसलङ् घन भएन र? त्यस्िै 
गरेर नागररकको जनस्वास््यसँग प्रत्यक्ष प्रभाव राख्न े Food and drug administration नीधि 
कायायन्वयन गने िारे सरकारको ियारी के छ? सधुनन्छ, यस ष्ट्रवर्यमा कृष्ट्रर् र स्वास््य 
मन्रालयधिच ष्ट्रववाद छ । कसले नेितृ्व गने ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा । 

 

 (१०:5४ िजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
सावयजधनक पदमा िसेका व्यल्िले शब्द चयन गदायखेरर अधलकधि ष्ट्रवचार गनुयपछय । जस्िो: 
माननीय मन्रीज्यूले एकदम रा्ो काम गनुयभा' छ । ररिमय  गनुयभा' छ गदै हनुहुनु्छ । त्यो 
हामीले पधन हेरेका छौँ, सनुेका छौँ । र्ाहा पधन पाएका छौँ । िर कधिपय ष्ट्रवर्यमा चाहेँ 
प्रधानमन्री, मन्री जो सकैु होस ् है, सिभन्दा पष्ट्रहलो ष्ट्रकन भने सरकार भनेको लोक 
कसयार्कारी राज्य पधन हो । संष्ट्रवधानले समाजवादको कुरा पधन गछय । अझ स्वास््यको कुरा 
गने हो भनेर ि आधारभिू स्वास््य धन:शसुकको पधन कुरा गयाय छ । कुनै कमयचारी जोसकैु 
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होस,् कमयचारी चाहेँ स्र्ायी होस,् चाहे अस्र्ायी हो जनु सकैु होस,् सरुवा गरेको ठाउँमा जानपुछय, 
पठाउन ुपधन पछय । सरकार कष्ट्रहले कहीीँ मन्रीहरू आक्रामक पधन हनुपुछय । कम्िी धसस्टम 
ररिमयको िेलामा िर शब्द चयनमा अधल ्याल गनुयपछय । ष्ट्रवचार गनुयपछय भने्न मारै मेरो भनाइ 
हो । यधि सझुाव हो सिै मन्रीज्यूलाई हो यो । even प्रधानमन्रीसष्ट्रहि सिैलाई हवस ् ि, 
धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोमा देवी धिमल्ससना । 

 

 (१०:5५ िजे) माननीय श्री गोमा देवी धिमल्ससना (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, स्वास््य मन्रीज्यूले धेरै रा्ा कुराहरू भनु्नभो', खसुी  
लाग्यो । िर मैले एउटै कुरा िोसदाखेरर भनेको धर्ए,ँ त्यो स्वास््यमा र हल्स्पटलहरूको त्यो 
धसल्न्डकेटको िारेमा चाष्ट्रहँ मैले कुरा उठाको धर्ए ँ । त्यसको िारेमा केही पधन आएजस्िो  
लागेन । त्यो धसल्न्डकेट चाष्ट्रहँ त्यसरी नहोस ् र कटोस ् हटोस ् भने्न म चाहना रा्छु ।  
धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय सदस्यहरूले सोध्नभुएको 
स्पष्टीकरर्का सम्िन्धमा स्पष्ट पानय माननीय स्वास््य िर्ा जनसङ्ख्या मन्री मोहन िहादरु 
िस्नेिलाई समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

 (१०:5६ िजे) माननीय स्वास््य िर्ा जनसङ्ख्या मन्री श्री मोहन िहादरु िस्निे:- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, माननीयज्यूहरूले िेरर र्प महत्त्वपूर्य कुराहरू सोल्ध्दनभुा'को छ । जसले 
गदाय स्वास््य मन्रालयलाई चाष्ट्रहँ सधुार गने र आधारभिू स्वास््य सेवा उपलब्ध गराउने कुरामा 
र्प मदि धमलेको छ भने्न मलाई महससु भएको छ । यो अल्घ समयकै कारर्ले म यो 
त्यही पधन लामो भैसक्या धर्यो मैले सिै जवाि ददन पाइरहेको छैन । म व्यल्िगिमा 
भोट्दाखेरर पधन त्यो कुराहरू भने्न छु । र अष्ट्रहले केही र्प कुराहरू उदठरहेको छ । त्यो 
उठेको ष्ट्रवर्यमा ।  

 यो आधारभिू वस्िहुरूमा ट्याक्स लगाउने र चाष्ट्रहँ सिुीजन्य पदार्यमा ट्याक्स नर्प्ठ्न े
गलि भो' भने्न कुरा भ'को छ । र सिुीजन्य पदार्यमा ट्याक्स वषृ्ट्रि हनुप्यो, नभएको कुरामा म 
पधन िपाईँहरूको भनाइमा समर्यन गनय चाहन्छु । सरकारको मन्रीले यसो भन्यो भने्न कुरा 



23 

आउला । सत्य कुरा िोसनपुछय । र मैले सिुीजन्य पदार्यमा ट्याक्स र्प्ठ्नपुयो । र त्यो 
त्यसिाट उठेको पैसा एउटा िास्केट िन्डमा राख्नपुयो । र काययष्ट्रवधध िनाउनपुयो र गररि, 
ष्ट्रवपन्न धिरामीहरूका लाधग ७७ ल्जसलामै यो िन्ड अस्पिालहरूमा पठाउनपुयो भनेर मैले पटक 
पटक धनवेदन गरको हुँ । अि यहाँ माननीय मन्रीज्यूहरू पधन  हनुहुनु्छ यहाँ क्याधिनेटमा 
पधन दोहोर् याई िेहेर् याई कुरा राल्खसक्या छु । र यसमा चाष्ट्रहँ कर वषृ्ट्रि गने काम इजरायलजस्िो 
देशमा ८५ प्रधिशिसम्म सिुीजन्य पदार्यमा ट्याक्स छ । र WHO को यहाँ कुरा उयो । ष्ट्रक 
म धनल्िि रूपमा गएकै हुँ जेनेभा र यसमा पधन यो सिुीजन्य पदार्यमा र गधुलयो पेय पदार्यमा, 
जङ्क िुडमा चाष्ट्रहँ कर िढाउनपुछय । हामी त्यो प्रयास गछौँ भनेर मैले भनेकै हो । र त्यो 
प्रयास वहाँ पधन भनेको हुँ, यहाँ पधन भनेको हुँ । पटक पटक कराएको पधन हुँ । यो यसो 
भैरहेको छैन । यो चाष्ट्रहँ सच्छ्याउन पने अवस्र्ा हो । त्यसकारर्ले म आगामी ददनहरूमा 
सल्च्छ्चन्छ भने्न कुरामा मेरो प्रयास पधन जारी रहन्छ । िपाईँहरूको यो शब्दले पधन िल पगु्छ । 
र मैले यधि कुरा धनवेदन गरेँ । यो कुरा उठाउँदा WHO को चाष्ट्रहँ जनरल secretary ले मेरो 
भनाइलाई tweet पधन गनुयभा' धर्यो । यो व्यवहारमा पररर्ि नहुँदा नेपाली जनिाको आधारभिू 
स्वास््य उपचारका लाधग पधन त्यसले चाष्ट्रहँ रा्ो काम गरररा' छैन । ट्याक्स वषृ्ट्रि हुँदाखेरर 
झोँक चलेर सिुीजन्य पदार्य नखाइददए । धिरामी हुँदैन मान्छे । हजारौँ वाष्ट्रर्यक अष्ट्रहले यही 
कारर्ले मरररा' छ भने ष्ट्रकनेर खाइददए ट्याक्स आउँछ । गररिहरूलाई त्यो पैसा जान्छ । रा् ै
हनु््यो । सरकारलाई केही दाष्ट्रयत्व पने धन होइन । कसैलाई केही नोक्सान, नोक्सान पछय भने 
सिुीजन्य पदार्य उत्पादन गनेहरूलाई पधन अि केही होला सायद यस्िो, मैले यधि कुरा यहाँ 
धनवेदन गनय चाहेँ । 

 र यो धसल्न्डकेटको िारेमा मलाई जानकारी धर्यो, मैले नोट पधन गरेको धर्ए ँ । िर 
अष्ट्रहले समयको कुराले यो राख्न सष्ट्रकन । यो धसल्न्डकेटिारेमा यो माननीयज्यूहरूले भनु्नभा'को 
कुरा यदाकदा सनु्न र्ाधलएको छ । र एउटा हल्स्पटलै िोकेर पधन यहाँ कुरा उठेको छ, 
िीएनिीमा पठाइयो भनेर । मैले यो ष्ट्रवर्यमा त्यहाँ हा्ो स्टािहरूलाई यो क्षेरका चाष्ट्रहँ 
व्यल्िहरूलाई म यो कुरा गरेर यो के रहेछ, यो ष्ट्रवर्यमा सोध्न लगाउँछु । र यो गलि काम 
हो । गलि काम हो भने्न मलाई र्ाहा छ । उसलेख गनुयभो' । धन्यवाद ददन चाहन्छु ।  

अि यहाँ माननीयज्यूहरूले चाष्ट्रहँ मन्रीहरू कधिपय सधुारका काममा आक्रामक पधन 
हनुपुछय । अि शब्द चयनमा चाष्ट्रहँ ्याल गनुयपछय भने्न कुराहरू राख्नभुो' । यो कुरा दठकै हो िर 
अष्ट्रहले आक्रामक हुँदा एक र्रीले चाष्ट्रहँ भर् याङदेल्ख त्यो माधर् मेरो अष्ट्रिसको पछाधडसम्म सारा 
कायायलय सल्चवज्यूहरू, अिररि सल्चव प्रशासनमा िसेर, लस्कर भएर िसेर चाष्ट्रहँ हामी जाँदै 
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जान्नौँ, हामी यो ल्जसला जाँदै जान्नौँ । हामी यो मान्दै मान्दैनौँ । एकधछनलाई माधनधलऊँ, 
डोसपाको मान्छे काठमाडौँमा आएर १० वर्य िधससक्यो । उही गए भैहासयो धन ि, के रे भन्दा 
यहाँ छोराछोरी पढाउन हासया छ रे । यसो गयाय छ रे । हामीलाई अप्ठ्यारो हनु्छ । यो त्यो 
अि जनिाको सेवामा हामीले ददन सष्ट्रकरा' छैनौँ । यहाँ यो भनेर पाइन्छ र? पटक पटक यी 
कुराहरू उठाइ उठाउँदाखेरर केही नलागेपधछ अल्न्िममा आएर झलु्न्डएर मछुय भन्दाखेरर पठाइददन ु
न ि म कहाँ मैले भनकैे हो । त्यसपधछ िरुुन्ि वहाँले त्यो ल्चठ्ठी िनुुनभुो' । िझेुर वहाँ अष्ट्रहले 
हाल्जर भएर त्यो अस्पिालमा काम गनय लाग्न ु भएको छ । त्यसकारर् कष्ट्रहले कहीीँ 
पररल्स्र्धिजन्य कुरामा केही लागेन भने कडाइका सार् प्रस्ििु हनु पछय भने्न पधन हनुि मलाई 
यहाँ आक्रामक शैलीमा प्रस्ििु हनुपुछय भनु्नभो' मलाई यो अनमुोदन चाष्ट्रहँ मैले पाएको छु भने्न 
मलाई लाग्छ हैन? यधि नगरे जाँदै जाँदैनन ्। अष्ट्रहले सिै ष्ट्रहँधडरा' छन ्। िटािट ष्ट्रहँधडरा'  
छन ्। त्यो िेलादेल्ख मकहाँ अरू समस्याहरूपधछ चाष्ट्रहँ ल्चठ्ठी िझेुन है भने्न देल्खएको छैन ।  
एक/दईु जनाले िटािट मैले क्याधिनेटमा पधन मलाई यो सरकार संशोधन गने िारेमा 
डाक्टरहरूलाई, स्वास््यकमीहरूलाई मैले दगुयम ठाउँमा पठाउँदै छु । िोष्ट्रकएको ठाउँमा पठाउँदै 
छु । त्यसकारर्ले मलाई कृपया कसैले पधन यो कुरा नभल्न्दनसु ्भनेर मैले त्यहाँ पधन धनवेदन 
गरेँ । यहाँ पधन धनवेदन गनय चाहन्छु । अि ३/४ मष्ट्रहनापधछ ररजसट हेरौँ न ि, सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू माननीयज्यूहरू । त्यसिाट होला धन ि केही अि जे पायो त्यही सिै धम्क्याएर ठगेर 
खाएर चाष्ट्रहँ यहाँ काम नगरेर िस्न ि सधैँ पाइँदोरहेनछ भने्न ि त्यो राज्यको दाष्ट्रयत्व होला धन 
ि त्यो । त्यो राज्यको दाष्ट्रयत्व राज्यको प्रधिधनधधलाई धनवायह गरेको मार हुँ । धन्यवाद । 

 

(११:०० िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय स्वास््य िर्ा 
जनसङ्ख्या मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधर्को छलिल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय वन िर्ा वािावरर् मन्री ष्ट्रवरेन्र प्रसाद महिोलाई 
वन िर्ा वािावरर् मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा उठेका प्रश्नहरूको 
जवाि ददन समय उपलब्ध गराउँछु ।  

 

(११:०१ िजे) माननीय वन िर्ा वािावरर् मन्री श्री वीरेन्रप्रसाद महिो:- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, म समयको पररधधधभरै रहेर माननीयजीहरूले उठाउनभुएको ल्जज्ञासा र प्रश्नहरूको 
जवाि म ददने कोधसस गरररहेको छु । वन िर्ा वािावरर्को िजेटमाधर् ससलाह सझुाव िर्ा 
ल्जज्ञासा राख्नहुनुे सिै माननीय सदस्यज्यूहरूलाई धन्यवाद ददन चाहन्छु । आधर्यक वर्य 
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२०८०/०८१ को लाधग वन िर्ा वािावरर् मन्रालयको लाधग रु. १२ अरि ११ करोड १३ 
लाख िजेट प्रस्िाष्ट्रवि गरेको छ । त्यस्िै ससिय अनदुानमािय ि प्रदेश सरकारलाई २ अरि ७३ 
करोड र स्र्ानीय िहलाई ५९ करोड ष्ट्रवधनयोजन गरेको छ ।  

माननीय सदस्यज्यूहरूिाट उठान भएका वन क्षेरको ददगो व्यवस्र्ापन, जडीिटुी िर्ा 
गैरकाष्ठ वन पैदावारको प्रिन्धन, वन उद्यम, मानव वन्यजन्िधुिचको द्वन्द्व व्यवस्र्ापन, जलवाय ु
पररवियन, न्यूनीकरर् र अनकूुलन, चरेु संरक्षर्, वािावरर् संरक्षर्का ष्ट्रवर्यहरू, राष्ट्रिय वन नीधि, 
2075 को पन्रौ आवधधक योजना, आधर्यक वर्य, २०८०/०८१ को नीधि िर्ा काययक्रम एवम ्
िजेट विव्यले पररलल्क्षि गरेका ष्ट्रवर्यहरू नै हनु ्। त्यस ष्ट्रयनै ष्ट्रवर्यवस्िमुाधर् केल्न्रि रहेर 
िजेट प्रस्िाव गररएको छ । वनको ददगो व्यवस्र्ापन, काठको उत्पादन वषृ्ट्रि र सोमािय ि 
रोजगारी धसजयनाका लाधग समदुाय िर्ा सरकारद्वारा व्यवल्स्र्ि वन क्षेरमा धससभी कसचरका 
आधाररि रही वनको व्यवस्र्ापनका लाधग प्रदेश सरकारमािय ि काययन्वयन गने गरी ससिय 
अनदुानमा काययक्रमहरू प्रस्िाष्ट्रवि गररएको छ । यसका सारै् प्रदेश सरकारहरूिाट पधन स्र्ानीय 
वनको अवस्र्ाअनसुार धससभी कसचरमा आधाररि रही वनको ददगो व्यवस्र्ापन गनय मापदण्डहरू 
स्वीकृि गरी वन व्यवस्र्ापन गनय र्ालनी गररएको छ । यसिाट वनको ददगो व्यवस्र्ापन, भई 
काठ दाउरा उत्पादनमा वषृ्ट्रि हनुे र ष्ट्रवदेशी काठको आयाि कमी हनुे देल्खन्छ । 

 हररयाली प्रिन्धनका काययक्रमहरूलाई प्रार्धमकिामा ददएको छ । जसको लाधग 
वकृ्षारोपर्, धिरुवा उत्पादन, सहरी वन, हररयाली पाकय का काययक्रमहरू संघ र प्रदेश र स्र्ानीय 
िहहरू िर्ा उपभोिालगायिका सरोकारवालाहरू सष्ट्रहिको सामषु्ट्रहकिामा कायायन्वयनमा सयाइन े
छ । वन उद्यम प्रिन्धन, वकृ्षारोपर् िर्ा ददगो वन व्यवस्र्ापनका लाधग आगामी आधर्यक वर्यमा 
संघ, प्रदेश र स्र्ानीय, िीनै िहिाट समषृ्ट्रिका लाधग वन काययक्रम सञ्चालन गररने छ । वन 
अधिक्रमर्, वन डढेलोलगायििाट वनको संरक्षर्मा यस मन्रालय सजग रहेको छ । राष्ट्रिय 
वन क्षेरहरूमा अधिक्रमर् िर्ा डढेलो धनयन्रर्का काययक्रमहरूलाई ससिय अनदुानका रूपमा 
प्रदेश सरकारहरूमािय ि िजेट उपलब्ध गराइएको छ । त्यस्िै देशभर रहेका २० वटा संरक्षर् 
क्षेरहरूमा हनुे डढेलो िर्ा अधिक्रमर् व्वस्र्ापनका काययहरू राष्ट्रिय धनकु् िर्ा वन्यजन्ि ु
संरक्षर् ष्ट्रवभागिाट कायायन्वयन हनुे गरी िजेटको व्यवस्र्ा गररएको छ ।  

जडीिटुी उत्पादन, प्रशोधन, भण्डारर्, व्यवसायीकरर् र ष्ट्रवदेश धनकासीका लाधग जोक 
ददने गरी िजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । जडीिटुी ष्ट्रवकास काययक्रम कायायन्वयनका लाधग 
सािवटै प्रदेशमा ससिय अनदुानमािय ि काययक्रमहरू राल्खएका छन ्। वनस्पधि ष्ट्रवभागिाट समेि 
जडीिटुीको उत्पादन िर्ा धनयायि प्रिन्धनमा टेवा पयुायउने गरी काययक्रमहरू प्रस्िावमा गररएका 
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छन ्। जडीिटुीको प्रशोधन, भण्डारर् िर्ा मूसय अधभवषृ्ट्रिमा टेवा पयुायउने उदे्दश्यस्वरूप जधडिटुी 
उत्पादन िर्ा प्रशोधन कम्पनी धलधमटेडलाई प्रशोधन केन्र स्र्ापनाका लाधग नेपाल सरकारले 
सेयर लगानीको रूपमा िजेटको व्यवस्र्ा गररएको छ । मानव वनजन्ि ु द्वन्द्व व्यवस्र्ापनका 
सारै् प्रजाधि संरक्षर्का लाधग राष्ट्रिय वन क्षेर, जैष्ट्रवक मागयहरू िर्ा धनकु् आरक्षर्धभर घाँसे 
मैदानको व्यवस्र्ापन, ष्ट्रवद्यिुीय िारिार, धनकु् िर्ा वनधभर पोखरी ममयि िर्ा धनमायर् 
वैकल्सपक खेिी प्रिन्धनका लाधग यस वर्य पधन िजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ ।  

िाँके, िददयया, िारा, पसाय, ल्चिवन, नवलपरासी, कञ्चनपरु, सनुसरी, सप्तरी, 
झापालगायिका ल्जसलाहरूमा ष्ट्रवद्यिुीय िारिारका लाधग िजेटको व्यवस्र्ा गररएको छ । 
वन्यजन्ििुाट हनुे क्षधिको राहि ष्ट्रविरर् प्रधिष्ट्रक्रयालाई धछटो र छररिो सरलीकृि गदै िाँदर र 
धनलगाईिाट समेि हनुे क्षधिलाई समेट्नका लाधग वन्यजन्ििुाट हनुे क्षधिको राहि धनदेल्शका, 
२०६९ लाई ष्ट्रवस्र्ाष्ट्रपि गने गरी नयाँ धनदेल्शका स्वीकृधिका लाधग नेपाल सरकार मन्रीपररर्द मा 
प्रस्िाव पेस गरेको छ । चरेु संरक्षर्का लाधग चाल ुआधर्यक वर्य १ अरि ५ करोड िजेट 
ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । चरेु क्षेरमा नदी प्रर्ालीमा आधाररि रही ५ वटा कायायन्वयन 
धनकायमािय ि भसंूरक्षर्, जलपूवयभरर्, वकृ्षारोपर्, कृष्ट्रर् वन, खोला ष्ट्रकनारा, ल्स्र्रीकरर् 
लगायिका काययक्रमहरू सञ्चालनमा छन ्। यसका सारै् चरेु क्षेरिाहेकका क्षेरमा भसंूरक्षर्का 
कायायक्रमहरू ४ वटा, संघीय िहृि ् जलाघार कायायलयहरू िर्ा ससिय अनदुानका 
कायायक्रमहरूमािय ि प्रदेश सरकारहरूले कायायन्वयन गने गरी िजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । 
जलवाय ु पररवियनको प्रभाव न्यूनीकरर्का लाधग नपेाल सरकार िर्ा ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवकास साझेदार 
धनकायहरूसँगको सहकाययमा प्रत्यक्ष वा अपरोक्ष रूपमा जलवाय ु पररवियन न्यूनीकरर् िर्ा 
अनकूुलमा सघाउ हनुे, पगु्ने कालका काययक्रमहरूको लाधग संघ र प्रदेश, स्र्ानीय िहिाट 
कायायन्वयन हनु े गरी िजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । जलवाय ु पररवियन अनकूुलनका लाधग 
अन्िरायष्ट्रिय जलवाय ु ष्ट्रवत्त र प्रष्ट्रवधधमा नेपालको पहुँच िढाउँदै लधगने छ । ष्ट्रवकास र 
वािावरर्लाई सँगसँगै लग्न सके मारै हा्ो ष्ट्रवकासको ददगो हनु्छ । आयोजनाहरूसँग 
सम्िल्न्धि वािावरर्ीय अध्ययन प्रधिवेदनको कायायन्वयनमा मन्रालय सजग छ । जसका लाधग 
धनयधमि अनगुमन वािावरर्ीय परीक्षर्का काययहरू धनयधमि रूपमा गररँदै आएको छ ।  

वािावरर् संरक्षर्मा प्ठ्लाल्स्टक झोला, धनयन्रर्कारी योजना कायायन्वयन, मापदण्ड िर्ा 
धनदेल्शका िजुयमा, अनगुमन, पाकय  धनमायर् िर्ा व्यवस्र्ापन, प्रयोगशाला स्िरोन्नधि, प्रचारप्रसार, 
अध्ययन, अनसुन्धानलगायिका काययक्रमहरू िय गररएको छ । वन िर्ा वािावरर् मन्रालयले 
यस मन्रालयको काययक्षेरसँग सम्िल्न्धि वन ऐन, २०७६, राष्ट्रिय धनकु् िर्ा वन्यजन्ि ुसंरक्षर् 
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ऐन, २०२९, वािावरर् संरक्षर् ऐन, २०७६ जस्िा काननुी प्रावधानिमोल्जम कायय सम्पादन गदै 
आएको छ । यी नीधिगि िर्ा काननुी दस्िािेजहरूलाई अझै जनमैरी  िर्ा  कायायन्वयन योग्य 
िनाउनको लाधग सम्िल्न्धि ऐन िर्ा धनयमलाई समयसापेक्ष रूपमा संशोधन गरी एकीकृि गदै 
अगाधड िढाइने छ ।  

माननीय सदस्यज्यूहरूिाट प्राप्त सझुावलाई हरसम्भव सम्िोधन हनुे गरी िजेट पररचालन 
िर्ा काययक्रमको सञ्चालन हनुे कुरामा प्रधििििा जाहेर गदयछु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, वन िर्ा वािावरर् मन्री ष्ट्रवरेन्रप्रसाद महिोले 
ददनभुएको जवािका सम्िन्धमा स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनु े माननीय सदस्यहरूलाई समय 
उपलब्ध गराउँछु । ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकअन्िगयि सम्िल्न्धि मन्रीहरूको मन्रालयको ष्ट्रवधनयोजन 
शीर्यकमाधर्को छलिलमा भाग धलनभुएका माननीय सदस्यहरूले मार स्पष्टीकरर् माग गनय 
पाउनहुनुे िेहोरा जानकारी गारउँदछु । स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे प्रत्येक माननीय 
सदस्यलाई एक धमनेटको समय धनधायरर् गरेको छु ।  

माननीय इल्न्दरा देवी गौिम । 

 

(११:०९ िजे) माननीय श्री इल्न्दरा देवी गौिम (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मन्रीज्यूले यो वन िर्ा वािावरर्को सम्िन्धमा यो जानकारी 
गराउनभुो' । यो ि नीधि िर्ा काययक्रमको प्रस्िधुि गनुयभो' उहाँले । त्यो ष्ट्रवधनयोजन 
ष्ट्रवधेयकमाधर्को छलिलमा उठेका ष्ट्रवर्यहरूलाई उहाँले प्रष्ट पानय सक्नभुएन । मैले नै त्यधििेला 
पधन धेरै कुराहरू माधनसहरूलाई जङ्गली जनावरहरूिाट आक्रमर् भइरहको, अधिक्रमर् भइरहेको 
र यहाँ ष्ट्रवष्ट्रवध जनिाहरूको िारेमा पधन कुरा उठाएको धर्ए ँ। केही समययिा िाँदर र जङ्गली 
िदेलको सङ्ख्यामा अत्यधधक वषृ्ट्रि भई गाउँले जनजीवनमा ष्ट्रयनीहरूको धिगधिगीले कृष्ट्रर् 
िालीहरू नोक्सान पयुायएका छन ्। जनिाको कृष्ट्रर् िाली, अन्नपािहरू जोगाउनका लाधग िाँदर र 
जङ्गली िदेलको धनयन्रर्मा सरकारले ठोस योजना अगाधड सानुयपछय भने्न कुराहरू राखेको धर्ए ँ।  

अधन त्यसै गरी मैले अको कुराहरू चैँ जस्िो अष्ट्रहले म यहाँ र्प्ठ्न चाहन्छु । मैले किै 
समाचारहरू पढेको धर्ए ँ। हा्ो धछमेकी मलुकु चीनले अको धछमेकी मलुकु श्रीलङ्कािाट एक 
लाख िाँदर आयाि गने सहमधि गरेको छ । यस ष्ट्रकधसमको आयाि हा्ो धछमेकी मलुकुले 
नेपालिाट ..... (समय सष्ट्रकएको) । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा । 

 

(११:१० िजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
हामीले संष्ट्रवधान जारी गरेको एक दशक पगु्न लाधगसक्यो । िर अष्ट्रहलेसम्म हामीले 
पञ्चायिकालीन काननुहरू िोकेर ष्ट्रहँधडरा्या छौँ । जस्िो: राष्ट्रिय धनकु् िर्ा वन संरक्षर् ऐन, 
२०२९ छ । मैले सम्माननीय अध्यक्षज्यूमािय ि मेरो माननीय मन्रीज्यूको मेरो प्रश्न छ, िपाईँले 
यो काननुलाई  हा्ो संष्ट्रवधानको भावनाअनसुार सँग िालमेल चैँ कष्ट्रहले धमलाउनहुनु्छ? ष्ट्रवधभन्न 
संरक्षर्को नाममा, ष्ट्रवधभन्न जस्िै अन्नपूर्य संरक्षर् क्षेरमा पधन त्यहाँ ACAP का कारर्ले त्यहाँ 
२०७१ सालमै त्यो ACAP चैँ त्यहाँको प्रभाष्ट्रवि क्षेरका समदुायलाई हस्िान्िरर् गने भनेर 

2071 सालमै यो एउटा राजपरमा यो छाष्ट्रपएको छ । त्यो अष्ट्रहलेसम्म हस्िान्िरर् हुँदैन । 
ष्ट्रकनभने हामीले गर्िन्र सया' छौँ, त्यसपधछ सङ्घीयिा पधन सया' छौँ । िर परुाना 
पञ्चायिकालीनकै काननुलाई िोकेर अष्ट्रहलेसम्म संरक्षर् क्षेरको नाममा नागररकले यधि धेरै द:ुख 
पा' छन ्। चाहे माडीको कुरा गरौँ, चाहे िददययाको कुरा गरौँ, चाहे पसायको कुरा गरौँ, चाहे 
रसवुाको कुरा गरौँ, मैले यो कुरा चैँ सम्माननीय अध्यक्षज्यूमािय ि मन्रीज्यूको ध्यानाकर्यर् 
गराउँछु । हवस ्ि, धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय सदस्यहरूले सोध्नभुएको 
स्पष्टीकरर्का सम्िन्धमा प्रष्ट पानय माननीय वन िर्ा वािावरर् मन्री ष्ट्रवरेन्रप्रसाद महिोलाई 
समय उपलब्ध गराउँछु ।  

 

(११:११ िजे) माननीय वन िर्ा वािावरर् मन्री श्री वीरेन्रप्रसाद महिो:- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, माननीज्यूहरूले राख्नभुएको ल्जज्ञासा यो जङ्गली अधिक्रमर्मा िाँदर, हात्ती, नीलगाई, यी 
िदेलजस्ि यी जीवजन्िहुरूले जनु ष्ट्रकसानहरूलाई ददने गरेको, िेला िेलामा ददने गरेको जनु 
समस्याहरू छ, त्यसको िारेमा हामी यसमा एकदमै ध्यान यसमा हामी लाधगपरररहेका छौं । 
यसपाधल हामीले अष्ट्रहले मल्न्रपररर्दमा प्रस्िाव गरेको पष्ट्रहले हामीले यो िाली नाली क्षधि 
पयुायएको िापि नीलगाई र िाँदरलाई हामीले छोडेका रहेछौँ । यसपाधल हामी त्यसमा र्प्ठ्नको 
लाधग मन्रीपररर्द मा पठाइसकेका छौँ । र यो कस्िो छ भन े यो जधि गरे पधन, जधि हामी 
िारिार लगाउन कोधसस गरे पधन यसलाई अधलकधि जोगाउन, यसलाई यसिाट कम क्षधि हन ु
उसिाट हामी लागी ि परेका छौँ । िर पधन अपयायप्त िजेट भएको कारर्ले पधन यसमा 
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अधलकधि हामी त्यधि आक्रमर्को रूपमा त्यधि अगाधड िढ्न सष्ट्रकरहेका छैनौँ । िर मलाई 
लाग्छ यसपाधलको यो जनु आक्रमर्मा हात्ती आक्रमर्को पधन धिमा गरेका छौँ । यसले िाघ 
आक्रमर्िाट घाइिेहरू या माररनेहरूको पररवारको लाधग धिमाको पधन व्यवस्र्ापन गररएको  
छ । र हरेक यो िाँदरको export को कुरो छ । यो हा्ो काननुले धमसदैन । र यसमा 
धेरैचोष्ट्रट हामीले question उठाइसकेका छौँ । र यसमा अि के सधुार गनुयपने कुरोहरू छ, 
यसमा हामी सधुार गनेधिर लाग्ने छौँ । यसमा हा्ो ध्यान ग'को कुरो म माननीयज्यूलाई 
अवगि गराउन चाहन्छु ।  

राष्ट्रिय धनकु्को कुरोहरू छ । राष्ट्रिय धनकु्मा आजदेल्ख होइन, यो उहाँले, 
माननीयज्यूले उठाउनभु'को कुरा एकदमै जायज कुरो हो । ष्ट्रकनभने एकदमै परुानो धनयम काननु 
हामीधभर छ । िी धनयम काननुले िाँधधसकेको हनुाले हामी केही पधन गनय सष्ट्रकरहेका छैनौँ । 
यहाँसम्म ष्ट्रक यधिसम्म पधन कुरोहरू उदठसकेका छन,् यो संरक्षर् क्षेरधभर, धनकु् क्षेरधभर एक 
ठाउँिाट अको ठाउँ जोधडने २/३ ष्ट्रकलोधमटर िाटोले गरेर २० ष्ट्रकलोधमटर, २५ ष्ट्रकलोधमटर 
घमेुर आउन िाध्य भएका छन ्। र त्यहाँ र्पु्रो समस्याहरू देखापरेको छ । त्यसकारर् यसलाई 
हामीले धनयम काननुलाई change नगरीकन कुनै उपाय मैले देखेको छैन । र यसमा हामी 
लाधगपरेका छौँ । त्यसकारर् आउने ददनमा यो धनयम काननुलाई समय सान्दधभयक हामी change 
गने कोधससमा छौँ । धन्यवाद । 

 

(११:१४ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, वन िर्ा वािावरर् 
मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवनयोजन शीर्यकमाधर्को छलिल यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय मष्ट्रहला, िालिाधलका िर्ा ज्येष्ठ नागररक मन्री 
सरेुन्रराज आचाययलाई मष्ट्रहला, िालिाधलका िर्ा ज्येष्ठ नागररक मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन 
शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा उठेका प्रश्नहरूको जवाि ददन समय उपलब्ध गराउँछु ।  

 

(११:१५ िजे) माननीय मष्ट्रहला, िालिाधलका िर्ा ज्येष्ठ नागररक मन्री श्री सरेुन्रराज 
आचायय:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मष्ट्रहला, िालिाधलका िर्ा ज्येष्ठ नागररक मन्रालयको 
आधर्यक वर्य २०८०/०८१ को प्रस्िाष्ट्रवि िजेट िर्ा काययक्रममाधर् २०८० असार १८ गिे 
यस सम्माधनि सभामा छलिल भएको धर्यो । उि छलिल काययक्रममा माननीय 
सदस्यज्यूहरूले ददनभुएको अमूसय ससलाह, सझुावप्रधि सम्माननीय अध्यक्षज्यूमािय ि हाददयक 
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आभार प्रकट गनय चाहन्छु । छलिलमा माननीय सदस्यज्यूहरूिाट उठान भएका ष्ट्रवर्य 
वस्िहुरूका सम्िन्धमा मन्रालयको ििय िाट स्पष्ट पाने अनमुधि चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मष्ट्रहला, िालिाधलका िर्ा ज्येष्ठ नागररक मन्रालयअन्िगयि 
मष्ट्रहला, िालिाधलका ज्येष्ठ नागररक अपाङ्गिा भएका व्यल्ि िर्ा यौधनक, लैष्ट्रङ्गक असपसङ्ख्यक 
र राष्ट्रिय िर्ा अन्िरायष्ट्रिय गैरसरकारी सङ्घ संस्र्ासम्िन्धी काययक्षेर पदयछन ्। यस मन्रालयमा 
आधर्यक वर्य २०८०/०८१ का लाधग रु.१ अिय ५७ करोड ६२ लाख िजेट ष्ट्रवधनयोजन भएको 
छ । आधर्यक वर्य २०८०/०८१ को मन्रालयलाई प्राप्त कुल िजेटमध्ये सामाल्जक ष्ट्रवकास 
काययक्रमअन्िगयि अपाङ्गिा, अधधकार प्रवद्वयन काययक्रमको लाधग ६ पोइन्ट ४५ प्रधिशि, ज्येष्ठ 
नागररक संरक्षर्को लाधग ७ पोइन्ट ३४ प्रधिशिका सारै् िाल ष्ट्रवकास काययक्रमको लाधग १२ 
पोइन्ट ८० प्रधिशि िजेट ष्ट्रवधनयोजन भएको छ । यस मन्रालयको िजेटको ठुलो ष्ट्रहस्सा चाल ु
खचयिाट कायायन्वयन गने प्रकृधिको छ । िर्ाष्ट्रप माननीय सदस्यज्यूहरूले मन्रालयको पुजँीगि 
खचयििय  कम भएको ष्ट्रवर्यमा ल्जज्ञासा राख्नभुएको छ । मन्रालयधभरका पुजँीगि काययक्रमहरू 
सामान्य प्रकृधिका रहेका छन ् । खासगरी दइुओटा आयोजनाहरू अल्घ िढाउन नसकेको 
कारर्ले मन्रालयको पुजँीगि खचय कम भएको देल्खएको हो ।  

काठमाडौँको गोठाटारमा अस्पिालसष्ट्रहिको विृाश्रम र िनहुँको ढकालटारमा िाल सधुार 
गहृ धनमायर् गने काययक्रम रहेको धर्यो । गोठाटारमा अस्पिालसष्ट्रहिको विृाश्रमको लाधग 
छुट्याइएको जग्गामा सकुुम्वासी िस्िी भएको कारर्ले Site Clear हनु नसकेका कारर् धनमायर् 
चरर्मा जान सकेन । ढकालटारमा धनमायर्ाधीन िाल सधुार गहृको िहवुर्ीय आयोजना 
स्वीकृधिका लाधग आवश्यक िजेट ष्ट्रवधनयोजन नभएको कारर्ले ठेक्का लाग्न सकेन ।उसलेल्खि 
कारर्हरूले गदाय मन्रालयको पुजँीगि खचय कम देल्खएको । मष्ट्रहला िर्ा िालिाधलका ष्ट्रवभाग 
खारेज भएिा पधन ष्ट्रवभागले सम्पादन गरररहेको कायय र कमयचारीहरूको व्यवस्र्ापनको टुङ्गो 
नभएसम्म कमयचारीहरूको िलि, भत्ताको व्यवस्र्ा गनय आवश्यक हनुे भएकोले िजेटको व्यवस्र्ा 
भएको हो । मन्रालयअन्िगयिको रूपान्िरर् कायय आयोजनाको रूपमा रािपधि मष्ट्रहला 
सशल्िकरर् आयोजना कायायन्वयन रहेको छ । प्रत्येक आधर्यक वर्यमा यस आयोजनाको लाधग 
अन्यर रकमान्िर गनय नपाउने गरी िजेट Earmark गररएको हनु्छ । ष्ट्रवगिमा ष्ट्रवधनयोजन, 
ष्ट्रवधनयोल्जि िजेटिाट आयोजनामा िजेट कम भएको अवस्र्ामा मन्रालयमा अन्य िजेट 
उपशीर्यकमा िजेट िचि भएको िजेटिाट रकमान्िर गरेर समेि व्यवस्र्ापन गररएको धर्यो ।  

चाल ुआधर्यक वर्यमा ष्ट्रवधनयोल्जि िजेटिाट स्वीकृि काययक्रमिमोल्जम काययक्रम सञ्चालन 
गनय िजेट प्राप्त भएको छ । पयायप्त भएको छ । हालसम्म ५ सय ३६ जना दगुयम क्षेरमा ज्यान 
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जोल्खममा परेका गभयविी िर्ा सतु्केरी मष्ट्रहलाको हवाई उिार गरी मष्ट्रहलाहरूको जीवन रक्षामा 
सहयोग गररएको अवस्र्ा छ । र आगामी आधर्यक वर्यमा काययक्रमको प्रभावकारीिा अध्ययन 
गरी उि पररयोजनालाई र्प पररमाजयन गरी धनरन्िरिा ददने काययक्रम रहेको छ । यस 
काययक्रममा िजेटको कमी नरहेको जानकारी गराउन चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, चाल ुआधर्यक वर्यमा ज्येष्ठ नागररक धमलन केन्र स्र्ापना 
िर्ा सञ्चालनको लाधग रु. १ अिय ८० लाख ष्ट्रवधनयोजन भएको धर्यो । उि काययक्रमअन्िगयि 
ष्ट्रवधभन्न १० ओटा स्र्ानमा ज्येष्ठ नागररक धमलन केन्र स्र्ापना र सञ्चालनको लाधग काययक्रम 
प्रस्िाव गरी २०७९/०८/१८ मा सम्िल्न्धि स्र्ानीय िहमा िजेट हस्िान्िरर्को लाधग अर्य 
मन्रालयमा अनरुोध गरी लेखी पठाइएकोमा राजस्वका स्रोिहरूमा सङ्कुचन भएको कारर्ले अर्य 
मन्रालयिाट रकम हस्िान्िरर् हनुे सकेन । िसर्य सो रकम खचय हनु सकेन ।  

पशपुधि क्षेर ष्ट्रवकास कोर् सञ्चालक पररर्दको धनर्ययिमोल्जम पशपुधि क्षरे ष्ट्रवकास 
कोर्को स्वाधमत्त्वमा रहेन गरी भोगाधधकार समाज कसयार् केन्र पशपुधि, पशपुधि विृाश्रमलाई 
रहने गरी कागेश्वरी मनोहरा वडा नम्िर ८ गोठाटार ल्स्र्ि १० रोपनी जग्गा अस्पिालसष्ट्रहिको 
ज्येष्ठ नागररक धमलन केन्र धनमायर् गने उदे्दश्यका लाधग मन्रालयलाई जग्गा उपलब्ध गराइएको 
हो । उि जग्गा मन्रालयले पूर्यस्वाधमत्त्वमा धलन धमसने अवस्र्ा छैन ।  

िालसधुार गहृको उल्चि व्यवस्र्ापनको लाधग मन्रालय धनयधमि रूपमा लाधग परेको  
छ । आधर्यक वर्य २०८०/०८१ मा िाल सधुार गहृहरूको सञ्चालन, व्यवस्र्ापन र ममयिको 
लाधग चाल ुआधर्यक वर्यको भन्दा २४ पोइन्ट ९८ प्रधिशिले िजेट ष्ट्रवधनयोजनमा वषृ्ट्रि गररएको 
छ । मन्रालयिाट धनयधमि रूपमा अनगुमनसमेि भइरहेको अवस्र्ा छ । 

पसु्िकालय सृुढढीकरर्को लाधग प्रत्येक वर्य मन्रालयसँग सम्िल्न्धि आवश्यक पसु्िक 
िर्ा प्रकाशनको खररद गने प्रयोजनको लाधग िजेट ष्ट्रवधनयोजन गने गररएको छ । प्रत्येक वर्य 
प्रकाशन हनुे नयाँ पसु्िकहरू खररद गरी पसु्िकालयलाई र्प व्यवल्स्र्ि गने गररएको छ । 
आगामी आधर्यक वर्यमा स्र्ानीय िहसँगको सहकाययमा ज्येष्ठ नागररक धमलन केन्र, ददवा सेवा 
केन्र स्र्ापना र सञ्चालन गने काययक्रम रहेको छ । विृा अवस्र्ामा, विृा अवस्र्ा 
व्यवस्र्ापनको लाधग विृा स्याहार ससुारसम्िन्धी Manual ियार गने र प्रदेशस्िरमा ज्येष्ठ 
नागररकको ज्ञान, सीप र अनभुवलाई उपयोग गनय अन्िरपसु्िा सीप हस्िान्िरर्सम्िन्धी काययक्रम 
रहेको छ । संष्ट्रवधानको धारा ४० मा भएको व्यवस्र्ाका सम्िन्धमा मन्रालयको 
काययक्षेरअन्िगयि नमनुा िस्िीका दधलि, असपसङ्ख्यक, अधिसीमान्िकृि, सीमान्िकृि समदुायका 
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लैष्ट्रङ्गक ष्ट्रहंसा र मानव वेचष्ट्रवखनिाट पीधडि र प्रभाष्ट्रवि ष्ट्रवपन्न मष्ट्रहलाहरूका लाधग रोजगारमूलक 
िाधलम ददई मष्ट्रहलाहरूको आधर्यक अवस्र्ा सधुार गने काययक्रम रहेको छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मन्रालयिाट सामाल्जक सङ्घ, संस्र्ाहरूलाई ष्ट्रवगिदेल्ख नै 
प्रदान गदै आएको ससिय अनदुानलाई धन्पक्ष, पारदशी र प्रभावकारी रूपमा ष्ट्रविरर् गनयको लाधग 
संस्र्ागि अनदुानसम्िन्धी मापदण्ड ियार गरी सोहीिमोल्जम ससिय अनदुान िजेट ष्ट्रवधनयोजन गने 
मन्रालयको योजना रहेको छ । मष्ट्रहला, िालिाधलका िर्ा ज्येष्ठ नागररक मन्रालयलाई 
अपाङ्गिामैरी नमनुा मन्रालयको रूपमा ष्ट्रवकास गने कायय अगाधड िष्ट्रढरहेको छ । सङ्घ, प्रदेश र 
स्र्ानीय िहको समन्वय र सहकाययलाई प्रभावकारी गराउनको लाधग अन्िर िह समन्वय 
काययक्रम सञ्चालन गरेर मन्रालयिाट सञ्चाधलि काययक्रम र प्रवाह गररएको ससिय अनदुानको 
प्राभावकारीिा सम्िन्धमा अनगुमन गनय अन्िर मन्रालय एकीकृि अनगुमनको काययक्रम रहेको  
छ ।  

अन्िमा माननीय सदस्यज्यूहरूिाट ल्जज्ञासा राख्नभुएका अमूसय सझुावहरू ददनभुएकोमा म 
हाददयक धन्यवाद ददँदै आफ्ना भनाइहरू अन्त्य गछुय । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय मष्ट्रहला, िालिाधलका िर्ा ज्येष्ठ 
नागररक मन्री श्री सरेुन्रराज आचाययले ददनभुएको जवािका सम्िन्धमा स्पष्टीकरर् माग गनय 
चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूलाई समय उपलब्ध गराउँछु । ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकअन्िगयि सम्िल्न्धि 
मन्रालयको ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा भाग धलनभुएका माननीय सदस्यहरूले मार 
स्पष्टीकरर् माग गनय पाउनहुनुे िेहोरा जानकारी गराउँछु । स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे 
प्रत्येक माननीय सदस्यलाई १ धमनेटको समय धनधायरर् गरेको छु । 

माननीय भगविी न्यौपाने । 

 

(११:२३ िजे) माननीय श्री भगविी न्यौपान े(नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, सरकार एकाधिर िजलु खचय रोक्ने प्रधििििा गछय भने अकोधिर यो 
मन्रालयअन्िगयि पधन िधनयचर, गाडी र मोटरसाइकल जस्िा शीर्यकहरूमा चाष्ट्रहँ पयायप्त िजेट 
ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । यो ष्ट्रकन गररयो? भनेर म सोध्न चाहन्छु । 

त्यस्िै गरेर चाल ुआधर्यक वर्यमा पधन पसु्िकालय सृुढढीकरर् गनयका धनल्म्ि भनेर १ लाख 
ष्ट्रवधनयोजन गररएको धर्यो । र यस वर्य पधन ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । त्यसो गनुयभन्दा एउटा 
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व्यवल्स्र्ि पसु्िकालय धनमायर् गने र ई-लाइबे्ररीसमेि िनाउने त्यस्िो गदायखेरर रा्ो हनु््यो होला 
धन ि । यो िारेमा प्रष्ट हनु चाहन्छु । धन्यवाद ।   

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा । 

 

(११:२३ िजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
मेरो दइुटा प्रश्न छ ष्ट्रवशेर् गरी यो प्रश्नभन्दा पधन एउटा प्रश्न हो । एउटा सझुाव हो । पष्ट्रहलो 
प्रश्न चाष्ट्रहँ यो मन्रालयको िजेट १ सय ५७ करोड मन्रीज्यूले पधन भधनसक्नभुो' १ सय ५७ 
करोड िजेटमा माननीय मन्रीज्यू, प्रदेश र स्र्ानीय िहको लाधग चाष्ट्रहँ १ रुपैयाँ पैसा पधन 
िपाईँले राख्नभुा'छैन । अनसूुची, िजेटको अनसूुची ४ हेनुयहोला । १७ सय ५१ अिय िजेटमा 
त्यहाँ िाँडिाँडमा िपाईँको मन्रालयको िजेटमा प्रदेश र स्र्ानीय िहमा १ रुपैयाँ पधन छैन । 
यो मन्रालयको ९० प्रधिशिभन्दा िढी Function चाष्ट्रहँ प्रदेश र स्र्ानीय िहमा हो । िर १ 
रुपैयाँ िजेट नराख्न ुभनेको यो सङ्घीयिा ष्ट्रवरोधी, संष्ट्रवधान ष्ट्रवरोधी हो । पष्ट्रहलो प्रश्न यो ।  

दोस्रो कुरा चाष्ट्रहँ मैले अष्ट्रहले पधन सधुनरा'छु । मैले गि वर्य ि मन्रीज्यूलाई िपाईँको 
मन्रालय खारेज ष्ट्रकन नगने भनेर यही िोलेको पधन यहाँ पधन भन्छु मैले, िर हामीले मष्ट्रहलाका 
अधधकारहरू, दधलिका, जनजाधिका अधधकारहरू हरेक पाधलकामा, हरेक जनिाको घरदैलोमा 
परु् याउन खोल्जरा'छौँ । त्यसकारर् हरेक पाधलकामा एउटा मष्ट्रहला सेल राखौँ हामीले । 
िालिाधलका सेल राखौँ । त्यसकारर् यो मष्ट्रहला कायायलय िेरर ब्युिँाउने भनेर त्यो पक्षमा चाष्ट्रहँ 
नलाग्नहुोला भने्न मैले माननीय मन्रीज्यूलाई अनरुोध गछुय । त्यसकारर् हामीले अधधकार चाष्ट्रहँ 
िल पाधलकामा गएको अधधकारलाई िकायउन प्रयास गरररा' ..... (समय सष्ट्रकएको) ।          

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय सदस्यहरूले सोध्नभुएको 
स्पष्टीकरर्को सम्िन्धमा प्रष्ट पानय माननीय मष्ट्रहला, िालिाधलका िर्ा ज्येष्ठ नागररक मन्री श्री 
सरेुन्रराज आचाययलाई समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

(११:२५ िजे) माननीय मष्ट्रहला, िालिाधलका िर्ा ज्येष्ठ नागररक मन्री श्री सरेुन्रराज 
आचायय:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीयज्यूहरूले पष्ट्रहलो प्रश्नको रूपमा मन्रालयमा भएको 
िजलु खचयको ष्ट्रवर्यमा ल्जज्ञासा राख्नभुएको छ । त्यस सन्दभयमा वास्िवमा मन्रालयको यो 
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धनयधमि आवश्यक पने खचयको रूपमा यो देखाइएको छ । ष्ट्रवगिदेल्ख नै यस ष्ट्रकधसमको खचय 
व्यवस्र्ापन भएको रहेछ ।  

र अको प्रश्न छ । पसु्िकालयको ष्ट्रवर्यमा, पसु्िकालयको ष्ट्रवर्यमा न्यून रकम, १ लाख 
रुपैयाँ प्रधिवर्य राल्खएको छ । त्यसका धनधमत्त वास्िवमा नयाँ प्रकाशनहरू पधन ष्ट्रकनिेच गनुयपने 
र िधनयचरलागयि अन्य त्यहाँ भएको टुटिुटका लाधग भनेर पसु्िकालयलाई अधल व्यवल्स्र्ि 
ष्ट्रकधसमले चाष्ट्रहँ सञ्चालन गनयका धनधमत्त भनेर १ लाख रुपैयाँ न्यून रकम त्यहाँ राल्खएको छ ।  

र अको जनु माननीय ल्खमलाल देवकोटाजीले प्रश्न गनुयभा'को छ । प्रदेश र स्र्ानीय 
िहमा िजेटको कमीका सन्दभयमा । वास्िवमा दूरदराजमा रहेका जनिाहरूलाई नै हेनुयपने 
राज्यको दाष्ट्रयत्व पधन हो । सहर िजारभन्दा केन्रभन्दा गाउँ घरमा पकै्क पधन िजेट ष्ट्रवधनयोजन 
हनुपुदयछ । त्यसका धनधमत्त मन्रालयसँग रहेको अत्यन्ि न्यून िजेटका पिाि ्अष्ट्रहले मन्रालयले 
ष्ट्रवधभन्न मष्ट्रहला, िालिाधलका िर्ा ज्येष्ठ नागररकलाई भनेर मन्रालयको जनु आय स्रोि छ । 
त्यस आधारमा ष्ट्रवधनयोजन गरेको छ । र यसको सार् सारै् यस मन्रालय अन्िगयि समाज 
कसयार् पररर्द जसले राष्ट्रिय र गैरराष्ट्रिय संस्र्ाहरू सञ्चालन गरेको छ । त्यसिाट पधन ठुलो 
रकम जाने र त्यस्िा ष्ट्रकधसमका मष्ट्रहला, िालिाधलका, ज्येष्ठ नागररक, अपाङ्गिा, असपसङ्ख्यक, 
यौधनक, असपसङ्ख्यकलाई सहयोग परु् याउनका धनधमत्त हा्ा अन्िरायष्ट्रिय गैरसरकारी संस्र्ाहरूले 
पधन काम गरररहेका छन ्। र धिनलाई िढी प्रभावकारी िनाएर लान सक्यो भने मलाई लाग्छ, 
मन्रालयको िजेटभन्दा त्यो संस्र्ाको समाज कसयार् पररर्दले पधन धेरै काम गने भएको 
हुँदाखेरर त्यसको, त्यसले गरेका कामको अनगुमन, मूसयाङ्कन र धनयमन गर् यो भनेदेल्ख मलाई 
लाग्छ, यी समस्या धेरै समाधान भएर जान्छन ्भने्न कुराहरू मैले यहाँहरूलाई जानकारी गराउँदै 
आफ्ना भनाइहरू अन्त्य गछुय । धन्यवाद ।       

 

 (११:28 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, मष्ट्रहला, िालिाधलका िर्ा 
ज्येष्ठ नागररक मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को छलिल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

 माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय यवुा िर्ा खेलकुद मन्री धडग िहादरु धलम्िूलाई 
यवुा िर्ा खेलकुद मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा उठेका प्रश्नहरूको 
जवाि ददन समय उपलब्ध गराउँछु । 
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 (११:28 िजे) माननीय यवुा िर्ा खेलकुद मन्री श्री धडग िहादरु धलम्िू:- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, आधर्यक वर्य 080/081 को ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधर् यवुा िर्ा खेलकुद 
मन्रालयसँग सम्िल्न्धि रहेर गि १८ गिेको यो सम्माधनि िैठकमा माननीय सदस्यज्यूहरूले 
ष्ट्रवधभन्न महत्त्वपूर्य मदु्दाहरू उठाउनभुएको छ । सझुावहरू ददनभुएको छ । त्यो िैठकमा भाग 
धलन े माननीय सदस्यज्यूहरूको कुरा म सङ् ल्क्षप्त रूपमा जानकारी गराउन चाहन्छु । खचय 
कटौिीको प्रस्िावमा सोनाम शेपाय माननीयज्यूले कुरा राख्नभु'को धर्यो । माननीय भवुन वहादरु 
सनुार, माननीय नारायर् दत्त धमश्र, माननीय गंगा कुमारी वेलिासे, माननीय यवुराज शमाय, 
माननीय राजेन्र लक्ष्मी गैरे, माननीय जगप्रसाद शमायले महत्त्वपूर्य कुरा राख्नभुएको छ । खचय 
कटौिीको प्रस्िाव पधन गनुयभएको छ । यवुा िर्ा खेलकुद मन्रालयमा िजेट कम भो' भने्न पधन 
कुरा उठाउनभुएको छ । सन्िधुलि रूपमा आएन भने्न पधन उठाउनभुएको छ । यो चाष्ट्रहँ 
पहुँचवाला मन्रीले आआफ्नो िजेट आफ्नो ठाउँमा धेरै लानभुो' भने्न पधन गनुासो राख्नभुएको  
छ । यी सिै कुराहरूको िािजदु पधन देशको अर्यिन्रले के धाधनरहेको छ? कस्िो अवस्र्ा छ 
भने्न ष्ट्रवर्यमा हामी सिैलाई र्ाहा छँदै छ । र जेठ १५ गिे माननीय अर्य मन्रीज्यूले जे प्रस्ििु 
गनुयभएको छ । त्यो ष्ट्रवर्यमा सिै माननीय सदस्यहरू जानकार हनुहुनु्छ । िपाईँहरूले उठाएको 
सिै कुरालाई आगामी ददनमा सकेसम्म काययक्रममा समेटेर अगाधड लाने म प्रधििििा व्यि गनय 
चाहन्छु । योसँगै यो यसपटक काययक्रम चाष्ट्रहँ १ वर्यधभर साहधसक पवयिीय खेलको 
अन्िरायष्ट्रियस्िरको आयोजना गरेर पययटन क्षेरको ष्ट्रवकास गने भने्न एउटा सङ्कसपका सार् चाष्ट्रहँ 
काययक्रमको आयोजना िजेटमा व्यवस्र्ापन गररएको छ । त्यो जानकारी गराउन चाहन्छु । र 
ष्ट्रवद्यालयस्िरिाट १५ वर्यभन्दा मधुनका िालिाधलकाहरूिाटै ल्शक्षा खेलसम्िन्धी ल्शक्षा ददन े र 
त्यहीीँिाट चाष्ट्रहँ खेलको प्रवधयन गने प्रष्ट्रक्रयाको र्ालनी गनुयपदयछ । र त्यही ठाउँिाट लगानी 
िढाउँदै जानपुछय भने्न कुरालाई ध्यानमा राखेर चाष्ट्रहँ यो ष्ट्रवर्यमा पधन काययक्रम रहेको कुरा म 
अनरुोध गनय चाहन्छु । त्यसरी नै यो खेलाडीहरू अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ यो धिमाको समस्या छ । यो 
यार ु धिमा जस्िो गरेर अष्ट्रहलेसम्म एक खेलाडीले खेधलरहेको अवस्र्ा रैछ । यो एकदम 
अधभभावकहरू पधन ल्चल्न्िि, खेल खेसदै गरेको छोराछोरीलाई केही भैहासछ ष्ट्रक भने्न ल्चन्िाले 
आमािाउलाई ष्ट्रपरोधलरहेको अवस्र्ा छ । त्यसकारर् आगामी ददनमा यो खेल खेलाडीहरूको 
जीवन धिमा गरेर चाष्ट्रहँ यो ढुक्क भएर खेसने खालको वािावरर् िनाउन धनधमत्त त्यसको नीधिगि 
रूपमा धनर्यय अगाधड िढाउने गरी गहृकायय भैरहेको कुरा म जानकारी गराउन चाहन्छु ।  

 त्यसरी नै भौधिक पूवायधार क्षेरमा यो चाष्ट्रहँ प ुजँीगि खचय चाष्ट्रहँ ९ प्रधिशि मारै यो 
मन्रालयले गरेको देल्खयो । र आगामी ददनमा चाष्ट्रहँ यो खेलकुद भौधिक पूवायधार धनमायर् गने 
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छुटै्ट इकाइ धनमायर् गरेर यो पूवायधार धनमायर् गने र समयमै पूवायधार धनमायर् गरेर सम्पन्न गने 
त्यसो गररयो भने चाष्ट्रहँ खेल खेसने पयायप्त मारमा रङ्गशालाहरू धनमायर् गनय सक्छन ्। खेल मैदान 
धनमायर् गनय सक्छन ्। िन्द प्रल्शक्षर्हरू गरेर खेलाडीलाई पयायप्त मारमा खेलसम्िन्धी ल्शक्षा 
ददन सष्ट्रकन्छ । त्यसको लाधग पधन मन्रालयले काययक्रम अगाधड िढाइरहेको कुरा म सम्माधनि 
सदनलाई म जानकारी गराउन चाहन्छु । 

 यवुा नीधि, २०७२ लाई संशोधन गरेर यवुाहरूलाई चाष्ट्रहँ सशिीकरर् गने, अष्ट्रहले हामी 
सरकारमा के गरररहेका छौँ । पक्ष, प्रधिपक्षको कुरा के भैरहेको छ भने्न ष्ट्रवर्यमा पधन िसलो 
चाष्ट्रहँ एउटा नमनुा संसदको धनमायर् गरेर चाष्ट्रहँ त्यहाँ िहसहरू भैरहेको अवस्र्ा छ । त्यो नीधि 
संशोधन गरेर अरू प्रभावकारी रूपमा चाष्ट्रहँ यवुाहरूलाई िहस गरेर यो देशको नीधि र सत्ता 
कसरी अगाधड चधलरहेको छ? प्रधिपक्षले कसरी भधूमका धनवायह गने ष्ट्रवर्यमा यवुा अवस्र्ामा चाष्ट्रहँ 
अभ्यास गराएर त्यसिाट हामीले जनशल्ि भोधल जनप्रधिधनधध धनमायर् गरेर सयायौँ भने सदन पधन 
रा्ोसँग चसन सक्छ भने्न ष्ट्रहसािले यवुा नीधि, ०७२ लाई संशोधन गने, यवुाहरूलाई 
सशिीकरर् गने काययक्रम अगाधड साने मन्रालयको योजना रहेको म जानकारी गराउन  
चाहन्छु । 

 र त्यस्िै स्वरोजगार काययक्रम छ । यो स्वरोजगार कोर् सञ्चालन गररएको छ । यो 
ष्ट्रवर्यमा सम्माननीय अध्यक्षमािय ि म िेरर यो सदनको पधन म ध्यानाकर्यर् गनय चाहन्छु । 
प्रधानमन्री काययक्रममा स्वरोजगार कोर् अर्यमन्रालयमा पधन छ, खेलकुद मन्रालयमा पधन  
छ । र ष्ट्रवधभन्न िैङ्कले पधन स्वरोजगार कोर्मा लगानी गने । त्यो स्वरोजगार कोर्ले सक्ने 
पहुँचवाला यवुाहरू मारै त्यो कोर् ग'को देल्खयो, ओभरसयाप भ'को देल्खयो । त्यसकारर् 
सरकारको काययक्रमहरू प्रभावकारी देल्खएन । त्यसकारर् यसलाई एउटै छािा सङ्गठन धभर 
सयाएर यो स्वरोजगार कोर् पररचालन गने हो भने चाष्ट्रहँ यवुाहरू ष्ट्रवदेश जानिाट रोक्न  
सष्ट्रकन्छ । ष्ट्रवदेशिाट पलायन हनुिाट रोक्न सष्ट्रकन्छ । देशमै सीप प्रष्ट्रवधध ददएर िाधलम गराएर 
सक्षम िनाएर यवुाहरूलाई यो कोर्को काययक्रममािय ि काययक्रमधिर उद्यमशील िनाउन सष्ट्रकन्छ 
भन्ने मलाई लाग्छ । त्यसैले म यो ष्ट्रवर्यमा यवुा िर्ा खेलकुद मन्रालयअन्िगयि स्वरोजगार 
काययक्रम छ । यसैलाई सिैले छािा सङ्गठन िनाएर लगानी गने हो भने रा्ो हनु्छ भने्न 
ष्ट्रहसािले म चाष्ट्रहँ यो कुरा राख्न चाहन्छु । यो ष्ट्रवर्यमा सम्माननीय प्रधानमन्रीलाई पधन अनरुोध 
गयाय छु । माननीय अर्यमन्रीलाई पधन मैले अनरुोध गयाय छु । यो सम्भव हनु्छ यहीिाट गरौँ, 
हुँदैन भने एउटा छािा सङ्गठन गरेर एकै ठाउँिाट लगानी गने प्रष्ट्रक्रयामा जाऊँ । ओभरसयाष्ट्रपङ 
भयो भने चाष्ट्रहँ एउटै मान्छेले घमुी घमुी पहुँचवालाले चाष्ट्रहँ सषु्ट्रवधा धलइरहेको देल्खन्छ । 
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त्यसकारर् त्यो रोक्नपुछय भने्न मेरो कुरा छ । त्यसकारर् यो ष्ट्रवर्यलाई पधन जानकारी गराए ँ
सम्माधनि सदनलाई । 

 अको कुरा: यो ष्ट्रक्रकेट क्षेरको ष्ट्रवकासका लाधग हामीले यधि ठुलो के्रज छ । साना 
िच्छ्चादेल्ख एकदम धसधनयर हा्ो नागररक सिैलाई चाष्ट्रहँ एउटा चासो ल्चन्िाको ष्ट्रवर्य िनेको 
अवस्र्ा छ । ष्ट्रक्रकेटले जनु सिलिा हाधसल गरररहेको अवस्र्ा छ । त्यसैले ष्ट्रक्रकेटलाई 
प्रार्धमकिाका सार् चाष्ट्रहँ िजेट पधन गररएको छ । कीधियपरु, मलुपानी, ष्ट्रवराटनगर र नारायर्ी 
रङ्गशाला, पसायलाई उनको त्यो infrastructure पूर्यिा कायम गरेर हामीले जान सक्यौँ भने 
अन्िरायष्ट्रियस्िरको tournament हरू िाहै्र मष्ट्रहना खेलाउन सष्ट्रकने अवस्र्ा हनु्छ । जसले पययटन 
क्षेरको ष्ट्रवकास हनु्छ । पययटन र खेललाई जोड्न सक्यौँ भने देशको अर्यिन्रमा पधन िल पगु्न े
भएको हनुाले यो ष्ट्रवर्यलाई अगाधड िढाउन मन्रालयले काययक्रम अगाधड सारररहेको जानकारी 
गराउन चाहन्छु ।  

 र अन्त्यमा माननीय सदस्यज्यूहरूले यो मन्रालयसँग ल्चल्न्िि रहेर यसको िजेट वषृ्ट्रि 
गने र समानपुाधिक िजेट वषृ्ट्रि गने र दल्ण्डि रा्ो काम गनेलाई परुस्कृि गने र खराि काम 
गनेलाई दल्ण्डि गने जनु खालको सझुाव राख्नभुएको छ । त्यसको लाधग म सिै माननीय 
सदस्यहरूलाई, सम्माननीय अध्यक्ष महोदयलाई धन्यवाद ददएर मेरो आफ्नो भनाइ अन्त्य गनय 
चाहन्छु । धन्यवाद । जय नेपाल । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय यवुा िर्ा खेलकुद मन्री धडग िहादरु 
धलम्िूले ददनभुएको जवािका सम्िन्धमा स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूलाई 
समय उपलब्ध गराउँछु । ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकअन्िगयि सम्िल्न्धि मन्रालयको ष्ट्रवधनयोजन 
शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा भाग धलनभुएका माननीय सदस्यहरूले मारै स्पष्टीकरर् माग गनय 
पाउनहुनुे िेहोरा जानकारी गराउँदछु । स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे प्रत्येक माननीय 
सदस्यलाई १ धमनेट समय धनधायरर् गरेको छु । माननीय सोनाम गेसजेन शेपाय । 

  

(११:35 िजे) माननीय श्री सोनाम गेसजेन शपेा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो जधि पधन खेलकुदको लाधग संरचना भन्छ । त्यसको ददगो 
व्यवस्र्ापन के छ? संरचना भन्छ र त्यसलाई चाष्ट्रहँ खण्डहरमा परु् याइन ेगछय । त्यसको ददगो 
व्यवस्र्ापन के छ भनेर माननीय मन्रीज्यूलाई म प्रश्न गनय चाहन्छु । र अको चाष्ट्रहँ यो साकय  
गेममा जनु ष्ट्रकधसमले चाष्ट्रहँ भाग धलने खेलाडीहरू छ, त्यसको भरर्पोर्र्हरू रा्ोसँग व्यवस्र्ापन 
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नभ'को भनेर सञ्चारमाध्यममा आइर'को छ । त्यसको सम्िन्धमा पधन म ध्यानाकर्यर् गनय 
चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा । 

 

 (११:35 िजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
यो मन्रालयमा ष्ट्रवशेर् गरी मोटामोटी मैले सरसिी योजना र काययक्रम हेदायखेरर १७७ ओटा 
रहेछन ्। १७७ मा ९९ प्रधिशि योजनाहरू चाष्ट्रहँ २० लाखभन्दा साना छन,् २० लाखसम्मका 
छन ्भनेपधछ मैले यहाँ अधलकधि अि यो मैले पटक पटक भनेको पधन छु । धेरैचोष्ट्रट िोलेँ पधन 
यो ष्ट्रवर्यमा अि मलाई चाष्ट्रहँ के लाग्छ भने अि यो माननीय मन्रीज्यूहरू सिै जना यहाँ 
हनुहुनु्छ । िपाईँहरू संष्ट्रवधान ष्ट्रवरोधी, संघीयिा ष्ट्रवरोधी काययक्रम योजनाहरू ष्ट्रकन राख्नहुनु्छ? 
अधन िपाईँहरू ष्ट्रवर्यगि मन्रालयले जर्ाभावी योजनाहरू राख्न ेत्यसको जवाि चाष्ट्रहँ अर्यमन्रीले 
ददनपने? िपाईँले संघीयिालाई िदनाम िपाईँले गने त्यसको पषृ्ठ पोर्र् हामीले गनुयपने? अि 
िपाईँलाई एउटा म यहाँ एउटा ष्ट्रकिािै धलएर आ'को छु । यो २०६९ सालको त्यो िेलाको 
गा.ष्ट्रव.स., ल्ज.ष्ट्रव.स., नगरपाधलका त्यो िेलामा समेि हामीले गा.ष्ट्रव.स. लाई २ लाखभन्दा साना 
काम नगर भनेर यो ष्ट्रकिािमा ले्या छ । यो हेरे हनु्छ यो । यो ष्ट्रकिाि हेरे हनु्छ । अष्ट्रहले 
पधन कधिपय स्र्ानीय िहले वडालाई चाष्ट्रहँ िजेट धसधलङ् ददँदाखेरर ५ लाखभन्दा साना नगर भनेर 
ददएका छन ्। त्यो पधन िपाईँले िझेु हनु्छ । अि यधि साना साना काययक्रम राखेर हा्ो 
ि..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय सदस्यहरूले सोध्नभुएको 
स्पष्टीकरर्का सम्िन्धमा स्पष्ट पानय माननीय यवुा िर्ा खेलकुद मन्री धडग िहादरु धलम्िूलाई 
समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

 (११:36 िजे) माननीय यवुा िर्ा खेलकुद मन्री श्री धडग िहादरु धलम्िू:- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, माननीय सदस्यहरूले सोध्नभुएको प्रश्नको लाधग चाष्ट्रहँ धन्यवाद पधन छ । अि यो 
ददगो व्यवस्र्ापनको कुरा उदठरहेको छ । ददगो व्यवस्र्ापनको िारेमा स्रोि साधनको 
पयायप्तिाका आधारमा मारै ददगो व्यवस्र्ापनको लाधग पूवायधार धनमायर् गनय सष्ट्रकन्छ । अधन 
साधन स्रोि कमी भ'कोले गदायखेरर व्यवस्र्ापन गनय ..... माननीय सदस्यले उठाउनभु'को दठकै 
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छ । खेलाडीको पोर्र्को कुरा छ । हामीसँग पयायप्त मारामा स्रोिको खोजी गररएको छ । 
पयायप्त स्रोि प्राप्त भएपधछ त्यो पोर्र्को पधन व्यवस्र्ा हनु्छ । 

 २० लाखभन्दा सानो योजना ष्ट्रकन? संघीयिा ष्ट्रवरोधी िजेट ष्ट्रकन? साना योजनामा ष्ट्रकन 
भने्न कुरा चाष्ट्रहँ माननीय ल्खमलाल देवकोटाजीले पनु: राख्नभुएको छ । अि आगामी ददनमा चाष्ट्रहँ 
यहाँहरूले भनेअनसुार िजेट आउँछ । धन्यवाद । 

  

(११:3८ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, यवुा िर्ा खेलकद 
मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवनयोजन शीर्यकमाधर्को छलिल यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय सहरी ष्ट्रवकास मन्री सीिा गरुुङलाई सहरी ष्ट्रवकास 
मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा उठेका प्रश्नहरूको जवाि ददन समय 
उपलब्ध गराउँछु । 

 

(११:३८ िजे) माननीय सहरी ष्ट्रवकास मन्री श्री सीिा गरुुङ:- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, माननीय सांसदज्यूहरू, यस गररमामय संसदमा आधर्यक वर्य २०८०/०८१ को 
छलिलको क्रममा माननीय सांसदज्यूहरूिाट सहरी ष्ट्रवकास मन्रालयका लाधग ष्ट्रवधनयोल्जि 
िजेटको सम्िन्धमा राख्नभुएका ल्जज्ञासा प्रश्नहरूको लाधग हाददयक धन्यवाद आभार व्यि गनय 
चाहन्छु । र योसँगै यो ष्ट्रवर्यगि मन्रीको हैधसयिमा राल्खएको ल्जज्ञासाहरूलाई सम्िोधन गने 
कोधसस गनय चाहन्छु । माननीयज्यूहरूिाट छलिलमा उठान गनुयभएका ष्ट्रवर्यवस्िमुा प्रवेश 
गनुयभन्दा पष्ट्रहले सहरी ष्ट्रवकास मन्रालयले आधर्यक वर्य २०८०/०८१ को लाधग सहरी ष्ट्रवकास 
मन्रालय, आवास, भवन र स्र्ानीय पूवायधारको क्षेरमा प्रस्िाव गररएका महत्वपूर्य काययक्रमहरू 
नीधिगि व्यवस्र्ा र मन्रालयहरूको गधिष्ट्रवधधको िारेमा सङ्खक्षेपमा प्रष्ट गनय चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सहरी आवास ष्ट्रवकास िर्ा भवन धनमायर् काययक्षेर रहने गरी 
नेपाल सरकार मल्न्रपररर्द्को धमधि २०६९ जेठ ५ गिेको मल्न्रपररर्द्को धनर्ययअनसुार स्र्ापना 
भएको सहरी ष्ट्रवकास मन्रालयमा नेपाल सरकार मल्न्रपररर्द्को धमधि २०७९ साल साउन १९ 
गिेको धनर्ययिाट स्र्ानीय पूवायधार ष्ट्रवभागसमेि र्प भई स्र्ानीय पूवायधारको काययक्षेरसमेि र्प 
भएको छ । यस क्षेरमा मन्रालय कायायन्वयनको लाधग प्रस्िाव गरेका मु् य काययक्रमहरू 
देहायिमोल्जम रहेको जानकारी गराउन चाहन्छु ।  
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व्यवल्स्र्ि सहरीकरर्मािय ि ददगो आधर्यक-सामाल्जक समषृ्ट्रि दीघयकालीन सोच र सवयसलुभ 
समिृ ददगो र सनु्दर सहरको ष्ट्रवकास गने लक्ष्यसष्ट्रहि आधर्यक वर्य ०७३/७४ देल्ख भारिसँग 
सीमा जोधडएका िराई-मधेसका २१ वटा ल्जसला सदरमकुामल्स्र्ि नगरपाधलकाहरूको पूवायधार 
ष्ट्रवकासको उदे्दश्यसष्ट्रहि सरुु भएको सघन शहरी ष्ट्रवकास काययक्रम चाल ुआधर्यक वर्य ७९/८० 
मा पहाड िर्ा ष्ट्रहमाली क्षेरका नगरपाधलकाहरूसमेि समेटी र्प ५१ नगरपाधलकामा ष्ट्रवस्िार 
गररएको छ । आगामी आधर्यक वर्य २०८०/८१ देल्ख उि काययक्रममा र्प ३४ 
नगरपाधलकामा ष्ट्रवस्िार गने गरी िजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । नगरपाधलकाको छनोट गदाय 
प्रादेल्शक सन्िलुन धमलाउनकुा सारै् ७५३ वटा स्र्ानीय िहहरूमध्ये नगरपाधलकाहरूमा १३ 
जना मारै मष्ट्रहलाहरूले प्रमखु रूपमा धनवायल्चि हनुभुएको र त्यसैलाई प्रार्धमकिामा राखी मष्ट्रहला 
धनवायल्चि नगरप्रमखुको रूपमा मष्ट्रहला धनवायल्चि भएका नगरपाधलकाहरूलाई ष्ट्रवशेर् प्रार्धमकिा 
ददएको कुरा जानकारी गराउन चाहन्छु । 

ष्ट्रहमाल, पहाड र िराई/मधेसमा रहेको जनसाङ् ल््यक असमनिा र असन्िधुलि 
ष्ट्रवकासलाई व्यवस्र्ापन गनुयका सारै् िीव्र िसाइँ सराइलाई रोक्न मध्ये पहाडी लोकमागय र 
उत्तर-दल्क्षर् राजमागयको धमलनष्ट्रवन्द ु वा आसपासमा आधधुनक सहरी सेवासषु्ट्रवधासष्ट्रहिको नया ँ
सहरी ष्ट्रवकास गरी २० वर्यधभर प्रत्येक सहरमा १ लाख जनसङ्ख्या िस्न सक्ने १० वटा नयाँ 
सहर िनाउने लक्ष्यसष्ट्रहि आधर्यक वर्य २०६७/६८ िाट सरुु गररएको नयाँ सहर आयोजनालाई 
ष्ट्रवशेर् प्रार्धमकिाका सार् धनरन्िरिा ददँदै िजेट केल्न्रि गररएको छ । 

नेपालको संष्ट्रवधानअनसुार िोहोरमैला सङ्कलन व्यवस्र्ापनको लाधग स्र्ानीय िहलाई 
ल्जम्मेवार िर्ा अग्रर्ी धनकायको रूपमा सक्षम िर्ा सिल िनाउनपुदछय भन्ने मन्रालयको धारर्ा 
रहेको छ । नेपाल सरकार काययष्ट्रवभाजन धनयमावलीले िोहोरमैला व्यवस्र्ापन र समन्वयको  
ल्जम्मेवारी संघीय माधमला िर्ा सामान्य प्रशासन मन्रालयलाई िोकेको भए िापधन धमधि २०७८ 

िागनु २६ नेपाल सरकार मल्न्रपररर्द को धनर्ययअनसुार सहरी ष्ट्रवकास मन्रालयअन्िगयि 
िोहोरमैला व्यवस्र्ापन प्राष्ट्रवधधक सहायिा केन्र स्र्ापना भई स्र्ानीय िहलाई सहयोग, समन्वय 
िर्ा सहजीकरर् गरररहेको छ । मन्रालयिाट नै वनचरे डाँडा ष्ट्रवरग्, नेपालग्मा िोहोरमैला 
व्यवस्र्ापन केन्र धनमायर् सञ्चालनमा आइसकेको छ । त्यस्िै गरी धनगढी, गोदावरी, 
शकु्लािाँटा नगरपाधलकाहरूमा एकीकृि िोहोरमैला व्यवस्र्ापन केन्र धनमायर्ाधीन अवस्र्ामा 
रहेका छन ् । यसलाई धनरन्िरिा ददँदै आगामी आ.व. मा समेि ष्ट्रवधभन्न स्र्ानीय िहहरूमा 
िोहोरमैला व्यवस्र्ापन काययको ष्ट्रवस्ििृ योजना ियार गने गरी िजेट ष्ट्रवधनयोजन गरेको कुरा 
जानकारी गराउन चाहन्छु ।  
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काठमाडौँ उपत्यकाको िढ्दो सहरीकरर् र व्यवल्स्र्ि गनय उपत्यकाको धनशान कोर्मा 
एक लाख रोपनी र अन्य िीनवटा कोर्मा दश/दश हजार रोपनीको िीनवटा गरी कूल एक 
लाख िीस हजार रोपनीको चारवटा उपसहरको ष्ट्रवकासको लाधग सम्भाव्यिा अध्ययन भइसकेको 
छ । िी सहरहरूमध्ये काठमाडौँ उपत्यकाको इसाननगर योजना कायायन्वयनको लाधग भौधिक 
ष्ट्रवकास, योजना स्वीकृधिको लाधग नेपाल सरकार मल्न्रपररर्दमा पेस भइसकेको कुरा जानकारी 
गराउन चाहन्छु । रूपान्िरकारी योजनाको रूपमा सहरी कररडोर ष्ट्रवकास आयोजनालाई सञ्चालन 
गनय एधसयाली ष्ट्रवकास िैङ्कको प्राष्ट्रवधधक सहयोगमा दईुवटा कररडोरहरू ष्ट्रवराटनगर, इटहरी, 
धरान, इनरुवा, दमक र िटुल, धसिार्यनगर, ललु्म्िनी कष्ट्रपलवस्िकुो ष्ट्रवस्ििृ अध्ययन प्रधिवेदन 
ियार भएपिाि ् ADB कै सहयोगमा कायायन्वयनमा जाने ियारी भइरहेको छ । एधसयाली 
ष्ट्रवकास िैंकको सहयोगमा सदूुरपल्िमका प्रदेशका चारवटा नगरपाधलकाहरू धनगढीको, गोदावरी, 
शकु्लािाँटा, धभमदत्तमा सञ्चाधलि क्षेरीय सहरी ष्ट्रवकास आयोजना आगामी आ.व. मा सम्पन्न गने 
गरी ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । सारै् ष्ट्रवश्व िैङ्कको सहयोगमा सहरी प्रशासकीय क्षमिा ष्ट्रवकास 
काययक्रममािय ि स्र्ानीय िहिाट नै कायायक्रम सञ्चालन कायायन्वयन गने गरी १७ वटा 
नगरपाधलकाहरूमा िजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । आ.व. २०६९/०७० देल्ख सरुु भएको 
जनिा आवास कायायक्रम आ.व. ०७५/०७६ ससिय अनदुानसष्ट्रहि प्रदेश सरकारमा हस्िान्िरर् 
भई हालसम्म कररि १८ अिय लगानी भइसकेको छ । र उि काययक्रमलाई आगामी आ.व. मा 
समेि प्रदेश सरकारमािय ि कायायन्वयन गने गरी धनरन्िरिा ददएको छ ।  गररिीको रेखामधुन 
रहेका प्रकोपका कारर् घरिारष्ट्रवहीन भएका घरपररवारको पराल, खर वा त्यस्िै प्रकारका पानी र 
आगोिाट असरुल्क्षि आवसीय भवनको छाना जस्िापािाले प्रधिस्र्ापन गनय आ.व. २०७५/०७६ 
देल्ख सरुु भएको सरुल्क्षि नागररक आवास काययक्रममा हालसम्म कररि १० अियका लगानी 
भइसकेका छ । आ.व. ०७८/०७९ सम्म ५५ हजारभन्दा िढी आवसीय भवनहरूको छाना 
जस्िापािाले प्रधिस्र्ापन गररनकुो सारै् र्प १ लाख ६० हजार लाभग्राही छनोट गररएको कुरा र 
यस काययक्रमलाई समेि धनरन्िरिा ददएको कुरा जानकारी गराउन चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्क्ष्य महोदय, संघीय संसद भवन र मन्री धनवास, प्रदेश प्रमखु र 
मु् यमन्री आवास िर्ा सम्पकय  कायायलयहरू आगामी आ.व. मा धनमायर् कायय सम्पन्न गने गरी 
िजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । चाल ु आधर्यक वर्य २०७९/०८० मा सहरी ष्ट्रवकास 
मन्रालयअन्िगयि संघििय  ६० अिय १३ करोड ६९ लाख, प्रदेशििय  ५ अिय ८३ करोड २३ 
लाख र स्र्ानीय िहििय  १० अिय ४७ करोड गरी जम्मा ७६ अिय ४३ करोड ९२ लाख िजेट 
ष्ट्रवधनयोजन भएकोमा आगामी आ.व. ०८०/०८१ मा सहरी ष्ट्रवकास मन्रालयको लाधग जम्मा रु. 
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६६ अिय १७ करोड िजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । जनु चाल ु आ.व. को ष्ट्रवधनयोल्जि 
िजेटभन्दा कूल रु. १० अिय २६  करोड  ९२ लाख कम रहेको छ । संघीय काययक्रमििय  रु. 
१३ अिय ६४ करोड ५२ लाखले कम रहेको छ भने संघीयिालाई प्रभावकारी िनाउन सहरी 
ष्ट्रवकास मन्रालयमािय ि प्रदेशमा ८ अिय ४६ करोड र स्र्ानीय िहमा १० अिय ४६ लाख गरी 
जम्मा १८ अिय ४७ करोड ३५ लाख िजेट प्रदेश र स्र्ानीय िहलाई ससिय अनदुानको रूपमा 
उपलब्ध गराइएको छ । जनु चाल ुआ.व. को भन्दा रु. १ अिय ८८ करोड १२ लाखले िढी 
रहेको जानकारी गराउन चाहन्छु ।  

मन्रालयमा प्राप्त िजेट धसधलङ चाल ुआ.व. को ष्ट्रवधनयोल्जि िजेटभन्दा पधन धनकै न्यून 
रहेको अवस्र्ामा ष्ट्रवगिमा धसजयना भएका दाष्ट्रयत्वहरू, क्रमायगि काययक्रमहरूको भिुानी, वैदेल्शक 
सहयोगमा सञ्चाधलि आयोजनाहरूको लाधग समपरुक िजेट व्यवस्र्ापनका लाधग िजेट 
व्यवस्र्ापन धनकै चनुौिीपूर्य हुँदा हुँदै पधन माननीयज्यूहरूिाट माग भएका झन्डै १४ हजार 
काययक्रमहरू भए िापधन सीधमि सङ्ख्या र सीधमि िजेटमा भए पधन सम्िोधन गने प्रयास 
गररएको कुरा जानकारी गराउन चाहन्छु । खररद सम्झौिा भइसकेको क्रमागि िर्ा दाष्ट्रयत्व 
धसजयना भइसकेको काययक्रमहरूलाई प्रार्धमकिाका सार् िजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको कुरा जनकारी 
गराउन चाहन्छु  । आगामी ३ वर्यधभर आधा घण्टाको सेरोिेरोमा खोला नदीिाहेकका अग्ला 
पहाडका वाररपाररका डाँडँका धिचमा समेि सम्भाव्यिाको आधारमा झोलङु्गेपलु धनमायर् गरी पहुँच 
ष्ट्रवस्िार, सधुार सारै् सेवा प्रवाहमा सहजिा सयाउने गरी आगामी वर्यको लाधग कायायक्रम वर्यमा 
६०५ धनमायर्ाधीन र ११६ वटा नयाँ झोलङु्गेपलु धनमायर्को लाधग िजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको कुरा 
जानकारी गराउन चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नेपाल सरकार मन्रीपररर्द्को धमधि २०७९/०४/१९ को 
धनर्ययअनसुार स्र्ानीय पूवायधार ष्ट्रवभागले हेने गरी चारवटा िजेट उपशीर्यकहरू क्रमश: स्र्ानीय 
सडक पलु धनमायर्, िराई/मधेश सडक पूवायधार ष्ट्रवकास काययक्रम, सडक पूवायधार ष्ट्रवकास 
काययक्रम र वैकल्सपक सहायक राजमागय ष्ट्रवकास काययक्रम सहरी ष्ट्रवकास मन्रालयिाट सञ्चालन 
गने गरी धनर्यय भई कायायक्रममा समेि िजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको जानकारी गराउन चाहन्छु । 

 माननीयज्यूहरूले राष्ट्रिय गौरवको योजनामा िजेट घटाइएको भन्ने ष्ट्रवर्यसमेि उठान 
गनुयभएको धर्यो । सहरी ष्ट्रवकास मन्रालयअन्िगयि राष्ट्रिय गौरवभा योजनाको नरहेको कुरा पधन 
जानकारी गराउन चाहन्छु । मन्रालयअन्िगयििाट ३५ िजेट उपशीर्यकहरूमध्ये प्रमखु 
शीर्यकहरूमा ७ वटा िजेट उपशीर्यकहरू- सघन सहरी ष्ट्रवकास काययक्रम, नयाँ सहर, आयोजना 
िस्िी ष्ट्रवकास काययक्रम, क्षेरीय सहरी ष्ट्रवकास आयोजना, झोलङु्गे पलु क्षेरगि काययक्रम, सडक 
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पूवायधार ष्ट्रवकास काययक्रम मार ४४.१ प्रधिशि िजेट ष्ट्रवधनयोजन भएको छ । यस मन्रालयले 
महत्वपूर्य काययक्रम िजेट नघटाई अझ िढी महत्त्व ददएको कुरा स्पष्ट गराउन चाहन्छु ।  

यसरी नै खचयकटौिीसष्ट्रहि यस मन्रालयको लाधग माननीय सधुमरा ष्ट्रव.सी. र वहामँािय ि 
नरपधि लवुारज्यूले उठाउनभुएको कधिपय ष्ट्रवर्यहरूलाई माधर्नै सम्िोधन गररसष्ट्रकएको छ र 
कधिपय ष्ट्रवर्यहरू क्रमश: कायायन्वयन गररने भएकोले माननीयज्यूहरूलाई खचय कटौिीको प्रस्िाव 
ष्ट्रििाय धलइददनको धनल्म्ि अनरुोध गनय चाहन्छु । 

माननीयज्यूहरूले ष्ट्रवधनयोल्जि िजेटमाधर् छलिलको क्रममा िजेट शीर्यकहरूमा र्ोरै 
भएको र सिै ठाउँलाई सम्िोधन गनय नसकेको भने्न प्रश्नहरू पधन उठाउनभुएको धर्यो । सहरी 
ष्ट्रवकास मन्रालयिाट कुनै पधन ल्जसलालाई अछुिो राख्न ेकाम गरेको छैन । िजेट धनमायर्को 
क्रममा सीधमि िजेटको कारर्ले सीधमि योजनाहरू र सीधमि र्ोरै िजेट राल्खएको कुरा यर्ार्य 
हो । र त्यही क्रममा उहाँहरूले उठाउनभुएको मन्रालय नै खारेज गरे पधन हनु्छ भने्नजस्िा 
अधभव्यल्ि ददनभुएको धर्यो । हामीले समस्याको समाधान भनेको खारेजीले होइन, हामी 
समाधान खोजेर जाने हो । त्यसैले माननीयज्यूहरूले आगामी वर्यको काययक्रमहरूमा के 
कुराहरूलाई सम्िोधन गरेर लेर जान सष्ट्रकन्छ? र त्यस्िै गरेर िजेट ष्ट्रवधनयोजन गदायखेरर 
भौगोधलक रूपमा सन्िलुन गरेर जानपुने कुराहरू र त्यस्िै गरेर राष्ट्रिय आयोजनाहरूलाई महत्त्व 
ददनपुने र यी स्र्ानीय िहको केन्रलाई जोड्नपुने र त्यस्िै गरेर िराई/मधेस उच्छ्च पहाडी िर्ा 
ष्ट्रहमाली ल्जसलाहरूलाई र कर्ायली समषृ्ट्रिका काययक्रमहरूलाई कसरी प्रभावकारी िनाउनपुछय? 
भन्ने ष्ट्रवर्यमा आगामी ददन हामीले छलिल गरेर अगाधड िढ्न सक्छौँ । र आगामी 
काययक्रमहरूमा हामी सम्िोधन गरेर अगाधड िढ्न सक्छौँ । र आज जधि माननीयज्यूहरूले 
ल्जज्ञासा राख्नभुएको छ र हामीलाई सझुाव ददनभुएको छ, यी सिै कुराहरूलाई चैँ मन्रालयको 
सम्पल्त्तको रूपमा धलएर आगामी ददनको लागी मागयदशयकको रूपमा माने्न प्रधििििा व्यि गदै 
मेरो भनाइ टुङ्खग्याउँछु । हवस ्ि, धन्यवाद । नमस्कार । जय नेपाल । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय सहरी ष्ट्रवकास मन्री सीिा गरुुङले 
ददनभुएको जवािका सम्िन्धमा स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनु े माननीय सदस्यहरूलाई समय 
उपलब्ध गराउँछु । ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकअन्िगयि सम्िल्न्धि मन्रालयको ष्ट्रवधनयोजन 
शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा भाग धलनभुएका माननीय सदस्यहरूले मारै स्पष्टीकरर् माग गनय 
पाउने हनुे िेहोरा जानकारी गराउँदछु । स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे प्रत्येक माननीय 
सदस्यहरूलाई एक धमनेटको समय धनधायरर् गरेको छु । 
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माननीय ल्खमलाल देवकोटा ।  

 

(११:५० िजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
यो मन्रालयको कुल योजना सङ्ख्या चैँ ७ हजार १७७ वटा रहेछ । मोटामोटी मैले योजना 
काययक्रमको सङ्ख्याहरू हेदाय । २ लाखसम्मका योजनाका सङ्ख्या चैँ ७६ वटा छ । ५० 
लाखसम्मका योजनाको टोटल सङ्ख्या ९८ प्रधिशि छ । अल्घ भखयरै माननीय मन्रीज्यूले नेपाल 
सरकार मन्रीपररर्द काययष्ट्रवभाजन धनयामावली कुरा गनुयभो' । मैले यहाँ िोकेर पधन लेराको  
छु । यो मन्रीपररर्द काययष्ट्रवभाजन धनयामावलीमा ष्ट्रवशेर् िोहोरमैलाका कुराहरू चैँ 
अर्यमन्रालयसँग संघीय माधमला मन्रालयको काययक्षेर धभर पयो भनु्नभो' । िर मैले माननीय 
मन्रीज्यूको ध्यानाकर्यर् गनय चाहेको चैँ के हो भने यो मन्रालयको काम भनेको सहरी 
ष्ट्रवकाससम्िन्धी नीधि, काननु, मापदण्ड राष्ट्रिय सहरी ष्ट्रवकास पूवायधार गने हो । राष्ट्रिय सहरी 
ष्ट्रवकास पूवायधार हो । अि मलाई माननीय मन्रीज्यूले जवाि ददनपुयो यो िपाईँका ५० 
लाखसम्मका योजना िनेको ९८ प्रधिशि छ । अि पाधलकाको पधन त्यही, प्रदेशको त्यही, 
नेपाल सरकार, संघीय सरकारको धन त्यही हो भनेपधछ अि हामीले संघीयिा सयाएको के अर्य 
भयो? गर्िन्र सयाएको अर्य के भयो? त्यसकारर् हामीले मन्रालय सधुार हनुपुयो, करेक्सन 
हनुपुयो भने्न मैले पटक पटक मेरो भनाइ नै यही हो । हवस ्ि, धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सधुमरा ष्ट्रव.सी. । 

 

(११:५२ िजे) माननीय श्री सधुमरा ष्ट्रव.सी. (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- अध्यक्ष 
महोदय, मन्रीज्यूले सहरी ष्ट्रवकाससम्िन्धी धेरै धमठा कुराहरू गनुयभ'को छ । यो कायायन्वयन 
होस,् सिलिाको शभुकामना ददन चाहन्छु । र पधन यो smart city िनाउने कुराहरू धर्यो । 
यसको िारेमा के कधि िजेट छुट्याइएको छ? यसको कुरो नआए जस्िो मलाई लाग्यो ।  

अको कुरो, हामी रािभरर सहरलाई हराभरा गराउने र व्यवल्स्र्ि गने कुरा गछौँ िर यही 
काठमाडौँमा भ'का मैले अल्स्ि पधन िोसया धर्ए,ँ यो ष्ट्रवधभन्न मन्रालय खानेपानीले िाटो खन्छ 
अधन उजायका ित्तीहरू लर्ाधलङ्ग छन ्। अधन सूचना सञ्चार र हा्ो त्यसलाई underground गने 
कुरा धर्यो । सहरलाई सनु्दर िनाउन, व्यवल्स्र्ि िनाउन, यो चैँ के भइरहेको छ? र मैले 
अल्स्ि अको पधन कुरा गरेको धर्ए,ँ यो परुानो संसद भवनको िारेमा ष्ट्रकन िजेट छुट्याइएन? र 
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यसलाई ममयि गरेर सरुल्क्षि गने कुरामा सहरी ष्ट्रवकास मन्रालयले के सोल्चरहेको छ? ..... 
(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय सदस्यले सोध्नभुएको 
स्पष्टीकरर्का सम्िन्धमा प्रष्ट पानय माननीय सहरी ष्ट्रवकास मन्री सीिा गरुुङलाई समय उपलब्ध 
गराउँछु ।  

 

(११:५३ िजे) माननीय सहरी ष्ट्रवकास मन्री श्री सीिा गरुुङ:- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, माननीय ल्खमलाल देवकोटाज्यू र सधुमरा ष्ट्रव.सी. माननीयज्यूले अत्यन्िै महत्त्वपूर्य सझुाव 
ददनभुएको छ । सझुावको लाधग धेरै धेरै धन्यवाद छ । मैले सङ् ल्क्षप्तमा प्रस्िधुि गदायखेरर केही 
ष्ट्रवर्यवस्िहुरू मैले पूर्य रूपमा जानकारी गराउन यहाँ छुटेको छ, समयको अभावको कारर्ले । 
र त्यसमा हा्ो कुल मैले सहरी ष्ट्रवकास मन्रालयको ष्ट्रवगिको िजेटको धसधलङ र यो वर्यको 
िजेटको धसधलङ पधन मैले प्रस्ििु गररसकेको छु । त्यो ष्ट्रहसािले पधन योजनाहरू छनोट गदायखेरर 
परुानो काययक्रमलाई धनरन्िरिा ददनपुने र परुानो दाष्ट्रयत्वहरूलाई पूरा गनुयपने हुँदाखेरर नया ँ
काययक्रमहरू सीधमि नै र्ष्ट्रपएका धर्ए । र िीसमेि र्ष्ट्रपएका योजनाहरूलाई हामीले स्र्ानीय र 
प्रदेश दईु केन्र र संघ गरेर िीन िहिाट कायायन्वयन हनुे गरी िजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको कुरा 
जानकारी गराउन चाहन्छु ।  

र त्यसमा र्ोरै रकम छ भने्न कुराहरू राख्नभुा'को छ । एउटा झोलङु्गे पलु िनाउने हो 
भने सिैभन्दा पष्ट्रहले डीपीआर ियारी गनुयपने हुँदो रहेछ । डीपीआरको लाधग नै ठुलो िजेट 
छुट्याउने कुराभन्दा पधन डीपीआर ियार भएपछाधड कधि लाग्छ भनेर अगाधड िढ्नपुने जस्िा 
प्राष्ट्रवधधक कुराहरू भ'को कारर्ले गदाय कधिपय कुराहरूमा चैँ र्ोरै रकम पधन भएको कुरा सत्य 
छ । िर सीधमि स्रोिका कारर् हामीले िजेट धनमायर् गदायखेरर यसचोष्ट्रट धेरै रकम योजनामा 
िजेट चैँ िढी िजेट छुट्याउन नसकेको कुरा जानकारी गराउन चाहन्छु ।  

र त्यसरी नै िोहोरमैलाको कुराको ष्ट्रवर्यमा पधन मैले अधग नै भधनसकेको छु । सहरी 
नीधि िनाउनपुछय भनेर अष्ट्रहले मन्रालयमा सहरी ष्ट्रवकास नीधि िनाउनकुो धनल्म्ि हामी कोधसस 
गरेर अल्न्िम चरर्मा पधुगरहेका छौँ । त्यस्िै गरेर हामीले िस्िी ष्ट्रवकासको काययक्रम अगाधड 
िढाउने भनेका छौँ । िर त्यसको पधन हामीले नीधि िनाएका छैनौँ । त्यसैले हामी िस्िी 
ष्ट्रवकास नीधि पधन िनाएर हा्ो चैँ िनेको सहर र त्यस्िै गरेर सहरउन्मखु िस्िीहरूलाई कसरी 
व्यवल्स्र्ि गने भने्न ष्ट्रवर्यमा चैँ अगाधड िष्ट्रढरहेको जानकारी गराउन चाहन्छु ।  
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त्यसरी नै हामीले ष्ट्रहजो उघाटोस गरेको smart city को ष्ट्रवर्यमा हामीले धेरै घोर्र्ाहरू चैँ 
गरे छौँ िर कायायन्यनमा, प्रार्धमकिामा नपरेको कारर्ले गदायखेरर smart city लाई पधन अष्ट्रहले 
चैँ ८ वटालाई मारै focus गरेर सीधमि िजेटको कारर्ले गदाय ८ वटा smart city लाई मारै 
ष्ट्रवशेर् प्रार्धमकिाका सार् राखेर अगाधड िढेको कुरा माननीयज्यूसँग जानकारी गराउन  
चाहन्छु । र ष्ट्रवकासको धनल्म्ि हामीले चैँ ष्ट्रवकास धनमायर्को धनल्म्ि र्पु्रै मन्रालयसँग जोधडने र 
कुनै पधन योजनाहरू सम्पन्न हनु नसक्ने भ'को कारर्ले गदाय एकीकृि कररडोर िनाएर हामी यो 
समस्याको समाधान गने िाटोधिर जानपुछय भनेर ियारी गरररहेका छौँ भने परुानो संसद भवनलाई 
renovate गरेर जस्िाको त्यस्िै राख्न ेभने्न ष्ट्रवर्यमा छलिल गरेर अगाधड िढाउने पहल गरररहेका 
छौँ । र अझ महत्त्वपूर्य सझुावको धनल्म्ि माननीयज्यूहरूलाई हाददयक आभार व्यि गदै मेरो 
भनाइ टुङ्खग्याउँछु । जय नेपाल ।  

 

(११:५६ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, सहरी ष्ट्रवकास मन्रालयसम्िन्धी 
ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधर्को छलिल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक आज जधि धछटो धनर्ययमा परु् याउनपुने कुरामा माननीय 
मन्रीज्यूहरूको िेस्रो पटक पनु: ध्यानाकर्यर् गराउँदछु ।   

माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय उद्योग, वाल्र्ज्य िर्ा आपूधिय मन्री रमेश ररजाललाई 
उद्योग, वाल्र्ज्य िर्ा आपूधिय मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा उठेका 
प्रश्नहरूको जवाि ददन समय उपलब्ध गराउँछु ।  

 

(११:५७ िजे) माननीय उद्योग, वाल्र्ज्य िर्ा आपूधिय मन्री श्री रमेश ररजाल:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्यज्यूहरूले धेरै महत्त्वपूर्य सझुावहरू ददनभुएको छ । 
त्यसलाई आत्मसाि ्गदै केही महत्त्वपूर्य प्रश्नहरूको जवाि ददन चाहन्छु । औद्योधगक पूवायधार 
ष्ट्रवकास काययक्रममा मन्रालयको के योजना छ भने्न प्रश्नमा, औद्योधगक पूवायधार ष्ट्रवकास 
काययक्रमअन्िगयि औद्योधगक क्षेर, औद्योधगक ग्राम िर्ा औद्योधगक कररडोर घोर्र्ा, धनमायर् िर्ा 
ष्ट्रवकास क्षेर सञ्चालन गने गरी प्रार्धमकिाका सार् कायय अगाधड िढाइएको छ । वाल्र्ज्य 
पूवायधारको रूपमा रहेको एकीकृि जाँच चौकी िर्ा सु् खा िन्दरगाह धनमायर्लाई धनरन्िरिा 
ददइएको छ । ष्ट्रवराटनगर र वीरगन्जमा एकीकृि चौकी सञ्चालनमा रहेका छन ्। नेपालग्को 
एकीकृि चौकी सञ्चालनमा ियार भइरहेको छ । रसवुाको ष्ट्रटमरेुमा िन्दरगाहको ४० प्रधिशि 
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धनमायर् कायय सम्पन्न भइसकेको छ । कञ्चनपरुको चाँदनी दोधारा सु् खा िन्दरगाह भारि 
सरकारसँग धनमायर् हनुे गरी सम्झौिा सम्पन्न भएको छ ।  

अको, जनकपरु चरुोट कारखानालगायि उद्योग रुग्र् उद्योग चलाउन े काययक्रममा 
सरकारको के काययक्रम छ भने्न प्रश्नमा, नेपाल सरकार, यो सरकारले चरुोट उद्योगलाई, चरुोट 
कारखानालाई सञ्चालन, िनाउने काम गनुयहुँदैन भने्न यस मन्रालयको मान्यिा छ । र िदनरुूप 
जनकपरु चरुोट कारखाना चसने कुनै सम्भावना मैले देखेको छैन । र अरू रुग्र् उद्योगको 
ष्ट्रवर्यमा Nepal Orind Magnesite PVT.LTD. प्रा.धल.लगायि िन्द िर्ा रूग्र् उद्योग सञ्चालनको 
Modality सम्िन्धी अध्ययन प्रधिवेदन ियार गरी अर्य मन्रालयको धनजीकरर् इकाइमा पेस 
गररएको छ । धनर्यय भएअनसुार काम अल्घ िढ्ने ष्ट्रवश्वास ददलाउन चाहन्छु ।  

जडीिटुी प्रशोधनको योजना के छ भने्न प्रश्नमा चाल ुआधर्यक वर्यमा ..... प्रशोधन केन्र 
स्र्ापना गनय दाच ुयलाको मामाय गाउँपाधलका र जडीिटुी प्रशोधन केन्र स्र्ापना गनय वीरेन्र 
नगरपाधलका, सखेुिसँगको समझदारी परमा हस्िाक्षर भई रकमसमेि हस्िान्िरर् गररएको छ । 

दधलि, सीमान्िकृि, उत्पीधडि वगयको पेसा, व्यवसाय, सीप प्रवियनको ष्ट्रवर्यमा 
मन्रालयको योजना के छ भने्न सोधधएकोमा, सीमान्िकृि मष्ट्रहला, दधलि, मधेसी आददवासी, 
जनजाधि उद्यमीहरूको लाधग मागमा आधाररि धिउ पुजँीमा सहयोग गनय रु. १ करोड र 
अधिष्ट्रवपन्न सीमान्िकृि, लोपोन्मखु र अपाङ्गिा िर्ा एकल मष्ट्रहलाको लाधग सीप ष्ट्रवकास िर्ा 
प्रष्ट्रवधध सहयोग गनय रु. २ करोड 10 लाख िजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको यहाँलाई स्पष्ट गनय 
चाहन्छु ।  

आपूधिय पेट्रोधलयमको आपूधियको लाधग मागलाई धान्न सक्ने गरी भण्डारर् क्षमिा 
वषृ्ट्रिकोमा के योजना छ भने्न प्रश्नमा पेट्रोधलयम पदार्यको आयािीि प्रर्ाली व्यवल्स्र्ि गनय 
पेट्रोधलयम पाइपलाइन धनमायर् िर्ा भण्डार गहृ धनमायर् कायय हुँदै आएको छ । नेपाल आयल 
धनगमको आन्िररक िजेटिाट पोखरामा हवाई इन्धन भण्डारर् गहृ र अम्लेर्ग्मा र्प दईु 
ओटा इन्धन भण्डार गहृको धनमायर् कायय धमधि 2081 असार मसान्िसम्म सम्पन्न गने गरी कायय 
अगाधड िढाइएको छ । हालको भण्डार गहृ 69 हजार 1 सय 9२ ष्ट्रकलोधलटर रहेको छ । 
अन्िरायष्ट्रिय िजार मूसयका आधारमा पेट्रोधलयम पदार्यको मूसय समयोजन गने गररएको छ ।  

अन्िमा मन्रालय िजेट िर्ा काययक्रम प्रस्िाव गदाय कायायन्वयन क्षमिा, खचयको 
धमिव्याष्ट्रयिा, आधर्यक, पारदशीिा ष्ट्रवत्तीय अनशुासनसमेिलाई जोड ददइएको छ । माननीय 
सदस्यज्यूले ल्जज्ञासा राख्नभुएका ष्ट्रवर्यहरू नीधिगि रूपमा सम्िोधन भइसकेको िेहोरा अवगि 
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गराउँदै काययक्रम कायायन्वयनमा धनरन्िर सहयोग र समन्वयको अपेक्षा गदै खचय कटौिीको 
प्रस्िाव ष्ट्रििाय धलन धनवेदन गदयछु । धन्यवाद । जय नेपाल ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय उद्योग, वाल्र्ज्य िर्ा आपूधिय मन्री श्री 
रमेश ररजालले ददनभुएको जवािका सम्िन्धमा स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे माननीय 
सदस्यहरूलाई समय उपलब्ध गराउँछु । ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकअन्िगयि सम्िल्न्धि मन्रालयको 
ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा भाग धलनभुएका माननीय सदस्यहरूले मार स्पष्टीकरर् 
माग गनय पाउनहुनुे िेहोरा जानकारी गराउँदछु । स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे प्रत्येक माननीय 
सदस्यलाई १ धमनेटको समय धनधायरर् गरेको छु । 

माननीय सधुमरा ष्ट्रव.सी. । 

 

(१२:०१ िजे) माननीय श्री सधुमरा ष्ट्रव.सी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयमािय ि म मन्रीज्यूलाई, माननीय मन्रीज्यूलाई सोध्न चाहन्छु । 
यो िहमूुसय पत्र्रको िारेमा खोजी गनयका लाधग धनवियमान सरकारले िजेटहरू छुट्याएको  
धर्यो । अष्ट्रहलेको सरकारले यसमा छुट्याएको देल्खदैँन । यो यस्िा योजनाहरू, यस्िा उद्योगहरू 
गनुयपने ष्ट्रकन भएन?  

र दैलेखको पेट्रोलको लाधग पधन त्यहाँ अनसुन्धानहरू भइराखेको धर्यो पेट्रोलखानी 
दैलेखमा धर्यो र त्यो उद्योगको लाधग पधन सञ्चालन गनयका धनल्म्ि अष्ट्रहलेको सरकारले के 
सोल्चरहेको छ? म सोध्न चाहन्छु । धन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय सदस्यहरूले सोध्नभुएको 
स्पष्टीकरर्को सम्िन्धमा प्रष्ट पानय माननीय उद्योग, वाल्र्ज्य िर्ा आपूधिय मन्री श्री रमेश 
ररजाललाई समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

(१२:०१ िजे) माननीय उद्योग, वाल्र्ज्य िर्ा आपूधिय मन्री श्री रमेश ररजाल:- अध्यक्ष 
महोदय, माननीय सदस्यज्यूको प्रश्नप्रधि गम्भीर ध्यानाकर्यर् भएको छ । उहाँको प्रश्नलाई 
आगामी ददनमा सम्िोधन गने गरी काययक्रम सञ्चालन गररनेछ । धन्यवाद । 
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 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, उद्योग वाल्र्ज्य िर्ा आपूधिय मन्रालयसम्िन्धी 
ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधर्को छलिल यहीीँ समाप्त हनु्छ । माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय 
भधूम व्यवस्र्ा, सहकारी िर्ा गररिी धनवारर् मन्री रल््िा शे्रष्ठलाई भधूम व्यवस्र्ा, सहकारी िर्ा 
गररिी धनवारर् मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा उठेका प्रश्नहरूको 
जवाि ददन समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

 (१२:03 िजे) माननीय भधूम व्यवस्र्ा, सहकारी िर्ा गररिी धनवारर् मन्री श्री रल््िा 
शे्रष्ठ:- सम्माननीय सभा अध्यक्ष महोदय िर्ा माननीय सदस्यज्यूहरू आधर्यक वर्य २०८०/081 
को ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकमाधर् राष्ट्रिय सभाको िैठकमा छलिलको क्रममा भधूम व्यवस्र्ा, सहकारी 
िर्ा गररिी धनवारर् मन्रालयसँग सम्िल्न्धि ष्ट्रवर्यमा सभाका माननीयज्यूहरूिाट केही 
ल्जज्ञासाहरू उठेको पाइन्छ । सो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकको छलिलको क्रममा माननीय गोपाल 
भट्टराई, माननीय रामचन्र राई, माननीय शारदा देवी भट्ट, माननीय महेश कुमार महरा, माननीय 
अधनिा देवकोटा, माननीय नारायर् प्रसाद दाहाल, माननीय गोमा देवी धिमल्ससना, माननीय सरेुश 
कुमार आलेमगरलगायिका माननीयज्यूहरूले राष्ट्रिय भधूम आयोगले गरररहेको कामकारिाही 
भउूपयोग नीधि एवम ् भउूपयोग ऐन धनयमावलीको प्रभावकाररिा िर्ा केही सहकारी 
सञ्चालकहरूको गलि व्यवस्र्ापनका कारर् सहकारीहरूमा धसल्जयि समस्यालगायिका 
ष्ट्रवर्यहरूसँग सम्िल्न्धि प्रश्न एवम ् ल्जज्ञासाहरू उठाउनभुएकोले यी र यस्िै ष्ट्रवर्यहरूको 
सम्िोधनको लाधग आज म सम्माधनि सभामा उपल्स्र्ि भएकी छु । 

 सवयप्रर्म ि प्रश्नकिाय, ल्जज्ञासाकिाय, सम्पूर्य माननीयज्यूहरूलाई धन्यवाद । भधूमहीन 
दधलि, भधूमहीन सकुुम्वासीलाई जग्गा उपलब्ध गराउने िर्ा  अव्यवल्स्र्ि िसोिासीलाई 
व्यवस्र्ापन गने प्रयोजनका लाधग राष्ट्रिय भधूम आयोग गठन आदेश २०७८ िमोल्जम राष्ट्रिय भधूम 
आयोग गठन भएको जनकारी माननीयज्यूहरूलाई अवगि नै छ । सो काययको लाधग प्रस्िाष्ट्रवि 
िजेटको िुदँा १२५ मा भधूमहीन दधलि सकुुम्वासी एवम ्अव्यवल्स्र्ि िसोिासीहरूको पष्ट्रहचान, 
सङ्कलन िर्ा सत्यापन िर्ा नाप नक्सा कायय सम्पन्न गने र आगामी आधर्यक वर्य २०८०/0८१ 
मा भधूम आयोगमािय ि ११० ओटा स्र्ानीय िहमा २५ हजार भधूमहीनहरूलाई जग्गा धनी दिाय 
प्रमार्पजुाय ष्ट्रविरर् गने काययक्रम रहेको र सो क्रमश: अन्य पाधलकाहरूमा पधन अगाधड िढाइन े
छ िर्ा सिै सकुुम्वासीहरूको समस्या समाधान गने िेहोरा माननीय सदस्यहरूसमक्ष धनवेदन गनय 
चाहन्छु । 
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 माननीय सदस्यज्यूहरू, राष्ट्रिय भधूम आयोगिाट हालसम्म ६९७ स्र्ानीय िहसँग कायय 
सहमधिपरमा हस्िाक्षर भई ३ हजार १ सय २४ ओटा जग्गाधनी प्रमार्पजुाय ष्ट्रविरर् गररएको छ 
भने ८ लाख ९९ हजार ९८ सङ्ख्यामा लगि प्रष्ट्रवष्ट गररसष्ट्रकएको छ । हालसम्म सङ्कधलि 
ि्यअनसुार भधूमहीन दधलिको सङ्ख्या ७१ हजार १ सय ३९, भधूमहीन सकुुम्वासीको सङ्ख्या 
१ लाख ४१ हजार ६ सय २९ र अव्यवल्स्र्ि िसोिासको सङ्ख्या ६ लाख ८६ हजार ३ सय 
२० रहेको जनकारीसमेि गराउन चाहन्छु । ल्जसला भधूमहीन आयोगको लाधग प्रभावकारी 
िनाउन आवश्यक पने प्राष्ट्रवधधक जनशल्ि नापी ष्ट्रवभागिाट एवम ् स्र्ानीय िहहरूले उपलब्ध 
गराएका छन ्भने ल्जसला सधमधिको लाधग सम्िल्न्धि ल्जसला प्रशासन कायायलयले ल्जसला ल्स्र्ि 
अन्य कायायलयहरूिाट कमयचारीको व्यवस्र्ापन गरी भधूमसम्िन्धीको काम भैरहेको जानकारी 
गराउन चाहन्छु । भधूम आयोगको कामलाई र्प प्रभावकारी ढङ्गले अगाधड िढाउन आवश्यक 
पने स्रोि साधनको व्यवस्र्ा आगामी ददनमा धमलाउँदै जाने िेहोरासमेि जानकारी गराउन  
चाहन्छु । िजेटको िुदँा नम्िर १२४ मा नापी कायायलय र मालपोि कायायलयलाई क्रमश: 
एकीकृि गररने छ भधनएको छ । यसरी नापी र मालपोि कायायलय एकीकरर् गरी चाल ुखचयमा 
कटौिीसमेि हनुे िेहोरा अनरुोध गदै जग्गा प्रशासनको सेवामा प्रर्ालीको ष्ट्रवकास गरी 
प्रर्ालीमािय ि स्र्ानीय िहमािय ि नै सेवाहरू प्रदान गने गरी काययक्रम अगाधड िढाइने िेहोरा पधन 
धनवेदन गनय चाहन्छु । नापी कायायलय र मालपोि कायायलयहरूमा सेवा प्रवाहका लाधग अनलाइन 
प्रर्ालीको ष्ट्रवकास भएको छ । नापी कायायलयमा एनईएलआईएस Nepal Land Information 

System र मेरो ष्ट्रकत्ता र मालपोि कायायलयमा एलआरआईएमएस Land Record Information 

Management System, पीएएम Public Access Module प्रर्ालीहरूमािय ि सेवा प्रवाह सरुु 
गररएको छ । िजेट विव्यको िुदँा नम्िर १२३ मा सेवाग्राहीहरूले ष्ट्रवद्यिुीय माध्यमिाट टे्रस 
नक्सा, ृढष्ट्रष्ट िन्धक रोक्का, जनिाको सेवा धलन व्यवस्र्ा धमलाइएको छ भधनएकोले सोकायय गनय 
गराउन मन्रालयअगाधड िढेको िेहोरासमेि सम्माधनि सभालाई जानकारी गराउन चाहन्छु । 
भउूपयोग नीधि, २०७२ आए पिाि ्भउूपयोग ऐन, २०७६ जारी भएको र उपयोग धनयमावली, 
२०७९ समेि जारी भैसकेको अवस्र्ा रहेको छ । भउूपयोग कायायन्वयनका लाधग १७० 
स्र्ानीय िहले भउूपयोग वगीकरर् र योजना ियार गरी कायायन्वयनमा सयाइसकेका छन ् भन े
अन्य स्र्ानीय िहहरूमा पधन नापी ष्ट्रवभागिाट प्राष्ट्रवधधक सहयोग भैरहेको र धछटै्ट भउूपयोग 
वगीकरर् र योजना ियार गरी कायायन्वयनमा लैजाने िेहोरासमेि सम्माननीय अध्यक्षमािय ि 
माननीयज्यूहरूलाई जानकारी गराउन चाहन्छु । भउूपयोग ऐन धनयमावलीले िोकेिमोल्जमका 
काययहरू क्रमश: भैरहेको िेहोरा अनरुोध गदयछु । भउूपयोग ऐनमा िोष्ट्रकएका काययहरूलाई उच्छ्च 
प्रार्धमकिामा राखी हा्ो मन्रालयिाट एकीकृि ऐन िजुयमा गने कायय भैरहेको र उि ऐनमा 
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भधूम िैङ्क र भधूम िजारका ष्ट्रवर्यमा काननुी प्रावधान राल्खने र कायायन्वयनमा लाधगने भने्न कुरामा 
माननीयज्यूहरूलाई ष्ट्रवश्वास पधन ददलाउन चाहन्छु । 52 सहकारीहरूको अनगुमन, धनरीक्षर् 
धनयधमि हनुपुयो भने्न माननीयज्यूहरूको ल्जज्ञासािमोल्जम सहकारीको प्रचधलि मूसय, मान्यिा एवम ्
धसिान्िका आधारमा सहकारी ऐनअनसुार सहकारीहरूको धनयन्रर्, अनगुमन, धनरीक्षर्, धनयमन 
भैरहेको जानकारी म गराउन चाहन्छु । समस्याग्रस्ि सहकारीहरूको व्यवस्र्ापनका लाधग 
समस्याग्रस्ि सहकारी व्यवस्र्ापन सधमधिको काययदल गठन भई कायय भैरहेको छ । हालसम्म 
िाह्रओटा समस्याग्रस्ि सहकारीमध्ये दईुओटा सहकारीहरूको समस्या समाधान भैसकेको र 
अरूको हकमा पधन आवश्यक प्रष्ट्रक्रया अवलम्िन गरी समस्या समाधान गररने जानकारी पधन 
गराउन चाहन्छु । िजेट विव्यको िुदँा नम्िर १३३ िमोल्जम आगामी आधर्यक वर्यमा सहकारी 
संस्र्ाहरूको धनयमन िर्ा सपुररवेक्षर्लाई प्रभावकारी िनाउन ष्ट्रवल्शष्टकृि धनयामकीय धनकाय 
स्र्ापना गरी सञ्चालनमा सयाइने िेहोरासमेि माननीयज्यूहरूलाई जानकारी गराउन चाहन्छु । 
वास्िष्ट्रवक भधूमहीन सकुुम्वासी र अव्यवल्स्र्ि िसोिासी कसरी छुट्याउने, मापदण्ड ियार होस ्
भने्न केही माननीयज्यूहरूको ल्जज्ञासा रहेकोमा भधूमसम्िन्धी ऐन, २०२१ र भधूमहीन दधलि, 
भधूमहीन सकुुम्वासी र अव्यवल्स्र्ि िसोिासीको लाधग लागि सङ्कलनसम्िन्धी काययष्ट्रवधध २०७८ 
मा भधूमहीन सकुुम्वासी र अव्यवल्स्र्ि िसोिासी छुट्याउने मापदण्ड स्पष्ट रूपमा उसलेख 
गररएको जानकारी म गराउन चाहन्छु । जसअनसुार भधूमहीन सकुुम्वासी भन्नाले नेपाल राज्यधभर 
आफ्नो र आफ्नो पररवारको स्वाधमत्वमा जग्गा नभएको र आफ्नो वा आफ्नो पररवारको 
आयआजयन स्रोि वा प्रयासिाट जग्गाको प्रिन्ध गनय असमर्य व्यल्ि सल्म्झनपुदयछ । र सोशब्दले 
धनजप्रधि आल्श्रि पररवारको सदस्यसमेिलाई जनाउने छ भनी उसलेख गररएको पधन छ । 
अव्यवल्स्र्ि िसोिासी भन्नाले सरकारी ऐलानी, पिी वा सरकारी अधभलेखमा वन जधनएको भए 
िापधन लामो समयदेल्ख आवाद गरी घर टहरा िनाई िसोिास गरेको भधूमसम्िन्धी ऐन, २०२१ 
को दिा ९२ ग को उपदिा (३) को आधारमा वगीकरर् गररएको व्यल्िलाई सल्म्झनपुदयछ । 
र सो शब्दले धनजप्रधि आल्श्रि पररवारका सदस्यसमेिलाई जनाउँछ भने्न उसलेख पधन गररएको 
जानकारी गराउन चाहन्छु । त्यसै गरी सहकारी ठगी गनेलाई जाँचिझु हनुपुयो भने्न ल्जज्ञासाको 
सम्िन्धमा सहकारी ठगी गनेलाई प्रचधलि काननुिमोल्जम जाँचिझु गरी कारिाहीको प्रष्ट्रक्रया 
अगाधड िढाइरहेको िेहोरा अनरुोध गनय चाहन्छु । माननीयज्यूहरूले भधूम व्यवस्र्ा, सहकारी िर्ा 
गररिी धनवारर् मन्रालयले गररि धनवारर्सम्िन्धी के कस्िा कायय गरेको छ भने्न प्रसङ्ग पधन 
उठाउनभुएको छ । सो सम्िन्धमा भधूम व्यवस्र्ा, सहकारी िर्ा गररिी धनवारर् मन्रालयले 
गररिी धनवारर्को लाधग गररिसँग ष्ट्रवश्वशे्वर काययक्रम ७७ ओटै ल्जसलामा, ३३८ ओटा स्र्ानीय 
िहहरूमा सञ्चालन गरररहेको र सो काययक्रमको ४४४ जना सामाल्जक पररचालकहरू ष्ट्रिसडमा नै 
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काययरि रहेका छन ्।  िी सामाल्जक पररचालकहरूले आफ्नो गाउँ टोलमा समूह गठन गने, पुजँी 
धनमायर् गने र लगानी गने कायय गदै आइरहेको छ । जसले गदाय स्र्ानीयस्िरमा नै सानो पुजँीको 
व्यापार व्यवसाय गने रोजगारी धसजयना गनय सहयोग पगेुको िेहोरासमेि म जानकारी गराउन 
चाहन्छु । त्यसै गरी हा्ो मन्रालयिाट गररि पररवारहरूले पष्ट्रहचान गरी राज्य सषु्ट्रवधा 
पररचयपर ष्ट्रविरर् गने काययक्रम सञ्चालन भैरहेको छ । र हालसम्म ४९ ल्जसलामा गररि घर 
पररवार पष्ट्रहचान गरी ६ लाख १५ हजार ६१ ओटा गररि पररचयपर ष्ट्रविरर् कायय सम्पन्न 
भैसकेको छ भने १५ ओटा ल्जसलामा गनुासो सनुवुाइको काययक्रम भैरहेको र १३ ओटा 
ल्जसलाहरूको ि्याङ्क ष्ट्रवश्लरे्र् गने कायय भैरहेको छ । आधर्यक वर्य २०८०/081 धभर सिै 
ल्जसलामा गररि घरपररवार पष्ट्रहचान िर्ा पररचयपर ष्ट्रविरर्को कायय सम्पन्न गने गरी काययक्रम 
अगाधड िढाइने िेहोरासमेि जानकारी गराउन चाहन्छु । यसका सारै् गररिहरूको अधभलेख राख्न े
प्रायोजनका लाधग Poor Household Management Information System (PHMIS) ियार गने कायय 
भैरहेको छ र यसिाट ७७ ओटै ल्जसलाकै गररिहरूको अधभलेख व्यवस्र्ापन गररनेछ । यसरी 
ियार भएको अधभलेखअनसुार नै गररि लल्क्षि काययक्रमहरू अगाधड िढाइने र राज्यिाट प्रदान 
हनुे सेवा सषु्ट्रवधाहरू पधन अधभलेख र पररचयपरका आधारमा ददइने िेहोरासमेि सम्माधनि 
अध्यक्षमािय ि माननीय सदस्यज्यूहरूलाई म जानकारी गराउन चाहन्छु । र माननीयज्यूहरूले 
राष्ट्रिय भधूम आयोगले वडाको धसिाररस अधनवायय गरेको छ । वडाको धसिाररस नभए के हनु्छ 
भनी राख्नभुएको ल्जज्ञासाको सन्दभयमा राष्ट्रिय भधूम आयोगले स्र्ानीय सरकारको समन्वय र 
सहकाययमा कायय गरररहेको छ । काननुले िोकेको दाष्ट्रयत्व पूरा गनुय सिै िहका सरकार र 
धनकायको हो । काननुप्रधि हामी सिै जवािदेही र उत्तरदायी छौँ र हनु ु नै पछय । भधूमहीन 
दधलि, सकुुम्वासी र अव्यवल्स्र्ि िसोिासीको व्यवस्र्ापनका लाधग काननुले िोकेको प्रष्ट्रक्रया 
परु् याएर समस्या समाधान गररने िेहोरासमेि सभासमक्ष जानकारी गराउन चाहन्छु । र अन्त्यमा 
पनु: एकपटक गम्भीर ष्ट्रवर्यमा छलिलको क्रममा ल्जज्ञासा प्रश्न राख्नभुएकोमा सम्पूर्य 
माननीयज्यूहरूलाई धन्यवाद ददन चाहन्छु । धन्यवाद । जय नागररक । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय भधूम व्यवस्र्ा, सहकारी िर्ा गररिी 
धनवारर् मन्री रल््िा शे्रष्ठले ददनभुएको जवािका सम्िन्धमा स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनु े
माननीय सदस्यहरूलाई समय उपलब्ध गराउँछु । ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकअन्िगयि सम्िल्न्धि 
मन्रालयको ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा भाग धलनभुएका माननीय सदस्यहरूले मार 
स्पष्टीकरर् माग पाउनहुनुे िेहोरा जानकारी गराउँदछु । स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे प्रत्येक 
माननीय सदस्यहरूलाई १ धमनेटको समय धनधायरर् गरेको छु । 
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 माननीय गोपाल भट्टराई । 

 

 (१२:14 िजे) माननीय श्री गोपाल भट्टराई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, मैले यो नापी कायायलय, मालपोि कायायलयहरूलाई स्र्ानीय िहमा लैजाने कुरा यो 
०७६/077 देल्ख नै सरुु गने भधनएको धर्यो । अष्ट्रहलेसम्म त्यसको प्रष्ट्रक्रया अगाधड िढेन । 
यस सन्दभयमा मैले कुरा रा्या धर्ए ँ। त्यो अधल अस्पष्ट भयो । त्यिाधिर लैजाने कुरा छ ि 
भनु्नभो' िर कष्ट्रहले लैजाने हो त्यसको धनक्यौल भएन ।  

 अको यो भधूम व्यवस्र्ा क्यारे सकुुम्वासी भधूमहीनहरूलाई भधूम उपलब्ध गराउने कुरा 
अष्ट्रहले २५ हजारलाई ददने भधनया रैछ । लगि ियार भएको धेरै वर्य भैसक्यो त्यसलाई 
व्यवस्र्ापन गनय िजेटको व्यवस्र्ा कमजोर देल्खन्छ । त्यसो भएको हनुाले २५ हजारलाई 
अष्ट्रहले ददन सष्ट्रकयो भने पधन यो कसरी कधि वर्यमा सम्पन्न गनय सष्ट्रकन्छ? 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा । 

 

 (१२:1५ िजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
यो मन्रालय ष्ट्रवशेर् गरी नागररकको सरोकारसँग जोधडएको ष्ट्रवर्य हो । ष्ट्रवशेर् गरी सधभयस 
डेधलभरीसँग हो । नागररकले के भन्न र्ाले भने Prefederalization र Postfederalization यो 
एकात्मक व्यवस्र्ामा मालपोिमा जाँदा पधन त्यही धभड अष्ट्रहले पधन त्यही धभड, भधूम जाँदाखेरर 
पधन अगाधड पधन त्यही धभड अष्ट्रहले पधन त्यही धभड, अि पष्ट्रहला पधन घसु खवुाउन पने  अष्ट्रहले 
पधन घसु खवुाउन पने । माननीय मन्रीज्यू िपाईँ पष्ट्रहला प्रश्न गने ठाउँमा हनुहुनु््यो । अष्ट्रहले 
उत्तर ददने ठाउँमा हनुहुनु्छ । िपाईँ मन्री भैसकेपधछ के चेन्ज आ'को छ? नागररकको एकदम 
सरोकारको ष्ट्रवर्य हो । पष्ट्रहलो प्रश्न । 

 दोस्रो प्रश्न: अष्ट्रहले नागररकहरू सहकारीको कारर्ले एकदमै िेहाल भ'को छ । 
मान्छेहरू एकदम सडकको िास भा' छ । ष्ट्रहजो मारै मैले सामाल्जक स्ालमा हेरेको धर्ए ँ। 
एक जनाले ११ करोड पैसा राखेको मलाई ि घरिाट श्रीमिीले धनकासदी, छोराले पधन 
धनकाल्सदयो । म ि यहाँ सडकको िास भ' छु । यो यसमा राहि ददने कुराहरू के भ' छ? 

 िेस्रो प्रश्न: यो राष्ट्रिय पन्छी अनसुन्धान केन्रको लाधग राजष्ट्रवराज नगरपाधलकाले चाष्ट्रहँ 
जग्गा उपलब्ध गराउन भनेर मन्रालयमा िाइल पठा'को, ल्चठ्ठी पठा'को धेरै समय भैसकेको  
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छ । िपाईँले यो काम चाष्ट्रहँ अष्ट्रहलेसम्म अगाधड िढाउनभुएन भने यहाँ गनुासो पधन आ'को  
छ । यो के हो? यो सही उत्तर पाऊँ । हस ्ि, धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय शारदा देवी भट्ट । 

 

 (१२:1६ िजे) माननीय श्री शारदा देवी भट्ट (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- अध्यक्ष 
महोदयज्यूमािय ि मन्रीज्यूलाई म प्रश्न छ । अरू सकुुम्वासीको भन्दा कमैयाहरूको समस्या 
िरक छ । २५/३० वर्य भैसक्दा पधन कमैया व्यवस्र्ा भा'को छैन । जधमनमा िसेर 
िच्छ्चाहरू सपयले टोकेर, खान नपाएर, पानीमा धभजेर, िाढी धभर पसेर उनीहरूको िेहाल छ । 
त्यसैले अरूको भन्दा िरक छ । व्यवस्र्ा कष्ट्रहले हनु्छ? प्रश्न धर्यो । स्पष्ट हनु चाहन्छु र 
उनीहरू कष्ट्रहले घरधभर िस्न पाउँछन?् कष्ट्रहले कमैयाको व्यवस्र्ा हनु्छ? भने्न यधि मारै मेरो 
प्रश्न हो । मन्रीज्यूिाट जवाि चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय सदस्यहरूले सोध्नभुएको 
स्पष्टीकरर्का सम्िन्धमा स्पष्ट पानय माननीय भधूम व्यवस्र्ा, सहकारी िर्ा गररिी धनवारर् मन्री 
रल््िा शे्रष्ठलाई समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

 (१२:१७ िजे) माननीय भधूम व्यवस्र्ा, सहकारी िर्ा गररिी धनवारर् मन्री श्री रल््िा 
शे्रष्ठ:- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, म पनु: प्रश्नकिाय, ल्जज्ञासाकिाय माननीयज्यूहरूलाई धन्यवाद ददन 
चाहन्छु । यो concern को लाधग र मैले अल्घ नै पधन भधनहालेँ । माननीय सदस्यज्यू म हामी 
यस ष्ट्रवर्यमा एकदमै गम्भीर रहेका छौँ । म पधन एकदम गम्भीर रहेको छु । हा्ो मन्रालय 
पधन एकदमै गम्भीर रहेको छ । यहाँहरूले उठाउनभुएका प्रश्न यहाँहरूले उठाउनभुएका 
ल्जज्ञासाहरूमा हामी छलिल गरेर धछटै नै समस्याको समाधान गने छु भनेर पधन म जानकारी 
गराउन चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

(१२:१८ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, भधूम व्यवस्र्ा, सहकारी िर्ा 
गररिी धनवारर् मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधर्को छलिल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 
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माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय भौधिक पूवायधार िर्ा यािायाि मन्री प्रकाश 
ज्वालालाई भौधिक पूवायधार िर्ा यािायाि मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को 
छलिलमा उठेका प्रश्नहरूको जवाि ददन समय उपलब्ध गराउँछु ।  

 

(१२:१९ िजे) माननीय भौधिक पूवायधार िर्ा यािायाि मन्री श्री प्रकाश ज्वाला:- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आधर्यक वर्य 2080/०८१ को ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकमाधर्को छलिलका 
क्रममा सम्माधनि सदनमा भौधिक पूवायधार िर्ा यािायाि मन्रालयको शीर्यकमा उठेका 
प्रश्नहरूको जवाि ददन उपल्स्र्ि भा'को छु । छलिलमा भाग धलएर अमूसय सझुाव र ल्जज्ञासा 
राख्नहुनु ेसम्पूर्य माननीयज्यूहरूलाई हाददयक धन्यवाद ज्ञापन गनय चाहन्छु ।  

मैले भौधिक पूवायधार िर्ा यािायाि मन्रालयको काययभार सम्हासदा िजेट धसधलङ्ग प्राप्त 
भइसकेको, िजेट धनमायर् प्रष्ट्रक्रया अगाधड िष्ट्रढसकेको र समयको धनकै धेरे चापले गदाय यस पटक 
िजेट धनमायर्मा पूवयमाननीयज्यूहरूसँग पयायप्त छलिल गनय नसष्ट्रकएको कुरा महससु गदयछु । 
आगामी ददनहरूमा िजेट िनाउनपूुवय माननीयज्यूहरूसँग छलिल गने र योजना छनौट गने 
प्रष्ट्रक्रया वस्िधुनष्ठ िनाइने प्रधििििा पधन व्यि गनय चाहन्छु ।  

र माननीयज्यूहरूले उठाएका केही ष्ट्रवर्यहरूमा म सङ्ल्क्षप्तमा यहाँ प्रष्ट पानय चाहन्छु । 
पष्ट्रहलो नारायर्घाट मलु्ग्लन सडकको सन्दभय छ । नारायर्घाट मलु्ग्लन सडक सङ्घीय राजधानी 
काठमाडौँ जोड्ने लाइिलाइनको रूपमा रहेको छ । भौधिक पूवायधार िर्ा यािायाि मन्रालय, 
सडक ष्ट्रवभागिाट ष्ट्रवशेर्ज्ञमािय ि अध्ययन गराई प्रार्धमकिा हेरी िढी जोल्खमपूर्य स्र्ानमा 
आवश्यक उपचार गररएको छ र यो प्रयास सिल पधन भएको छ । धनमायर् हुँदै गरेका १५ 
ओटा पलुहरूको Approach सडक र शाखा सडकहरूको धनमायर् समयमानै समाधान हनुे ष्ट्रवश्वास 
धलइएको छ । यस सडकमा पष्ट्रहरोको असपकालीन, मध्यकालीन र दीघयकालीन समाधानका 
उपायहरूको खोजी गरी कायायन्वयन गररने प्रधििििा व्यि गनय चाहन्छु ।  

हालै िइुन खोला नल्जक गएको पष्ट्रहरोिाट हामीले र्प पाठ धसष्ट्रककेका छौँ । त्यसको 
पधन दीघयकालीन समाधान खोजी कायायन्वयन गररनेछ । धनरन्िर चट्टान खधसरहेको अवस्र्ामा 
समेि ष्ट्रवभागिाट स्रोि पररचालन गरी ित्काल सडक खलुाएर यािायाि सचुारू गररएको कुरा 
सिैलाई जानकारी गराउन चाहन्छु ।   

नारायर्घाट, िटुवल सडक अधन अको एउटा महत्त्वपूर्य सडकको रूपमा रहेको छ । १ 
सय १३ ष्ट्रकलोधमटर सडक स्िरोन्नधिको लाधग ADB को ऋर् सहयोगमा चाइनीज धनमायर् 
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व्यावसायी China State construction कम्पनीिाट धनमायर् भइरहेकोमा धनमायर् व्यवसायीको 
व्यवस्र्ापकीय कमजोरी, कोधभड १९ को असर, अन्िर धनकायगि समन्वय, धनर्ययमा ष्ट्रढलाई 
िर्ा नदीजन्य, खानीजन्य धनमायर् सामाग्रीको उपलब्धिामा असहजिालगायिका कारर्िाट 
समयमै कायय सम्पन्न नहुँदा सडक उपभोिा िर्ा स्र्ानीयहरूले द:ुख िेहोनुयपरेको कुरा, यसिाट 
सामाल्जक, आधर्यक पक्षमा नकारात्मक परेको कुरा सत्य हो । यद्यष्ट्रप धनमायर् व्यावसायीलाई 
पधछसलो समयमा ल्जम्मेवार िनाइएको छ । र हाल भइरहेको गधिमा कायय धनरन्िरिा पाएमा 
अिको 18 मष्ट्रहनामा कायय सम्पन्न हनुे ष्ट्रवश्वास ददलाउन चाहन्छु ।  

पृ् वी राजमागयको नौधिसे काठमाडौँ सडक राजधानी जोड्ने अको महत्त्वपूर्य सडकको 
रूपमा रहेको छ । यसको महत्त्व र आवश्यकिालाई पष्ट्रहचान गरी सडक ष्ट्रवभागले ष्ट्रवश्व िैङ्कको 
ऋर् सहयोगमा धनरन्िर ष्ट्रवस्िार काययअगाधड िढाइरहेको छ । धनमायर् पिाि ्सडक सरुल्क्षि र 
भरपदो हनुे यहाँहरूलाई जानकारी गराउन चाहन्छु ।  

त्यस्िै गरी लमही, घोराही, िलुसीपरु सडकका सन्दभय पधन यहाँ प्रश्न उठेको छ । यो 
सडक धनमायर् काययको लाधग ठेक्का लगाइयो । भारिीय धनमायर् कम्पनीले काम पाएर काम सरुू 
पधन गयो । िर सम्झौिा कायय सियअनसुार कायय सम्पादन भएन, अन्िि ठेक्का िोड्नपुर् यो र ठेक्का 
िोधडएको छ । यो खररद सम्झौिाअनसुारकै प्रष्ट्रक्रया धर्यो । ठेक्का िोधडसकेपधछ ष्ट्रवभागले ममयि 
सम्भारको लाधग ित्काल टेन्डर गररसकेको छ । र अि नयाँ ठेक्कामामािय ि सडक धनमायर् कायय 
अल्घ िढाइने जानकारी गराउन चाहन्छु ।  

घमुाउनेघाटमा पलुको सन्दभय पधन यहाँ उठेको छ । त्यो पलु धनमायर्का धनल्म्ि केही 
ष्ट्रढलाई भएको छ । र पलु धनमायर्को काम चाष्ट्रहँ सम्पन्न गने गरी चाष्ट्रहँ Contractor आउछ भन े
हामी त्यसलाई अगाधड िढाउछौँ, नर त्यो ठेक्का पधन िोडेर नयाँ ष्ट्रवकसपमा जानकुो ष्ट्रवकसप  
छैन ।  

हेटौंडा िजारमा सडक चौडा गने ष्ट्रवर्यमा मन्रालय र ष्ट्रवभाग प्रषै्ट छ । सवयजधनक 
सडकको सीमा िारे "सावयजधनक सडक ऐन, २०३१" िर्ा "राजमागय व्यवस्र्ापन ऐन, २०२१" 
अनसुार हनुे गरी नेपाल सरकारले राजपरमा सूचना प्रकाशन गरी सडक सीमा घोर्र्ा गरेको  
छ । अि स्वि:स्िूिय रूपमा उि सडकक्षेर खाली हनुे हा्ो अपेक्षा छ । यसो नभएमा सडक 
ष्ट्रवभागले सडक सीमा खाली गराउनेछ ।  

डोजर, डोजरे ष्ट्रवकास प्रवलृ्त्तको सन्दभय पधन उठाउनभु'को छ माननीयज्यूहरूले, धनिय पधन 
सडकको धनमायर् एक प्राष्ट्रवधधक ष्ट्रवर्य हो । ष्ट्रवना अध्ययन डोजर चालकको भरमा सडक धनमायर् 
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हुँदा अनेकौ प्राकृधिक ष्ट्रवपल्त्त हुँदै गइरहेको कुरा सत्य हो । कदठन भ-ूिनोटिाट सडक धनमायर् 
गनुयपने, चलायमान सडकको, चलायमान पहाडको पाखामा सडक धनमायर् गनुयपने, सडक धनमायर्को 
क्रममा धनस्केको ढुङ्गा, माटोको उल्चि व्यवस्र्ापन नहुँदा त्यस्िो डोजरे ष्ट्रवकासले सयौँ ष्ट्रवगाहा 
खेिीयोग्य भधूम परुरने र िहमूुसय पलु िर्ा पूवायधारमा क्षधि हनुे गरेको छ । हामी असारे र 
डोजरे ष्ट्रवकास प्रष्ट्रवधध अन्ि गनय प्रधििि छौँ ।  

केही क्षेर र ल्जसलामा धेरै िजेट ष्ट्रवधनयोजन गररयो भनेर माननीयज्यूहरूले प्रश्न 
उठाउनभु'को छ । हा्ो मन्रालयअन्िगयि वैकल्सपक सहायक राजमागय शीर्यकको िजेट सिै 
क्षेरमा िरािर नहनु सक्छ । िर मन्रालयअन्िगयि अन्य ष्ट्रवधभन्न िजेट शीर्यकहरूले सिै ल्जसला 
र क्षेरलाई कुनै न कुनै आयोजनामािय ि सम्िोधन गररएको कुरा पधन यहाँ म अनरुोध गनय 
चाहन्छु । खासडाखसुडीरष्ट्रहि सडक िनाउन माननीयज्यूहरूले ध्यानाकर्यर् गराउनभु'को छ । 
सरकार खासडारष्ट्रहि सडक, लाइनरष्ट्रहि देश िनाउने अधभयानमा छ । राजधानी काठमाडौँ र 
ष्ट्रवधभन्न राजमागयका खासडाखसुडी ममयिसम्भार गरेर यारहुरूलाई पीडा हनु नददने मन्रालयगिका 
धनकायहरूलाई धनदेशन ददइसष्ट्रकएको छ ।  

सङ्घ, प्रदेश र स्र्ानीय िहको अधधकार क्षेर र सङ्घीयिाको ममयलाई सम्िोधन गनुयपछय भन्ने 
मिप्रधि म पूर्य रूपमा सहमि छु । हामी सङ्घीयिासष्ट्रहिको लोकिाल्न्रक गर्िन्रको पक्षमा ृढढ 
छौँ । साना योजनाहरू सङ्घीय सरकारले, सङ्घीय मन्रालयले, साना योजनाहरू पधन राल्खएको 
सन्दभय पधन यहाँ उठेको छ । समय र िजेटको चापका कारर् योजना छनौट र िजेट 
ष्ट्रवधनयोजनलाई त्यधि व्यवल्स्र्ि गनय नसष्ट्रकएको कुरा म स्वीकार गदयछु । हा्ो मन्रालयको 
क्षेराधधकार मलुि: राष्ट्रिय राजमागय नै हो । सोअनसुार िजेटको ठुलो ष्ट्रहस्सा राष्ट्रिय 
राजमागयहरूमा नै ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । जहाँसम्म भौधिक पूवायधार मन्रालयमा स-साना 
योजनासमेि रहेको सन्दभय छ, वैकल्सपक सहायक राजमागयमा समग्र िजेटको कररि २ प्रधिशि 
िजेट मार छुट्याइएको छ । त्यसमध्ये पधन भौधिक पूवायधार िर्ा यािायाि मन्रालयको 
वैकल्सपक सहायक राजमागयअन्िगयका २5 लाखभन्दा कम िजेट भएका योजना प्रदेशले 
कायायन्वयन गने गरी ससिय अनदुानअन्िगयि िजेट विव्यमा हस्िान्िरर् गररसष्ट्रकएको छ ।  

केही माननीयजयूहरूले मधेस प्रदेशमा कम िजेट ष्ट्रवधनयोजन भ'को गनुासो गनुयभ'को  
छ । िजेटमा मधेसलाई उच्छ्च प्रार्धमकिा ददइएको छ । भौधिक पूवायधार िर्ा यािायाि 
मन्रालयको कुल िजेटमध्ये कररि ३३ प्रधिशि िजेट मधेस प्रदेशका सडक धनमायर् िर्ा पलु 
धनमायर्मा ष्ट्रवधनयोजन गररएको कुरा जानकारी गराउन चाहन्छु । र त्यस्िै गरी फ्लाइओभर र 
अन्डरपासको सम्िन्धमा पधन माननीयज्यूहरूले प्रश्न उठाउनभु'को छ । कधिपय फ्लाइओभर 
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धनमायर्को क्रममा छन ्। र कधिपय चाष्ट्रहँ हामी धनमायर् कायय अगाधड िढाउने कुराको प्रधििििा 
व्यि गनय चाहन्छु ।  

यही असार २ रािी गएको िाढी, पष्ट्रहरोिाट पूवी नेपालका िाप्ठ्लेजङु्ग, पाँचर्र, 
सङ्खुवासभालगायिका ल्जसलाहरूमा सडक िर्ा पलुहरूमा ठुलो क्षधि भयो । िाढी, पष्ट्रहरोपधछ 
लगतै्त त्यस क्षेरका सिै धनकायलाई सडक िर्ा पलु ममयि सधुारको लाधग धनदेशन ददइयो । 
यधि िेला वर्ायका कारर् क्षधिग्रस्ि पलु िर्ा सडकहरूको ममयि सम्भार भइसकेको छ । 
िाप्ठ्लेजङु्ग र पाँचर्रको लाइिलाइनको रूपमा रहेको मेची राजमागयको हेय खोलामा पक्की पलु 
पूर्यरूपमा क्षधिग्रस्ि भएपधछ डाइभसयनमािय ि सेवा सञ्चालन गररएको छ । र हेवा खोलाको 
िेधलधब्रज सम्पन्न गने गरी यसै मष्ट्रहनाधभर यािायाि सचुारू गररने ष्ट्रवश्वास पधन ददलाउन  
चाहन्छु ।  

यािायाि व्यवस्र्ाको सम्िन्धमा म र्ोरै कुराहरू सम्माधनि सदनसमक्ष राख्न चाहन्छु । 
सावयजधनक यािायािमा लाग ु गररएको २० वरे् नीधि सम्िन्धमा यसका सकारात्मक िर्ा 
नकारात्मक पक्षहरूका िारेमा समय समयमा ष्ट्रवर्य उठाउन भइरहेका छन ्। यारकुो सरुक्षाको 
ष्ट्रवर्यलाई केन्रष्ट्रवन्दमुा राखेर यसमा र्प सधुार गररने प्रधििििा यहाँ व्यि गनय चाहन्छु । 
सवारी चालक अनमुधिपरको आवेदन वगय र्प र नवीकरर्को लाधग अनलाइन आवेदनको 
व्यवस्र्ा भइसकेको छ । र सँगसँगै राजस्वसमेि अनलाइनिाट िझुाउन सष्ट्रकने व्यवस्र्ा हालै 
कास्की ल्जसलािाट प्रारम्भ गररएको छ । एक मष्ट्रहनाधभर अनलाइन पेमेन्ट धसस्टम देशव्यापी 
रूपमा लाग ु गररनेछ । यसिाट सेवाग्राहीलाई ठुलो राहि हनुे ष्ट्रवश्वास धलएको छ । सवारी 
चालक अनमुधिपर सेवाग्राहीलाई धछटोभन्दा धछटो उपलब्ध हनुे व्यवस्र्ा गररँदैछ । सवारी 
चालक अनमुधिपर नवीकरर्को अवधध पाँच वर्यिाट िढाएर दश वर्य िनाइएको छ । इम्िोसड 
नम्िर प्ठ्लेटमा प्रदेशको नाम नेपालीमा लेख्न ेधनर्यय भइसकेको छ ।  

माननीयज्यूहरूले उठान गनुयभएको पठाओ र इनड्राइभ जस्िा ड्राइभ Sharing का 
ष्ट्रवर्यलाई सकारात्मक रूपमा धलने ष्ट्रवर्यमा हा्ो मन्रालयले सम्िल्न्धि धनकायहरूसँग आवश्यक 
समन्वय गरररहेको छ । सूचना प्रष्ट्रवधधमा आधाररि भएर सञ्चाधलि यािायाि सेवालाई र्प 
व्यवल्स्र्ि र मयायददि िनाउन आवश्यक काननुी र प्रष्ट्रवधधगि व्यवस्र्ा गने कायय अल्घ िढाइएको 
जानकारी गराउन चाहन्छु ।  

अन्िमा, म सम्पूर्य माननीयज्यूहरूलाई ष्ट्रवशेर् अनरुोध गनय चाहन्छु ष्ट्रक, िपाईँहरूले 
उठाउनभुएका कधिपय ल्जज्ञासा र प्रश्नहरूलाई यहाँ प्रष्ट पाने कोधसस गररएको छ । र 
िपाईँहरूसँग छलिल गरेर आगामी ददनहरूमा मन्रालयले कामहरूअगाधड िढाउने 
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प्रधििििासष्ट्रहि भौधिक पूवायधार िर्ा यािायाि मन्रालयसम्िन्धी खचय कटौिीको प्रस्िाव ष्ट्रििाय 
ददन अनरुोध गदै धिदा हनु्छु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय भौधिक पूवायधार िर्ा यािायाि मन्री 
प्रकाश ज्वालाले ददनभुएको जवािका सम्िन्धमा स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे माननीय 
सदस्यहरूलाई समय उपलब्ध गराउँछु । ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकअन्िगयि सम्िल्न्धि मन्रालयको 
ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा भाग धलनभुएका माननीय सदस्यहरूले मार स्पष्टीकरर् 
माग गनय पाउनहुनुे िेहोरा जानकारी गराउँदछु । स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे प्रत्येक माननीय 
सदस्यलाई १ धमनेटको समय धनधायरर् गरेको छु । 

माननीय रामचन्र राई । 

 

(१२:२९ िजे) माननीय श्री रामचन्र राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, हेटौंडा िजारिाट भएर चार ओटा राजमागयहरू ष्ट्रहँड्छन ्। अष्ट्रहले त्यसलाई ष्ट्रवस्िार 
गने कुरा ि दठकै होला िर चार ओटा राजमागय त्यसैिाट जाने हुँदा िेरर पधन त्यसले, त्यो 
िाटोले रे्ग्न नसक्ने हुँदा ष्ट्रवकसपको िारेमा यसलाई डाइभसयन गने ष्ट्रवकसपको िारेमा यो 
मन्रालय के सोल्चरहको छ? जवाि चाहन्छु । सँगै नारायार्गढ मलु्ग्लन सडक सधैँ जस्िो िन्द 
हनु्छ । काठमाडौँलाई जोड्ने नेपालकै परुानो, जेठो राजमागय धरभवुन राजपर् छ । त्यो 
राजपर्लाई केही मारै मोडेल सधुार गने हो भने पधन त्यो सङ्कटको िेलामा त्यो िाटो भएर िराई 
र काठमाडौँ जोड्न सष्ट्रकन्छ र काठमाडौँको आवश्यक मालवस्िहुरू आपूधिय हनु सक्छ । यो 
पाटोमा यसको उपयिु ध्यान गएको छैन । केही रकम ि छुट्याएको छ । र्प रकम जोगाउ 
गने िारेमा के सोल्चरहेको छ मन्रालय? जवाि चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा । 

 

(१२:३० िजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
नेपाल सरकारको २०७६ जेठ ६ को मल्न्रपररर्द िैठकले राष्ट्रिय लोकमागय, सङ्घीय सरकार, 
प्रदेश लोकमागय, प्रदेश सरकार, स्र्ानीय सडक, स्र्ानीय सरकारिाट धनमायर् गने । र अि 
सङ्घीय सरकारले देशभरका राजमागय, ८० ओटा राजमागय, राष्ट्रिय राजमागयमा ८० ओटा राजमागय 
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मारै गने, त्यो िाहेकका सिै राजमागयहरू साना प्रदेशस्िरका प्रदेशलाई हस्िान्िरर् गने, 
स्र्ानीयस्िरकालाई स्र्ानीय िहलाई हस्िान्िरर् गने भनेर नेपाल सरकारको मल्न्रपररर्दले 
२०७६ मै धनर्यय गरेको धर्यो । िर यो मन्रालयको काययक्रम हेदायखेरर चाष्ट्रहँ ८० ओटाभन्दा 
िढी गनय पाउँदैन सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । िर २८ सय २९ ओटा चाष्ट्रहँ अष्ट्रहलेको योजना 
काययक्रम छन ्। २ लाखसम्मका ि १ सय ५९ ओटा छ । अि २० लाखसम्मका योजनाहरू 
ि ६० प्रधिशि छन ्। अि हामीले गनय खोजेको, चाहेको के हो? यो पटक पटक मैले प्रश्न 
गरररा' छु । अि यो मन्रीजीहरूले अि योअल्घ प्रदेशमा कुरा पधन गनुयभो' माननीय भौधिक 
पूवायधार मन्री, कर्ायली प्रदेशको अर्यमन्री हुँदाखेरर प्रदेशले पधन साना योजना गने हो? ५० 
लाखभन्दा िल ि स्र्ानीयलाई .....(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ । 

 

(१२:३१ िजे) माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- अि यो 
मैले पु् पलाल लोकमागयको ष्ट्रवर्यमा कुरा गनय खोल्जरहेको छु । यो रुकुम पल्िम ल्जसलाको 
चौरजहारी र जाजरकोट ल्जसलाको कुदमुा रहेको पलु िाह्र वर्य भइसक्यो त्यो पलु अष्ट्रहलेसम्म 
धनमायर् भा'को चाष्ट्रहँ छैन । DPR भएर कुल काम ठेक्का पट्टा भएर काम अगाधड िढेको 
अवस्र्ामा, अष्ट्रहले के सधुनन्छ भन्दाखेरर मन्रालयकै धमलोमिोमा हो ष्ट्रक? के हो? ष्ट्रक त्यो DPR 

दठक धर्एन भन्दा िेरर त्यो ठेकेदारलाई िचाउन मन्रालय लाधगरहेको छ भने्न सधुनरहेको छ । 
त्यसको स्र्ान िदसनका धनल्म्ि मन्रालय स्वयम ्लागेको छ भने कुरा चाष्ट्रहँ आ'को चाष्ट्रहँ छ । 
त्यस्िो गनुयहुँदैन । यदद त्यस्िो भ'को भए त्यो DPR िानाउने को? त्यसलाई कारिाही  
गनुयपयो । अन्यर्ा ठेक्का चाष्ट्रहँ सम्झौिा भएर अगाधड िष्ट्रढसकेको ल्स्र्धिलाई त्यसलाई िदसन े
कुरा चाष्ट्रहँ भ'को छ त्यो चाष्ट्रहँ हनुहुुँदैन त्यसको िारेमा मन्रीज्यूले प्रष्ट जवाि ददनपुर् यो । म 
यहीीँ भन्न चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय सदस्यहरूले सोध्नभुएको 
स्पष्टीकरर्का सम्िन्धमा प्रष्ट पानय माननीय भौधिक पूवायधार िर्ा यािायाि मन्री प्रकाश 
ज्वालालाई समय उपलब्ध गराउँछु । 
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(१२:३२ िजे) माननीय भौधिक पूवायधार िर्ा यािायाि मन्री श्री प्रकाश ज्वाला:- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, प्रश्नकिाय सिै माननीयज्यूहरूलाई म हाददयक धन्यवाद ददन चाहन्छु । 
हेटौडा िजारमा धनल्िि रूपमा पधन चार ओटा राजमागयले त्यहाँ चाष्ट्रहँ धछचोसनी गछय । त्यसमा 
पष्ट्रहले नै एउटा अदालिले पधन धनर्यय गररसकेको छ । मन्रालयले धनर्यय गररसकेको छ । 
हामीले पूवय-पल्िम राजमागयलाई चाष्ट्रहँ यो हेटौंडा िजारमा चौडा गने प्रष्ट्रक्रया अगाधड िढाएका  
छौँ । सिैको सहमधिमा अको कुनै ष्ट्रवकसपमा जान सष्ट्रकन्छ भने िेरर त्यसले हामीलाई चाष्ट्रहँ यो 
काम गने कुरामा ष्ट्रढलाई पधन हनु सक्छ । त्यो कुरालाई ध्यानमा राखेर हामी यसको चाष्ट्रहँ 
उल्चि समाधान धनकासने छौँ ।   

र अको एउटा नारायर्घाट मलु्ग्लन सडक अत्यन्ि एउटा जोल्खमपूर्य छ । त्यसमा कुनै 
ष्ट्रवमधि कसैको छैन । त्यसको ष्ट्रवकसपको रूपमा चाष्ट्रहँ धरभवुन राजर्पलाई सधुार गने, 
स्िरोन्नधि गने, व्यवल्स्र्ि गने कुरा मननयोग्य छ । हामीले त्यस ष्ट्रवर्यमा छलिल अगाडी 
िढाइसकेका छौँ । त्यधि मारै होइन, यो हेटौंडादेल्ख काठमाडौँसम्म जोड्ने काल्न्ि राजपर्लाई 
समेि अल्स्ि भखयरै हामीले त्यो स्र्लगि अनगमनसमेि गरेर त्यसको िाँकी ७ ष्ट्रकलोधमटर मारै 
त्यसको धनमायर् कायय िाँकी छ। २ ष्ट्रकलोधमटर काम भइरहेको छ । ५ ष्ट्रकलोधमटर हामीले 
व्यवल्स्र्ि र गरु्स्िर गनय सक्यौँ र त्यसको पष्ट्रहरोहरू Control गनय सक्यौँ भने हामी अको 
वैकल्सपक सडकको रूपमा हेटौंडा-काठमाडौँ काल्न्ि राजर्पलाई पधन ष्ट्रवकास गनय सष्ट्रकन्छ । जनु 
ध्यानाकर्यर् गराउनभुा'को छ माननीयज्यूले त्यसका धनल्म्ि म धन्यवाद ददन चाहन्छु ।   

र त्यस्िैगरी माननीय ल्खमलाल देवकोटाजीले भने जस्िै यो भौधिक पूवायधार िर्ा 
यािायाि मन्रालयअन्िगयि चाष्ट्रहँ 80 ओटा राजमागय मारै पदैनन ्। गौरवका आयोजनाहरू ि 
यसै नै धेरै छन ् । त्यस्िैगरी अन्य महत्त्वपूर्य राजमागयहरू पधन छन ् । पूवयपल्िम राजमागय 
छँदैछ, हलुाकी राजमागय छँदैछ । त्यस्िैगरी पु् पलाल मध्यपहाडी अर्वा मदन भण्डारी राजमागय, 
उत्तर दल्क्षर् कोररडोर सँगसँगै ८० ओटा राजमागयहरू पधन यो मन्रालयअन्िगयि पछयन ्। िर 
एउटा शीर्यक वैकल्सपक सहायक राजमागय यसिाहेक अन्य शीर्यकहरू चाष्ट्रहँ प्रदेशमा हस्िान्िरर् 
पधन गररएको धर्यो । िर त्यो िेरर पधन सङ्घमा आएको छ । त्यस ष्ट्रवर्यमा छलिल गरौँला, 
जो हा्ो मन्रालयअन्िगयि यधि िेला छैनन ् । वैकल्सपक सहायक राजमागय, राजमागयहरूमा 
जोड्ने वैकल्सपक सडक भ'को कारर्ले अष्ट्रहले पधन भौधिक पूवायधार िर्ा यािायाि 
मन्रालयअन्िगयिको शीर्यकमा रहेको छ । त्यसलाई चाष्ट्रहँ हामीले अगाधड िढाउन ु अधनवायय  
हनु्छ ।  
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र अि साना आयोजनाहरू जो जो वैकल्सपक सहायक राजमागयअन्िगयि छुदट्टएका छन ्। 
धिनीहरू चाष्ट्रहँ हामीले पधछ २५ लाखभन्दा कम िजेटका चाष्ट्रहँ प्रदेशमा हस्िान्िरर् गने 
ष्ट्रकधसमले िजेटमै सम्िोधन भइसकेको छ । त्यस्िैगरी यो पु् पलाल मध्यपहाडी राजमागयको जनु 
चाष्ट्रहँ चौरजाहरी र कुद ुजोड्ने मोटरेवल पलु यो चाष्ट्रहँ जनु प्रसङ्ग उठेको छ, वास्िवमा यो पलु 
पष्ट्रहले नै सम्पन्न हनुपुने । सडकको काम चाष्ट्रहँ अगाधड िष्ट्रढसकेको, धनमायर् कायय चाष्ट्रहँ एक 
ष्ट्रकधसमले सम्पन्न भइसकेको िर चाष्ट्रहँ पलुको काम चाष्ट्रहँ अधरुो छ । अस्िव्यस्ि छ । यो पलु 
टेन्डर गररयो । धनमायर् व्यवसायीले काम पधन अल्घ िढाए िर त्यो काम सम्पन्न हनु सकेन । 
यधि िेला चाष्ट्रहँ धनमायर् व्यवसायीले काम गनय नसकेर त्यो पलु अस्िव्यस्ि अवस्र्ामा छ । त्यो 
ठेक्का िोड्ने काम पधन भइसकेको छ र सम्भव भएसम्म सोही स्र्ानमा अि नयाँ ठेक्का गरेर चाष्ट्रहँ 
कामलाई अगाधड िढाऊँ, सिै जनप्रधिधनधधहरूसँग हा्ो अनरुोध पधन छ । त्यो ठाउँमा सम्भव नै 
नभए मारै चाष्ट्रहँ हामीले उपयिु ष्ट्रवकसप हेने कुरा गरेका हौँ । त्यही ठाउँमा सहमधि हनु्छ र 
उपयिु छ भने्न सिैलाई लाग्छ भने हामीले अष्ट्रहले भएकै ठाउँमा जहाँ चाष्ट्रहँ पलुको ठेक्का भयो, 
धनमायर् सरुू पधन भयो । अधलकधि अगाधड पधन िढ्यो । िर चाष्ट्रहँ सम्पन्न हनु चाष्ट्रहँ सकेन । 
त्यो पलुलाई प्रार्धमकिाको सार् हामीले छलिल गरेर टुङ्गो लगाउने गरी धछटै यो धनमायर् 
प्रष्ट्रक्रया अगाधड िढाउछौँ । यधि नै कुरा यहाँहरूको धिचमा रा्दै िेरर पधन सिै प्रश्नकिाय 
माननीयज्यूहरूलाई र छलिलमा भाग धलन े सिै माननीयज्यूहरूलाई भौधिक पूवायधार िर्ा 
यािायाि मन्रालयको ििय िाट, मेरो ििय िाट हाददयक धन्यवादसष्ट्रहि आफ्नो भनाई यही 
टुङ्खग्याउँछु । धन्यवाद ।  

 

(१२:३७ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, भौधिक पूवायधार िर्ा यािायाि 
मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधर्को छलिल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय सङ्घीय माधमला िर्ा सामान्य प्रशासन मन्री 
अमनलाल मोदीलाई सङ्घीय माधमला िर्ा सामान्य प्रशासन मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन 
शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा उठेका प्रश्नहरूको जवाि ददन समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

(१२:३७ िजे) माननीय सङ्घीय माधमला िर्ा सामान्य प्रशासन मन्री श्री अमनलाल 
मोदी:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यही धमधि २०८० असार १९ मा ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, 
२०८० को ष्ट्रवधभन्न शीर्यकमाधर्को मन्रालयअन्िगयिको छलिल गदै गदाय । 
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(१२:३७ िजे) पीठासीन:- माननीय उपाध्यक्ष श्री उधमयला अयायल । 

 

माननीय सङ्घीय माधमला िर्ा सामान्य प्रशासन मन्री श्री अमनलाल मोदी:- खचय 
कटौिीसष्ट्रहिको चाष्ट्रहँ ११ जना माननीय सदस्यहरूले िोसनभुा'रहेछ । केही आफ्नो धारर्ा 
राख्नभुएको रहेछ । िी धारर्ामध्येमा केही चाष्ट्रहँ सङ्घीय माधमलासँग सम्िल्न्धि ष्ट्रवर्यवस्ि ु
उठाउनभुा'रहेछ । कोही कमयचारीसँग सम्िल्न्धि ष्ट्रवर्वस्ि ु उठाउनभुा'रहेछ । कोही चाष्ट्रहँ 
धनजामिी सेवाको ष्ट्रवर्यमा उटाउनभुा'छ । सङ्घीय धनजामिी सेवा ऐनको िारेमा उठाउनभुा'  
रहेछ । कोही चाष्ट्रहँ धसंहदरिार वररपररमा मारै रहने यस्िै यस्िै ष्ट्रवर्यवस्ि ु धेरै उठाउनभुा'  
रहेछ । त्यस िारेमा पधन मैले छोटो रूपमा नै भन्न चाहन्छु । वास्िवमा हामी सङ्घीयिा 
कायायन्वयन गनय सम्िल्न्धि र सङ्घीय धनिामिी सेवासँग सम्िल्न्धि ष्ट्रवर्यहरूलाई पधन एउटाअगाधड 
िढाइराखेका छौँ । हामी ष्ट्रवधभन्न छलिल गरेर । सङ्घीय धनजामिी सेवालाई एउटा पूर्यिा 
ददनको धनल्म्ि हामी सङ्घीय माधमलाले ष्ट्रवधभन्न चाष्ट्रहँ सरोकारवालाहरूसँग छलिल गरेर त्यसलाई 
अगाधड िढाउने काम गरेका छौँ । त्यसमा चाष्ट्रहँ अर्य मन्रालय र अको चाष्ट्रहँ काननु 
मन्रालयमा सहमधिको लाधग पठाएका छौँ । त्यधि मार होइन, हा् ै चाष्ट्रहँ माननीय 
उपप्रधानमन्रीको नेितृ्वमा एउटा चाष्ट्रहँ सहजीकरर् पधन कसरी चाष्ट्रहँ त्यसमा केही ष्ट्रवर्यवस्ि ु
उठेका, समस्या उठेका ष्ट्रवर्यवस्िलुाई समाधान गनयको लाधग पधन एउटा काययदल जस्िो नै 
एउटा चाष्ट्रहँ िनेको छ । त्यसले पधन सहजीकरर् मूिय रूपमा चाष्ट्रहँ अल्न्िम अल्न्िम ददइसकेको 
छ । सायद मलाई सङ्घीय धनजामिी सेवा त्यही सदन नभए, आउने सदनमा चाष्ट्रहँ प्रस्ििु  
हनु्छ । यधि जानकारी गराउन चाहन्छु ।    

अको सङ्घीयिासँग र कमयचारीसँगका कयौँ समस्याहरू छन ्। यसमा चाष्ट्रहँ स्र्ानीय िहमा 
चाष्ट्रहँ िपाईँलाई जान नचाहने, दगुयम ठाउँमा जान नचाहने यस्िा ष्ट्रवर्य पधन उठेका छन ्। र 
स्र्ानीय िहमा मार होइन, प्रदेशमा पधन भन े जस्िो कमयचारी पधन व्यवस्र्ापन गनय नसकेको 
कयौँ कुराहरू उठेका छन ्। हामीले पधछसलो चरर्मा यस ष्ट्रवर्यमा पधन गम्भीरिाको सार्मा 
हामी धनधमत्तको प्रष्ट्रक्रया स्र्ानीय िहमा घटाउँदै लग्यौँ । झन झनै्न २५0 जना धर्यो । म 
आइसकेपधछ १४२ मा झारेका छौँ, स्र्ानीय िहमा । र कयौँ चाष्ट्रहँ िढुवा भएका स्र्ानीय 
िहमा जस्िो उपसल्चव िढुवा भएका हामी अधनवायय रूपमा स्र्ानीय िहमा पठाएका छौँ । हामी 
सशुासनलाई महत्त्वपूर्य जोडको सार्मा त्यस्िा कुराहरूलाई सरुुवाि गरेर चाष्ट्रहँ एउटा स्र्ायी 
रूपमा चाष्ट्रहँ दाच ुयलामा रहेका जनिाहरू या नागररकहरू रहेका या िाजरुामा रहेका, या अछाममा 
रहेका, डोटीमा रहेका या खोटाङ्ग या कुनै पधन ठाउँमा रहेका त्यहाँका पधन नागररकहरू, 
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जनिाहरू पधन हा् ैदेशका नागररक हो भनेर त्यहाँ पधन अधनवायय रूपमा चाष्ट्रहँ कमयचारी पठाउन े
एउटा व्यवस्र्ा गररराखेका छौँ । मारै सगुम ठाउँमा मारै होइन, काठमाडौँको वररपरर मारै 
होइन, उपत्यका वररपरर मारै होइन । यी सिै ष्ट्रवर्यवस्िलुाई िपाईँ चाष्ट्रहँ अन्त्य र सायद 
मलाई लाग्छ ।  

यो आउने श्रावर्देल्ख चाष्ट्रहँ एउटा व्यवल्स्र्ि िररकाले पठाउने काम र त्यहाँका 
जनिाहरूलाई पधन पाउनपुने सषु्ट्रवधा या पाउनपुने चाष्ट्रहँ िपाईँलाई हरेक प्रकारका चाष्ट्रहँ त्यहाँका 
जनिासँग चाष्ट्रहँ देल्खएका समस्यालाई समाधान गने खालको हामीले त्यस्िो कायययोजना िनाई 
राखेका छौँ । र एउटा सरूवा प्रर्ाली पधन अव्यवल्स्र्ि धर्यो । वास्िवमा हामी सरूवा 
प्रर्ालीलाई पधन व्यवल्स्र्ि िनाउने एउटा सहसल्चवको नेितृ्वमा हामी एउटा काययदल िनाएका 
छौँ । त्यसले पधन Workout अल्न्िम चरर्मा पधुगसकेको छ । र यी ष्ट्रवर्यवस्िलुाई मार त्यो 
होइन एउटा गम्भीर प्रश्न चाष्ट्रहँ उदठराखेको छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, केही माननीय सदस्यहरूले कयौ ष्ट्रवर्यवस्ि ुउठाउनभुा'छ । 
ष्ट्रक एउटा चाष्ट्रहँ सङ्घीयिासम्िन्धीको अष्ट्रहले पधछसलो चरर्मा उठेका ष्ट्रवर्यवस्ि ु के हो भन े
सङ्घीयिाको अभ्यासको धसलधसलामा हामी एक अकायलाई धेरै नै शङ्का र िपाईँलाई चाष्ट्रहँ 
गालीगलौज गने काम गरेका छौँ । यो प्रश्नको जवाि मैले मार ददएर हनु्छ? त्यसमा ि सिै 
राजनीधिक दल, सम्िल्न्धि धनकाय, सम्िल्न्धि ष्ट्रवर्यवस्िहुरूले, जानकारले सिैको एउटा साझा 
मदु्दा हो । एउटै हा्ो मन्रालयले मारै होइन । हा्ो मन्रालयले सहजीकरर् गने मारै हो । 
िर यस्िा ष्ट्रवर्यवस्िहुरू पधन दठक िररकाले वास्िवमा त्यहाँका जनिाहरूलाई हामीले 
आवश्यकिाअनसुार सङ्घीय लोकिाल्न्रक गर्िन्रमा गइसकेको व्यवस्र्ालाई हामी सिैको 
कायायन्वयन गने सिैको दाष्ट्रयत्व उल्त्तकै हो ।  

िसर्य सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीयज्यूहरूले उठाएका ष्ट्रवर्यवस्िहुरू र कयौँ 
ष्ट्रवर्यवस्ि ुउठाएका उहाँहरूलाई जो सझुावको रूपमा ददनभुो' त्यसको धनल्म्ि पधन धन्यवाद ददन 
चाहन्छु । र कयौँ ष्ट्रवर्यवस्ि ुचाष्ट्रहँ खचय कटौिीका कुरा छ । उहाँलाई पधन ष्ट्रििाय धलनको 
धनल्म्ि र सहयोग गददयनको धनल्म्ि ष्ट्रवशेर् अनरुोध गनय चाहन्छु । धन्यवाद ।    

              

सम्माननीय अध्यक्ष:- स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे प्रत्येक माननीय सदस्यलाई १ 
धमनेटको समय धनधायरर् गररएको छ ।  

माननीय शारदा देवी भट्ट । 
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(१२:४२ िजे) माननीय श्री शारदा देवी भट्ट (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
अध्यक्षज्यूमािय ि मन्रीज्यूसँग प्रश्न धर्यो मेरो अष्ट्रहले पधन छ । मैले सङ्घीय माधमला िर्ा सामान्य 
प्रशासन मन्रालयको िारेमा केही कुरा राखेकी धर्ए ँ । सङ्घीय सरकार जनिाको नल्जकको 
सरकार हो । यसर्य त्यहाँको कमयचारीको चरम अभाव छ । या केन्रिाट कमयचारी 
पठाइददनपुर् यो या आिैँ  कमयचारी भनाय गने अधधकार ददनपुर् यो भने्न प्रश्नमा खासै प्रश्नको उत्तर 
आ'को जस्िो लागेन । उत्तरको अपेक्षामा राखेको छु । आशावादी छु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा । 

 

(१२:४३ िजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्र):- ..... (आवाज नसधुनएको) । 
(सम्माननीय अध्यक्ष:- माइक) हामीले ७ वर्यमा हामीले संष्ट्रवधान जारी गनय सक्यौँ । िर ६/७ 
वरै् पगु्न लाधगसक्यो अष्ट्रहलेसम्म धनजामिी काननु सयाउनै सकेका छैन भनेपधछ त्यसको 
पदायपछाधडिाट को को लाधगरा'छ । के गरररा'छ भने्न कुरो त्यही िलु्झन्छ । र मैले माननीय 
मन्रीज्यूको काययकक्षमै गएर िपाईँले त्यो धनजामिी काननु राष्ट्रिय सभामा भए पधन दिाय 
गददयनहुोस ्न भनेर १३ औीँ अधधवेशनमा मैले Personally पधन Request गरेको, होइन यो प्रधिधनधध 
सभामा दिाय गने त्यहीीँ िटािट पास गने पधन भनु्नभो' । उहाँले हामीलाई Undermine पधन 
गनुयभो' राष्ट्रिय सभालाई । कल्म्िमा हामीले १३ औीँ अधधवेशनमा छलिल ग्यौँ । पास पधन 
ग्यौँ । त्यसकारर् यो मैले अि िल प्रदेश र स्र्ानीय िहमा कमयचारीहरूको यधि ठुलो समस्या 
छ । धेरै ठाउँमा धनधमत्तको भरमा कमयचारी िल पाधलका र स्र्ानीय िहमा छ । ष्ट्रहजो धसङ्गो 
गा.ष्ट्रव.स.लाई हामीले वडा िना'को छौँ । वडामा वडा सल्चव छैन । पाधलकामा प्रमखु 
प्रशासकीय अधधकृि छैन । धनधमत्तको भरमा छ । अि हामीले जनिालाई ददन खोजेको 
Service चाष्ट्रहँ कमयचारी चाष्ट्रहन्छ ष्ट्रक चाष्ट्रहँदैन? अधन त्यो कमयचारीको धनधमत्तको भरमा कमयचारीले 
काम गनय सक्छ? र माननीय मन्रीज्यू यो ष्ट्रवर्य धनजामिी काननु र िल धनधमत्तको एकदम 
आिङ्क छ ।   

अि अको पाटो, धनजामिी ष्ट्रकिािखानामा म आिैँ  गए,ँ एकचोटी आिैँ  पगुेँ । नेपालमा 
धनजामिी कमयचारी कधि छ देशभरी भन्दाखेरर Database धनजामिी ष्ट्रकिािखाना ..... (समय 
सष्ट्रकएको) ।      
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय सदस्यहरूले सोध्नभुएको 
स्पष्टीकरर्का सम्िन्धमा प्रष्ट पानय माननीय सङ्घीय माधमला िर्ा सामान्य प्रशासन मन्री 
अमनलाल मोदीलाई समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

(१२:४४ िजे) माननीय संघीय माधमला िर्ा सामान्य प्रशासन मन्री श्री अमनलाल 
मोदी:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीयज्यूहरूले केही प्रश्नहरू उठाउनभुा'छ । प्रश्नको 
धनल्म्ि धन्यवाद ददन चाहन्छु । सिैभन्दा पष्ट्रहले चाष्ट्रहँ कमयचारी अभावको कारर्ले स्र्ानीय 
िहदेल्ख धलएर हरेक ठाउँमा समस्या भएको छ भने्न जनु ष्ट्रवर्यवस्ि ुउठाउनभुा'छ । म एउटा 
कुरा मारै जानकारी गराउन चाहन्छु । र धनवेदन पधन गनय चाहन्छु । ष्ट्रक कमयचारी 
समायोजनसँग सम्िल्न्धि कुरा हो । हामीले कमयचारी समायोजन गयौँ । कमयचारी समायोजन 
गदायखेरर िि ्ठाउँमा हामीले पठाउन ेकाम गयौँ । र झण्डै झण्डै हामीले १ लाख ३७ हजार 
कमयचारीमा हामीले अष्ट्रहले माधर् िपाईँलाई चाष्ट्रहँ सङ्घमा ५३ हजार कमयचारी छ । िाँकी सिै 
कमयचारी िल समायोजन गयौँ । हामी कमयचारी समायोजन गदै गदाय एउटा अनभुवको कुरा मारै 
हो । अष्ट्रहले पधन िपाईँलाई कमयचारी समायोजन गदाय ष्ट्रवधभन्न िवरले धमलेन होला । कयौँ 
समस्याहरू धर्यो होला । कयौँ चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले पधन सहमधि, पष्ट्रहले चाष्ट्रहँ सहमधि माधगराखेको 
ष्ट्रवधभन्न ठाउँमा जाने काम गररराखेको धर्यो । एउटा चाष्ट्रहँ गजिको कुरा सनुाइददऊँ, सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, पहाडी इलाकामा चाष्ट्रहँ जहाँ दगुयम ठाउँ छ । जहाँ अधि ष्ट्रवकट छ । त्यहाँ 
चाष्ट्रहँ समायोजन भयो । त्यहाँ रहन मन लाग्दैन । त्यसपधछ कुनै गाउँपाधलका या 
नगरपाधलकामा गएर सहमधिको धनल्म्ि अनरुोध गछय । ष्ट्रवधभन्न राजनीधिक दल या ष्ट्रवधभन्न प्रभाव, 
ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रकधसमको सहमधि ददने काम गररराखेको धर्यो । अष्ट्रहले पहाडी इलाकामा या दगुयम 
क्षेरमा जहाँ सगुम छैन त्यहाँ कमयचारीको अभाव छ । त्यहाँ कुनै मान्छेहरू जहाँ सगुम ठाउँ 
छ, त्यहाँ चाष्ट्रहँ राज्यको िलि खवुाउने ल्स्र्धि पधन छैन । त्यहाँको चाष्ट्रहँ िलि ल्स्र्धि त्यहाँको 
करारमा राखेका छन ् । त्यसपधछ समायोजन भा'को नाममा िेरर पधन सहमधिका आधारमा 
गएका छन ् । त्यहाँ अत्याधधक रूपमा कमयचारीको चाप छ । यो कुरालाई हामीले अष्ट्रहले 
पधछसलो स्वास््यले पधन खारेज गरेको छ । हामीले पधन यो कुरा रोष्ट्रकराखेका छौँ ।  

िसर्य अि अको कुरा कमयचारी हुँदा हुँदै समायोजन भइसकेका कमयचारीको ठाउँमा चाष्ट्रहँ 
त्यहाँ ररि ठाउँमा चाष्ट्रहँ करारमा राख्न े गदाय या राज्यको व्ययभार िपाईँ हामीलाई र्ाहा छ, 
देशको अर्यिन्रको कुरा । यधि चरम कमयचारी हुँदा हुँदै पधन त्यसको चाष्ट्रहँ िेरर पधन राख्न ेजो 
चलन छ त्यसको हामी िी धनरूत्साष्ट्रहि गनय खोल्जराखेका छौँ । िसर्य हामी िरू समायोजन 
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भएका ठाउँमा चाष्ट्रहँ अधनवायय ठाउँमा आउने Session मा आउने िपाईँलाई चाष्ट्रहँ साउनदेल्ख 
चाष्ट्रहँ अधनवायय रूपमा एउटा धनर्यय गनय खोज्दै छौँ । र कोही सार्ीहरू अधि दगुयममा रहेका 
अत्यधधक रूपमा स्वास््यमा समस्या, ष्ट्रवधभन्न रोग क्यान्सर होला, ष्ट्रवधभन्न होला । कहीीँ कहीीँ 
समस्याहरू छन ् भन े त्यसलाई हामी मेधडकल िोडयिाट त्यस्िा कुराहरू हेने ष्ट्रकधसमको कुरा 
गररराखेका छौँ । एउटा त्यो जानकारी । र अको धनजामिी सेवा ऐनको कुरामा िपाईँहरूले 
भनु्नभो', वास्िवमा हामी जधिखेर िपाईँले भन्दै गदाय माननीयज्यूहरूले ष्ट्रवशेर् रूपमा उहाँ 
सङ्घीयिासँग सम्िल्न्धि धेरै ष्ट्रवर्यवस्ि ु धेरै उठाउनहुनु्छ । मैले रा्ो जानकार पधन रा्छु 
उहाँको िारेमा । उहाँको सझुाव जष्ट्रहले पधन ग्रहर् गररराखेका छौँ । िी ग्रहर् गदै गदाय हामीले 
के गयौँ भने जधिखेर भखयर मन्री भ'का धर्यौँ । त्यधिखेर म Day 1 देल्ख सङ्घीय धनजामिी सेवा 
र सशुासन दइुटा एजेन्डा धलएर म ष्ट्रहँधडराखेको धर्ए । धनजामिी सेवा ऐन सयाउने िेलामा िी 
ष्ट्रवधभन्न सरोकारवालासँग उहाँले के भनु्नभो' भने हामी कमसेकम राष्ट्रिय सभा, यो पधन संसद हो, 
दठकै हो । म अष्ट्रहले पधन नकानय सष्ट्रकन्न । ष्ट्रकन ष्ट्रक राष्ट्रिय सभा पधन संसद भ'को कारर्ले यी 
देल्ख सरुूवाि, िसयर् हामी गदाय के सल्जलो हनु्छ भन्दा ष्ट्रवधभन्न सरोकारवाला पष्ट्रहलेदेल्ख नै ष्ट्रवधभन्न 
चाष्ट्रहँ गदै आएको कारर्ले हामी प्रधिधनधध सभािाट नै अधल धछटो छररिो िाटो गयौँ भने राष्ट्रिय 
सभामा िहस, छलिल गदै जाउँला भनेर त्यो मोडलिाट हामी त्यो छलिलिाट अगाधड िढाउन 
मैले आिु मन्री भएको झण्डै झण्डै िीन मष्ट्रहनामा चाष्ट्रहँ हामीले गनय सक्ने कामहरू गराएर 
अगाधड िढ्यौँ । र आशावादी पधन हनु पर् यो । ७ वर्यदेल्ख हनु नसकेको या ६ वर्यदेल्ख हनु 
नसकेको एउटा म पधन एउटा संष्ट्रवधानको हस्िाक्षरकिाय भ'को कारर्ले गदाय म पधन आिैँ  त्यो 
ऐनमा आिैँ  चासो राख्न े । त्यहाँ देल्खएका समस्याहरूलाई समाधान गनय आिैँ  पधन यधिनै 
लाधगराखेको छु । र अष्ट्रहलेको माननीय उपप्रधानमन्रीज्यू पधन आिैँ  लाधगराख्नभुा'छ । हामी 
सिै, सम्माननीय प्रधानमन्री पधन आिैँ सष्ट्रहि चाष्ट्रहँ यो सङ्घीय धनजामिी सेवा ऐन र अन्यसँग 
सम्िल्न्धि ऐनहरू कसरी सयाउने भनेर धेरै पसट छलिल गरेको कारर्ले हामी 
माननीयज्यूहरूलाई ष्ट्रवश्वस्ि पानय के चाहन्छु भने चाँडै नै आउँछ । िपाईँहरू कुनै ष्ट्रकधसमको 
ल्चन्िा धलनपुदैन । यो चाष्ट्रहँ जसरी पधन सयाउँछौँ भनेर यधि भन्न चाहन्छु । र प्रश्नको धनल्म्ि 
िपाईँहरूले गनुयभो' सिैलाई धन्यवाद । सिैलाई नमस्कार ।             

 

 (१२:48 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, संघीय माधमला िर्ा सामान्य 
प्रशासन मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधर्को छलिल यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  
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माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय संस्कृधि, पययटन िर्ा नागररक उड्डयन मन्री सदुन 
ष्ट्रकराँिीलाई संस्कृि, पययटन िर्ा नागररक उड्डयन मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को 
छलिलमा उठेका प्रश्नहरूको जवाि ददन समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

 (१२:49 िजे) माननीय संस्कृधि, पययटन िर्ा नागररक उड्डयन मन्री श्री सदुन ष्ट्रकरािँी:- 
अध्यक्ष महोदय, एउटा भनाइ छ "िोल िोल मछली, मखु भरी पानी" म आिैँ लाई यहाँ उधभएर 
िोसन ुअप्ठ्यारो महससु भैराखेको छ । संघीय लोकिाल्न्रक गर्िन्र आएको यो पन्रौँ वर्यमा 
पधन हामीले ष्ट्रवकासको राष्ट्रिय मोडाधलटी धनमायर् गनय नसक्दा आज हामी द:ुख पाइराखेका छौँ । 
हा्ो मन्रालय सङ्घको मन्रालयिाट छुटेको िाप्ठ्लेजङुको ५ लाख र दाच ुयलाको ५ लाख 
िजेटलाई कसरी टेन्डर गरेर कायायन्वयन गने होला? यो गम्भीर प्रश्न छ । अि यो प्रकृधि र 
संस्कृधिमा ि हामी ष्ट्रवश्वकै उच्छ्च देशमा छौँ । िर हा्ो व्यवहार र चरररमा चाष्ट्रहँ हामी संसारकै 
िामपडु्केजस्िो देल्खराल्खएका छौँ । त्यिाधिर म सदनको पधन ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु । 
हा्ो प्रत्यके घरको धभत्ता धभत्तामा संस्कृधिको कुरा गदायखेरर ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय छ र मल्न्दरको 
टँुडालहरूमा पायक्रमहरू झलु्न्डएको छ । पखुायले छोडेर गएको साि मानव धनधमयि सम्पदाहरू 
जो मसल कालमा िीनओटा िने छन,् धलच्छ्छधि कालमा िीनओटा, गोपाल र ष्ट्रकराँि कालमा 
दइुटा, ७ ओटा र प्राकृधिक दइुटा र्प्ठ्दा ९ ओटा भयो । हामी िाँल्चन्जेल ि यसरी नै िाँचौँला, 
मरेर गैसकेपधछ आउने पसु्िालाई के सम्पदा छोडेर जाने आजैदेल्ख सोच्छ्नपुछय जस्िो लाग्छ । 
भोधल ि ष्ट्रढलो हनु सक्छ । अि अष्ट्रहले मलाई लाग्छ, २० वर्यपधछ धेरै पधन पल्खयनपुदैन जस्िो 
लाग्छ, २० वर्यपछाधड पययटकहरूले त्यस्िो ठाउँ खोज्ने छ । जहाँ िेलको गन्ध नआओस ्। 
जहाँ गाडीको हनयहरू नसधुनयोस ्। र जहाँ मोिाइलको टावरहरू ष्ट्रटप्ठ्न नसकोस ्। १ वर्यमा 
साि ददन संसारभररको मान्छेहरू त्यस्िो प्रकृधि खोज्दै आउँछन ् होला । िर आज हामी 
ष्ट्रवकासको नाममा होडिाजी गररराखेका छौँ घर घरमा । सडक परु् याउने सिै िजेटको यो 
धसलधसलामा चाष्ट्रहँ हजारौँहजार धनवेदनको हामीले सामना गनुयपने िाध्यिाहरू पधन छ । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अल्घसलो वर्य प्रधिष्ठानको लाधग हा्ो मन्रालयमा रु. ३० 
करोड ससिय पययटन पूवायधार धनमायर्मा र संस्कृधि प्रवधयनको लाधग १ अरि १४ करोड 
ष्ट्रवधनयोजन भएको धर्यो । िर यस वर्य िजेट शून्य रह्यो । पययटन ष्ट्रवभाग र परुािाल्त्त्वक 
ष्ट्रवभागअन्िगयिको िजेट काययक्रम सञ्चालन गनुयपने भएको कारर् माननीय सदस्यज्यूहरूको 
अपेक्षालाई हामीले सम्िोधन गनय सकेनौँ । द:ुखका सार् स्पष्ट गनय चाहन्छु । अल्घसलो वर्यभन्दा 
४५ प्रधिशिले हा्ो िजेट कटौिी भयो । िर्ाष्ट्रप िजेटले धेरै काययक्रम समावेश गनय खोज्दा 
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एकाधिर असन्िलुन भयो । अको धिर सानो भयो । र संघीय काययक्रम कसरी लाग ुगने भनेर 
ल्चन्िा िढेर गएको छ अध्यक्ष महोदय । 

 गौिम ििु र पोखरा अन्िरायष्ट्रिय ष्ट्रवमानस्र्ल सञ्चालनको सन्दभयमा हालै मार वायसेुवा 
धनगमले क्वालालम्परु सरुु गरेको छ । यसले राष्ट्रिय दाष्ट्रयत्व पूरा गरेको छ । अन्य ष्ट्रवमानसेवा 
प्रदायक कम्पनीसँग उडानको लाधग हामीले छलिल गररराखेका छौँ । धनकट भष्ट्रव्य उडान 
सरुु गने प्रयास हा्ो भैराखेको छ ।  अन्िरायष्ट्रिय ष्ट्रवमानस्र्लमा हालै पोखराको अन्िरायष्ट्रिय 
ष्ट्रवमानस्र्लमा हालै धसचवुान एयरलाइन्सले चीनको छेन्द ु सहरिाट चाटयर उडान सरुु गरेको  
छ । यसिाट आउँदो ददनमा व्यवसाष्ट्रयक उडानको ढोका खलेुको छ । यहाँ नयाँ रुटको िारेमा 
पधन सवाल उठेको छ । भारिको प्राष्ट्रवधधक टोलीसँग हा्ो टोलीले कुराकानी गरेको छ र 
सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूको भ्रमर्मा पधन दद्वपक्षीय महत्त्वका सार् यो कुरा उठेको छ । र 
धछटै हामीलाई लाग्छ धछटै धन पररर्ाम आउने छ । 

पशपुधि क्षेर ष्ट्रवकास कोर् गरुुयोजना स्वीकृि भई सोहीअनसुार कायय अगाधड िढेको  
छ । पशपुधि क्षेरको सरसिाइ अधभयानकै रूपमा हामीले सञ्चालन गरेर आज भ्रमर्योग्य भएको 
छ । ललु्म्िनी गरुुयोजनाअनसुार नै संरचना धनमायर् गने धनदेशन भएको छ । धनमायर् भएको 
हलमा पानी चषु्ट्रहन ेसमस्या जहाँसम्म छ त्यो समाधानको धनल्म्ि सम्िल्न्धि कम्पनीलाई हामीले 
व्यवसाष्ट्रयक कम्पनीलाई नै ल्जम्मा लगाएका छौँ । नीजगढ अन्िरायष्ट्रिय ष्ट्रवमानस्र्ल काडमाडौँको 
वैकल्सपक ष्ट्रवमानस्र्ल हो । भष्ट्रव्यमा यसको आवश्यकिा अझै िढेर जाने छ । आधर्यक वर्य 
०८०/08१ मा ष्ट्रवमानस्र्ल क्षेरमा पने िस्िी स्र्ानान्िरर् गनेलगायि साइट ल्क्लयरेन्स गने 
काययहरू गररने छन ् । राष्ट्रिय ष्ट्रहिमा उपयिु मोडाधलटी अवलम्िन गरी आधर्यक वर्य 
०८०/०८१ मा धनमायर्को काम सरुु हनुे अपेक्षा रहेको छ । स्र्ानीय िहसँगको पययटन 
पूवायधार ष्ट्रवकास िर्ा साझेदारी काययक्रम स्रोि सधुनल्िििा नहुँदाखेरर आज यो काययक्रमलाई 
धनरन्िरिा ददन सष्ट्रकएको छैन । सरकारले घोर्र्ा गरेको सिै गन्िव्यको सन्दभयमा त्यो हराएको 
छैन, प्रार्धमकिासँग नै हामीले राखेका छौँ । परुानो गाउँको खोजी मौल्खक ज्ञान सङ् ग्रहालय, 
सांस्कृधिक र सम्पदा गाउँ धनमायर्, सिै जािजाधि र सामदुायका सङ् ग्रहालय िर्ा यिु 
सङ् ग्रहालय धनमायर्को लाधग प्रस्िाव हुँदाहुँदै पधन शीर्यक प्रस्िाव हुँदाहुँदै पधन िजेट नहुँदाखेरर 
हामीले काययक्रममा सयाउन नसकेको कुरा पधन म स्पष्ट गनय चाहन्छु । दगुयम क्षेरमा 
सङ्ख्यात्मक ष्ट्रहसािले धेरै ष्ट्रवमानस्र्लहरू धनमायर् भएका छन ्। िर त्यस क्षेरमा उडान त्यस 
क्षेरमा उड्ने हवाइ जहाजको कमीले धनयधमि उडान गनय नसक्दा ष्ट्रवमानस्र्लको औल्चत्यमाधर् 
प्रश्न उठ्न ुस्वाभाष्ट्रवक हो । त्यस क्षेरमा उडान गदाय नािा नहनुे भएकोले धनजी क्षेर त्यसििय  
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उडान सञ्चालन गनय आकष्ट्रर्यि देल्खँदैन, अध्यक्ष महोदय । यसै ि्यलाई मध्यनजर गरी नेपाल 
वायसेुवा धनगमले िीनओटा साना जहाज खररद गने प्रष्ट्रक्रया अगाधड िढाएको छ । जहाज खररद 
मेरो धनजी स्वार्यको ष्ट्रवर्य हुँदै होइन । राष्ट्रिय आवश्यकिा हो । कुन प्रष्ट्रक्रयािाट खररद गने 
त्यो धनगमकै ष्ट्रवज्ञ र पदाधधकारीले धनधायरर् गने कुरा हो । आवश्यक परे सरकारले सहजीकरर् 
मार  गछय र नेपाल प्रचधलि काननुअनसुार पारदशी ढङ्गले जाँच खररदको प्रष्ट्रक्रया अल्घ िढाउन ु
मैले धनदेशन गररसकेको छु । यधि िेला पधन र्प ष्ट्रवमानस्र्लको माग हनुे गरेको कधि र कस्िो 
ष्ट्रवमानस्र्ल िनाउने ष्ट्रवर्यमा नयाँ ढङ्गले सोच्छ्नपुने देल्खन्छ । ष्ट्रवमानस्र्लको सङ्ख्या र्प्ठ्नभेन्दा 
पधन सेवा र त्यसमा गरु्स्िर िढाउने जोड हामीले ददनपुछय जस्िो लाग्छ अध्यक्ष महोदय । 
नेपालको नागररक उड्डयन प्राधधकरर्लाई ष्ट्रवभाजन गरी धनयमन धनकायको रूपमा नेपाल नागररक 
उड्डयन प्राधधकारर् र सेवा प्रदायकको रूपमा हवाई सेवा प्राधधकारर् स्र्ापना गने गरी छुट्टा छुटै्ट 
ष्ट्रवधेयक पनु: संसदमा पेस गने गरी मल्न्रपररर्द मा पठाइसष्ट्रकएको छ । ष्ट्रवगिमा सम्माधनि 
राष्ट्रिय सभािाट पाररि भैसकेको पधन यो ष्ट्रवधेयक ष्ट्रििाय भएको माननीयज्यूहरूले उठाएको कुरा 
सत्य हो । पवयिारोहर् क्षेरमा रहेको समस्या समाधान गनय, लगानीलाई प्रोत्साहन गनय पययटन 
व्यवसायका समस्यालाई सम्िोधन गनय ष्ट्रवधेयक िजुयमा प्रष्ट्रक्रया हामीले अगाधड िढाएका छौँ । 
राष्ट्रिय धनकु्धभर होटल सञ्चालनिारे ित्कालीन व्यवस्र्ाष्ट्रपका संसद प्राकृधिक स्रोि साधन 
सधमधिअन्िगयि उपसधमधिद्वारा प्रस्ििु प्रधिवेदन र धसिाररसको आधारमा नेपाल सरकार 
मल्न्रपररर्द िाट २०६६/08/१६ मा राष्ट्रिय धनकु्धभर होटल, लज, ररसोटय सञ्चालन गनय 
नददने गरी नीधिगि धनर्यय भएको भए िापधन राष्ट्रिय ष्ट्रहिमा अझै उपयोग गनय सष्ट्रकन्छ भने्न 
उदे्दश्यका सार् सरकारले यसििय  पहल अगाधड िढाइरहेको कुरा म स्पष्ट गनय चाहन्छु ।  

 भारिको उत्तरप्रदेश लधलिाघाट िनारसी सा्ाज्य स्वर पशपुधिनार् महादेव मल्न्दर नेपाल 
सरकारकै स्वाधमत्वमा रहेको उि मल्न्दर पररर्द को विृआश्रम धमयशाला पनु: धनमायर् काययका 
लाधग रु. ५ करोड रुपैयाँ ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । सो धनमायर् कायय परुात्त्व ष्ट्रवभागको 
समन्वयमा भारि ल्स्र्धि नेपाली राजदूिावासले नेपालकै सावयजधनक खररद ऐनिमोल्जम धनमायर् गने 
छ । सगरमार्ा ददवस मे २९ का ददन सगरमार्ा आरोहर् ७० वर्य भएको अवसरमा िहृि ्
काययक्रमको आयोजना गररएको अवसरमा आरोहीहरूलाई पदक ष्ट्रविरर् गरी सम्मान गररएको 
स्पष्ट गनय चाहन्छु । 

 दाङमा रहेको नेपालकै ठुलो धरशलुलगायि अन्य महत्त्वपूर्य धाधमयक, सांस्कृधिक, 
प्राकृधिक सम्पदालाई ष्ट्रवश्व सम्पदा सूचीमा सूचीकृि गनय आवश्यक अध्ययन अगाधड िढाइएको छ 
अध्यक्ष महोदय । 
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 अन्त्यमा माननीयज्यूहरूको सझुाव र ष्ट्रटप्ठ्पर्ीका लाधग हाददयक धन्यवाद ददँदै मेरो भनाइ 
अन्त्य गदयछु । धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय संस्कृधि, पययटन िर्ा नागररक उड्डयन 
मन्री सदुन ष्ट्रकराँिीले ददनभुएको जवाि सम्िन्धमा स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे माननीय 
सदस्यहरूलाई समय उपलब्ध गराउँछु । ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकअन्िगयि सम्िल्न्धि मन्रालयको 
ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा भाग धलनभुएका माननीय सदस्यहरूले मार स्पष्टीकरर् 
माग गनय पाउने िेहोरा जानकारी गराउँदछु । स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे प्रत्येक माननीय 
सदस्यहरूलाई १ धमनेटको समय धनधायरर् गरेको छु । 

 माननीय कुमार दसौदी । 

 

 (१२:५9 िजे) माननीय कुमार दसौदी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, दाङ ल्जसलाको िलुसीपरु ल्स्र्ि टररगाउँ एयरपोटयको लाधग िजेट कधि 
ष्ट्रवधनयोजन गनुयभा' छ? ७२ धसटे एयरलायन्स सञ्चालन गने सन्दभयमा पययटन मन्रीज्यूको के 
योजना छ? म जवाि पाऊँ । धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा । 

 

 (१२:५9 िजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
कुराले चाष्ट्रहँ ल्चउरा धभज्दैन भने्न हामीले सनुकेो पधन हो । मन्रीज्यूहरूको धेरै धमठा धमठा 
कुराहरू हामीले सनु्यौँ िर हामीले चाहेको चाष्ट्रहँ अधलकधि पररवियनै हो । नागररकले चाहेको 
पररवियनै हो । त्यसकारर् मैले यो मन्रालयसँग सम्िल्न्धि केही कुराहरूमा, ष्ट्रवशेर् गरी यो 
मन्रालय संस्कृधि, पययटन र नागररक उड्डयनसँग छ । नागररक उड्डयनको कुराहरू ि पूरै 
सेन्ट्रल िङ्खसन हो । यसमा  मेरो कुनै गनुासो छैन । संस्कृधि र पययटनको धेरै िङ्खसनहरू 
धेरै वकय  लोडहरू प्रदेश र स्र्ानीय िहमा छ हई धनल्िि रूपमा संष्ट्रवधान अनसूुची पढे पधन हनु्छ 
अनिन्डधलङ ररपोटय पधन हेरे हनु्छ । मल्न्रपररर्द कायय ष्ट्रवभाजन धनयमावली पधन हनु्छ िर यो 
मन्रालयको टोटल िजेटमा १ रुष्ट्रपयाँ पधन िजेट प्रदेश र स्र्ानीय िहमा छैन । यो िजेटको 
भार्र्मा यो अनसूुची हेरे हनु्छ । १७५१ अरि िजेटको मन्रालयगि ष्ट्रवधनयोजन प्रदेश र 
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स्र्ानीय िहमा ष्ट्रवधनयोजन छ भने पधछ मेरो मन्रीज्यूलाई प्रश्न छ । ष्ट्रकन िपाईँले प्रदेश र 
स्र्ानीय िहलाई िजेट ष्ट्रकन ष्ट्रवधनयोजन गनुयभएन? मन्रालय अल्घ नै प्रदेश र स्र्ानीय िहमा 
िजेट धसधैँ पठाइसकेपधछ स्र्ानीय िहमा ि कम्िीमा उनीहरूले कायायन्वयन ि आिैँ  पधन गर्ेँ 
धन ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य शारदा देवी भट्ट । 

 

 (१३:०० िजे) माननीय श्री शारदा देवी भट्ट (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
अध्यक्षज्यूमािय ि, पययटन मन्रीज्यूसँग सोध्न चाहन्छु । नेपालमा ददनको ददन प्ठ्लेन crash भएर 
डर लाग्दो ल्स्र्धि छ । र कसरी र कष्ट्रहले सधुार हनु्छ? मान्छे माने काम कष्ट्रहले िन्द हनु्छ? 
र ष्ट्रवदेशमा कालो सूचीमा परेको नेपाली एयरलाइन्सको प्ठ्लेन अष्ट्रहले शिुीकरर् हनु्छ? र कष्ट्रहले 
त्यसलाई चो्याउने हो? स्पष्ट जवाि पाऊँ । धन्यवाद ।  

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय उदय िहादरु िोहरा । 

 

(१३:०१ िजे) माननीय श्री उदय िहादरु िोहरा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, दाङको िलुसीपरुमा रहेको ५०/55 वर्य परुानो एयरपोटय 
नीधि िर्ा काययक्रममा छ । रािो ष्ट्रकिािमा छैन । अि त्यसको सान्दधभयकिा औल्चत्यिा 
नभएको हो ष्ट्रक त्यो कहाँनेर के भएको हो? यो ष्ट्रवर्यमा माननीय मन्रीज्यूसँग म प्रश्न गनय 
चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय सदस्यहरूले सोध्नभुएको 
स्पष्टीकरर् सम्िन्धमा स्पष्ट पानय माननीय संस्कृधि, पययटन िर्ा नागररक उड्डयन मन्री सदुन 
ष्ट्रकराँिीलाई समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

(१३:०१ िजे) माननीय संस्कृधि, पययटन िर्ा नागररक उड्डयन मन्री श्री सदुन ष्ट्रकरािँी:- 
अध्यक्ष महोदय, टरी गाउँ ष्ट्रवमानस्र्लको सन्दभयमा नीधि िर्ा काययक्रमै पररसकेको कुरा हो । 
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यसको िजेट ष्ट्रवधनयोजनको धनल्म्ि हामीले हा्ो िोडयको िैठक िस्नपुछय । त्यो िोडयको िैठकले 
धनधायरर् गछय । यो म स्पष्ट गनय चाहन्छु ।  

अको दघुयटनाको सन्दभयमा, हवाई दघुयटनाको सन्दभयमा हामीले सेफ्टी first को नारा नै 
हामीले स्र्ाष्ट्रपि गररराखेका छौँ । सरुक्षाभन्दा दोस्रो कुरा केही पधन हनु सक्दैन र कालो 
सूचीिाट हा्ो आकासलाई हटाउनको धनल्म्ि हामी सम्पूर्य शल्ि लगाएर लाधग राखेको कुरा 
जानकारी गराउन चाहन्छु । 

अि यो जधि पधन मन्रालयसँग अष्ट्रहलेको ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकसँग सम्िल्न्धि रहेर उठेको 
प्रश्नहरू िपाईँहरूको प्रश्न मलाई हो र मेरो प्रश्न पधन मैमाधर् छ । त्यसो भएको हनुाले हा्ो प्रश्न 
एउटै भ'को हनुाले आउने ददनमा धमलाएर लैजाऊँ सच्छ्च्छ्याएर लैजाऊँ । ष्ट्रढलो नगरौँ भने्न कुरा 
मैले अल्घ नै पधन राल्खसकेको छु । यही कुरा रा्दै प्रश्न सोध्नभुएकोमा धेरै धेरै धन्यवाद ददँदै 
मेरो भनाइ अन्त्य गदयछु ।      

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, संस्कृधि, पययटन िर्ा नागररक उड्डयन 
मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधर्को छलिल यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय सञ्चार िर्ा सूचना प्रष्ट्रवधध मन्री रेखा शमायलाई 
सञ्चार िर्ा सूचना प्रष्ट्रवधध मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा उठेका 
प्रश्नहरू जवाि ददन समय उपलब्ध गराउँछु ।  

 

(१३:०४ िजे) माननीय सञ्चार िर्ा सूचना प्रष्ट्रवधध मन्री श्री रेखा शमाय:- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, हा्ो यो राष्ट्रिय सभाको आजको यो िैठकमा ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० मा सञ्चार 
िर्ा सूचना प्रष्ट्रवधध मन्रालयको लाधग प्रस्ििु िजेटको ष्ट्रवधनयोजनका सन्दभयमा भएका छलिल, 
माननीयज्यूहरूिाट व्यि ल्जज्ञासा, प्रश्न एवम ् छलिलको क्रममा उठाउनभुएका ष्ट्रवर्य िर्ा 
प्रस्ििु गनुयभएको रचनात्मक सझुावको लाधग सिभन्दा पष्ट्रहले म माननीयज्यूहरूप्रधि हाददयक आभार 
व्यि गनय चाहन्छु, धन्यवाद भन्न चाहन्छु । र यहाँहरूले व्यि गनुयभएका ष्ट्रवचारहरूलाई 
मन्रालयले मागयधनदेशनको रूपमा धलने छ भने्न कुरा पधन यहाँ जाहेर गनय चाहन्छु । 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आधर्यक वर्य २०८०/०८१ मा यस मन्रालय र अन्िगयिका 
धनकायसमेिको लाधग रु. ८ अिय ७१ करोड ६७ लाख ष्ट्रवधनयोजन भएको छ । जनु कूल 
राष्ट्रिय ष्ट्रवधनयोजनको ०.५ प्रधिशि मार हो । यसका सारै् मन्रालयका काययक्षेरसँग सम्िल्न्धि 
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ष्ट्रवर्यमा नेपाल दरुसञ्चार प्राधधकरर्, नेपाल दरुसञ्चार कम्पनी धलधमटेड, नपेाल टेधलधभजन, रेधडयो 
प्रसार सेवा ष्ट्रवकास सधमधि, गोरखापर संस्र्ान, राष्ट्रिय समाचार सधमधि एवम ्चलल्चर ष्ट्रवकास 
िोडयले नेपाल सरकार र आफ्नै स्रोिसमेि पररचालन गरी मन्रालयको सोच, लक्ष्य, उदे्दश्य 
प्राधप्तमा ष्ट्रक्रयाशील रहँदै आएका छन ्। सशुासन र ष्ट्रवद्यिुीय शासन प्रवधयन एवम ्सदाचारको 
पररपालनामा मन्रालय प्रधििि छ ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अि म माननीय सदस्यज्यूहरूले मन्रालयसँग सम्िल्न्धि िजेट 
िर्ा काययक्रमउपर छलिलका क्रममा राख्नभुएका ल्जज्ञासा एवम ्उठाउनभुएका सन्दभयरूलाई प्रश्न 
उत्तरको रूपमा भन्दा पधन ष्ट्रवर्य र क्षेरगि रूपमा सम्िोधन गनय चाहन्छु । आमसञ्चारको 
क्षेरमा देशभर हाल २४२ वटा टेधलधभजन, ९२८ वटा FM Radio सञ्चालनमा रहेका छन ्। 
हालसम्म ७ हजार ९ सय ७९ परपधरका र ३ हजार ९ सय ९० अनलाइन परपधरका दिाय 
भई सञ्चालनमा रहेका छन ्। सिै नीधि र काननु िजुयमा गदाय रेस स्विन्रिाको सधुनल्िििा 
कायम गररने छ, आमसञ्चार क्षेरलाई मयायददि, ल्जम्मेवार, जवािदेही, उत्तरदायी र ष्ट्रवश्वसनीय 
िनाउन आवश्यक नीधिगि िर्ा काननुी सधुारका लाधग ष्ट्रवद्यमान ऐन काननुमा समसामष्ट्रयक 
संशोधन िर्ा नयाँ िजुयमा गनुयपने देल्खएको छ । मन्रालयसँग सम्िल्न्धि काननुहरूको िजुयमा 
संशोधन एवम ् पररमाजयन गनय मन्रालय योजनािि रूपमा लाधगरहेको कुरा माननीयज्यूहरूलाई 
जानकारी गराउन चाहन्छु ।  

राष्ट्रिय सूचना आयोगको सम्पकय  मन्रालयको रूपमा सञ्चार िर्ा सूचना प्रष्ट्रवधध मन्रालय 
रहेको छ । सूचनाको हकको कायायन्वयनको धनयमन गने धनकायको रूपमा आयोगले कायय गदै 
आएको छ । सावयजधनक सूचनामा आमनागररकको पहुँचको सधुनल्िििाको लाधग मन्रालय 
प्रधििि छ । सूचना प्रष्ट्रवधधको िढ्दो प्रयोगसँगै साइिर सरुक्षाको जोल्खम न्यूनीकरर् गनुय 
चनुौिीको रूपमा रहेको छ । धडल्जटल साक्षरिा प्रवधयन गने र सामाल्जक स्ाललाई काननुी 
दायरामा सयाई मयायददि र व्यवल्स्र्ि गनय मन्रालय लाधगपरेको छ । र माननीय सदस्यज्यूहरूले 
पधन यो सामाल्जक स्ालका ष्ट्रवर्यमा यहाँ गल्म्भरिापूवयक कुरा उठाउनभुा'को छ । र यसका 
लाधग हामी आगामी आधर्यक वर्यमा काननुको िजुयमा गरी सामाल्जक स्ाललाई मयायददि गनय 
ठोस कदम चाधलने िेहोरा अवगि गराउन चाहन्छु । आमसञ्चारलाई र्प ल्जम्मेवार र ष्ट्रवश्वसनीय 
िनाउन Press Council Nepal मािय ि परकार आचारसंष्ट्रहिा कायायन्वयनमा जोड ददएको छ । 
आफ्नो िारे धमधडयामा प्रकाल्शि, प्रसाररि सामग्री गलि हो भने्न लागेमा सम्िल्न्धि व्यल्िले 
Press Council Nepal मा उजरुी गने व्यवस्र्ा रहेको कुरा ष्ट्रवददिै छ । समावेशी ष्ट्रवकास, 
सामाल्जक न्यायमािय ि लोककसयार्कारी राज्यको स्र्ापना गने संष्ट्रवधानको ददशाधनदेश हो । 
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यसैिमोल्जम आमसञ्चार माध्यममा समाजका सिै समदुायको सहज पहुँचको सधुनल्िििाको लाधग 
गोरखापर संस्र्ान, रेधडयो नेपाल, नेपाल टेधलधभजन, ष्ट्रवज्ञापन िोडय, राष्ट्रिय समाचार सधमधि र 
चलल्चर ष्ट्रवकास िोडयलाई समावेशी सामग्री उत्पादन िर्ा प्रकाशन प्रसारर्को लाधग मन्रालयले 
अनदुान ददने गरेको छ । हाल गोरखापरिाट ३८ भार्ा, रेधडयो नेपालिाट २१ भार्ा र नेपाल 
टेधलधभजनिाट ९ भार्ामा समाचार सामग्री प्रकाशन िर्ा प्रसारर् हुँदै आएका छन ्। आगामी 
आधर्यक वर्यमा र्प भार्ाहरूमा समेि समाचार सामग्री  प्रकाशन िर्ा प्रसारर् गररने छ ।  

मन्रालय र मन्रालय सम्िि अन्य धनकायिाट समेि समावेशी काययक्रमहरू िजुयमा गरी 
कायायन्वयनलाई प्रार्धमकिामा राल्खएको छ । परुाना िर्ा ऐधिहाधसक सामग्री संरक्षर् गने 
उदे्दश्यले रेधडयो नेपाल, गोरखापर संस्र्ान र नेपाल टेधलधभजनमा धडल्जटल Archiving को कायय 
भइरहेको छ । आमनागररकसमक्ष सत्य, ि्य र धन्पक्ष समाचार प्रकाशन, प्रसारर्मािय ि 
सावयजधनक सञ्चार माध्यमले जनिाको मन ल्जत्न े गरी कायय गदै आएका छन ् । गोरखापरले 
प्रकाशनको गरु्स्िर वषृ्ट्रि, समावेशी सामग्री प्रकाशन, धडल्जटल प्रकाशन गदै आएको छ । र यो 
नेपालको प्रसारर् पहुँच ९२ प्रधिशि जनसङ्ख्यामा पगेुको छ । धडल्जटल टेधलधभजनको पहुँच 
७२ प्रधिशि पगेुको छ । राष्ट्रिय समाचार सधमधि रा.स.स. ले आधधकाररक र भरपदो सूचना 
सामग्री उत्पादन गरी सञ्चार माध्यमलाई उपलब्ध गराउँदै आएको छ । दरुसञ्चार क्षेरमा देशभर 
गरु्स्िरीय दसुञ्चार सेवा पयुायउन आवश्यकिाअनसुार BTS, ...... mobile tower, fiber to the home 

(FTTH)  को ष्ट्रवस्िारलगायिका पूवायधारहरू र्प गने कायय प्रभावकारी रूपमा अगाधड िढाइएको 
छ । सेवा नपगेुका, signal कम देल्खएका िर्ा माग भएका स्र्ानहरूमा सेवा ष्ट्रवस्िार िर्ा 
गरु्स्िर सधुार गनय मन्रालय अग्रसर छ । 

सारै् आगामी आधर्यक वर्यमा प्रदेशका दईु ल्जसलालाई प्रत्येक प्रदेशका दईु ल्जसलालाई 
पूर्य दरुसञ्चारयिु ल्जसलाको रूपमा ष्ट्रवकास गररने छ । प्रमखु लोकमागयमा गरु्स्िरीय दरुसञ्चार 
सेवा ष्ट्रवस्िार गररने छ । सूचना िर्ा सञ्चारको पहुँच वषृ्ट्रि गने उदे्दश्यले सरुु भएको Broadband 

Internet सेवा सिै स्र्ानीय िहका केन्रमा पगेुको छ भने सिै वडा िहमा गरु्स्िरीय Internet 
सेवा पयुायउने लक्ष्य धलएको छ । ४ हजार ३ सय ९० स्वास््य केन्र र ५ हजार ३ सय ८ 
समदुाष्ट्रयक माध्यधमक ष्ट्रवद्यालयमा समेि Broadband Internet जडान कायय सम्पन्न भएको छ । 
नेपाल दरुसञ्चार प्राधधकरर्मािय ि आगामी आधर्यक वर्यमा Broadband Internet सिै सामदुाष्ट्रयक 
ष्ट्रवद्यालय र सिै स्वास््य केन्रमा ष्ट्रवस्िार गने कायय प्रारम्भ गररएको छ । नवीनिम प्रष्ट्रवधधको 
उच्छ्चिम प्रयोग गदै देशभर गरु्स्िरीय दरुसञ्चार सेवा प्रदान गनय सेवा प्रदायकहरूलाई प्रोत्साहन 
गररएको छ । नेपाल दरुसञ्चार कम्पनी धलधमटेडलाई 5G परीक्षर्को अनमुधि प्रदान गररएको  
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छ । आगामी आधर्यक वर्यमा व्यावसाष्ट्रयक रूपमा यसको सेवालाई ष्ट्रवस्िार गदै लधगने छ । 
सूचना प्रष्ट्रवधधमा सशुासन ष्ट्रवकास र समषृ्ट्रिका लाधग Digital Nepal को दरुृढष्ट्रष्टसष्ट्रहि २०७६ 
सालिाट सरुु भएको Digital Nepal Framework कायायन्वयनको धसलधसलामा ८ क्षेरहरू:- 
Digital Foundation, कृष्ट्रर्, ल्शक्षा, स्वास््य, उजाय, पययटन, ष्ट्रवत्त र सहरी पूवायधार िर्ा उि 
क्षेरअन्िगयिका ८० वटा पहलहरूमािय ि कायय भइरहेको छ । िी क्षेरहरूमध्ये Digital 

Foundation को यस मन्रालय र िाँकी क्षेरको सम्िल्न्धि मन्रालय िर्ा धनकायहरूका 
समन्वयमािय ि कायायन्वयन हनुे छ । ष्ट्रवद्यिुीय ि्याङ्कहरूको सरुक्षा भण्डारर् र उपयोगलाई 
व्यवल्स्र्ि िनाउन ष्ट्रवद्यिुीय िर्याङ्क सरुक्षा नीधि िजुयमा गररने छ ।  

साइिर सरुक्षासँग सम्िल्न्धि ष्ट्रवर्यहरू एकीकृि गरी राष्ट्रिय साइिर सरुक्षा नीधि 
मल्न्रपररर्द मा लैजाने ियारी अल्न्िम चरर्मा पगेुको छ । हाल चौधिसै घण्टा सञ्चान भइरहेको 
साइिर सरुक्षा सञ्चालन केन्रलाई प्रभाकारी िनाउँदै साइिर सरुक्षा response team गठन गरी 
साइिर जोल्खमको पूवयनमुान र जोल्खम न्यूनीकरर्लाई र्प प्रभावकारी िनाइने छ । Website 
मा हनु सक्ने साइिरजन्य सरुक्षा जोल्खमको न्यूनीकरर्को लाधग Web Monitoring प्रर्ालीको 
सरुुवाि भएको छ । हाल चौधिसै घण्टा सञ्चालनमा रहेको सरकारी Data Centre को स्िरोन्नधि 
गरी हेटौँडामा Disaster Recovery Centre सञ्चालनमा सयाइने छ । धनजी क्षेरद्वारा सञ्चाधलि 
Data Centre को स्िरीकरर् र धनयमन गररने छ । हलुाक सेवाको लाधग हाल ष्ट्रवद्यमान रहेका 
हलुाक संरचनालाई एक पाधलका एक हलुाकको अवधारर्ािाट सेवा प्रवाहको पनुसंरचना गनय 
खोल्जएको छ । यसिाट संघीय इकाइअनरुूप हलुाक सेवाको संरचना स्र्ाष्ट्रपि भई सेवा प्रवाह 
हनुे छ । यसरी सेवाको पनु: संरचना गदाय खारेज हनुे अधिररि हलुाकमा काययरि कमयचारीको 
सेवाको उच्छ्च कदर गरी न्यायोल्चि सषु्ट्रवधासष्ट्रहि सम्मान जनक अवकास ददइने छ ।  

सानाधिना रकम जम्मा गनय चाहन े व्यल्िलाई िैष्ट्रङ्कङ सषु्ट्रवधा प्रदान गनय २०३४ देल्ख 
स्र्ापना भएका हलुाक िचि िैङ्कको सेवामा िचि िर्ा ऋर् सेवा प्रदान गने िैङ्क िर्ा ष्ट्रवत्तीय 
संस्र्ाहरूको ष्ट्रवस्िारसँगै सङ्कुचन आएको छ । जसको कारर् हलुाक िचि िैङ्क न्यून प्रभावी िन्न 
पगेुकोले हलुाक िचि िैङ्कका खािा र िचि रकमलाई राष्ट्रिय वाल्र्ज्य िैङ्कमा ...... गरी हलुाक 
िचि िैङ्क खारेज गने प्रष्ट्रक्रयाको र्ालनी भइसकेको छ । हलुाक सेवालाई आधधुनक र 
प्रष्ट्रवधधमैरी िनाउने काययहरू र्ालनी भएका छन ् । हलुाक सेवाको पनुसंरचनामािय ि मौजदुा 
साधनस्रोिको पूर्य क्षमिामा पररचालन गदै नयाँ व्यावसाष्ट्रयक ढाँचामा लैजाने ियारी मन्रालयिाट 
भइरहेको छ ।  
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चलल्चर क्षेरलाई धसजयनशील, सांस्कृधिक िर्ा मनोर्नात्मक उद्योगका रूपमा ष्ट्रवकास 
गने िर्ा चलल्चरको माध्यमिाट देशको भार्ा, कला, संस्कृधिको संरक्षर् िर्ा अन्िरायष्ट्रिय स्िरमा 
समेि पष्ट्रहचान िढाउने उदे्दश्यका सार् स्र्ाष्ट्रपि चलल्चर ष्ट्रवकास िोडयमािय ि दोलखामा सावयजधनक 
धनजी साझेदारीमा Film City धनमायर् गने काययक्रम रहेको छ । समाज रूपान्िरर्का लाधग सङ्घर्य 
गने व्यल्ि िर्ा घटनासँग सम्िल्न्धि ऐधिहाधसक चलल्चर, वतृ्तल्चर र स्वदेशी चलल्चर 
धनमायर्लाई प्रोत्साहन र प्रवधयन गनय िजेट व्यवस्र्ा गररएको छ । मौधलक चलल्चर धनमायर्मा 
प्रोत्साहन हनुे गरी story bank ियारी गने काययक्रम पधन रहेको छ ।  

मरुर्का सन्दभयमा नेपाल सरकारिाट प्रकाशन हुँदै आएको नेपाल राजपर, प्रदेश सरकार 
िर्ा स्र्ानीय िहिाट माग भई आएका राजपर र मरुर् ष्ट्रवभागिाट धनरन्िर प्रकाशन एवम ्
नेपाल सरकारको िजेटलगायि ष्ट्रवधभन्न सरकारी धनकायका प्रकाशन छपाइ कायय हुँदै आएको  
छ । संवेदनशील प्रकृधिका मरुर्लाई देशधभरै छपाइ हनुे गरी सरुक्षर् मरुर्सम्िन्धी पूवायधार 
धनमायर् भइरहेको छ । अन्ि:शसुक sticker, हलुाक ष्ट्रटकट, सवारी चालक अनमुधि पर, 
राहदानीजस्िा संवेदनशील छपाइको लाधग ष्ट्रवदेल्शन ेमरुा सल्ञ्चधि हनुे, देशधभरै रोजगारी धसजयना 
हनुे र देश सरुक्षर् मरुर्मा आत्मधनभयर हनुे गरी कायय प्रारम्भ गररने छ । 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सञ्चार िर्ा सूचना प्रष्ट्रवधधको क्षरेमा भएको िीव्र ष्ट्रवकासले 
आधर्यक, सामाल्जक, शैल्क्षकलगायिका ष्ट्रवधभन्न क्षेरमा प्रभाव पारेको छ । ष्ट्रवश्वमा ष्ट्रवकधसि 
नष्ट्रवनिम प्रष्ट्रवधधको प्रयोग गदै समषृ्ट्रिको लक्ष्य हाधसल गनुयपने अवस्र्ा छ । आगामी आधर्यक 
वर्यमा मन्रालयले सञ्चालन गने काययक्रमहरू गरु्स्िरको सधुनल्िििासष्ट्रहि समयमै सम्पन्न गरी 
लल्क्षि उपलल्ब्ध हाधसल गने गरी काययक्रम िनाउने प्रधििििा व्यि गनय चाहन्छु । र यसका 
लाधग ष्ट्रवगिमा जस्िै माननीय सदस्यज्यूहरूको सार् र सहयोगको अपेक्षा पधन गरेको छु ।  

र िेरर पधन यहाँहरूले ददनभुएको रचनात्मक ससलाह, सझुावलाई मन्रालयले कायय 
सम्पादनको सन्दभयमा मागयदशयनको रूपमा धलने कुरा ष्ट्रवश्वास ददलाउँछु । र िेरर पधन प्रश्न 
उठाउनहुनुे, ल्जज्ञासा व्यि गनुयहनुे र सझुाव ददनहुनुे सम्पूर्य माननीय सदस्यज्यूहरूलाई 
मन्रालयको ििय िाट र मेरो आफ्नो ििय िाट पधन हाददयक धन्यवाद व्यि गनय चाहन्छु । 
धन्यवाद । 

 

(१३:१५ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय सञ्चार िर्ा सूचना 
प्रष्ट्रवधध मन्री रेखा शमायले ददनभुएको जवािका सम्िन्धमा प्रष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे माननीय 
सदस्यहरूलाई समय उपलब्ध गराउँछु । ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकअन्िगयि सम्िल्न्धि मन्रालयको 
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ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा भाग धलनभुएका माननीय सदस्यहरूले मार प्रष्टीकरर् 
माग गनय पाउनहुनुे िेहोरा जानकारी गराउँदछु । प्रष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे प्रत्येक माननीय 
सदस्यलाई एक धमनेटको समय धनधायरर् गरेको छु । 

माननीय सदस्यहरू, सञ्चार िर्ा सूचना प्रष्ट्रवधध मन्रालयसँग सम्िल्न्धि ष्ट्रवधनयोजन 
ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर्को ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमा माननीय सञ्चार िर्ा सूचना प्रष्ट्रवधध मन्री रेखा 
शमायले ददनभुएको जवािको सम्िन्धमा प्रष्टीकरर् माग गनय कुनै पधन माननीय सदस्यहरूको नाम 
प्राप्त नभएको िेहोरा जानकारी गराउँछु ।  

माननीय सदस्यहरू, सञ्चार िर्ा सूचना प्रष्ट्रवधध मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन 
शीर्यकमाधर्को छलिल यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय ऊजाय, जलस्रोि िर्ा धसँचाइ मन्री शल्ििहादरु 
िस्नेिलाई ऊजाय, जलस्रोि िर्ा धसँचाइ मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधर्को छलिलमा 
उठेका प्रश्नहरूको जवाि ददन समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

(१३:१६ िजे) माननीय ऊजाय, जलस्रोि िर्ा धसँचाइ मन्री श्री शल्ििहादरु िस्निे:- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकमा ऊजाय, जलस्रोि िर्ा धसँचाइ मन्रालयसँग 
सम्िल्न्धि रहेर माननीयज्यूहरूले राख्नभुएका प्रश्न, ल्जज्ञासा र सझुावको प्रधि सम्मानभाव व्यि 
गदै म हाददयक धन्यवाद भन्न चाहन्छु ।  

माननीयज्यूहरूले भन्याजस्िै नेपालको आधर्यक समषृ्ट्रिको लाधग जलष्ट्रवद्यिु ्एउटा महत्त्वपूर्य 
स्रोि हो । हाल २७ सय मेगावाट कररि हामीसँग अष्ट्रहले उत्पादनको क्षमिा रहेको छ । 
आगामी वर्यहरू र्प ९ सय हामी पयुायउने राखेका छौँ भने आगामी १० वर्यधभर धनकै 
महत्त्वकाङ्खक्षी योजनाको एउटा foundation ियार गनय गइराखेका छौँ । २० हजार plus 

मेगावाट ष्ट्रवद्यिु ् उत्पादन गने हा्ो लक्ष्य राखेका छौँ र त्योअनसुार ऊजाय ष्ट्रवकास दशकको 
मागयल्चर र कायययोजनाका सार् हामी काम गररराखेका छौँ । अि यो ष्ट्रवर्यमा हामी 
माननीयज्यूहरूले भनु्नभाजस्िै उत्पादन हामीले आफ्नै लाधग गने हो, सकेसम्म र surplus भएको 
ष्ट्रवद्यिु ्हामीले ष्ट्रविरर् गने हो । माननीयज्यूहरूले भनु्नभएको कुरामा पधन हा्ो ष्ट्रवमधि छैन । 
अष्ट्रहले सूचना प्रष्ट्रवधधमा भइराखेको ष्ट्रवकासको िीव्रिा छ । यो पररल्स्र्धि र climate change ले 
पादै गएको प्रभावलाई समेि ृढष्ट्रष्टगि गरेर हामीले हा्ो स्रोिको optimum उपयोग गनुयपने 
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पररल्स्र्धि धनमायर् हुँदै गइराखेको छ । यो सिै कुरालाई मध्यनजर गरेर हामी आगामी १० 
वर्यधभरमा optimum यसको चैँ उत्पादनको धनल्म्ि ध्यान ददइराखेका छौँ ।  

अि माननीयज्यूहरूले राख्नभुएका कधिपय यसै सन्दभयमा सम्िल्न्धि ष्ट्रवर्यहरू छन ् । 
Lower Arun को ष्ट्रवर्य, Lower Arun धेरै पष्ट्रहले सरुु भएको कुरा हो । माननीयज्यूहरू यो 
ष्ट्रवर्यमा धेरै confusion मा नपरौँ । यो िेला PDA सम्पन्न भएको छ । त्यसकार्ले यो 
ष्ट्रवर्यमा माननीयज्यूहरूले जे प्रश्न उठाउनभुएको छ, मलाई लाग्छ यो िारेमा र्प प्रष्ट हुँदै 
हनुहुनु्छ जस्िो लाग्छ ।  

त्यसै गरी हामीले सु् खा याम र गमी यामको wet season को असन्िलुन छ हा्ो 
उत्पादनको । यसलाई समेि ध्यान ददएर िढुी गण्डकी १२ सय मेगावाट, नलगाड ४ सय १७ 
मेगावाट र दधुकोसी ६ सय ३५ मेगावाटलाई धनमायर् modality ियार गरेर, लगानीको 
modality ियार गरेर धनमायर् कायय सरुु गने प्रार्धमकिाका सार् हामी अगाधड िढाइराखेका  
छौँ । त्यसकारर् यी सन्दभयमा पधन माननीयज्यूहरूले जे राख्नभुएको धर्यो, त्यो ष्ट्रवर्यमा म र्प 
स्पष्टिाको लाधग आग्रह गदयछु । जहाँसम्म िजेटको कुरा हो VUCL अन्िगयि नलगाडको िजेट 
ष्ट्रवधनयोल्जि अवस्र्ामा रहेकै कारर्ले VUCL अन्िगयि ष्ट्रवद्यिु ् ष्ट्रवकास उत्पादन कम्पनी, ष्ट्रवद्यिु ्
उत्पादन कम्पनीअन्िगयि नलगाड कम्पनी रहेको कारर्ले िजेटको समस्या नरहने कुरामा पधन म 
यहाँहरूलाई ष्ट्रवश्वास ददलाउन चाहन्छु ।  

अि धसँचाइअन्िगयि हामीलाई र्ाहा छ, २५ लाख हेक्टर जधमन नेपालमा धसँचाइयोग्य 
जधमन छ । त्यसमध्येमा १५ लाख हेक्टरमा धसँचाइ भएको छ । र्प १० लाख हेक्टरमा 
हामीलाई धसँचाइ सषु्ट्रवधा पयुायउन िाँकी छ । र त्यो लोकेटेड छ । कहाँ कहाँ छ भने्न कुराको 
त्यो सिै कुराको survey अध्ययन पूरा भएको छ । जसअनसुार कररि अि हामीसँग १० लाख 
plus हेक्टर जधमन जो धसँचाइ सषु्ट्रवधान पयुायउन िाँकी छ, त्यो कररि 50 percent िराईमा छ, 
50 percent धिच मधेस र पहाडी इलाकाहरूमा छ । पहाडमा नदी ष्ट्रकनाराका जो टारहरू छन,् 
त्यहाँ नदीिाट lift गनुयपने अवस्र्ा छ । त्यो साढे ४ लाख हेक्टर जधमन त्यहाँ उपलब्ध छ । 
जहाँ lift धसँचाइिाट त्यसको समस्याको समाधान गनुयपने छ । र्प पहाडमा अरू पोखरी 
धसँचाइिाट समस्या समाधान गनुयपने छ । िराईका ठुला आयोजनाहरूिाट एउटा command area 
नपगेुको अर्वा coverage नभएका अरू केही साढे ४/५ लाख हेक्टर जधमनमा अष्ट्रहले केहीमा 
ठुला आयोजनाहरूिाट, केहीमा shallow and deep tubewell िाट समस्या समाधान गने प्रयत्न 
भइराखेको छ ।  
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त्यसकारर्ले अि यहाँ धसँचाइ गनुयपने आवश्यकिा एकधिर, अकोधिर धसँचाइ योजना पयो 
भने्न कुरा होइन । भलै िेरर हामीसँग िजेटको सीमा छ, पररल्स्र्धिको सीमा छ, यो सिै 
कारर्ले सिै आवश्यकिा हामी एकैसार् पूरा गनय सष्ट्रकराखेका छैनौँ । यो साँचो हो । िर 
हामीले त्यसलाई प्रार्धमकीकरर् गदै नै अगाधड िष्ट्रढराखेका छौँ । कर्ायली प्रदेशमा राष्ट्रिय 
गौरवका आयोजनाहरू नभएको प्रदेश धर्यो । सङ्घिाट उसलेल्खि रूपमा आयोजना नभएको 
कारर्ले यही वर्यदेल्ख हामीले कर्ायली एकीकृि धसँचाइ ष्ट्रवकास आयोजना त्यहाँ सरुु पधन गरेका 
छौँ । त्यसको धनल्म्ि कररि ३० करोड रुपैयाँ िजेट ष्ट्रवधनयोजन पधन भएको छ । त्यसैले 
सदूुरपल्िमका पहाडी इलाकाहरू अरू सिै मैले अधग चैँ त्यो टार धसँचाइको िारेमा कुरा गरेको 
धर्ए ँ। यो सिैको धनल्म्ि िजेटको ष्ट्रवधनयोजन भ'को छ । अष्ट्रहले उपलब्ध िजेटको सीमाधभर 
यी कुराहरूलाई धनकै प्रार्धमकिाका सार् हामीले समाधान गने कोधसस गररराखेका छौँ ।  

धसक्टा धसँचाइको पूवी नहरमा ४२ सय हेक्टरमा यसै वर्यदेल्ख पानी सञ्चालन भएको  
छ । पल्िमी नहरमा १६ हजार हेक्टरमा पानी सञ्चालन भइराखेको छ । र कधिपय area हरू,  

command area अझ ष्ट्रवस्िार गनुयपने र coverage area र्प व्यवस्र्ा गनुयपने ल्स्र्धि छ । यो 
साँचो कुरा हो । िर आयोजनाहरू सञ्चालन नहुँदै त्यो ििायदीधिर गएको भने्न होइन । त्यो 
साँचो कुरा होइन माननीयज्यूहरू । रानी जमरा कुलरीयाको हकमा पधन १४ हजार ३ सय 
हेक्टर आधधुनकीकरर्को कायय अल्न्िम चरर्मा पधुगराखेको छ । पानी कुलोको ४ हजार 
हेक्टरमा पानी उपलब्ध गराइएको छ । लम्की मूल नहरको ष्ट्रवस्िार कायययोजना अगाधड 
िष्ट्रढराखेको छ । पचैयादेल्ख कान्रामा १८ हजारको ियारी भइराखेको छ । हेक्टरमा 
धसँचाइको सषु्ट्रवधाको लाधग ियारी भइराखेको छ ।  

त्यसकारर्ले यी ष्ट्रवर्यहरूमा माननीयज्यूहरूले जे ल्चन्िा, चासो, ल्जज्ञासा राख्नभुो', म 
त्यसको लाधग धन्यवाद भन्न चाहन्छु । कधिपय ि मैले सिैका भावनाहरूलाई समेट्न सष्ट्रकएको 
छैन । हा्ा केही सीमाहरू पधन धर्ए, िजेटका । पररल्स्र्धिका सीमा पधन छन ्। कहाँिाट 
धसिाररस भए भने्न कुरामा मझौला धसँचाइ आयोजनाहरू जो ससिय अनदुानको रूपमा प्रदेशहरूिाट 
ददइने गररन््यो, प्रदेशहरूले िहवुर्ीय ठेक्का लगाएका, जो दाष्ट्रयत्व धसजयना भएका आयोजनाहरू 
धसिाररस गरेर सङ्घमा पठाउनभुएको धर्यो मन्रालयमा, धिनै आयोजनाहरूमा नै िजेट ष्ट्रवधनयोजन 
गरेर पठाइएको छ । प्रदेशकै, यहाँ सङ्घीयिाको प्रश्न जोडदार रूपमा उदठराखेको छ । हामी 
त्यसले यसले सङ्घीय भावनालाई सम्मान गछय भने्न लागेको छ । त्यो प्रदेशहरूले पठाएको 
धसिाररसका आधारमा नै िजेटको त्यहाँ ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । कधिपय अल्घसलो वर्यमा 
दाष्ट्रयत्व धसजयना भएका आयोजनाहरूमा नै िजेट ष्ट्रवधनयोजन गनुयपने पररल्स्र्धिले गदाय 
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माननीयज्हरूका धेरै अपेक्षाहरूलाई सम्िोधन गनय सष्ट्रकएको छैन । आगामी ददनमा यसलाई 
हामी सम्िोधन क्रमश: गदै जाने छौँ भन्न ेष्ट्रवश्ववास ददलाउन चाहन्छु ।  

र आगामी १० वर्यधभरमा हामीले ष्ट्रवद्यिु ्व्यापारको कुरा पधन गरेका छौँ । आन्िररक 
खपि क्षमिा वषृ्ट्रि गनयको लाधग घरायसी प्रयोजनको लाधग चाष्ट्रहने lighting को कुरा होस,् देल्ख 
धलएर cooking को कुरा होस,् cooling, heating सिै क्षेरमा र उद्योगको क्षेरमा energy for 

development ष्ट्रवकासको लाधग चैँ ऊजायलगायिका क्षेरमा आन्िररक खपि िढाउने हामीसँग 
महत्त्वकाङ्खक्षी योजना छ । त्यसलाई हामी कायायन्वयनधिर धलने रहेका छौँ ।  

दोस्रो कुरा: हामीले यो आगामी १० वर्यधभरमा, १० वर्यधभरमा आन्िररक खपि क्षमिा 
िढाउने र surplus भएको ष्ट्रवद्यिु ्लाई व्यापार गनयको धनल्म्ि १० हजारको ि सम्झौिा अि 
हामीले दीघयकालीन व्यापार सम्झौिाको कुरा पधन भएको अगाधड िढेको छ । यो सिै कुरालाई 
हेरेर १० वर्यधभर उत्पादन, त्यसको लाधग प्रसारर् लाइनको व्यवस्र्ा, ष्ट्रविरर् प्रर्ालीलाई 
upgrade गने र व्यापारलाई व्यवल्स्र्ि गने, खपि क्षमिा वषृ्ट्रि गने, यो सिै एउटा एकीकृि 
योजनालाई हामीले ऊजाय ष्ट्रवकास दशकको एउटा मागयल्चर र कायययोजनाको रूपमा ियारी गरेर 
अगाधड िढाइराखेका छौँ । मलाई लाग्छ योधभर उठाउनभुएका सिै भावनाहरू समेष्ट्रटएर जाने 
छन ्भने्न हामीले ष्ट्रवश्वास धलएका छौँ ।  

धसँचाइको क्षेरमा पधन अधग मैले जे भनेको छु, यो सिै located area हरू जो छ धसँचाइ 
सषु्ट्रवधा नपगेुको, त्यसमा ष्ट्रवशेर् ष्ट्रवशेर् आयोजना, काययक्रमहरू िनाएर हामी अगाधड िष्ट्रढराखेका 
छौँ । र त्यसले माननीयज्यूहरूको अपेक्षालाई सम्िोधन गछय भने्न हा्ो पूर्य ष्ट्रवश्वास छ । यही 
ष्ट्रवश्वासलाई म सिै माननीयज्यूहरूलाई िेरर एकपटक धन्यवाद भन्न चाहन्छु ।  

अि यधि भइसकेपधछ खचय कटौिीको प्रस्िाव आवश्यकिा परररा्दैन होला । त्यो पधन 
ष्ट्रििाय धलनको लाधग आग्रह गछुय । धन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय ऊजाय, जलस्रोि िर्ा धसँचाइ मन्री 
शल्ििहादरु िस्नेिले ददनभुएको जवािका सम्िन्धमा प्रष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे माननीय 
सदस्यहरूलाई समय उपलब्ध गराउँछु । ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकअन्िगयि सम्िल्न्धि मन्रालयको 
ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा भाग धलनभुएका माननीय सदस्यहरूले मार प्रष्टीकरर् 
माग गनय पाउने िेहोरा जानकारी गराउँदछु । प्रष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे प्रत्येक माननीय 
सदस्यलाई एक धमनेटको समय धनधायरर् गरेको छु । 
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माननीय ददल कुमारी रावल ।  

 

(१३:२५ िजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल र्ापा "पावयिी" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अध्यक्षज्यूमािय ि मन्रीज्यूलाई मेरो प्रश्न, वडा नै नभएको माडी 
नगरपाधलका १० मा यस मन्रालयिाट ष्ट्रवधनयोजन भएको रकम अि के हनु्छ? केन्रिाट नै 
ष्ट्रकन स-साना धसँचाइकै योजनाहरूमा िजेट ष्ट्रवधनयोजन हनु्छ?  

त्यस्िै गरेर प्रचरु मारामा सम्भावना रहेको जलस्रोिको सदपुयोग गनय ऊजाय 
उत्पादनिाहेक अन्य क्षेर खानेपानी, उत्पादन, व्यापार िर्ा जल यािायाि सम्िन्धमा मन्रालयको 
धारर्ा के छ? जान्न चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ ।  

 

(१३:२५ िजे) माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, म अध्यक्षज्यूमािय ि मन्रीज्यूलाई प्रश्न सोध्न चाहन्छु । माधर्सलो 
िामाकोशीिाट उत्पादन भएको ४५६ मेगावाट जलष्ट्रवद्यिु ्आयोजना, जो भारि सरकारले ष्ट्रकन्न नै 
चाष्ट्रहरहेको छैन भन े१० वर्यमा १० हजार मेगावाट ष्ट्रवद्यिु ्ष्ट्रकन्छ भने्न एउटा भरपदो आधार के 
हो? त्यो प्रष्ट पानय म माननीय मन्रीलाई अनरुोध गनय चाहन्छु । 

त्यसै गरी भारिको अन्िरदेशीय ष्ट्रवद्यिु ् व्यापारसम्िन्धी धनदेल्शका, २०१६ र २०१८ 
लाई नेपालले समर्यन गरेका कारर्ले लगानीको सधुनल्िििा नभएपधछ ल्चधनयाँ कम्पनीहरूद्वारा 
कम्पनीहरूको लगानीमा धनमायर् गने ष्ट्रवद्यिु ् आयोजनाहरू नेपालिाट ल्झष्ट्रकँदै छ भने्न कुराहरू 
िाष्ट्रहर आइरहेको छ । यसमा सत्य कुरा के हो? प्रष्ट गनय चाहन्छु । 

४१७ मेगावाटको नलगाड जलष्ट्रवद्यिु ्आयोजनाको िजेट आगामी वर्यमा एक रुपैयाँ पधन 
राखेको छैन । माननीय मन्रीज्यूले िजेट छ भनेर भनु्नभो' । त्यो कहाँधनर छ? कधि छ? 
अष्ट्रहले नै भन्देदेल्ख म चैँ यस िारे प्रष्ट हनु चाहन्छु ।  

र अकोधिर के हो भने देशधभर ऊजाय खपि प्रस्िि सम्भावनाहरू छ । आनिररक 
खपिलाई वषृ्ट्रि गरेर राष्ट्रिय पुजँीको धनमायर् गने िेला नगरेर चैँ त्यसििय  सरकारको ध्यान गएको 
छैन । र यसििय  ध्यान जान ...... (समय सष्ट्रकएको) । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरे ।  

 

(१३:२६ िजे) माननीय श्री ष्ट्रवमला ल्घधमरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, मैले यो ०७७/०७८, आधर्यक वर्य ०७७/०७८ मा कायायन्वयनसमेि उिाटन 
भइसकेको राप्ती धसँचाइ आयोजना जसले ष्ट्रवद्यिु ्पधन उत्पादन गने र धसँचाइको धनल्म्ि दाङ र 
कष्ट्रपलवस्िलुाई समेि प्रभाष्ट्रवि पाने धसँचाइ हनु सक्ने, त्यस्िो महत्त्वपूर्य आयोजना यस वर्य ष्ट्रकन 
हटाइयो? म मन्रीको जवाि चाहन्छु । धन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा ।  

 

(१३:२७ िजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
मलाई यो मन्रालयमा धन खासै िोसन रहर चैँ धर्एन ँ। माननीयज्यूहरूले हाि उठाइसकेपधछ 
मारै मैले उया हो । िर मेरो सझुाव मारै हो, माननीय मन्रीज्यू, मेरो सझुाव मारै हो । मैले 
एउटा news देखाउँछु, माननीय मन्रीज्यूहरू धेरै हनुहुनु्छ । यो सन ् २०११ िेलायििाट 
प्रकाल्शि The Economist भने्न पधरकाले छापेको । त्यो यहाँ के लेखेको छ भने नेपालमा 
२०११ मा नेपालमा शाल्न्ि ि आयो िर पररवियन भएन, ष्ट्रवकास भएन । वैदेल्शक सहयोग ि 
आयो िर सँगसँगै corruption पधन धेरै आयो भनेर एउटा project को उदाहरर् ददएर नपेालमा 
त्यो िेलामा स्र्ाधनय धनकाय भन््यौँ हामीले, अष्ट्रहले हामीले स्र्ानीय सरकार, स्र्ानीय िह  
भन्छौँ । एउटै project मा, नेपाल सरकारले पधन एउटै project मा, स्र्ानीयले एउटै project 
मा राखेर ६० प्रधिशिभन्दा पधन िढी corruption गछयन ्भनेर यो २०११ िेलायििाट छापेको 
हो । यो The road through the Himalayas भन्ने स्िम्भ हो । र The aid and corruption भनेर 
यसको subtitle छ । सिै माननीयज्यूहरूले, मन्रीज्यूहरूले गगुलिाट पधन हेरे हनु्छ । िर मैले 
यो ष्ट्रवर्य पटक पटक हामीसँगै भगूोल एउटै हो । त्यसकारर् हामीले यो त्यहाँ स्र्ानीयले धन 
एउटै काम गने, स्र्ानीयले धन गने, प्रदेशले धन गने, सङ्घले नगरौँ । एउटै demarcation गरौँ 
भने्न मेरो हो । त्यसकारर् धसँचाइका कुराहरूमा पधन माननीय मन्रीज्यू ...... (समय  
सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्जिेन्र नारायर् देव ।  
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(१३:२८ िजे) माननीय श्री ल्जिेन्र नारायर् देव (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, यो मन्रीजीलाई म प्रश्न गनय चाहन्छु । प्रश्नहरू धेरै छन ् िर एउटा मारै गनय  
चाहन्छु । यो पञ्चशे्वर िहउुदेशीय bi-national project जनु छ, त्यो लामो समयदेल्ख अप्ठ्यारोमा 
पररराखेको छ, resolve भइराखेको छैन । अष्ट्रहले िडो जोडिोडका सार् काम सरुु भ'को छ । 
त्यसलाई धछनोिानो गने, issues हरूलाई धछनोिानो गने । त्यो सन्दभयमा DPR final गने र 
DPR final भइसकेपधछ implementation modality को िारेमा एक वर्यधभर हनुे टुङ्गो लगाउने 
भने्न कुरा छ । यस िारेमा मन्रालयको राजनीधिक र प्राष्ट्रवधधक ियारी कस्िो छ? त्यो म 
जानकारी धलन चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय सदस्यहरूले सोध्नभुएको 
प्रष्टीकरर्का सम्िन्धमा प्रष्ट पानय माननीय ऊजाय, जलस्रोि िर्ा धसँचाइ मन्री शल्ििहादरु 
िस्नेिललाई समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

(१३:२९ िजे) माननीय ऊजाय, जलस्रोि िर्ा धसँचाइ मन्री श्री शल्ििहादरु िस्निे:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीयज्यूहरूको र्प प्रश्न र ल्जज्ञासाको लाधग म िेरर एकपटक 
धन्यवाद भन्न चाहन्छु । 

ष्ट्रवद्यिु ् व्यापारसम्िन्धी िनुुने अर्वा समग्र ष्ट्रवद्यिु ्को उत्पादन, यसको ष्ट्रविरर्, 
व्यवस्र्ापनसम्िन्धी िनुुने कररि कररि हा्ा पराम्परागि कधिपय िझुाइहरू छन ्। पररल्स्र्धिमा 
धेरै पररवियन आइराखेको छ । समग्र यो क्षेरमा नै economic activities हरू जनु रूपमा िढ्दै 
गइराखेका छन,् हामीले चाहेर नचाहेर पधन अि ष्ट्रवद्यिु ्को आवश्यकिा, ऊजायको आवश्यकिा 
गरु्ात्मक रूपमा िढ्दै गइरहेको छ । त्यसको आपूधिय हामीले गनुयपने छ । त्यसैले अि अष्ट्रहले 
ष्ट्रवद्यिु ्उत्पादन हनु्छ ष्ट्रक हुँदैन भने्न कुरा ष्ट्रहजो ष्ट्रकन भएन? ष्ट्रहजोकै कुरा भए । अल्स्ि ष्ट्रकन 
भएन? अल्स्िका कुरा भए । हामी आज उत्पादन, त्यसको ष्ट्रविरर् र व्यापारको कुरा गररराखेका 
छौँ । त्यो हामीले कुरा गररराखेका छैनौँ । त्यसको धनल्म्ि आवश्यक प्रष्ट्रक्रया अगाधड 
िष्ट्रढराखेको छ र त्यही प्रष्ट्रक्रयाको आधारमा हामीले यो चचाय, कुरा गररराखेका छौँ । यो केjल 
कुराको लाधग होइन । म यधि आग्रह गनय चाहन्छु । 

 अि जहाँसम्म अमकु मलुकुमा अमकु कम्पनीहरूिाट उत्पाददि धिजलुीहरूको Purchase 
नहनुे  ल्स्र्धिमा के गने? भने्न कुरामा अि हामीले अष्ट्रहले यधि मारै भनौँ हामीले सम्पूर्य ष्ट्रवद्यिु ्
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यहाँ उत्पादन धनयायिको लाधग मारै उत्पादन गदै छैनौँ । हा्ो आन्िररक खपिको लाधग पधन 
उत्पादन गदै छौँ । हा्ो आन्िररक खपि क्षमिा पधन वषृ्ट्रि गने पधन हामीले कुरा गररराखेका 
छौँ । त्यसकारर्ले अि हा्ो आन्िररक खपि पधन गरु्ात्मक ढङ्गले िढाउनपुने ल्स्र्धि छ । 
त्यसकारर्ले यो सिै कामको लाधग हामीलाई अष्ट्रहले जधि उपलब्ध छ जलष्ट्रवद्यिु,् ऊजाय, त्यो 
अपयायप्त छ । त्यसकारर् अझै यसलाई िढाउनपुने आवश्यकिा भएको कारर्ले अष्ट्रहले कोही 
पधन यिा उिा ष्ट्रहँड्नपुने कुनै जरुरी नै छैन । त्यसकारर् माननीयज्यूको यो ल्चन्िालाई धनवारर् 
होस ्भने्न म आग्रह गनय चाहन्छु ।  

 नलगाड जलष्ट्रवद्यिु ् आयोजना मैले अधग पधन भनेँ नेपालको storage project हरूमा 
सिभन्दा ियारी अवस्र्ामा रहेको र ready to go अवस्र्ामा रहेको project हो, नलगाड 
जलष्ट्रवद्यिु ् आयोजना । DPR कररि कररि complete अवस्र्ामा छ । वािावरर्ीय प्रभाव 
मूसयाङ्कन प्रधिवेदन अल्न्िम अवस्र्ामा छ । अि यधि भइसकेपधछ यो नपेाल सरकार आिैँ ले 
उत्पादन गने र नेपाल सरकारको आफ्नै entity ले उत्पादन गने project को रूपमा हामीले 
राल्खराखेका छैनौँ । यसको धनल्म्ि हामीले investment अि त्यो FDI को रूपमा हनु सक्छ, 
अर्वा आन्िररक हनु सक्छ, त्यसको धनल्म्ि Public-Private Partnership को modality मा यो 
अगाधड िढ्छ भने्न हा्ो मोटामोटी धारर्ा त्यो रहेको छ । र त्यसकारर्ले अि यसको धनल्म्ि 
नेपाल सरकारले गनुयपने ियारीका कामहरू एक चरर् पूरा भएको छ । DPR को काम 
complete, अरू सिै ियारीका कामहरू complete भएको एकाधिर एउटा अवस्र्ा छ ।  

दोस्रो अवस्र्ा, दोस्रो कुरा: यो मैले अधग ष्ट्रवद्यिु ् उत्पादन कम्पनीअन्िगयि भनेँ ष्ट्रवद्यिु ्
उत्पादन कम्पनीलाई एकमसु्ट रूपमा नेपाल सरकारको वाष्ट्रर्यक िजेट काययक्रममा एकमसु्ट त्यहाँ 
ष्ट्रवधनयोजन गररएको हनु्छ । ष्ट्रवद्यिु ् उत्पादन कम्पनीको िोडय िसेर सहायक कम्पनीहरूलाई 
distribution गने, र्प िजेट अि त्यसलाई breakdown गने काम ष्ट्रवद्यिु ्उत्पादन कम्पनीको 
िोडयले गने भएको कारर्ले त्योमािय ि यसको आवश्यकीय मारामा व्यवस्र्ापन हनुे अको एउटा 
window यहाँनेर हो भने अको आिैँ मा अष्ट्रहले खचय नभएर भोधल आवश्यक पदाय त्यसको 
व्यवस्र्ापन हनुे गरेर नलगाड कम्पनी स्वयम ्मा नै पधन केही िजेटको अष्ट्रहले रहेको अवस्र्ा पधन 
हो । नलगाड कम्पनी आिैँ सँग पधन रहेको हो । अष्ट्रहले ियारीको धनल्म्ि खचय गनुयपने व्यवस्र्ा 
नभएको, भोधल matching fund को रूपमा कहीीँ न कहीीँ व्यवस्र्ा गनुयपने ल्स्र्धिमा अर्य 
मन्रालयसँग पधन कुरा भइराखेको छ, ष्ट्रवद्यिु ्उत्पादन कम्पनी पधन छ, नलगाड कम्पनी पधन छ, 
यो सिै पररल्स्र्धिले ल्चन्िा गनुयपने अवस्र्ा छैन । यस सम्िन्धमा ल्चन्िा नगनयको लाधग म 
अनरुोध गनय चाहन्छु, नलगाड कम्पनीको । 
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अि िाँकी माननीयज्यूहरूले भनु्नभो' कधिपय print mistake हरू रहेछन,् कहीीँ भने सनु्ना 
किै यिा उिा र्ष्ट्रपने, घट्ने भइरहेछन ्भने अि िी ष्ट्रवर्यहरूमा त्यसलाई सच्छ्चयाउनेिाहेक अरू 
हुँदैन । त्यो सनु्नाहरू कहीीँ र्प घट भएका रहेछन ् भने त्यो ष्ट्रवर्यलाई हा्ो मन्रालयले 
गम्भीरिापूवयक ध्यान ददन्छौँ । म ष्ट्रवशेर् माननीयज्यूहरूलाई चैँ ष्ट्रवन्िापूवयक भन्न चहान्छु । 

नौमलेुको िारेमा िजेट विव्यमा नआएको मार हो । नौमलेु िहउुदेशीय आयोजना 
हा्ो काययक्रममा छ, वाष्ट्रर्यक काययक्रममा छ । र नौमलेु िहउुदेशीय आयोजनाको काम अगाधड 
िढ्छ ।  

त्यसपधछ पञ्चशे्वर िहउुदेशीय आयोजना धेरै वर्यपछाधड महाकाली, कररि कररि महाकाली 
सल्न्धपधछ अष्ट्रहले अि यो अधल अगाधड िढ्ने एउटा आशाका ददयोहरू िधलराखेका छन ्। र यो 
अगाधड िढ्छ । भखयरै मार governing body को meeting पोखरामा नै सम्पन्न भएको धर्यो । 
दवैु देशका सल्चवस्िरको अगवुाइमा, सल्चवहरूको नेितृ्वमा पधछसलो governing body को 
meeting केही अधगसलो हप्ता मारै पोखरामा सम्पन्न भएको छ । केही महत्त्वपूर्य र्प धनर्ययहरू 
भएका छन ्। अल्स्ि प्रधानमन्रीज्यूको visit को िेलामा ि केही महत्त्वपूर्य धनर्ययहरू भएकै  
धर्ए । त्यसपधछ अष्ट्रहले dedicated एउटा team ले काम गने, महेन्रनगरमै िसेर पञ्चशे्वर 
ष्ट्रवकास प्राधधकरर्को सल्चवालयमा काम गने, त्यसमा प्राधधकरर्मा काम गने, जनु secretary को 
नेितृ्वमा एउटा दवैु देशका जनु secretary ले निेतृ्व गरेको त्यहाँ team रहने छ, dedicated 
रूपमा अि महेन्रनगरमा रहने छ । अष्ट्रहलेसम्म दोहोरो मन्रालयिाटै ल्जम्मेवारी धलएर 
मन्रालयमै िसेर काम गने दवैु देशको अवस्र्ा त्यो धर्यो । अष्ट्रहले दवैु अि dedicated team 
चैँ खटाउने field मा भन्ने अल्स्ि पोखराको धनर्यय चैँ यो भ'को छ । अि िीन मष्ट्रहना अरू केही 
teachnical expert team को meeting दश ददनधभर िेरर िस्दै छ । र िीन मष्ट्रहना, छ 
मष्ट्रहनाधभरमा DPR को काम complete गने िेरर एउटा पनु: प्रधििििासष्ट्रहि अि field मा 
कामहरू अगाधड िष्ट्रढरहेको छ र field को काम अगाधड िष्ट्रढरहेको छ । पञ्चशे्वर िहउुदेशीय 
आयोजना अि अधल एउटा नयाँ ष्ट्रवश्वासयोग्य एउटा वािावरर् ियार भएको छ र यो अि 
impementation मा जान्छ भने्न कुरा म ष्ट्रवश्वास ददलाउन चाहन्छु ।  

यो संघीयिाको अि २०११ को अि कहाँको report माननीयज्यूले भनु्नभो', अष्ट्रहले यो ि 
२०२३ भइसक्यो । अि २१, ११ कै अवस्र्ा चैँ अि अष्ट्रहले मलुकुमा नरहला, छैन पधन । 
अि जहाँसम्म duplication को कुरा हो, यस सम्िन्धमा मेरा २/३ वटा भनाइ छन ् । 
सामान्यि: संघीयिाको सिभन्दा रा्ो कुरा जानकारी राख्न ेमाननीयज्यूहरू पधन यहाँ हनुहुनु्छ । 
यदद क्षेरिलको आधारमा धसँचाइको ल्जम्मेवारी स्र्ानीय िह, प्रदेश र संघले धलने मार भने्न हो 
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भने कधिपय प्रदेशहरू संघको क्षेरभन्दा िाष्ट्रहर पने भए । संघको काययक्षेरभन्दा िाष्ट्रहर पने  
भए । संघीय व्यवस्र्ामा यो सम्भव हनु्छ ष्ट्रक हुँदैन? एउटा कुनै प्रदेशमा अि त्यो धसँचाइ 
सषु्ट्रवधा पयुायउनको लाधग संघ त्यो ल्जम्मेवारीिाट िाष्ट्रहर िस्न धमसछ ष्ट्रक धमसदैन? त्यो अवस्र्ामा 
हामी यसको व्यवस्र्ापन कसरी गने? यी केही प्रश्नहरू छन ्। हा्ो संघीयिाको केही मौधलक 
पक्षहरू छन,् हा्ा संघीयिाको केही ष्ट्रवल्शष्ट पक्षहरू छन ्। िी ष्ट्रवर्यमा मनाङ ल्जसलाको सडक 
धनमायर्देल्ख धलएर सिै ष्ट्रवर्यमा संघ चैँ धनरपेक्ष िस्न धमसछ ष्ट्रक धमसदैन? र संघ अलगै िस्न 
धमसछ क धमसदैन? मसु्िाङ ल्जसलालाई संघले कुनै पधन क्षेरमा धसँचाइदेल्ख धलएर सडकदेल्ख 
धलएर कुनै पधन क्षेरमा मनाङ ल्जसला मेरो काययक्षेरधभर पदैन भनेर संघीय सरकारले भन्न धमसछ 
ष्ट्रक धमसदैन? यो संघीयिाको प्रसङ्गमा छलिल गनुयपने नेपालको ष्ट्रवल्शष्ट एउटा अवस्र्ा छ । यो 
िारेमा हामी र्प छलिल पधन गदै जाउँला । िर सकेसम्म एउटै योजनामा, उस्िै प्रकृधिको 
योजनामा duplication नहोस ् भने्न कुरामा हामी सिैले ध्यान ददनपुने छ । यो चैँ 
माननीयज्यूहरूको सझुावले ष्ट्रवशेर् कदर गदै मेरो भनाइ टुङ्खग्याउँछु । हवस ्ि, धन्यवाद । 

 

(१३:३७ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ऊजाय, जलस्रोि िर्ा धसँचाइ 
मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधर्को छलिल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय अर्यमन्री डाक्टर प्रकाशशरर् महिलाई अर्य 
मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा उठेका प्रश्नहरूको जवाि ददन समय 
उपलब्ध गराउँछु ।  

 

(१३:३७ िजे) माननीय अर्यमन्री डा. प्रकाशशरर् महि:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
अध्यक्ष महोदयको आज्ञाले राष्ट्रिय सभामा अर्य मन्रालयको ष्ट्रवधनयोजनमाधर्को छलिलमा उठेका 
प्रश्नहरूको जवाि ददन उधभएको छु । ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकको कुरा गदाय अर्य मन्रालयको धेरै 
ष्ट्रवर्यवस्ि ु भन्नुपने छैन । समग्रमा अर्यमन्रीको हैधसयिले धेरै पटक राष्ट्रिय सभासमक्ष समग्र 
ष्ट्रवर्यमा धसिान्ि मार नभएर ष्ट्रवधनयोजन हरेक ष्ट्रवर्यमा मैले आफ्नो कुराहरू चाष्ट्रहँ राल्खसकेको 
छु ।  

अर्य मन्रालयको चालिुिय  29 अिय 17 करोड, पुजँीगिििय  रु. 10 अिय ८३ करोड 
२८ लाख गरी जम्मा 40 अिय 62 लाख रहेको छ । अर्य मन्रालयअन्िगयिका संस्र्ानहरूमा 
ष्ट्रवत्तीय लगानी, शेयर र ऋर् लगानी ७ अिय २७ करोड रहेको छ । अर्य मन्रालयअन्िगयि 
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खचय गने इकाइहरू अर्य मन्रालय, महालेखा धनयन्रक कायायलय, आन्िररक राजस्व ष्ट्रवभाग, 
भन्सार ष्ट्रवभाग, सावयजधनक ऋर् व्यवस्र्ापन कायायलय, धनवलृ्त्तभरर् कायायलय, कुमारी चोक िर्ा 
केन्रीय िहधसल कायायलयहरू रहेका छन ् । सरकारले लक्ष्य राखेको राजस्व पररचालन गरी 
प्रमखु ष्ट्रवभागहरू, आन्िररक राजस्व ष्ट्रवभाग र भन्सार ष्ट्रवभागका लाधग रु. ५ अिय 56 करोड 
रकम ष्ट्रवधनयोजन गरेको छ । सावयजधनक खचय प्रर्ाली व्यवस्र्ापनका लाधग महालेखा धनयन्रक 
कायायलय र अन्िगयिका काययलाई 1 अिय 24 करोड ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । अर्य मन्रालय 
आिैँ ले खचय गने गरी चाल ुिर्ा पुजँीगि खचयका लाधग ष्ट्रवधनयोजन भएको रकममध्ये धमधलधनयम 
च्छ्यालेन्ज एकाउन्ट नेपालका लाधग मार 10 अिय 84 करोड 70 लाख ष्ट्रवधनयोजन भएको  
छ । यसअन्िगयि प्रसारर् लाइन र सवस्टेसन धनमायर्मा मु् य ष्ट्रक्रयाकलापहरू रहेका छन ्। 
समग्र िजेट कायायन्वयन र अर्यिन्र सधुारका लाधग अर्यमन्रालयले अन्य मन्रालय र 
धनकायहरूसँग समन्वय सहजीकरर्को भधूमका धनवायह गछय । सधुारका काम गनय ठुलो िजेट 
कधिपय ठाउँमा आवश्यक नपनय पधन सक्छ । मन्रालयको धनयधमि िजेट र जनशल्ििाटै यी 
कामहरू सम्पादन हुँदै जाने छ ।   

अि केही ष्ट्रवर्यवस्ि ु जनु प्रश्नको रूपमा, ल्जज्ञासाको रूपमा उठेको छ । यद्यष्ट्रप यी 
ष्ट्रवर्यहरू दोहरोररएका छन ्। पष्ट्रहला पधन मैले भधनसक्या छु । ष्ट्रवत्तीय हस्िान्िरर् रकम कम 
भयो भन्ने ष्ट्रवर्य, त्यस्िो होइन । समग्रमा पुँजीगिििय को रकम सङ्घमा कररि २१ प्रधिशिले 
घट्या छ । िर स्र्ानीय र प्रदेशमा ७ प्रधिशिले मारै घट्या छ । समग्रमा िजेटको साइजनै 
घटेको हनुाले अि स्र्ानीय िहमा पधन र प्रदेशमा धन घट्ने नै भो' िर हामीले सङ्घमा ज्यादा 
घटाएर पधन कम स्र्ानीय र प्रदेशमा चाष्ट्रहँ कम मारै कटोस ्भने्न हा्ो चाष्ट्रहँ चासो र ल्चन्िा 
धर्यो । त्यहीअनसुार हामीले चाष्ट्रहँ गर् या छौँ ।  

िेरुजकुो कुराहरू चाष्ट्रहँ उया छ । िेरुज ुसमग्रमा एउटा समस्या छ । यो मन्रालयको 
मारै होइन सिैधिर समस्या छ । यसलाई हामीले कम गनयको लाधग एउटा अनशुासन कायम 
गने कुरामा अर्य मन्रालय जागरुकिाका सार् लाग्या छ । कधिपय अर्य मन्रालयसँग जोधडएको 
िेरुजकुो कुरा गदाय चाष्ट्रहँ यो करदािाहरूले कधिपय अवस्र्ामा ल्चत्त निझेुर अदालि गएको 
कुराहरू, त्यसको सम्िल्न्धि धनकायमा त्यो चाष्ट्रहँ धनर्ययमा अधनल्र्यि रहेको कारर्हरूले गदायखेरर 
पधन त्यो िेरुज,ु त्यो कारर्ले पधन त्यसलाई पधन िेरुजकुो रूपमा धनर्यय नभएसम्म चाष्ट्रहँ 
िेरुजकुो रूपमा देल्खन्छ । त्यसले गदाय पधन यो भएको छ । िर िेरुज ुिर्छ्योटलाई  हामीले 
उच्छ्च प्रार्धमकिामा रा्या छौँ ।  एउटा समग्रमा अनशुासन कायम गने र कुनै पधन कारर्ले 
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िेरुज ुिढ्न नपाओस ्भने्नििय  अर्य मन्रालय अत्यन्ि जागरुकिाका सार् लागेको पधन म धनवेदन 
गनय चाहन्छु ।  

अर्य ष्ट्रवष्ट्रवधमा ठुलो रकम रह्यो भने्न सवालमा यो चाष्ट्रहँ जष्ट्रहले पधन Contingency राख्नपुने 
आवश्यकिा पछय । अि आकल्स्मक कुराहरू चाष्ट्रहँ आइपनय सक्दछ । कुनै िेलामा भकूम्प, 
कुनै प्राकृधिक प्रकोप, कुनै चाष्ट्रहँ ष्ट्रवशेर् धनर्यय गनुयपने हनु्छ । ष्ट्रवधभन्न शीर्यकमा खचय गनुयपने 
हनु्छ । त्यो िेलामा अि िपाईँले रा् नै भएन भन ेि अि सरकारसँग केही पधन छैन भनेर हाि 
उठाउन सक्ने अवस्र्ा हुँदैन । त्यसको लाधग चाष्ट्रहँ यो Contingency को व्यवस्र्ा गररएको  
हो । यो ४ पोइन्ट ३७ प्रधिशि छ, टोटल ष्ट्रवधनयोजनको । यसिाट आकल्स्मक रूपमा नगरी 
नहनुे खचय व्यवस्र्ापन गररन्छ । चाल ुआधर्यक वर्यमा राष्ट्रिय उत्पादन िर्ा रोजगार प्रिियन 
काययक्रमको 7 अिय पधन यसैमा राल्खया छ । यसको अि काययष्ट्रवधध िनाएर कसरी सञ्चालन गने 
त्यसको धनर्यय हनु्छ । संसदीय क्षेर पूवायधार ष्ट्रवकासको 8 अिय 25 करोड पधन यही धभर 
रहेको छ । यही ष्ट्रवष्ट्रवध शीर्यकधभर चाष्ट्रहँ रहेको छ । यसको चाष्ट्रहँ समग्र रूपमा हरेक वर्य 
चाष्ट्रहँ यो चाष्ट्रहँ ष्ट्रवष्ट्रवध शीर्यकिाट कहाँ कहाँ कसरी चाष्ट्रहँ खचय भयो भने्न कुरा चाष्ट्रहँ त्यो चाष्ट्रहँ 
सावयजधनक नै गररन्छ । त्यो पूर्य पारदल्शयिामा यो सञ्चालन हनु्छ । अि संसदीय क्षेर पूवायधार 
ष्ट्रवकासका िारेमा पटक पटक मैले भधनसक्या छु । र्प भधनरहनपुने आवश्यकिा मैले ठान्या 
छैन । र क्षेरगि रूपमा ष्ट्रवधनयोजन िलमाधर् भएको भने्न कुरामा पधन धेरै कुरा मैले राल्खसक्या 
हनुाले यसमा र्प भधनरहनपुने आवश्यकिा म ठाल्न्दन । समग्रहमा यहाँहरूले ददएको सझुाव, 
ससलाहको लाधग चाष्ट्रहँ हाददयक धन्यवाद ददन चाहन्छु । धन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय अर्यमन्री डक्टर प्रकाशशरर् महिले 
ददनभुएको जवािका सम्िन्धमा स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनु े माननीय सदस्यहरूलाई समय 
उपलब्ध गराउँछु । ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकअन्िगयि सम्िल्न्धि मन्रालयको ष्ट्रवधनयोजन 
शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा भाग धलनभुएका माननीय सदस्यहरूले मार स्पष्टीकरर् माग गनय 
पाउनहुनुे िेहोरा जानकारी गराउँदछु । स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे प्रत्येक माननीय 
सदस्यलाई १ धमनेटको ..... । 

माननीय ल्खमलाल देवकोटा । 

 

(१३:४३ िजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्र):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
माननीय मन्रीज्यूलाई मेरो १/२ ओटा प्रश्न छ र केही ससलाह, सझुाव पधन छ । पष्ट्रहलो चाष्ट्रहँ 
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यो राष्ट्रिय सभाको एउटा सङ्घीयिा कायायन्वयन अनगुमन संसदीय ष्ट्रवशेर् सधमधिले यही समस्या 
आउँछ भनेर हामीले सम्माननीय अध्यक्षज्यूसष्ट्रहि िसेर साि ओटै प्रदेशमा गएर राष्ट्रिय योजना 
आयोग, अर्य मन्रालयसष्ट्रहि िसेर हामीले एउटा योजनाहरूको सीमा िोकेका छौँ । जस्िो 
उदाहरर्का लाधग सडकको लाधग चाष्ट्रहँ सङ्घीय सरकारले १५ करोडभन्दा िल नगने र अन्य 
योजनाको सम्िन्धमा ५ देल्ख ७ करोडको सीमाना छ र सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूले यही 
संसदमा आएर त्यो ररपोटयको जवाि ददने िेलामा त्यो ररपोटय कायायन्वयन गछुय भनु्नभा'छ । 
माननीय मन्रीज्यूले त्यो ष्ट्रवर्यलाई अधल ्याल गनुयहोला । ९९ ओटा धसिाररस छन ्। ४० 
ओटा मारै ि ष्ट्रवत्तीय सङ्घीयिासँग मारै जोधडएका छन ्। पष्ट्रहलो कुरा । 

दोस्रो कुरा अि LMBIS लाई पधन हेनुयपर् यो । माननीय मन्रीज्यलेु अि अधलकधि यो 
Central Ministry ले जर्ाभािी गरे त्यसको जर्ाभािी Central Ministry ले जर्ाभािी गरेपधछ 
त्यसको जवाि माननीय मन्रीले ददनपुनेभो' ष्ट्रकन भने Overall यसको जवाि ददँदा उत्तरदाष्ट्रयत्व 
माननीय मन्रीज्यूमा हनु्छ । यो पाटो पधन हेनय पर् यो ।  

अको यो राष्ट्रिय गौरवको यो िढुीगण्डकी पररयोजना छ । पेट्रोधलयम पदार्यमािय ि 
संकलन गरेको िजेट कहाँ र कधि छ भने्न कुराहरू िढुीगण्डकीसँग मैले प्रश्न सोधे । त्यो पैसा 
..... (समय सष्ट्रकएको) ।                

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय डक्टर ष्ट्रवमला राई पौडयाल । 

 

(१३:४४ िजे) माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीि):- माननीय मन्रीज्यूलाई र्पु्र ै
धन्यवाद ददन चाहन्छु सम्माननीय अध्यक्षज्यूमािय ि । धेरै प्रश्नहरूको उहाँले जवाि पधन 
ददनभुा'को छ । मलाई अझै पधन खल्ड्कराखेको के हो भने एकाधिर स्रोि हामी एकदमै कम छ 
भन्छौँ । अधन स्रोि नपगेुको कारर्ले, कधिपय कामहरू गनय सष्ट्रकएन भनेर मन्रीहरूले 
भधनरहनभुएको छ । अकोधिर चाष्ट्रहँ हामीले ठुलो धनराल्श चाष्ट्रहँ राखेका छौँ । कुनै पधन शीर्यक 
नददइकन । ठुलो धनराल्श राखेका छौँ । अष्ट्रहले स्रोि Allocation गदै जाने र पधछ चाष्ट्रहँ खचय 
नभएको खचयहरूिाट पधन हामीले भैपरी आउने खचय गनय सक्छौँ जस्िो मलाई लाग्छ । नर भन े
िाँडीच ुँडीको लाधग नै रा्या हो ष्ट्रक त्यो पैसा जस्िो पधन लाग्दो रहेछ । त्यसैले त्यो ७६ अिय 
रुपैयाँलाई खचय गरेको ष्ट्रक Statement पधन संसदमा आउनपुयो ।  
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अको चाष्ट्रहँ धस ल्जङ्ग ष्ट्रपङ्ग नेपाल आउँदाखेरर कररि ७६ अियको Unconditional Grant 

ददने भधनएको कुरा पधन कष्ट्रहले अर्य, कष्ट्रहले परराि, कष्ट्रहले किा, किा त्यो ल्चठ्ठी चाष्ट्रहँ अलपर 
परेको परेकै गरेर नेपालको Follow up नभएर आउन सकेको छैन भने्न कुरा सधुनन्छ । ..... 
(समय सष्ट्रकएको) ।       

   

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल र्ापा "पावयिी" । 

 

(१३:४६ िजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल र्ापा "पावयिी" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अध्यक्षज्यूमािय ि मन्रीज्यूलाई प्रश्न । िजेट ष्ट्रवधनयोजन र 
ष्ट्रवत्तीय सशुासन कायम गने अर्य मन्रालयमै सिैभन्दा धेरै 57 प्रधिशि िेरुज ुछ । आिैँ ले 
ष्ट्रवत्तीय अनशुासन कायम गनय नसक्ने मन्रालयले अरू मन्रालयलाई कसरी सशुासन कायम गनय 
सक्छ? ठोस योजना के हो जान्न चाहन्छु । 

संङ्घीय संसदमा खचय भएका करार र सरुक्षा कमयचारीको लाधग उपलब्ध गराउनपुने 
भत्ताको रकम ष्ट्रहजोसम्म आ'को छैन । संसदले पटक पटक माग गदाय पधन आउँदैन । िजेट 
पास गने संसदमाधर् ष्ट्रकन अन्याय? प्रश्न गनय चाहन्छु ।  

त्यस्िै गरेर सिुीजन्य पदार्यको अन्िशसुक कर उठेको कुल रकमको कल्म्िमा २५ 
प्रधिशि रकम स्वास््य मन्रालयको कर कोर्मा जम्मा हनुे सरकारी प्रावधान ष्ट्रकन कायायन्यावन 
भएन? प्रश्न गनय चाहन्छु । धन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू म अि माननीय सदस्यहरूले सोध्नभुएको 
स्पष्टीकरर्का सम्िन्धमा प्रष्ट पानय माननीय अर्यमन्री डाक्टर ।  माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठको 
िाँकी रहेछ । माननीयज्यूलाई समय ददन्छु । 

 

(१३:४७ िजे) माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मैले अध्यक्षज्यूमािय ि अर्यमन्रीज्यूलाई प्रश्न सोध्न चाहन्छु । अल्घ 
माननीयज्यूहरूले, माननीय मन्रीज्यूहरूले िोसने क्रममा धेरै माननीयज्यूहरूले योजनाको माग 
गनुयभएको धर्यो । िजेट अभावको कारर्ले हामी िी िजेट ददन सकेनौँ भनेर भनु्नभ'को चाष्ट्रहँ  
छ । िर यहाँ चाष्ट्रहँ यो िजेटका ष्ट्रवधभन्न ठाउँमा हेदायखेरर ष्ट्रवष्ट्रवध शीर्यकमा कररि ७६ अिय 
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रुपैयाँ, ७६ अिय रुपैयाँ ६९ करोड ८१ लाख रुपैयाँ चाष्ट्रहँ ष्ट्रवधनयोजन गरेको देल्खन्छ । यधि 
ठुलो रकम कुल िजेटको ५ पसेन्ट चाष्ट्रहँ हनु आउछ । यधि ठुलो िजेट ष्ट्रकन चाष्ट्रहँ ष्ट्रवधनयोजन 
गरी राल्खएको चाष्ट्रहँ छ? यो अिण्डा चाष्ट्रहँ गरेर । हामी प्रधिपक्षको िेञ्चमा िसेर हामीले जे पधन 
गरे पधन हनु्छ भनेर यदद माननीय मन्रीज्यूलाई लागेको हो भने आगामी ददनमा सदन कसरी 
चलाउनहुनु्छ त्यो पधन हामी हेने पक्षमा छौँ । त्यसैले अपारदशी ढङ्गले यसरी िजेट  
नराल्खयोस ्। िजेट हरेक मन्रालयमा ददनहुोस ्। यही भन्न चाहन्छु । धन्यवाद ।      

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कुमार दसौदी । 

 

(१३:४८ िजे) माननीय श्री कुमार दसौदी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, अर्यमन्रीज्यूले आधर्यक अनशुासन कायम गने कुरा गनुयभो' । रा्ो कुरा हो । 
िर सिैभन्दा आधर्यक अराजकिा स्वयम ्मन्रीज्यू र अर्य मन्रालयिाटै सरुू भयो ।  ष्ट्रकन भन े
अल्घ माननीयज्यूहरूले धेरै पधन उठाइसक्नभुा'छ । पौने एक खिय ष्ट्रवष्ट्रवध ष्ट्रवर्यमा राख्न ेभनेको 
यो  मलुकमा कष्ट्रहले पधन आधर्यक अनशुासन कायम हनु सक्दैन । हामी अको वर्यको िजेट 
सयाउँदाखेरर यो भन्दा अझै रसािलमा पगु्ने धनल्िि छ । त्यसकारर् यो िजेट अि िपाईँको 
कसरी खचय गनुयहनु्छ? दैवी प्रकोपमा गनुयहनु्छ ष्ट्रक? कुनै राजनीधिक दल वा माननीय सदस्य, 
मन्रीहरू कसैलाई ररझाउन गनुय हनु्छ? यसको स्पष्ट चाष्ट्रहँ मिलि संसदमा आउन पर् यो, एक । 

दोस्रो कुरा राष्ट्रिय गौरवका योजनाले 3/4 वर्यधभरै त्यसको चाष्ट्रहँ प्रधििल ददनेछन ्। 
िर राष्ट्रिय गौरवका योजनाहरूमा आधाभन्दा पधन कम िजेट छुट्याउनभु'को छ । िी  
योजनाहरू भनेको समयमा कसरी सम्पन्न गनुयहनु्छ? त्यसको पधन जवाि चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ईन्द ुकडररया । 

 

(१३:४९ िजे) माननीय श्री ईन्द ु कडररया (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- अध्यक्ष 
महोदय, राष्ट्रिय योजना आयोग र ष्ट्रवत्त आयोगले योजना िनाउँछ । िर धसधलङ्ग पठाउँछ । अधन 
अर्य मन्रालयले यो कायायन्वयन गदैन । ष्ट्रकन कायायन्वयन गदैन? ष्ट्रवत्त आयोग र यो राष्ट्रिय 
योजना आयोगको यो समाप्त, आय ुसमाप्त भा'को हो भनेर म अर्यमन्रीज्यूलाई सोध्न चाहन्छु । 
धन्यवाद ।       
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय सदस्यहरूले सोध्नभुएको 
स्पष्टीकरर्का सम्िन्धमा प्रष्ट पानय माननीय अर्यमन्री प्रकाशशरर् महिलाई समय उपलब्ध 
गराउँछु । 

 

(१३:४९ िजे) माननीय अर्यमन्री डा. प्रकाशशरर् महि:- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
माननीयहरूले कधिपय ष्ट्रवर्य मैले पष्ट्रहला भधनसकेकै ष्ट्रवर्य िेरर दोहोर् यार प्रश्न गनुयभा'को छ । 
अि कुरा के हो भन े हामीले, अर्य मन्रालयले अष्ट्रहले हा्ो धसस्टम जनु छ ।भएका 
समस्याहरूलाई समाधान गनयको लाधग िजेटमै सधुारका िुदँागि प्रस्िाव रा्या छ । त्यसलाई 
कायायन्वयन गनयको लाधग हामीले छलिल चलाइसक्या छौँ सम्िल्न्धि मन्रालयहरूसँग । 
समस्याहरू छन ् भनेर मैले िजेट प्रस्िावमै स्वीकार गररसक्या छु । समग्रिामा हा्ो राज्य 
संरचनाहरूले खचय गने िौरिररका, प्रार्धमकीकरर् गने िौरिररका र समयमा कायायन्वयन गने 
त्यसििय  रहेको उदासीनिाका िारेमा हामीले छलिल गरेका छौँ । त्यसैअनसुार िी 
समस्याहरूलाई पष्ट्रहचान गरेर कायायन्वयन गने कुराहरू पधन हामीले भन्या छौँ । अि कधि िजेट 
सङ्घमा हनुपुने? कधि प्रदेशमा हनुपुने? कधि स्र्ानीयले गनुयपने? यी समस्याहरूलाई हामीले 
धनराकरर् अझै गनय सक्या छैन । त्यसो हनुाले िजेटमा मैले भनेको नै धर्ए । यो छने 
प्रवलृ्त्तलाई रोक्न चाहँदा चाँहदै पधन हामीले अष्ट्रहले नै ित्काल रोक्न सक्या छैनौँ । धेरै त्यस्िा 
चाष्ट्रहँ र्ोरै र्ोरै िजेट भएका शीर्यकहरू चाष्ट्रहँ धेरै लामो सूची भएिा पधन िजेटको आकार चाष्ट्रहँ 
समग्रमा टोटल िजेट त्यसमा परेको चाष्ट्रहँ धेरै छैन । िैपधन अि यो समस्या हो र यसको 
समाधान हामीले धनकासनपुछय । त्यसमा असहमधि हनुपुने केही कारर् छैन ।   

त्यस्िै गरेर चाष्ट्रहँ यो िढुीगण्डकीको कुरा जनु छ । िढुीगण्डकीको यो कहाँ गयो? के 
गयो भने्न कुरा छ । अि अष्ट्रहलेसम्म चाष्ट्रहँ ठुलो रकम जनु त्यसको लाधग छुट्याइएको छ । 
यो पेट्रोधलयम पदार्यिाट पधन उठाएको रकम त्यो चाष्ट्रहँ मआुब्जामा गएको छ । अि कम्पनीको 
रूपमा कम्पनी दिाय प्रष्ट्रक्रयामा यो कम्पनीको रूपमा जाँदैछ । त्यसलाई कहाँिाट स्रोि 
सधुनल्िििा गरेर यसलाई अगाधड िढाउनेििय  यो उन्मखु छ । त्यसकारर् त्यहाँको Resources 

कहीीँ गएको छैन ।  

त्यस्िै गरेर चाष्ट्रहँ यो िेरर मैले भने यो ष्ट्रवष्ट्रवध शीर्यकमा मैले अल्घ भधननै सके । यो 
सांसद धनवायचन क्षेर पूवायधार संसदीय पूवायधार धनवायचन क्षेर काययक्रम भनेर रा्यौँ, 8 अिय 35 
करोड त्यो चाष्ट्रहँ ष्ट्रवष्ट्रवधमै छ, होइन? त्यस्िै गरेर चाष्ट्रहँ अको शीर्यक पधन त्यसमा ष्ट्रवष्ट्रवधमै 
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राखेको कुरा मैले यहाँलाई चाष्ट्रहँ धनवेदन गररसके । त्यो िाहेक िेलािखिमा अनेकौँ खाले 
धनर्यय क्याधिनेटले गनुयपने हनु्छ । िाढी, पष्ट्रहरो आयो, भकूम्प आउन सक्छ । अरू खाले 
धनर्यय गनय, हरेक वर्य यो राख्न ेगयाय छ । र त्यसको चाष्ट्रहँ खचय कसरी भयो भने्न कुरा कहीीँिाट 
चाष्ट्रहँ छुपाउने, लकुाउने कुनै सम्भावना नै छैन । त्यसको सम्पूर्य कुरो चाष्ट्रहँ सावयजधनक हनु्छ 
भन्ने कुरो यहाँहरू सिै माननीयज्यूहरूलाई र्ाहा छ । िै पधन यो चाष्ट्रहँ अर्यमन्रीले खसिीमै 
हासन र्ासया रहेछ ष्ट्रक अर्वा सरकारमा िसेकाहरूले चाष्ट्रहँ आिु खसुी खचय गनय खोज्या रहेछन ्
ष्ट्रक? कहाँ पाइन्छ त्यस्िो गनय? काननु छ, धनयम छ । त्यसरी चाष्ट्रहँ खचय गनय सष्ट्रकन्छ? कुनै 
हालिमा धन सष्ट्रकन्न । त्यसो हनुाले यसमा स्पष्ट हनुभुए हनु्छ माननीय सदस्यज्यूहरू । यस्िो 
ष्ट्रकधसमिाट कहीीँ पधन यो दरुुपयोग गने कुनै गु् ायस छैन । र मैले ि कुनै पधन दरुुपयोग 
अनावश्यक खचयलाई चाष्ट्रहँ परैु धनर्धे गने र एउटा अनशुासन कायम गने धसस्टममा त्यसलाई 
चाष्ट्रहँ पष्ट्रहलो प्रार्धमकिामा रा्या छु । त्यही ष्ट्रहसािले चाष्ट्रहँ हामी चाष्ट्रहँ काम गछौँ । 
त्यसकारर् त्यसमा पधन ढुक्क भए हनु्छ ।  

िेरुजकुो िारेमा पधन मैले भधनसकेँ  । धेरै चाष्ट्रहँ करसग ँ Related ष्ट्रवर्यवस्िहुरू 
करदािाहरूले ल्चत्त निझुाएर त्यहाँ चाष्ट्रहँ ष्ट्रवधभन्न धनर्यय गने, उजरु गने धनकायहरू  
छन ्। त्यहाँिाट पधन भएन भने अदालि जाने पधन व्यवस्र्ा छ । त्यसको टुङ्गो नलागेसम्म के 
हनु्छ भने महालेखापरीक्षकको कायायलयले त्यो िेरुज ु शीर्यकमा राल््दन्छ । त्यो टुङ्गो 
लगाइसकेपधछ मारै अधन त्यो चाष्ट्रहँ कुन चाष्ट्रहँ िेरुज ुभयो, के चाष्ट्रहँ िेरुज ुभएन भने्न कुरा चाष्ट्रहँ 
हनु्छ । त्यसो हनुाले यो सिैखाले चाष्ट्रहँ िेरुज ुचाष्ट्रहँ त्यहाँ चाष्ट्रहँ दरुुपयोग गरेको भने्न रूपमा 
यसलाई िलु्नुदनहुनु्न । यद्यष्ट्रप यो िेरुज ुिढ्दै जान ुचाष्ट्रहँ उपयिु होइन, िढ्न ुहुँदैन त्यसकाप्रधि 
चाष्ट्रहँ अर्य मन्रालय र म अत्यन्ि जागरुक छु । त्यस ष्ट्रवर्यमा यहाँहरू चाष्ट्रहँ स्पष्ट हनुहुोला ।  

र यो आधर्यक अराजकिा हनु नददने कुरामा नै सिभन्दा मेरो जोड छ । कधिपय 
अवस्र्ामा हामीले ि यो गरररा' ल्चज हो ष्ट्रकन हामीले गनय नपाउने भने्न कुरामा म जधुधरा'छु । 
त्यसकारर् यहाँहरूले ि मलाई सहयोग गनुयपछय । ष्ट्रक यस्िो ष्ट्रकधसमको आधर्यक अराजकिा र 
उदासीनिािाट राि अगाधड िढ्न सक्दैन । मैले यहाँहरूलाई पष्ट्रहले नै धनवेदन गररसकेँ  माननीय 
सदस्यज्यूहरूलाई, कसरी हामीले चाष्ट्रहँ स्रोि सधुनल्ििाहरूले ददँदै गयौँ । १ करोड राखेर चाष्ट्रहँ 
१ अियको चाष्ट्रहँ स्रोि सधुनल्िििा गरेर चाष्ट्रहँ ठेक्का लाग्यो । स्रोि नै नभइकन कधिपय 
मन्रालयले ि आिैँ  चाष्ट्रहँ ठेक्का घोर्र्ा गने, शीर्यक नै छैन । त्यस्िो पधन मैले िेला पारेँ । 
भनेपधछ त्यसलाई रोक्न खोल्जरा'छु मैले । अि यसरी जाने हो भने समस्या झन ्र्ष्ट्रपन्छ भने्न 
कुरा गरररा्या छु । त्यसकारर् यसमा पधन स्पष्ट हनुभुए हनु्छ, माननीयज्यूहरू ।  
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त्यस्िै गरेर चाष्ट्रहँ राष्ट्रिय योजना आयोग, ष्ट्रवत्त आयोग भन्या पधन यही राज्य संरचनाको 
एउटा इकाइहरू हनु ्। र उहाँहरूलाई धनल्िि ल्जम्मेवारी ददइएको छ । उहाहँरूसँग ससलाह 
गरेर कधि स्रोि साधन छ? स्रोि साधनको आधारमा हामीले धनर्यय गरेका छौँ । स्र्ानीय, 
प्रदेशलाई मैले भधनहालेँ ष्ट्रक ७ प्रधिशि मारै उहाँहरूको िजेट घट्या छ । केन्रको 21 
प्रधिशि घट्या छ । अि स्रोिै, आम्दानी नै कम भएपधछ ि िल पधन अधल कम हनुे भो' । िर 
त्यसको ज्यादा चाष्ट्रहँ िललाई िोझ नपरोस ्। अरू स्रोि त्यहाँ छैन भनेर केन्रले नै त्यसको 
चाष्ट्रहँ ल्जम्मेवारी केन्रले नै धलएको छ । यो कुरा पधन मैले स्पष्ट पाररसक्या छु । त्यसकारर् 
माननीयज्यूहरूलाई यो कुनै पधन शीर्यकमा या कुनै पधन धनर्यय अर्यमन्रालयले गछय । उच्छ्च 
कियव्यधनष्ठिाका सार् र धसस्टमलाई अनशुासनमा सयाउन  र जनु ष्ट्रकधसमको िेधर्धिको कारर्ले 
ष्ट्रवधभन्न समयदेल्ख चाष्ट्रहँ जोधडँदै जोधडँदै आएका धनर्ययहरूका कारर्हरूले समस्याहरूको चाष्ट्रहँ 
चलुी चधुलँदैछ त्यसलाई चाष्ट्रहँ हटाउने काममा म लाग्या छु । म त्यो ष्ट्रवश्वास ददलाउन  
चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

 (१३:५७ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अर्यमन्रालयसम्िन्धी 
ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधर्को छलिल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

 माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय खानेपानी मन्री महेन्र राय यादवलाई खानेपानी 
मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा उठेका प्रश्नहरूको जवाि ददन समय 
उपलब्ध गराउँछु । 

 

 (१३:५८ िजे) माननीय खानपेानी मन्री श्री महेन्र राय यादव:- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, सवयप्रर्म खानेपानी मन्रालयको ०८०/081 को वाष्ट्रर्यक काययक्रम ष्ट्रवधनयोल्जि िजेटमा 
छलिलमा सहभागी हनुभुएका माननीयजीहरूले राख्नभुएको ल्जज्ञासा र चासोलाई मन्रालयले 
गम्भीरिासार् धलएको छ । मन्रालयले यसलाई मागयदशयनको रूपमा धलएको छ र 
माननीयजीहरूले राख्नभुएको प्रस्िावलाई सम्िोधन गने प्रयास गरेको छु । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नेपालको संष्ट्रवधानको मौधलक हकमा भएको व्यवस्र्ाले 
समेि खानेपानी िर्ा सरसिाइमा सिैको पहुँच सधुनल्िि गरेको छ । खानपेानी िर्ा सरसिाइ 
ऐन, २०७९ को प्रमार्ीकरर्सँगै राज्यको खानेपानी िर्ा सरसिाइप्रधिको ृढष्ट्रष्टकोर् झन ्
िराष्ट्रकलो भएको महससु भएको छ । हालको अवस्र्ामा कररि ९५ प्रधिशि जनसङ्ख्याले 
आधारभिू खानेपानीस्िरको खानेपानी िर्ा कररि २५ प्रधिशि जनसङ्ख्यालाई स्वच्छ्छ खानेपानी 
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सेवाको पहुँच पगेुको छ । ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्यअनसुार २०३० सम्म जनसङ्ख्याको १०० 
प्रधिशि आधारभिू खानेपानी ९० प्रधिशि स्वच्छ्छ खानेपानी पहुँच परु् याउने हामी सिैको चनुौिी 
रहेको छ । सरसिाइअन्िगयि सन ्२०३० सम्म प्रशोधनसष्ट्रहि ढल प्रयोग गनुयपने ५ प्रधिशि 
जनसङ्ख्याको िलुनामा हाल ३ प्रधिशि सङ्ख्याले मार प्रशोधनको ढल प्रयोग गरेको अवस्र्ा  
छ । िर सरसिाइ क्षेरमा धनधायररि लक्ष्य हाधसल गनय हामीले अर्ाह प्रयास गनुयपने देल्खन्छ । 
यसैअनरुूप सरकारको नीधि िर्ा काययक्रम िजेटमा विव्यले सरसिाइ ष्ट्रवशेर् प्रार्धमकिा 
यसैसार् राष्ट्रिय अधभयानको रूपमा सञ्चालन गने घोर्र्ा गररएको छ । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, स्वच्छ्छ नेपाल, स्वच्छ्छ नेपाली नारामा अधभयानलाई आगामी 
िजेटमा अगाधड िढाउनको लाधग मन्रालयको आवश्यक गहृकायय भैरहेको छ । िराई, मधेसको 
३२ ल्जसलामा काठमाडौँलगायि अन्य ल्जसलामा भधूमगि पानीसमेि देखापरेको प्रार् घािक 
आसेधनक प्रदूर्र् धनयन्रर्को लाधग एकीकृि िर्ा िहृि ्काययक्रम सञ्चालन गनय जलवाय ुपररवियन 
अन्य कारर्िाट खानेपानी क्षेरमा रहेको प्रभावलाई न्यूनीकरर् गदै खानेपानी उपलब्ध सधुनल्िि 
गनय वेधसन डाइभजयन जलाशययिु आयोजनाहरू सञ्चालन गनय २०३० सम्मको लाधग धनदेल्शि 
गररएको ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्य सम्िल्न्धि लक्ष्यहरू हाधसल गनुयपने मन्रालयको चनुौिी रहेको  
छ । खानेपानी मन्रालयको चाल ुआ.व. मा ०७९/080 को कुल ष्ट्रवधनयोल्जि िजेट ३७ 
अरि, ४५ करोडको िलुनामा आगामी आ. व. मा मन्रालयको लाधग २८ अरि, १५ 
करोड..... मार ष्ट्रवधनयोजन गरेको छ । यो िजेट चाल ुआ. व. को िलुनामा कररि कररि २५ 
प्रधिशिले कम हो । आगामी आ. व. को कुल िजेटको नेपाल सरकारको मािय ि १७ अरि 
हाराहारीमा छ भने वैदेल्शक ऋर् ८ अरि, १४ करोड वैदेल्शक अनदुान २ अरि, ९५ करोड 
स्रोि रहेको छ । कुल िजेटको ष्ट्रवधनयोजन मिलि खानेपानी ष्ट्रवभागमा मेलम्चीलगायि १३ 
अरि, ४४ करोड मार ष्ट्रवधनयोजन छ । चाल ुआ.व. को यसै प्रयोजनको धनल्म्ि २२ अरि, २५ 
करोड ष्ट्रवधनयोजन रहेको धर्यो । यो चाल ुआ. व. को िलुनामा ४० प्रधिशिले कमी छ । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सन्िधुलि ष्ट्रवकासको आधारमा मानव सचकूाङ्क कम भएका 
प्रदेशहरूलाई प्रार्धमकिामा राखी उपलब्ध सीधमि स्रोि र खानेपानी सरसिाइ ष्ट्रवकासको 
ष्ट्रवस्िारको िजेट धनरन्िरिा ददएको छु । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, खानेपानी िर्ा सरसिाइ जस्िो सामाल्जक क्षेरमा िजेट 
घटाउन नहनुे हा्ो धारर्ा रहेको छ ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरेजीले प्रश्नको सार् सार् कटौिी प्रस्िाव 
राख्नभुएको धर्यो । खचय कटौिीको प्रस्िाव वहाँले सरसिाइ र खानेपानी मौधलक हक रहेकोमा 
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िजेट कम भएको ल्चन्िा व्यि गनुयभो' । वहाँलाई म ष्ट्रवशेर् धन्यवाद ददन चाहन्छु । िजेटको 
िाँडिाँट सन्िलुन नभएको आयोजना धेरै िजेट ष्ट्रवधनयोजन भएको भनी ल्जज्ञासा म सम्माधनि 
सदनमा केही कुरा राख्नछुे िजेटको समयधभर रही । मन्रालय िहवुर्ीय ठेक्काको पष्ट्रहला 
प्रार्धमकिा राखेर िजेट िाँडिाँट गररएको हो । केही िजेटहरू १ लाख १ हजारसम्म अध्यक्ष 
महोदय, यो प्रदेश सरकारिाट धलल्खि रूपमा आएको १ लाख १ हजार िजेटको धनरन्िरिाको 
लाधग िजेटलाई िचाउनको लाधग त्यही अनकूुल िजेट राल्खएको जानकारी गराउन चाहन्छु । 
३४ प्रधिशि अझै सानो tube well चापाकलमा आल्श्रि रहेको भने्न ष्ट्रवर्य यर्ार्य हो । िराई, 
मधेसका ल्जसलाहरूमा गाधडएका चापाकलहरूको ष्ट्रवस्र्ापन गने मन्रालयको योजना रहेको छ । 
यसको लाधग केही समय मार लाग्ने छ । सानो tube well चापाकलसम्िन्धी योजनाहरू 
काययक्रम कायायन्वयनसँगै िहिाट पूर्य रूपमा हटाई आसेधनक धडप िोररङको ..... पानी उपलब्ध 
गराउने िर्ा समदुायमा वडािाट आधाररि साना सञ्चालन पररयोजनाहरू ष्ट्रवकास गरी िराई क्षेरमा 
पाइप प्रर्ाली ष्ट्रवस्िार गदै जाने मन्रालयको योजना रहेको छ । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, २०७८ साल असार १ को िाढीले मेलम्ची खानेपानी 
आयोजनाको पगेुको क्षधिका कारर् एधसयाली ष्ट्रवकास िैङ्कको मेलम्ची जलाधार आयोजनाको 
भौगोधलक िर्ा प्राष्ट्रवधधक अध्ययनिाट परामशय टोली पररचालन गररएको छ । अध्ययन 
गराइएको छ । उि परामशयदािािाट मेलम्ची हेड वक्सको असपकालीन, दीघयकालीन र 
मध्यकालीन समाधानहरूको उपायहरू धसिाररस गरेको छ । परामशयदािािाट प्राप्त समाधान 
ष्ट्रवकसपहरूको मेलम्ची खानेपानी आयोजना मन्रालयको अध्ययन गरररहेको छ । एडीिीको 
अल्न्िम प्रधिवेदनिमोल्जम लाके र याङ् री कसरी कायायन्वयन गने भने्न यष्ट्रकन हनुे नहुँदा याङ् री र 
लाके कायायन्वयन गने ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवकसपहरूको अध्ययन भैरहेको छ । यस कायायन्वयनको लाधग 
वैदेल्शक सहायिा आवश्यकिा हुँदा हुँदा पधन एधसयाली ष्ट्रवकास िैङ्कसँग यससम्िन्धी छलिल 
भैरहेको छ । सम्माधनि सदनलाई जानकारी गराउन चाहन्छु । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, माननीयज्यूहरूले उठाउनभुएको सिै ल्जज्ञासाहरू मैले सम्िोधन 
गररसकेको छु । खानेपानी हामी सिैको मौधलक अधधकार हो । हामी सिैको प्रयासमा हामी 
सिै यो देशको सिै जनिालाई खानेपानी सेवा परु् याउन सक्छौँ । सिैको रचनात्मक भधूमका 
ददगो ष्ट्रवकासको लक्ष्य हाधसल गने छौँ । त्यस्िै माननीयज्यूहरूलाई यहाँले राख्नभुएको अर्य 
कटौिीको प्रस्िाव ष्ट्रििाय धलन म हाददयक ष्ट्रवन् धनवेदन गदयछु र सिै माननीयज्यूहरूमा म हाददयक 
आभार व्यि गदयछु । 
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 (१४:०५ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय खानेपानी मन्री महेन्र 
राय यादवले ददनभुएको जवािका सम्िन्धमा स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे माननीय 
सदस्यहरूलाई समय उपलब्ध गराउँछु । ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकअन्िगयि सम्िल्न्धि मन्रालयको 
ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा भाग धलनभुएका माननीय सदस्यहरूले मार स्पष्टीकरर् 
माग गनय पाउनहुनुे िेहोरा जानकारी गराउँदछु । स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे प्रत्येक माननीय 
सदस्यलाई १ धमनेटको समय धनधायरर् गरेको छु ।  

 माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरे । 

 

 (१४:०५ िजे) माननीय श्री ष्ट्रवमला ल्घधमरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, मैले प्रश्नहरू ि धेरै धर्ए िर दइुटा मार प्रश्न माननीय मन्रीज्यूलाई सोध्न चाहन्छु । 
खानेपानी मन्रालयअन्िगयि अष्ट्रहले ष्ट्रवधनयोल्जि भएको िजेट हेदाय संघीय..... अन्िगयि ललु्म्िनी 
प्रदेशिाट सञ्चालन हनु ेआयोजनामा मार एउटा १ हजारसम्मका योजना र २५ हजारसम्मका 
योजना चारओटा र िाह्रओटा ठाउँमा देल्खयो । यो ललु्म्िनीमा मारै ष्ट्रकन भयो म यो प्रश्न गनय 
चाहन्छु । अरू प्रदेशमा त्यस्िो छैन । 

 र अको िराईमा जनु खानेपानीका आयोजनाहरू सम्पन्न हनु हनु लागेका िर सञ्चालनमा 
आउन नसकेका त्यस्िा आयोजनाका िारेमा मन्रीज्यूको के योजना छ? त्यसलाई सम्पन्न गरेर 
सञ्चालनमा सयाउनका धनल्म्ि? त्यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकमा केही पधन देल्खएन । त्यसैले म यहाँको 
योजना केही छ ष्ट्रक? म सोध्न चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा । 

 

 (१४:०६ िजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
मेरो सिैभन्दा गनुासो चाष्ट्रहँ यो मन्रालय हो वास्िवमा । ष्ट्रवर्यगि मन्रालयको कुरा गदायखेरर 
यो मन्रालय हो । खानेपानीको अधधकार भनेको ष्ट्रवशिु चाहे त्यो संष्ट्रवधानले िल स्र्ानीयलाई 
अधधकार ददओस ् नददओस ् । एकात्मक व्यवस्र्ा होस,् सङ्घात्मक होस,् संसारभरर जहाँ पधन 
हेदायखेरर local Infrastructure, Local service delivery, Drinking water लगायिका function 

भनेको स्र्ानीय सरकारको हो । िर माननीय मन्रीज्यू िपाईँले सिभन्दा पष्ट्रहला मल्न्रपररर्द 
काययष्ट्रवभाजन र धनयमावली हेनुयहोला । िी यो मन्रालयको काम भनकेो के लेखेछ । 
राष्ट्रियस्िरका ठुला खानेपानी र ढल आयोजना भन्या छ । राष्ट्रियस्िरका ठुला खानेपानी भनेपधछ 



99 

मेलम्चीजस्िै हो । यो मन्रालयले गने, अरू िल काम चाष्ट्रहँ िल स्र्ानीय सरकारले गछय, 
प्रदेशले गछय । अि िपाईँले आिैँ  स्वीकार गनुयभो' हजार पधन राखेको छु । दईु लाख पधन 
राखेको छु । यहाँ २ लाखसम्मको १ सय ५६ ओटा रहेछन ्। १५ सय २७ ओटा योजनामा 
२० लाखसम्मको ि ७६ प्रधिशि छ । भनेपधछ यो मन्रालय ष्ट्रकन चाष्ट्रहयो माधर् माननीय 
मन्रीज्यू िपाईँ आिैँ  भनु्नस ्। िपाईँ ि संघीयिाको पक्षधर हो । यो मन्रालय चाष्ट्रहन्छ अि? 
मैले यो मन्रालय चाष्ट्रहँदैन भनेर पटक पटक भनेको पधन । आज पधन भन्छु यो मन्रालय 
चाष्ट्रहँदैन भनेर िपाईँले पधन यो स्वीकार गनुयपर् यो र यो योजनामा राखेर गसिी पधन भयो भनेर 
िपाईँले पधन स्वीकार..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल र्ापा "पावयिी" ।   

 

 (१४:०७ िजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल र्ापा "पावयिी" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्षज्यूमािय ि मन्रीज्यूलाई प्रश्न । काठमाडौँिासीको 
िहपु्रिीक्षारि राष्ट्रिय गौरवको आयोजना मेलम्ची आयोजना हो । सम्पन्नको उन्मखु रहँदा ०७८ 
साल असारमा आएको प्राकृधिक प्रकोपले ठुलो क्षधि भयो । क्षधिको धछटो मूसयाङ्कन हनु सकेन 
र हालसम्म पधन हेड वक्सयमा पगु्ने पहुँच सडकको धनमायर् हनु सकेको छैन । ष्ट्रकन यस्िो 
भैरहेको छ? प्रश्न गनय चाहन्छु । 

 

(१४:०८ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय सदस्यहरूले 
सोध्नभुएको स्पष्टीकरर्का सम्िन्धमा प्रष्ट पानय माननीय खानपेानी मन्री महेन्र राय यादवलाई 
समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

 (१४:०८ िजे) माननीय खानपेानी मन्री श्री महेन्र राय यादव:- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
माननीयज्यूले उठाउनभुएको खास गरी माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरेजीले उठाउनभुएको ष्ट्रवर्यमा । 
अल्घ पधन मैले कुरा राखेको धर्ए ँ। सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मन्रालयको कुल िजेट धभर दद्विीय 
व्यवस्र्ा िर्ा प्रदेशिाट कायायन्वयन हनु ेसंघीय ससिय काययक्रम आयोजनाको िजेट पधन संलग्न 
छ । ष्ट्रवत्तीय व्यवस्र्ाििय  ९ अरि, ६० करोड िरािरको िजेट छ भने प्रदेशिाट कायायन्वयन 
हनुे संघीय ससिय काययक्रम आयोजनाको लाधग ३ अरि, ७७ करोड रुष्ट्रपयाँ िजेट रहेको छ । 
संघीय सशि आयोजना काययक्रमको लाधग प्रदेशले नै उपलब्ध गराएको ष्ट्रववरर्िमोल्जम 
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प्रदेशिाट नै ष्ट्रववरर् उपलब्धिमोल्जम िजेट िाँडिाँट गररएको माननीयहरूलाई अनरुोध गनय 
चाहन्छु । त्यसैको आधारमा प्रदेशिाट १ लाख १ हजारको जनु िजेट यहाँ ष्ट्रवधनयोजन गररएको 
छ । त्यो यर्ार्यमा के हो भने धेरै ठाउँमा उपभोिाहरूको सम्पकय  नभएको कारर्ले धलल्खि 
प्रदेशिाट आएको कारर्ले त्यो िजेट राल्खएको हो । र प्रदेशमै त्यो िजेट हो । १ लाखको 
पधन िजेट जनु प्रदेशिाट नै धलल्खि रूपमा आउँदाखेरर त्यो योजना सम्पन्न हनुे अवस्र्ामा 
रहेकोले १ लाख रुष्ट्रपयाँ राल्खएको हो । त्यसकारर्ले दइुटा दइुटा यो पैसा िजेटहरू राल्खएको 
हो । प्रदेशिाट आएको कारर्ले राल्खएको हो । 

 िराई, मधेसमा सम्पन्न योजनाहरूको के अवस्र्ा छ? सम्माननीय अध्यक्षज्यू, त्यो अष्ट्रहले 
पधन धेरै ठुसठुला ओभर tank हरू िनेको छ । त्यो tank धनमायर् गदायखेरर उपभोिािाट २० 
प्रधिशि जनश्रमदान गनुयपने व्यवस्र्ा रहेकोले त्यहाँ जनसमदुाय नहनु सक्दा िी योजनाहरू अधरुा 
रहेको छ । यसपाधल मन्रालयले त्यो नीधिगि रूपमा पररवियन गरेर २० प्रधिशिलाई ५ 
प्रधिशिमा श्रमदान राख्न े कुरा अष्ट्रहले क्याधिनेटिाट अष्ट्रहले सधमधिमा त्यो प्रस्िाव छ । त्यो 
प्रस्िाव पाररि भैसकेपधछ अष्ट्रहले मन्रालयको जधि पधन परुाना योजनाहरू जो सञ्चालन छैन । 
सरकारको िजेट लगानी छ । िी लगानीलाई समयमै यसै वर्यधभरमा त्यो पानीलाई ष्ट्रकनष्ट्रक 
मधेसमा पधन पानी सषु्ट्रकरहेको अवस्र्ामा छ । पहाडमा पधन र ष्ट्रहमाली क्षेरमा पधन र अन्य 
क्षेरमा पधन पानीको मलु सकेुको कारर्ले यो दइुटै क्षेर जनिाको खानेपानीको लाधग एकदम 
गम्भीर अवस्र्ा छ र दइुटै अवस्र्ालाई यस मन्रालयिाट भएकै िजेटको व्यवस्र्ापनिाट 
यसपाधल यसलाई कसरी न्यूनीकरर् गनय सष्ट्रकन्छ । सरकारको सोच रहेको छ । 

 िेस्रो कुरा भनेको खानेपानीस्िरको ठुलो खानपेानी योजनाको िारेमा यो अवस्र्ा भयो । 
खानेपानी मेलम्चीको िारेमा अष्ट्रहले पधन २३ ओटा मेलम्ची खानेपानी  आजसम्म २३ वर्यमा यो 
पानी यहाँसम्म आइसकेको छ । अष्ट्रहले ३० अिय रुष्ट्रपयाँ लगानी भैसकेको छ र अल्स्िको 
िखायले मेलम्ची खानेपानीको हेडवक्सय नै अल्स्ि ध्वस्ि पारेको कारर्ले यसपाधल सञ्चालनमा त्यो 
आइसकेको छ । र ष्ट्रवगिदेल्ख नै हामीले यो मन्रालयले स्पष्ट रूपमा के पादै आएको छ भन े
िाहै्र मष्ट्रहना पानी अि काठमाडौँको जनिालाई पानी खवुाउने हो । पष्ट्रहलेको सभे धडजाइन 
डीपीआरमा के धर्यो भन े। चक्रपर्भन्दा िाष्ट्रहर त्यो डीपीआर धर्एन । यसपाधल मन्रालयले 
सरकारले डीपीआर गररसकेको छ । कररि २ अियको छ । चक्रपर्भन्दा िाष्ट्रहर पधन जान्छ र 
अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ पानी अष्ट्रहले धधमलो आएको कारर्ले िन्द गररएको छ । ष्ट्रवधभन्न स्रोििाट 
िागमिीको महुानिाट र यो धापिाट दइुटै ठाउँिाट र अन्य मन्रालयको स्रोि ११ करोड धलटर 
रहेकोले अष्ट्रहले कररि कररि २२/२३ करोड धलटर काठमाडौँमा अष्ट्रहले पानी उपलब्ध भैरहेको 
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छ । त्यसकारर् २ मष्ट्रहनापधछ पूर्य रूपमा हैन त्यो १७ करोड धलटर पाउने आइरहेको  
धर्यो । दईु मष्ट्रहनाको लाधग िन्द छ । जि आरके र एङ् धग्रला कररि कररि यो सम्पन्न 
भैसकेपधछ ३४ करोड धलटर जनु जनु पानी काठमाडौँमा आउँछ । काठमाडौँको जनिाले सलुभ 
ढङ्गले पानी उपलब्ध हनु ेछ । र त्यो िजेट यसपाधल त्यो धनमायर्को लाधग १० करोड रुष्ट्रपया ँ
यािायाि मन्रालयिाट भौधिक मन्रालयिाट छुट्ट्याइएको छ । मलाई चाष्ट्रहँ यसपाधल त्यो 
िजेटमा परेकोले त्यसलाई गम्भीरिासार् यसलाई धनरन्िरिा ददईकन यसपाधल अि टेन्डर हनुे 
ल्स्र्धिमा छ । त्यो एङ् धग्रलाको र त्यो एङ् धग्रलाको िन्दाखेरर अि नयाँ प्रकारको होइन । 
प्राष्ट्रवधधक ष्ट्रहसािले अि सरुुङकै मािय ि सरुुङमा पानी जोड्ने । ष्ट्रवगिमा एउटै intake मा पानी 
जोड्ने अवस्र्ा धर्यो । नयाँ प्राष्ट्रवधधक घटना घष्ट्रटसकेपधछ नयाँ प्राष्ट्रवधधकले यसलाई चाष्ट्रहँ अि 
सरुुङमा पानी सयाउने कुरा भैरहेको छ । त्यो अष्ट्रहले सभे धडजाइनमा छ । ष्ट्रवदेशी 
कम्पनीहरूले काम गरररहेको छ । त्यसकारर् माननीयजीहरूले राख्नभुएको ल्जज्ञासा यो 
मेलम्चीको पानी र अन्य ठुसठुला योजनाहरू अष्ट्रहले पधन सङ्घ रहेको म जानकारी गराउन  
चाहन्छु । धेरै धेरै सहरहरू नेपालग्, पोखरा, भरिपरु, ष्ट्रवरटनगर, वीरग् यस्िा ठुसठुला 
सहरहरू सिै चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले धेरै ठाउँमा चाष्ट्रहँ यो सङ्घ मन्रालयअन्िगयिको काययक्रम रहेको छ । 
र अष्ट्रहले कर्ायली प्रदेशमा अष्ट्रहले ठुलो लगानीको रूपमा ..... कररि कररि ५ अरिको लगानी 
मोटामोटी रूपमा ष्ट्रवश्व िैङ्कले त्यहाँ काम गरररहेको छ । स्र्ानीय िहमा अष्ट्रहले काम गरररहेको 
छ । त्यसकारर् म जानकारी गराउन चाहन्छु । प्रदेशिाट हनुे र स्र्ानीय िहिाट हनुे र 
नीधिगि रूपमा काननु रूपमा िीनटै िहिाट चाष्ट्रहँ समन्वय गरेर स्र्ानीय िह र प्रदेश सरकार 
धमलेर काम गने सरकारको योजना रहेको छ । मन्रालयको योजना रहेको छ । त्यसकारर् 
माननीयज्यूहरूले राख्नभुएको ल्जज्ञासालाई अि यसलाई हामीले गम्भीरिासार् रूपमा अगाधड 
िढाउछौँ । धन्यवाद । 

 

 (१४:१४ िजे)  सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, खानेपानी मन्रालयसम्िन्धी 
ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधर्को छलिल यहीीँ समाप्त हनु्छ । माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय 
श्रम, रोजगार िर्ा सामाल्जक सरुक्षा मन्री शरि धसंह भण्डारीलाई श्रम, रोजगार िर्ा सामाल्जक 
सरुक्षा मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा उठेका प्रश्नहरूको जवाि ददन 
समय उपलब्ध गराउँछु । 

 



102 

 (१४:१५ िजे) माननीय श्रम, रोजगार िर्ा सामाल्जक सरुक्षा मन्री श्री शरि धसंह 
भण्डारी:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० को ष्ट्रवधभन्न शीर्यकहरूमाधर् 
भएको छलिलको क्रममा श्रम, रोजगार िर्ा सामाल्जक सरुक्षा मन्रालयअन्िगयि शीर्यकहरूमाधर् 
माननीयज्यूहरूिाट महत्त्व ष्ट्रवर्यहरू उठान भएकोमा हाददयक धन्यवाद व्यि गनय चाहन्छु । 
माननीयज्यूहरूले उठाएका ष्ट्रवर्यहरू मु् यि: आन्िररक रोजगारी, प्रधानमन्रीको रोजगार 
काययक्रम, वैदेल्शक रोजगार, श्रम सम्िन्ध योगदानमा आधाररि सामाल्जक, सरुक्षा र सीप ष्ट्रवकास 
सेवा प्रवाहसँग सम्िल्न्धि रहेको देल्खन्छ । श्रम िजारमा उपलब्ध हनुे रोजगारका अवसर िर्ा 
उपलब्ध श्रम शल्िको ..... हनु सक्ने गरी राष्ट्रिय रोजगार व्यवस्र्ापन सूचना प्रर्ाली National 

Employment Management Information System (NEMIS) गने प्रष्ट्रक्रया अगाधड िढाइएको छ । 
जसिाट वैदेल्शक रोजगारीमा जाने, वैदेल्शक रोजगारिाट िष्ट्रकय ने, आन्िररक रोजगारी प्राप्त गने, 
आन्िररक श्रम शल्िको माग सीपयिु, जनशल्िको अवस्र्ा र नेपालको श्रम िजारमा आवश्यक 
सीपयिु जनशल्िसमेिको ि्याङ्कलाई एकीकृि गररने छ । सीप ष्ट्रवकास, उद्यमशीलिा, 
आप्रवासी सेवा, रोजगार सेवालगायिका सिै प्रकारका श्रम र रोजगार सेवाहरू स्र्ानीय िहमा 
रहेको रोजगार सेवा केन्रिाट एकद्वार र एकीकृिमा प्रदान गनय एकीकृि श्रम र रोजगार सेवा 
सञ्चालन र व्यवस्र्ापन काययष्ट्रवधध २०८० स्वीकृि भई कायायन्वयन गररएको छ । प्रधानमन्री 
रोजगार काययक्रममािय ि सूचीकृि िेरोजगार व्यल्िहरूलाई श्रम िजारको मागअनरुूपको 
सीपमूलक िाधलम प्रदान गरी सीपयिु र दक्ष िनाउन प्रधानमन्री रोजगार काययक्रमको ढाँचा 
पररवियन गरी काययक्रम सञ्चालन गने ियारी भएको छ । नेपाली नागररकहरूले वैदेल्शक 
रोजगारीको क्रममा आजयन गरेको सीप, प्रष्ट्रवधध, ज्ञान र पुजँीको उपयोग गदै उद्यमशीलिा र 
प्रवधयनमािय ि उत्पादनशील रोजगारी र स्वरोजगार धसजयना गनयको लाधग पनु: एकीकरर्सम्िन्धी 
धनदेल्शका जारी भई कायायन्वयनमा रहेको छ । सोिमोल्जम वैदेल्शक रोजगार िोडयको सल्चवालय 
र स्र्ानीय िहको साझेदारीमा स्र्ानीय िहमा पनु: एकपटक एकीकरर्सम्िन्धी काययक्रम 
सञ्चालनमा सयाइएको छ । त्यसै गरी वैदेल्शक रोजगारीिाट िष्ट्रकय एका श्रधमकहरूको पनु: 
एकीकरर् Reintegration of the Migrated Workers पररयोजना स्र्ानीय िहमा पाइलट प्रोजेक्टको 
रूपमा सञ्चालन भैरहेको छ भने दल्क्षर् कोररयािाट िष्ट्रकय एका श्रधमकहरूको पनु: 
एकीकरर्सम्िन्धी पररयोजना पधन सञ्चालनमा आएको छ । श्रमको सम्मान गने स्वदेशमा नै 
रोजगारी गनुय उत्प्ररेरि गने उदे्दश्यले श्रमको सम्मान, रािको अधभयान काययक्रम ष्ट्रवगि १ वर्यदेल्ख 
नै धनयधमि रूपमा सञ्चालन भैरहेको छ । ष्ट्रवदेशमा काम गरी िष्ट्रकय एका उद्यमीहरूलाई उत्प्ररेर्ा 
जागिृ गराउन राष्ट्रिय सम्मान िर्ा परुस्कार व्यवस्र्ापन काययष्ट्रवधध २०७६ िमोल्जम ष्ट्रवधभन्न 
क्षेरका उद्यमीहरूलाई सम्मान गरी उद्यमशीलिा प्रवधयन गने नीधि धलइएको छ । राष्ट्रिय िर्ा 
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अन्िरायष्ट्रिय श्रम िजारको मागिमोल्जम िाधलमहरू सञ्चालन गनय आवासीय सषु्ट्रवधासष्ट्रहिको राष्ट्रिय 
व्यावसाष्ट्रयक िर्ा सीप ष्ट्रवकास िाधलम प्रधिष्ठान गठन गनय िनेको गठन आदेश स्वीकृिको 
अल्न्िम चरर्मा रहेको छ । आगामी आधर्यक वर्य २०८०/081 मा मन्रालय मािहिका 
धनकायहरूिाट व्यावसाष्ट्रयक िर्ा सीप ष्ट्रवकास िाधलम प्रदान गने काययक्रम रहेको छ । राष्ट्रिय 
िर्ा अन्िरायष्ट्रिय श्रम िजारको मागअनरुूप जनशल्ि धनमायर्मा वैदेल्शक रोजगार िोडयिाट केही 
ष्ट्रवद्यालयहरूमा सीप ष्ट्रवकासको पायक्रम ियार गरी कमाउँदै र पढ्दै गने पाइलट प्रोजेक्टको 
रूपमा िाधलम सञ्चालन गनय लाधगएको छ । योगदानमा आधाररि सामाल्जक सरुक्षाििय  
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, चाल ुआधर्यक वर्यको चैि मष्ट्रहनािाट वैदेल्शक रोजगारमा रहेका श्रधमक र 
ष्ट्रवदेशमा स्वरोजगारमा रहेका नेपाली श्रमशल्िलाई समेि योगदानमा आधाररि सामाल्जक 
सरुक्षाको दायरामा सयाउने कायय प्रारम्भ भएको छ । उि काययक्रमअन्िगयि हालसम्म कररि १ 
लाख, ७५ हजारभन्दा िढी व्यल्ि सूचीकरर् भएका छन ्। यस काययको ष्ट्रवस्िारको लाधग र्प 
श्रम गन्िव्य मलुकुमा सञ्चार र सहजीकरर् प्रारम्भ भएको छ । योगदानमा आधाररि सामाल्जक 
सरुक्षा कोर्िाट स्वदेशमा अनौपचाररक िर्ा स्वरोजगार क्षेरमा रहनभुएका व्यल्िलाई योगदानमा 
आधाररि सामाल्जक सरुक्षाको दायरामा सयाउन े काययष्ट्रवधध स्वीकृि भई ष्ट्रहजोकै धमधििाट 
कायायन्वयन गने काययक्रम रहेकोमा ष्ट्रहजो जनु कारर्ले यो िैठक स्र्धगि भयो । सो कारर्ले 
सो काययक्रम पधन स्र्धगि भएको छ । र धनकट भष्ट्रव्यमा सो काययक्रम अगाधड िढाइने छ । 

 आगामी आधर्यक वर्य २०८०/081 अवधधमा सामाल्जक सरुक्षा कोर्मा सूचीकृि 
रोजगारदािाको सङ्ख्या ३० हजार परु् याउने िर्ा योगदानमा आधाररि सामाल्जक सरुक्षा कोर्मा 
आवि हनुे श्रधमकको सङ्ख्या १० लाख परु् याउने लक्ष्यका सार् काम भैरहेको छ । श्रम ऐनमा 
नै न्यूनिम पाररश्रधमक धनधायरर् सधमधिको व्यवस्र्ा गररएको छ । सधमधिको धसिाररसको 
आधारमा न्यूनिम पाररश्रधमकलाई समय सान्दधभयक रूपमा पनुरावलोकन गने गररएको छ । हाल 
कुनै पधन श्रधमकलाई माधसक रु. १५ हजारभन्दा कम पाररश्रधमकमा काम लगाउन नपाइने गरी 
न्यूनिम पाररश्रधमक धनधायरर् गररएको छ भने हालको न्यूनिम पाररश्रधमक पनुरावलोकनलाई 
धसिाररस भई सधमधि गठन भई काम भैरहेको छ र धनकट भष्ट्रव्यमा यसको धनर्यय पधन अगाधड 
िढ्ने छ । नेपालको आन्िररक श्रम प्रशासनको कामलाई चसु्िदरुुस्ि र धछटो िररकाले 
अनलाइन माध्यमिाट प्रवाह गने श्रमसम्िन्धी एकीकृि software Integrated Labor Management 

Information System (ILMIS) िनाउने काययहरू भैरहेको छ ।  

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, केही माननीयज्यूहरूले अत्यन्िै समसामष्ट्रयक ष्ट्रवर्यमा 
ध्यानाकर्यर् गनुयभा' छ । केही..... ल्जज्ञासाहरू पधन राल्खराख्नभुा' छ । ष्ट्रवशेर् गरीकन वैदेल्शक 
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रोजगारको क्रममा ष्ट्रवदेश जाने ष्ट्रवर्यहरूको िारेमा जनु ल्चन्िा यहाँ व्यि भएको छ । म 
त्यसलाई सम्मान गनय चाहन्छु । वैदेल्शक रोजगारमा जाने भनेको धनल्िि रूपमा सिैलाई र्ाहा 
छ, त्यो एउटा िाध्यिा हो । नेपालको अष्ट्रहलेको पररल्स्र्धि, रोजगारको अवस्र्ा, आधर्यक ल्स्र्धि 
र अष्ट्रहले रहेको राष्ट्रिय अन्िरायष्ट्रिय आधर्यक मन्दी सम्पूर्य कुराले गदायखेरर नेपालको रोजगारको 
क्षेरमा जनु प्रभाव परेको छ । मलाई लाग्छ, माननीयज्यूहरू त्यसिाट ज्ञाि नै हनुहुनु्छ होला । 
त्यसो हनुाले अष्ट्रहले िाध्यात्मक अवस्र्ा भए पधन केही वर्यलाई हामीले वैदेल्शक रोजगारीलाई नै 
नेपालको समष्ट्रष्टगि रूपमा ष्ट्रवकासको आधार मानु्नपने अवस्र्ा रहेको छ । यो अत्यन्िै द:ुखदायी 
ष्ट्रवर्य हो । त्यसका िािजदु पधन हामीले वैदेल्शक रोजगारीमा गएका श्रधमकहरू अर्वा नेपाली 
यवुाहरूलाई हामीले अष्ट्रहलेको अवस्र्ामा उनीहरूलाई सरुल्क्षि गन्िव्यमा र सरुल्क्षि ढङ्गिाट 
सम्माधनि ढङ्गिाट कसरी पठाउन सष्ट्रकन्छ भन्ने ल्चन्िा यदद गर् यौँ र त्योअनसुार काम गनय सक्यौँ 
भने त्यो चाष्ट्रहँ धेरै ठुलो कुरो हनु्छ भनेर नै माननीयज्यूहरूको भावनाको अनसुार नै श्रम 
मन्रालय अष्ट्रहले ष्ट्रवधभन्न सधुारात्मक काययक्रममा अगाधड िढेको छ । वैदेल्शक रोजगारमा 
जानेहरूको गाउँदेल्ख धलएर गन्िव्यसम्म सरुल्क्षि गन्िव्य कसरी परु् याउने, कसरी उनीहरू ष्ट्रवधभन्न 
ष्ट्रकधसमका प्रलोभनिाट ठगीिाट कसरी िचाउने भने्न ष्ट्रवर्यमा प्रधानमन्री रोजगार 
काययक्रमसमेिलाई समावेश गरीकन जनु कुरा माननीयज्यूहरूले उठाउनभुा'को छ । प्रधानमन्री 
रोजगार काययक्रमलाई ष्ट्रहजोको अवस्र्ािाट अि त्यसलाई ७५३ पाधलकामा ७५३ पाधलकामा 
रहेका रोजगार सेवा केन्रलाई त्यसलाई एउटा रोजगार सेवा केन्रलाई सम्पूर्य रोजगारको हकको 
रूपमा develop गनुयको धनल्म्ि त्यहाँ चाष्ट्रहँ भएका अष्ट्रहले भखयर मैले धनवेदन गरेको धर्ए ँ। त्यहाँ 
एउटा डाटािेस खडा गरीकन त्यहाँ कधि िेरोजगार छन ्। त्यो पाधलकािाट कुन कुन देश के 
खालको काम गएका छन ्। िाष्ट्रहरिाट आएका माधनसहरू के के सीप िाधलम धलएर आएका 
छन ् । त्यसको सम्पूर्य डाटािेस खडा भएर त्यसलाई राष्ट्रिय र अन्िरायष्ट्रिय िजारसँग जोड्ने 
ष्ट्रहसािमा अनलाइन धसस्टम हामीले develop गर् या छौँ । जसलाई हामीले ILMIS भने्न ष्ट्रहसािले 

develop गर् या छौँ । अष्ट्रहले वैदेल्शक रोजगार जाने धसस्टमलाई पधन हामीले अनलाइन धसस्टममा 
FEMIS को आधारमा ..... त्यहाँ कुनै ष्ट्रकधसमको धिचौधलयाहरू ठगी नहोस ् भने्न ष्ट्रहसािले 
त्यसलाई सम्पूर्य समष्ट्रष्टगि रूपमा एउटा प्ठ्याकेजको रूपमा हामीले develop गनय खोल्जरहेका  
छौँ । र त्यसै आधारमा स्र्ानीय िहमा ७५३ िहमा चाष्ट्रहँ अनलाइन माध्यमिाट त्यहाँ सम्पूर्य 
सीपदेल्ख रोजगारका अवसरदेल्ख सम्पूर्य कुराको सूचना प्रर्ाली ष्ट्रवकधसि गरेर त्यहाँिाट धसधै 
राष्ट्रिय रोजगार र अन्िरायष्ट्रिय रोजगारसम्म श्रधमकहरूलाई परु् याउने व्यवस्र्ाको धनल्म्ि मन्रालयले 
कायय प्राधधकरर् गठन गरेर हामी अगाधड िढ्दै छौँ । सिभन्दा महत्त्वको ष्ट्रवर्य सिै 
माननीयज्यूहरूलाई र्ाहा भा'को अष्ट्रहले अत्यन्ि दारुर् जनु ष्ट्रहसािले यो धमटरब्याजीका जनु कुरा 
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उया छन ्त्यहाँ र यो धमटरब्याजीको वैदेल्शक रोजगारमा जाने श्रधमकको अवस्र्ामा सारै ठुलो 
सम्िन्ध भा'को नािाले त्यसलाई एउटा व्यवल्स्र्ि गनयको धनल्म्ि अष्ट्रहले वैदेल्शक रोजगारमा जाने 
माधनसहरूले चनुु्नपने सेवा शसुकलाई व्यवल्स्र्ि र वैज्ञाधनक ष्ट्रहसािले िनाएर त्यसको..... अधन 
त्यो श्रधमकले जहाँ धिनुयपने जो रकम हनु्छ । सो रकम िैङ्कको मािय ििाट गरेर त्यो एउटा 
transparent ष्ट्रहसािले जधि जे धिनुयपने िैङ्कले finance गने र िैङ्कको सहयोगमा त्यो 
रोजगारदािालाई धिने र उसले साह ुमहाजनिाट धलनपुने अवस्र्ाको अन्त्य गनुयको धनल्म्ि पधन 
हामीले गहृकायय अगाधड िढाउन खोल्जरा्या छौँ । यसै क्रममा वैदेल्शक रोजगारमा गएका 
श्रधमकहरूले त्यहाँ पगेुपधछ जनु ष्ट्रकधसमका समस्या झेसनपुरेको छ । त्यहाँ पगेुपधछ जनु 
ष्ट्रकधसमका समस्याहरू झेसनपुरेको त्यो समस्यालाई मध्यनजर राखेर वैदेल्शक रोजगार िोडयले 
ष्ट्रवधभन्न कसयार्कारी काययक्रमहरू सयाइराखेको छ । अष्ट्रहले जनु ष्ट्रकधसमिाट त्यहाँ मिृक भएका 
अि द:ुख लाग्दो अवस्र्ा छ । श्रधमकहरू छन ्। उनीहरूले पाउने सेवा सषु्ट्रवधालाई िढाउनपुने 
अवस्र्ा भैरा' छ । उन सरुल्क्षि उनको त्यहाँिाट लासलाई अविरर् गराउनपुने अवस्र्ा भैरा्या 
छ । उनका पररवारलाई हेनुयपने अवस्र्ा भैरा' छ । यो सिै कुराहरूलाई मध्यनजर राखेर 
कसयार्कारी कोर्को मािय ििाट उनीहरूको कसयार्को लाधग अगाधड िढाउने कुरा हामीले गदै 
छौँ । वैदेल्शक धनयोगहरूलाई त्यहाँिाट िधलयो िनाउने, वैदेल्शक धनयोगहरूमा केही रकमहरू 
व्यवल्स्र्ि गने, त्यहाँ shelter हरू खडा गने, त्यहाँ ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रकधसमका हा्ा श्रधमकहरू जनु अि 
समस्या िेहोरररा्या छन ्। यो सिै कुरालाई मध्यनजर राखेर एउटा समष्ट्रष्टगि रूपमा एउटा 
circuit िनाउने प्रयासहरू एउटा भैरा्या छ । जो एउटा transparent ष्ट्रहसािले अगाधड िढोस ्। 
यसको सार्सारै् नेपालमा सिभन्दा महत्त्वपूर्य ष्ट्रवर्य रोजगारी भनेको सीपसँग जोधडया हनु्छ । 
कसैको हािमा पधन अधलकधि सीप जोधडएको त्यो मान्छेले रोजगारी चाहे स्वरोजगार चाहे 
रोजगारीको व्यवस्र्ा चाष्ट्रहँ गनय सक्छ । त्यसो भएर सीपलाई अगाधड िढाउनको धनल्म्ि श्रम 
मन्रालयअन्िगयि रहेको अष्ट्रहले सीप िाधलम केन्रलाई यसलाई प्रधिष्ठानको रूपमा develop गरेर 
त्यसको गठन आदेश अष्ट्रहले अल्न्िम चरर्मा पगेुको छ । त्यसलाई प्रधिष्ठानको रूपमा गठन 
गरेर ६ मष्ट्रहना मधुनका जधि पधन िाधलमहरू छन ्। सम्पूर्य िाधलमहरूलाई चाष्ट्रहँने affiliation 

गने aggregate गने, त्यसको certification गने, सम्पूर्य काम चाष्ट्रहने त्यो प्रधिष्ठानको मािय ििाट 
हुँदाखेररको अवस्र्ामा अधन जधि पधन धनजी क्षेरका िाधलम केन्रहरू छन ् । िी सिैलाई 
aggregate गने ष्ट्रहसािले त्यो सम्पूर्य िाधलमलाई एकीकृि ष्ट्रहसािले िी सिै िाधलमलाई 
पाधलकसम्म परु् याएर अधन पाधलकालाई नै सिै ष्ट्रकधसमिाट त्यहाँ मजिदु िनाउनको धनल्म्ि यो 
श्रम मन्रालयले अष्ट्रहले अगाधड िढाइरा्या छ । त्यस हनुाले अष्ट्रहले के छ भन्दाखेरर यो 
ल्स्र्धिमा सरुल्क्षि श्रमका कुरा सम्माधनि श्रमका कुराहरू र श्रमले जिसम्म सम्मान र सरुक्षा 
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पाउँदैन । ििसम्म मलुकुको आधर्यक वषृ्ट्रि हुँदैन भने्न ृढष्ट्रष्टकोर् राखेर हामीले ष्ट्रवधभन्न 
काययक्रमहरू गरेका छौँ । र त्यसो हनुाले यो काययक्रम गरी अगाधड िढ्या हनुाले माननीयज्यूले 
जनु ल्चन्िा राख्नभुा' छ, ल्जज्ञासा राख्नभुा' छ । यो सिै कुरालाई के भने वहाँहरूको सो लाई 
आत्मसाि गदै िी कुराहरूलाई अगाधड िढाउने कुरालाई मन्रालयले आत्मसाि ् गरेको छ । 
त्यसो हनुाले के भने माननीय मन्रीज्यूलाई म आग्रह गनय चाहन्छु । वहाँले जनु १ रुष्ट्रपयाँ के 
िजेट कटौिी गने प्रस्िाव गनुयभा' धर्यो त्यो प्रस्िावलाई ष्ट्रििाय धलन र यी सिै कामको लाधग अझ 
र्प सझुाव ददनको धनल्म्ि पधन आग्रह गदै धिदा धलन चाहन्छु । धन्यवाद । 

  

(१४:२६ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय श्रम, रोजगार िर्ा 
सामाल्जक सरुक्षा मन्री सरि धसंह भण्डारीले ददनभुएको जवािका सम्िन्धमा स्पष्टीकरर् माग 
गनय चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूलाई समय उपलब्ध गराउँछु । ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकअन्िगयि 
सम्िल्न्धि मन्रालयको ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा भाग धलनभुएका माननीय 
सदस्यहरूले मार स्पष्टीकरर् माग गनय पाउनहुनुे िेहोरा जानकारी गराउँछु । स्पष्टीकरर् माग 
गनय चाहनहुनुे प्रत्येक माननीय सदस्यलाई १ धमनेटको समय धनधायरर् गरेको छु । 

 माननीय िलुसा कुमारी दाहाल । 

 

 (१४:27 िजे) माननीय श्री िलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयमािय ि म मन्रीज्यूलाई केही ल्जज्ञासाहरू राख्न 
चाहन्छु । सवयप्रर्म म धन्यवाद ददन चाहन्छु । धेरै कुरा वहाँले सयाउनभुएको छ । प्ठ्याकेजमा 
र केही कुरा अझै िाँकी छन ्। त्यो कुरा चाष्ट्रहँ म यहाँ राख्न चाहन्छु । चाल ुआधर्यक वर्यमा 
चाष्ट्रहँ नागररक पेन्सनको काययक्रम सयाएको धर्यो । यसपटक ष्ट्रकन सयाउन सष्ट्रकएन के समस्या 
भयो?  

 वैदेल्शक रोजगारिाट ..... िष्ट्रकय एका नागररको अनभुव, सीप र क्षमिालाई सदपुयोग गने 
जस्िो महत्त्वपूर्य कायय अगाधड साररएको छ । स्र्ानीय र धनजी िहसँग समन्वय गने भनेको  
छ । सरकारसँग ि्याङ्क छ? के योजना छ? योगदानमा आधाररि सामाल्जक सरुक्षा सम्िन्धमा 
सरकारको नीधि काययक्रम र मन्रालयको ष्ट्रवधनयोजन जनु ष्ट्रवधनयोजन िजेट छ । त्यसमा 
समन्वय देल्खँदैन । अको देशधभरको श्रम र रोजगारलाई व्यवल्स्र्ि गने र िाह्य रोजगारीको 
लाधग सरुल्क्षि गने ष्ट्रवर्यमा ित्कालीन र दीघयकालीन योजना आउनपु्यो । त्यसरी पधन 
मन्रालयले िजेट ष्ट्रवधनयोजन गनय सकेको छैन । 
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 अको कुरो आधर्यक विव्यमा अर्यमन्रीज्यूले गठन आदेश खारेज गने कुरो सयाउनभुएको 
छ । अष्ट्रहले मन्रीज्यूले सीप ष्ट्रवकास िाधलम केन्रलाई प्रधिष्ठान िनाउने कुरो गनुयभो' यसिाट 
राज्यको खचय िढ्ने कुरो छ । यो ष्ट्रवकास संघीय ऐन, २०१३ अन्िगयि िनेको गठन 
आदेश..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

 (१४:२८ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय सदस्यहरूले 
सोध्नभुएको स्पष्टीकरर्का सम्िन्धमा प्रष्ट पानय माननीय श्रम, रोजगार िर्ा सामाल्जक सरुक्षा 
मन्री शरि धसंह भण्डारीलाई समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

 (१४:२९ िजे) माननीय श्रम, रोजगार िर्ा सामाल्जक सरुक्षा मन्री श्री शरि धसंह 
भण्डारी:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सवयप्रर्म म माननीयज्यूलाई धेरै धेरै धन्यवाद ददन  
चाहन्छु । छलिलमा भाग धलएर वहाँले चाष्ट्रहँ केही ष्ट्रवशेर् सझुावहरू पधन राख्नभुा'को छ । म 
सझुावलाई ग्रहर् गरेर अगाधड िढाउँछु । 

 ष्ट्रवशेर् रूपमा अष्ट्रहले सिभन्दा महत्त्वपूर्य ष्ट्रवर्य भनेको योगदानमा आधाररि सामाल्जक 
सरुक्षालाई जनु ष्ट्रहसािले हामी ष्ट्रवधभन्न scheme का सार् हामी अगाधड िढ्न खोल्जरा' छौँ । 
त्यसले यो मलुकुमा ष्ट्रवशेर् गरीकन कुनै पधन सभ्य मलुकुमा नागररकले आफ्नो सरुक्षा नै 
सिैभन्दा महत्त्वपूर्य ष्ट्रवर्य रहन्छ । त्यस हनुाले यो scheme लाई जनु ष्ट्रहसािले हामी अगाधड 
िढाउँदै छौँ । अझ पधन यो भखयर सरुु गरेको scheme त्यसका धेरै कुराहरू चाष्ट्रहँ हामीले 
अध्ययन गदै जाने धसलधसलामा चाष्ट्रहँ ..... यो ultimately गएर मलुकुको सिभन्दा ठुलो 
सरुक्षािाट सामाल्जक सरुक्षा कोर् हनु्छ । जसले जसिाट आिि भएपधछ त्यहाँिाट ष्ट्रवधभन्न 
क्षेरका माधनस औपचाररक, अनौपचाररक, स्वरोजगार सम्पूर्य नेपालीहरू आिूलाई चाष्ट्रहँ आफ्नो 
भष्ट्रव्यलाई सरुल्क्षि गछय भने्न ष्ट्रहसािमा छ । यो अष्ट्रहले ष्ट्रवस्ििृ रूपमा चाष्ट्रहँ धेरै कुरा हामीले 
भखयर सरुु गर् या भनेर धेरै  flaws हरू छ । यसलाई हामी के छ भने अध्ययनको रूपमा 
अगाधड िढाउँदै धलएर गैरा्या छौँ । त्यसो हनुाले यो ष्ट्रवर्यले यसले समेट्छ जस्िो मलाई 
लागेको छ । िाँकी मैले ि्याङ्कको अधलकधि कुरा गरेँ ित्काल कुरा गदाय अष्ट्रहले पधन वास्िवमा 
immigration मा आएको ि्याङ्क कुराहरू जो छ, त्यसलाई सिै ि्याङ्कहरूलाई हामीले एउटा 
डाटािेस िनाउन खोल्जरा' छौँ । त्यो डाटािेसको आधारमा कुन मलुकुमा गा'का छन?् कुन 
मलुकुिाट अमकु पाधलकाका माधनसहरू के धसकेर आएका छन?् उनको skill के छ? त्यसको 
certification कसरी गने र उनलाई यहाँ स्र्ानीय के छ रोजगारसँग कसरी जोड्ने? यो ष्ट्रवर्यमा 
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स्र्ानीय रोजगारदािाहरू छ । परराि रोजगारदािा, MCCI, CNI, Nepal Chamber of 

Commerce, मष्ट्रहला उद्यमीलगायिका ष्ट्रवधभन्न क्षरे जो रोजगार दािाहरू छन ् । वहाँहरूसँग 
सहकायय गरेर उनीहरूको धनल्म्ि आवश्यक िजार व्यवस्र्ापन गददयने र उनको धनल्म्ि आवश्यक 
श्रधमक पधन व्यवस्र्ा गददयने भने्न कुरालाई नै जोड ददएर हामीले के छ भन्दाखेरर त्यो एउटा 
डाटािेसको जो कुरा गर् या छौँ । जसले जो NEMIS मािय ि हामी अगाधड िढाउन चाहन्छौँ ।  

 अको कुरो के छ भने गठन आदेशको िारेमा चाष्ट्रहँ गठन आदेश आष्ट्रहले आएर 
अर्यमन्रालयकै सहमधििाट गठन आदेश अगाधड िढेको छ र हामीले अष्ट्रहले त्यो सीप ष्ट्रवकास 
केन्र जो एउटा केन्रको रूपमा त्यसलाई एउटा चाष्ट्रहने प्रधिष्ठानको रूपमा अगाधड िढाउन 
खोज्या छौँ । अष्ट्रहले CTEVT को आधार मार एउटा Technical Vocational Education 

System, नेपालमा त्यसले मान्यिा ददएका संस्र्ाहरूले training गरररा्या छ । त्यो एउटा 
academic भयो, ल्शक्षा मन्री यहीीँ हनुहुनु्छ, त्यो academic course हनु्छ त्यो । एउटा 
knowledge को course हनु्छ । हामीले खोजेको सीप भन्या ित्कालको सीप एउटा चाष्ट्रहँ 
Plumber को लाधग, एउटा Electrician को लाधग एउटा त्यो खालको सीप हनु्छ त्यहाँ र त्यसको 
धनल्म्ि के छ भन्दा त्यसको curriculum develop गने त्यसको manual develop गने । त्यसको 
criteria develop गने । त्यसको धनल्म्ि यो प्रधिष्ठानको कसपना गररएको छ । जसले सम्पूर्य 
short term training का सिैलाई चाष्ट्रहने एक ठाउँमा धलएर आएर त्यसलाई execution गरेर 
एउटा manual िनाएर अन्िरायष्ट्रियस्िरको पढेर अधन वैदेल्शक रोजगारमा जानेहरूलाई पधन कम से 
कम त्यो िहको सीप धनमायर् गरेर पठाउने कुरा गररएको छ । त्यस हनुाले चाष्ट्रहँ यो ष्ट्रवर्यमा 
हामी अगाधड िढ्ने छौँ र माननीयज्यूहरूलाई धेरै धन्यवाद छ ष्ट्रक अझ जे कुरा सझुावहरू 
ददनभुा' छ । त्यसलाई धलएर के छ भने यो क्षेरलाई मयायददि िनाउने ष्ट्रहसािमा श्रम मन्रालय 
लाग्छ भने्न कुरा ष्ट्रवश्वास ददलाउँदै धिदा धलन चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

(१४:३२ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, श्रम, रोजगार िर्ा सामाल्जक 
सरुक्षा मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधर्को छलिल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िर्ा प्रष्ट्रवधध मन्री अशोक कुमार 
राईलाई ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान प्रष्ट्रवधध मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा उठेका 
प्रश्नहरूको जवाि ददन समय उपलब्ध गराउँछु ।  
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(१४:३२ िजे) माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िर्ा प्रष्ट्रवधध मन्री श्री अशोक कुमार राई:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यस सम्माधनि सदनमा माननीय सदस्यज्यूहरूिाट ल्शक्षासम्िन्धी 
नीधि िर्ा िर्ा िजेट र काययक्रममा गहन अध्ययन गरी महत्त्वपूर्य सझुावहरू ददनभुएको छ । 
माननीय सदस्यज्यूहरूिाट उठाइएका ल्जज्ञासा र सझुावहरूका लाधग हाददयक आभार व्यि  
गदयछु । र ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवर्यमा क्षेरगि रूपमा प्रष्ट पाने प्रयास गदयछु ।  

ष्ट्रवद्यालय उमेर समूहका सिै िालिाधलकालाई ष्ट्रवद्यालयमा भनाय गनय ष्ट्रवधभन्न काययक्रमहरू 
िजेटमा समेष्ट्रटएका छन ् । आवासीय िर्ा गैरआवासीय छारवलृ्त्त व्यवस्र्ा, धन:शसुक 
पायपसु्िक ष्ट्रविरर्, ददवा खाजा काययक्रम सञ्चालन, ष्ट्रवद्यार्ी भनाय अधभयान आददका लाधग िजेट 
व्यवस्र्ा गररएको छ । ष्ट्रवद्यार्ीमा श्रमप्रधि सम्मान गने भावना ष्ट्रवकास गरेर कृष्ट्रर्मा आिििा 
िढाई ष्ट्रवद्यालय िहिाट नै व्यवसायप्रधि आकष्ट्रर्यि िनाउन धसक्दै कमाउँदै काययक्रम सञ्चालनमा 
सयाइएको छ । चाल ुवर्यमा २ सय ४०  ष्ट्रवद्यालयमा सञ्चालन हुँदै आएकोमा आगामी वर्य र्प 
५० ओटा ष्ट्रवद्यालयमा ष्ट्रवस्िार गने काययक्रम राल्खएको छ । ष्ट्रवद्यालय ल्शक्षामा यवुालाई छोटो 
अवधधको रोजगारमूलक िाधलम ददने काययक्रम सञ्चालनका लाधग िजेटको व्यवस्र्ा गररएको  
छ ।  

अध्यक्ष महोदय, सरकारले िालधिकास ल्शक्षक प्रत्येक सामदुाष्ट्रयक ष्ट्रवद्यालयमा एक/ एक 
जना ष्ट्रवद्यालय सहयोगी कमयचारी र प्रत्येक माध्यधमक ष्ट्रवद्यालयमा र्प एक जना सहायक 
कमयचारी गरी ३६ हजार कमयचारी व्यवस्र्ा गनय एकमषु्ट अनदुान उपलब्ध गराउँदै आएको छ ।  
हाल सङ्घीय सरकारिाट िालष्ट्रवकास ल्शक्षकका लाधग माधसक रु.१० हजार, ष्ट्रवद्यालय कमयचारीका 
लाधग माधसक रु.१३ हजार ५ सय र ष्ट्रवद्यालय सहयोगी कमयचारीका लाधग माधसक रु.८ हजारका 
दरले एकमषु्ट अनदुानको रूपमा स्र्ानीय िहमा िजेट हस्िान्िरर् हनुे गरेको छ । र स्र्ानीय 
िहिाट उि अनदुानमा र्प गरी न्यूनिम १५ हजार रकम उपलब्ध हुँदै आएको छ । 
िालधिकास ल्शक्षक र कमयचारीको आन्दोलनका ष्ट्रवर्यमा वािाय गरी समस्या समाधानका लाधग 
ल्शक्षा िर्ा मानव स्रोि ष्ट्रवकास केन्रका महाधनदेशकको अध्यक्षिामा अर्य मन्रालय र सङ्घीय 
माधमला िर्ा सामान्य प्रशासन मन्रालयको प्रधिधनधध रहने गरी ४ सदसीय वािायटोलीसँग वािाय 
भई सहमधि भएको छ । र आन्दोलन स्र्धगि भएको छ ।  

कक्षा ११ र १२ मा अध्यापन गराउने ल्शक्षकसँग मन्रालयले वािाय सधमधि गठन गरी 
वािाय भइरहेको र धछटै्ट धन्कर्यमा पगु्न े कुरा धनवेदन गनय चाहन्छु । ल्शक्षक दरिन्दी धमलान 
प्रधिवेदनका अनसुार प्रत्येक सामदुाष्ट्रयक ष्ट्रवद्यालयमा न्यूनिम ल्शक्षक सधुनल्िि गनयका लाधग ५३ 
हजार ल्शक्षक दरिन्दी र्प गनुयपने अवस्र्ा रहेको छ । उि प्रधिवेदनअनसुार १२ हजार ८ 
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सय ३५ ल्शक्षकको स्र्ानान्िरर् गरी धमलान गनुयपने हनु्छ । सो सङ्ख्यामध्ये ९ हजार ४ सय 
९६ जना ल्शक्षक सम्िल्न्धि स्र्ानीय िहधभर नै धमलान हनुे र ३ हजार ३सय ३९ जना 
ल्शक्षकको ल्जसलान्िर सरूवािाट धमलान गनुयपने अवस्र्ा रहेको छ ।   

अध्यक्ष महोदय, गरु्स्िरयिु ल्शक्षाको प्रिन्ध गरी ष्ट्रवद्यार्ीको धसकाइमा सधुार सयाउन 
िजेटमा ष्ट्रवधभन्न काययक्रमहरू प्रस्िाष्ट्रवि रहेका छन ्। ष्ट्रवद्यालयमा सूचना प्रष्ट्रवधधको उपयोगका 
लाधग आईधसटी सयाि स्र्ापना, digital धसकाइ सामग्री ष्ट्रवकास, श्रव्य िर्ा श्रव्यृढश्य पाठ 
उत्पादन िर्ा प्रसारर्, ल्शक्षक िाधलम, धसकाइ सामग्री आददको व्यवस्र्ा गररएको छ । त्यसै 
गरी सूचना प्रष्ट्रवधधको उपयोग गरी ल्शक्षर् कायय सञ्चालन गनय ल्शक्षकको क्षमिा ष्ट्रवकासका लाधग 
िाधलम काययक्रम सञ्चालनमा सयाइएको छ । प्रदेश ल्शक्षा िाधलम केन्रमा digital धसकाइ केन्र 
स्र्ापना गररएको छ । उि केन्रिाट online ष्ट्रवधधले ल्शक्षक िाधलम सञ्चालन गनय व्यवस्र्ा 
धमलाउने प्रर्ाली रहेको छ । अनलाइन िर्ा Virtual  धसकाइका लाधग आवश्यक digital धसकाइ 
सामग्री उत्पादन गररँदै गरेको कुरा धनवेदन गनय चाहन्छु । पायक्रममा आधाररि छ र्प 
Digital धसकाइ सामग्रीको ष्ट्रवकास गने काययक्रम रहेको छ ।  

अध्यक्ष महोदय, उच्छ्च ल्शक्षाििय  ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको पठनपाठन परीक्षा सञ्चालन र नधिजा 
प्रकाशनलाई समयिि रूपमा सञ्चालन गनय सिै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा शैल्क्षक क्यालेन्डर िनाइ 
कायायन्वयनमा सयाइने र ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय अनदुान आयोगिाट सोको अनगुमन हनुे व्यवस्र्ा 
धमलाइनेछ । उच्छ्च ल्शक्षामा देल्खएका ष्ट्रवद्यमान समस्या समाधान गरी सधुारका ठोस सझुाव ददन 
उच्छ्चस्िरीय ल्शक्षा आयोग गठन गरी कामअगाधड िढाइनेछ । यवुा वैज्ञाधनकहरूका लाधग 
अनसुन्धानमा सहयोग जस्िा काययक्रममािय ि यवुाहरूलाई स्वदेशमै अनसुन्धानका अवसर सजृना 
गनय काययक्रमहरू सञ्चालनमा सयाइनेछ । सङ्घीय ल्शक्षा ऐनको । 

 

(१४:३९ िजे) पीठासीन:- माननीय श्री अधनिा देवकोटा । 

 

 माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िर्ा प्रष्ट्रवधध मन्री श्री अशोक कुमार राई:- मस्यौदामा मस्यौदा 
काननु न्याय िर्ा संसदीय व्यवस्र्ा मन्रालय र अर्य मन्रालयको सहमधि प्राप्त गरी धमधि 
२०८०/०३/०४ गिे मल्न्रपररर्दमा पेस भएको छ । मल्न्रपररर्द्को धनर्ययपिाि ् यस 
सम्माधनि सदनको चाल ु अधधवेशनमा नै सो ष्ट्रवधेयक प्रस्ििु गररने धनवेदन गनय चाहन्छु । 
मेधडकल ल्शक्षाको अवसर वषृ्ट्रिका लाधग मन्रालयले प्रार्धमकिा ददँदै आएको छ । आगामी 
आ.व. ०८०/०८१ को िजेटमा नयाँ मेधडकल कलेज स्र्ापनाका लाधग सम्भाव्यिा अध्ययन 
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िर्ा गरुूयोजना धनमायर्, डडेसधरुा, सखेुि, िटुवल, िददयिासमा मेधडकल कलेजको पूवायधार ष्ट्रवकास 
कायय अल्घ िढाउन िजेट व्यवस्र्ा गररएको छ । मन्रालयले ष्ट्रवज्ञान प्रष्ट्रवधधको क्षेरमा 
प्रार्धमकिा ददँदै उदीयमान प्रष्ट्रवधधहरूका क्षेरमा अनसुन्धानका लाधग िजेट व्यवस्र्ा गररएको  
छ । ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ल्शक्षालाई अनसुन्धानमूलक िनाउन आगामी आ.व. ०८०/०८१ मा पयायप्त 
िजेट व्यवस्र्ा गररएको छ । धरभवुन ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयका अनसुन्धान केन्रहरू, सेडा, सेररड, 
धसनास, ररकास्टलगायि अन्य ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयका अनसुन्धान केन्रिाट अन्वेर्र् िर्ा अनसुन्धानका 
काययहरूअल्घ िढाइनेछ । अनसुन्धान, नवप्रवियन र आष्ट्रव्कारका लाधग छुटै्ट कोर् स्र्ापना गनय 
काननु िजुयमा प्रकृया अल्घ िढाइएको छ ।  

अन्िमा ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकसम्िन्धी छलिलमा भाग धलई मन्रालयलाई महत्त्वपूर्य सझुाव 
ददनभुएकोमा माननीयज्यूहरूलाई हाददयक आभार व्यि गदयछु । माननीय सदस्यज्यूहरूिाट प्राप्त 
भएको सझुावहरू कायायन्वयन गनय मन्रालय प्रधििि रहेको कुरा धनवेदन गदै धिदा हनु्छु । 
धन्यवाद ।  

  

(१४:४१ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िर्ा 
प्रष्ट्रवधध मन्री अशोक कुमार राईले ददनभुएको जवािका सम्िन्धमा स्पष्टीकरर् माग गनय 
चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूलाई समय उपलब्ध गराउँछु । ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकअन्िगयि 
सम्िल्न्धि मन्रालयको ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा भाग धलनभुएका माननीय 
सदस्यहरूले मार स्पष्टीकरर् माग गनय पाउनहुनुे िेहोरा जानकारी गराउँछु । स्पष्टीकरर् माग 
गनय चाहनहुनुे प्रत्येक माननीय सदस्यलाई १ धमनेट सयम धनधायरर् गरेको छु ।  

माननीय ददल कुमारी रावल र्ापा "पावयिी" । 

 

(१४:४१ िजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल र्ापा "पावयिी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयमािय ि मन्रीज्यूलाई प्रश्न । ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय 
छािा ष्ट्रवधेयकको अवस्र्ा के छ? कष्ट्रहलेसम्म आउछ? ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय सेवा आयोगलाई 
एकीकृि गरी एउटै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय सेवा आयोग िनाउनेििय  मन्रालयको ध्यान के छ? प्रष्ट हनु 
चाहन्छु ।  
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ल्शक्षा क्षेरसँग सम्िन्धी ष्ट्रवधभन्न समस्याको ष्ट्रवधभन्न समयमा वािाय हनुे, छलिल हनुे, 
सहमधि हनुे िर कायायन्वयन नहनुे अवस्र्ा छ । अि यसको सधुनिििा कसरी हनु्छ? जान्न 
चाहन्छु । धन्यवाद ।   

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ । 

 

(१४:४२ िजे) माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, म अध्यक्षममािय ि ल्शक्षा मन्रीको ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु । यो 
प्राष्ट्रवधधक जनशल्ि अभावमा हामी हा्ो देश पछाधड परेको छ भने्न कुरो हामी सिैले स्वीकारेको 
ष्ट्रवर्य हो । त्यही प्राष्ट्रवधधक ष्ट्रवर्यहरूलाई देशधभर जनशल्ि उत्पादन गने उदे्दश्यले केही वर्य 
पष्ट्रहले यो मदन भण्डारी प्रादेल्शक ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय स्र्ापना गने भनेर ल्शक्षा मन्रालयले Workout 

गरेर त्यो ष्ट्रवधेयक चाष्ट्रहँ िना'को चाष्ट्रहँ धर्यो । त्यो ष्ट्रवधेयक अष्ट्रहलेसम्म पधन हाउसमा चाष्ट्रहँ 
आउन सकेन । म यही अधधवेशनमा माननीय ल्शक्षा मन्रीज्यूले त्यो ष्ट्रवधेयक िी जनशल्ि 
उत्पादन गने उदे्दश्यले िनाएको ष्ट्रवधेयक यही अधधवेशनमा सयाउनको लाधग अनरुोध गदयछु । 
धन्यवाद ।   

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ईन्द ुकडररया । 

 

(१४:४३ िजे) माननीय श्री ईन्द ुकडररया (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्मननीय 
अध्यक्ष महोदय, अष्ट्रहले भखयरै ल्शक्षा मन्रीज्यूले मैले पटक पटक भधनरहेको धर्ए ँ । आफ्नो 
िोसने क्रममा पधन र गेटा मेधडकल कलेजलाई कष्ट्रहले सञ्चालनमा आउछ भधनरहँदा अष्ट्रहले भखयरै 
ल्शक्षा मन्रीज्यूले त्यो डडेसधरुामा खोसने कुरा गनुयभयो । अिौँको लगानी लगाएर िनाइएका 
संरचना, भौधिक संरचनाहरू अष्ट्रहले अलपर अवस्र्ामा छन ् । अष्ट्रहले पधन यो सम्िोधन हनु 
सकेन । म ल्शक्षा मन्रीज्यूलाई सोध्न चाहन्छु । गेटा मेधडकल कलेज कष्ट्रहले सञ्चालन हनु्छ? 
के के कैलालीका जनिासँग के छ उहाँको नरा्ो सम्िन्ध छ ष्ट्रक? के छ? ष्ट्रकन कैलालीको 
जनिालाई चाष्ट्रहँ उपेक्षा गदै कैलालीमा नखोधलएर डडेसधरुा परु् याउने काम गररयो? यो सोध्न 
चाहन्छु ।  
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र अको ४० हजार अष्ट्रहले पधन राहिमा ४० हजार ल्शक्षकहरू छन ्। ष्ट्रयनको अवस्र्ा 
के छ? ष्ट्रयनको स्र्ायी कष्ट्रहले हनु्छ? यो सोध्न चाहन्छु । र १२ कक्षा पास गरेका ष्ट्रवद्यार्ीले 
अष्ट्रहले पधन ..... (समय सष्ट्रकएको) ।      

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय डाक्टर ष्ट्रवमला राई पौडयाल । 

 

(१४:४४ िजे) माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीि):- अध्यक्षज्यू, मेरो प्रश्न 
अधलकधि आइसकेको छ । औपचाररक ल्शक्षा जान्न नपाएका, औपचाररक ल्शक्षामा उच्छ्च ल्शक्षा 
हाधसल गनय नपाएका िर सीपले पररपूर्य भएकाहरूलाई औपचाररक ल्शक्षामा गाँस्ने भनेर नेपाल 
सरकारले मदन भण्डारी प्रौद्योधगक ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रवधेयक सयाएको धर्यो । पधछ संसद अवरूि 
भइसकेपधछ त्यो ष्ट्रवधेयक पधन त्यधिकै िषु्ट्रहएको अवस्र्ामा छ । त्यसलाई िेरर सयाउने,  
नसयाउने के योजना छ?  

र त्यसपधछ त्यो पूवायधार ष्ट्रवकास सधमधि २ वर्यपछाधड िेरर पधन संसदकै कारर्ले 
गदायखेरर त्यो सधमधि चाष्ट्रहँ आफ्नो काययकाल सष्ट्रकएको धर्यो । त्यसको पधन म्याद र्ष्ट्रपएको  
छैन । यो Vacuum लाई उहाँहरूले कसरी Consider गदै हनुहुनु्छ? र यो Vacuum लाई कसरी 
सम्िोधन गदै हनुहुनु्छ? यो ष्ट्रवर्यमा जान्न चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय सदस्यहरूले सोध्नभुएको 
स्पष्टीकरर्का सम्िन्धमा प्रष्ट पानय माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िर्ा प्रष्ट्रवधध मन्री अशोक कुमार 
राईलाई समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

(१४:४५ िजे) माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िर्ा प्रष्ट्रवधध मन्री श्री अशोक कुमार राई:-अध्यक्ष 
महोदय, प्रश्नका लाधग माननीय सदस्यहरूलाई धन्यवाद छ । यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय छािा ऐनसम्िन्धी 
ष्ट्रवधेयक प्रष्ट्रक्रयामा रहेको कुरा धनवेदन गछुय । यो अर्य मन्रालयिाट ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िर्ा प्रष्ट्रवधध 
मन्रालयमा आएपधछ क्रमश: अगाधड िढ्ने कुरा धनवेदन गछुय । यसमा नै एकीकृि सेवा 
आयोगसम्िन्धी व्यवस्र्ालाई समाष्ट्रहि गररने कुरा पधन म धनवेदन गनय चाहन्छु ।  

मदन भण्डारी प्रौद्योधगक ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रवधेयक चाष्ट्रहँ प्रष्ट्रक्रयामा रहेको कुरा म 
यहाँहरूलाई धनवेदन गनय चाहन्छु । गेटा मेधडकल कलेजको िारेमा स्वास््य मन्रीज्यूहरूले चाँडै 
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नै यही आधर्यक वर्यमा मेधडकल कलेज सरुू हनु्छ भनेर जवाि ददइसक्नभुएको छ । यसलाई 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको रूपमा पधन अगाधड िढाउने चाष्ट्रहँ सरकारको अठोट रहेको र सोसम्िन्धी 
ष्ट्रवधेयकको चाष्ट्रहँ ियारी भइरहेको यसको Drafting चाष्ट्रहँ भइरहेको कुरा पधन म धनवेदन गनय 
चाहन्छु ।  

40 हजार राहि ल्शक्षकहरूको चाष्ट्रहँ उहाँहरूको चाष्ट्रहँ जाधगर, उहाँहरूको चाष्ट्रहँ ल्शक्षर् 
पेशाको स्र्ाष्ट्रयत्वको धनल्म्ि प्रस्िाष्ट्रवि ष्ट्रवद्यालय ल्शक्षा ऐनमा उसलेख गररएको कुरा पधन म 
यहाँहरूलाई धनवेदन गनय चाहन्छु । जो चाँडै नै सदनमा आउनेवाला छ । र त्यसमा 
माननीयज्यूहरूको पधन राय, माननीयज्यूहरूको पधन संशोधन, ष्ट्रवचारहरू चाष्ट्रहँ सामेल हनु सक्ने 
कुरा धनवेदन गनय चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

(१४:४७ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िर्ा प्रष्ट्रवधध 
मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधर्को छलिल यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय काननु, न्याय िर्ा संसदीय माधमला मन्री धनराज 
गरुुङलाई काननु, न्याय िर्ा संसदीय माधमला मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को 
छलिलमा उठेका प्रश्नहरूको जवाि ददन समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

(१४:४८ िजे) माननीय काननु, न्याय िर्ा संसदीय माधमला मन्री श्री धनराज गरुुङ:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० अन्िगयि काननु, न्याय िर्ा संसदीय 
माधमला मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधर्को छलिलमा माननीय सदस्यहरूले राख्नभुएको 
ष्ट्रवर्यमा केल्न्रि रही प्रष्ट पानय अनमुधि चाहन्छु । नेपालको संष्ट्रवधान जारी भएपधछ मन्रालयले 
संष्ट्रवधानिमोल्जम िनाउनपुने काननुहरूको अध्ययन, पष्ट्रहचान र प्रार्धमकीकरर् गरी काननु 
संशोधन िर्ा धनमायर्को लाधग ष्ट्रवधेयक पेस गरी काननु सधुारको क्षेरमा काम गदै आएको छ । 
केही नेपाल ऐन संशोधन गने ऐनमािय ि २०० भन्दा िढी ऐनहरूमा संशोधन गरी संष्ट्रवधान 
अनकुुल िनाइएको छ । यसको सारै् संष्ट्रवधानले धनदेश गरेको समयसीमाधभरै न्याय, 
प्रशासनसम्िन्धी काननुहरूको सङ्घीय संसद, प्रदेश सभा र स्र्ानीय िहको धनवायचनसम्िन्धी 
काननुहरू िर्ा मौधलक हकको कायायन्वयनको लाधग आवश्यक काननु धनमायर् िर्ा संष्ट्रवधान 
जारी हुँदाका िखि प्रचलनमा रहेका काननुहरूलाई संघीयिाको ममय अनकुुल िनाउने कायय 
गररएको ि्य सिैिाट सिैमा सवयष्ट्रवददिै छ । संष्ट्रवधान जारी भएपधछ हालसम्म १ सय ९१ ओटा 
ऐनहरू जारी भइसकेका र यसिाट अधधकांश मौजदुा ऐनहरूलाई संष्ट्रवधान अनकुुल िनाइसष्ट्रकएको 
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छ । नेपालको संष्ट्रवधानिमोल्जम िनाउन िाँकी रहेका कधिपय ऐनहरू िनाउनको लाधग सङ्घीय 
संसदमा ष्ट्रवधेयक पेस भइ ष्ट्रवचाराधीन रहेका िर्ा कधिपय ष्ट्रवधेयकहरू काननु मन्रालयिाट 
िजुयमा सहमधि भई सङ्घीय संसदमा पेस हनुे चरर्मा रहेका छन ्।  

माननीय सदस्य श्री भगवनी न्यौपानेले प्रहरी ऐन, २०१०, रेधडयो ऐन, २०१४, 
गोरखापर संस्र्ान ऐन, २०१९, छापाखाना र प्रकाशन ऐनसम्िन्धी ऐन, २०४३, प्रसे 
काउन्सील ऐन, २०४८, राष्ट्रिय प्रसारर् ऐन, २०४९ श्रमजीवी पराकार ऐन, २०५१ 
लगायिका ऐनहरू परुाना भएको भनी राख्नभुएको ष्ट्रवर्यमा िी ऐनहरूमा पटक पटक संशोधन 
गरी नेपालको संष्ट्रवधान अनकुुल हनुे गरी धमलाइसष्ट्रकएको िेहोरा माननीय सदस्यलाई जानकारी 
गराउन चाहन्छु । सारै् सञ्चार क्षेरसँग सम्िल्न्धि सरुक्षर् मरुर् ष्ट्रवधेयक र सावयजधनक सेवा 
प्रसारर् ष्ट्रवधेयक राष्ट्रिय सभािाट पाररि भई प्रधिधनधध सभामा ष्ट्रवचाराधीन रहेको िर्ा आमसञ्चार 
सम्िन्धमा िनेको ष्ट्रवधेयकमा काननु मन्रालयिाट सहमधि ददई सम्िल्न्धि मन्रालयमा पठाइएको 
छ । प्रहरी ऐन, 201२, छापाखाना र प्रकाशनसम्िन्धी ऐन, २०४८ प्रसे काउन्सील ऐन, 
२०४८ लगायि ७९ ओटा ऐनहरूलाई संशोधन गनय केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गनय िनेको 
ष्ट्रवधेयक सङ्घीय संसदमा पेस भई ष्ट्रवधाष्ट्रयकी प्रष्ट्रक्रयामा रहेको छ । कुनै पधन काननु जारी भएको 
वर्यको आधारमा मार नयाँ वा परुानो भन्न धमसदैन, हुँदैन । समयानकुुलको संशोधन हुँदै आयो 
भने वर्ौँ परुानो काननु पधन नयाँ सरह अद्यावधधक हनु्छ । काननु धनमायर् िर्ा मौजदुा ऐन 
समयानकुुल पररवियन गने ष्ट्रवर्य धनयधमि प्रष्ट्रक्रया भएको र उल्सलल्खि ऐनहरूलाई र्प 
कायायन्वयनयोग्य िनाउन आवश्यक सधुार गनुयपने ष्ट्रवर्यमा मन्रालय जानकार रहेको िेहोरा 
माननीय सदस्यलाई अनरुोध गनय चाहन्छु ।  

माननीय सदस्य मदन कुमारी शाह (गररमा)ले संघीयिा कायायन्वयनको लाधग संष्ट्रवधान 
प्रदत्त अधधकारहरूको उपभोगको लाधग िनाउनपुने ऐनहरू यर्ाशीघ्र िनाउन जरूरी भएको भनी 
राख्नभुएको चासोको सन्दभयमा मौधलक हक कायायन्वयनको लाधग आवश्यक पने ऐन धनमायर् िर्ा 
सधुारको कायायन्वयन मूलभिू रूपमा सम्पन्न भइसकेको िेहोरा जानकारी गराउन चाहन्छु । 
मौधलक हकसम्िन्धी ऐन कायायन्वयनको लाधग िनाउनपुने धनयमहरूमध्ये दईु ओटा धनयमावली 
मार िनाउन िाँकी रहेका छन ् । यसको लाधग काननु मन्रालयले सम्िल्न्धि मन्रालयसँग 
समन्वय र सहजीकरर् गरररहेको छ । कृष्ट्रर् िर्ा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्रालयिाट खाद्य 
अधधकार िर्ा खाद्य सम्प्रभिुासम्िन्धी िन्नुपने धनयमावलीको मस्यौदा प्राप्त हनुासार् सहमधि प्रदान 
गररनेछ सारै् आवश्यक अधधकारसम्िन्धी ऐनअन्िगयि िनु्नपने धनयमावलीको सम्िन्धमा काननु 
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मन्रालयमा मस्यौदा सहधमि ददएसकेको िेहोरा जानकारी गराउन चाहन्छु । धनयमावली धछटै्ट 
जारी हनुे ष्ट्रवश्वास रहेको छ ।  

माननीय सदस्य ष्ट्रवना पोखरेलले Single Convention on Narcotic Drugs 1961 िर्ा 
United Nations Conventional Against Illicit traffic in Narcotic Drugs, and Narcotic Drugs 

and Psychotropic Substances 1988 को नेपाल पक्षराि भएको गाँजा खेिीलाई वैध िनाई 
त्यसिाट लाभ हाधसल गनय लाग ुऔर्ध धनयन्रर् ऐन, २०३३ लगायिको काननुमा संशोधन 
गनुयपने ष्ट्रवचार व्यि गनुयभएकोमा गाँजाजन्य पदार्यको उत्पादन, खेिी, ष्ट्रवक्री, ष्ट्रविरर्, धनकासी, 
पैठारी ओसार पसार, भण्डारर् र उपयोग गनय व्यवस्र्ाको सोिाट समाजमा पने सकारात्मक िर्ा 
नकारात्मक असर िर्ा अन्िरायष्ट्रियको अभ्याससमेिको आधारमा नेपाल काननु आयोगिाट 
अध्ययन प्रधिवेदन ियार भई आवश्यक कारिाहीका लाधग उि प्रधिवेदन गहृ मन्रालयमा 
पठाइसष्ट्रकएको अवस्र्ा छ । सन ् २०२० मा अष्ट्रियाको धभयनामा सम्पन्न Commission on 

Narcotic Drugs को ६३ औीँ Reconvene Session ले गाँजालाई धनर्धेधि सूचीिाट हटाएर 
और्धीजन्य धनयल्न्रि सूचीमा राल्खएको ि्यलगायि गाँजाको धनयमनकासम्िन्धमा 
अन्िरायष्ट्रियस्िरमा ष्ट्रवकधसि घटनाक्रमलाई समेि पधन ध्यान नपेाल सरकारले अध्ययन गरररहेको 
छ । नेपाल सल्न्धको पक्ष िने्न क्रममा राखेका आरक्षर् िर्ा सल्न्ध पक्ष राि भएकोले त्यसिाट 
अन्िरायष्ट्रिय दाष्ट्रयत्विमोल्जम गनुयपने ल्जम्मेवारीमा पनय सक्ने असरसमेिको अध्ययनका आधारमा 
नेपाल सरकारले यस सम्िन्धमा धछटै्ट धन्कर्यमा पगु्ने ष्ट्रवश्वास ददलाउन चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रवधभन्न अदालिहरूमा ररि रहेको न्यायाधीशहरूको पदपूधिय 
समयमा गनयको लाधग न्याय पररर्दको सदस्यको हैधसयिले मैले आफ्नोििय िाट पहल िर्ा प्रयास 
गरररहेको िेहोरासमेि जानकारी गराउन अनरुोध गनय चाहन्छु । धछटो छररिो न्याय सम्पादन 
गनयका लाधग मदु्दाको व्यवस्र्ापनको अधिररि काययष्ट्रवधध काननुमा सधुार गने, अदालिको ष्ट्रवशेर्ज्ञ 
क्षेराधधकारमा पनुरावलोकन गनय ष्ट्रववाद समाधानका वैकल्सपक उपायको प्रिियन र प्रोत्साहान गने 
ष्ट्रवर्यमा मन्रालयिाट अध्ययन गरी काननुमा सधुार गनय आवश्यक ष्ट्रवधेयकको मस्यौदा ियार 
गरी सरोकारवाला धनकायसँगको राय परामशयको प्रष्ट्रक्रयामा रहेको िेहोरा अवगि गराउन  
चाहन्छु । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य श्री भगविी न्यौपानेले काननु, न्याय िर्ा 
संसदीय माधमला मन्रालय शीर्यकको खचय रकमलाई घटाउनको लाधग खचय कटौिीको प्रस्िाव 
पेस गनुयभएको छ । समग्रमा हेदाय माननीयज्यूको चासो र ल्चन्िाको मन्रालयको चासो र 
ल्चन्िाभन्दा िरक छैन । िर यसको समाधान खचय कटौिी गरेर होइन, सरकार र ष्ट्रवधाष्ट्रयका 
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धिचको आपसी ष्ट्रवश्वास र सहकाययिाट मार सम्भव छ भने्न मेरो ष्ट्रवश्वास रहेको छ । 
मन्रालयको शीर्यकमा रहेको िजेटमा खचय कटौिीको प्रस्िाव पेस गनुयभएिा पधन माननीय 

सदस्यले ददनभुएका सझुावहरू काननु धनमायर्लाई र्प प्रभावकारी िनाउने, नागररकलाई धछटो 
छररिो न्याय ददनेलगायिको ष्ट्रवर्यसँग सम्िल्न्धि रहेका छन ्। प्रचधलि काननुमा समयानकुुल 
सधुार गने िर्ा नेपालको सङ्घीय संरचनािमोल्जम काननु धनमायर् गने लगायिको काययमा मन्रालय 
धनरन्िर रूपमा लाधगरहेको िेहोरा अनरुोध गदै माननीय सदस्यले आफ्नो खचय कटौिीको 
प्रस्िावलाई ष्ट्रििाय धलई ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक पाररि गनय सहयोग गररददनहुनु ष्ट्रवन् अनरुोध  
गदयछु । धन्यवाद । 

 

(१४:५४ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय काननु, न्याय िर्ा 
संसदीय माधमला मन्री धनराज गरुुङले ददनभुएको जवािका सम्िन्धमा स्पष्टीकरर् माग गनय 
चाहनहुनुे माननीय सदस्यलाई समय उपलब्ध गराउँछु । ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकअन्िगयि सम्िल्न्धि 
मन्रालयको ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा भाग धलनभुएका माननीय सदस्यहरूले मार 
स्पष्टीकरर् माग गनय पाउनहुनुे िेहोरा जानकारी गराउँछु । स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे 
प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई १ धमनेट समय धनधायरर् गरेको छु ।    

माननीय भगविी न्यौपाने । 

 

(१४:५५ िजे) माननीय श्री भगविी न्यौपान े(नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, कधि जनिाले न्यायको खोजीमा सडकमा भौँिारररहेका छन ् । स्र्ानीय िहका 
न्याष्ट्रयक सधमधिले सिै मदु्दा हेदैन, सरुक्षाले पधन हेदैन । राज्य प्रर्ाली र नागररकलाई जोड्न े
भनेकै न्याय प्रर्ाली हो । त्यो कमजोर छ । राज्यले दण्ड ददने मार होइन, सहजीकरर् गने 
पधन हो । त्यसैले काननुमा भएका व्यवस्र्ा िारे जनिालाई ससूुल्चि गराउने पधन हो, िर 
राज्यले त्यसो गरररहेको हुँदैन ष्ट्रकन? म यो सोध्न चाहन्छु ।  

र अको समयमानै काननु िनाउने र संशोधन गने कुरामा सरकार गैरल्जम्मेवार भएको  
छ । त्यसैले समयमानै आवश्यक काननु िनाउने कुरामा ष्ट्रवधेयक सयाउन सरकारलाई के 
कुराले रोकेको छ? म प्रष्ट हनु चाहन्छु । धन्यवाद ।                      
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय ददल कुमारी रावल र्ापा 
"पावयिी" । 

 

(१४:५६ िजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल र्ापा "पावयिी" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयमािय ि मन्रीज्यूलाई प्रश्न । काननु िनाउने 
एउटा महत्त्वपूर्य पक्ष हो भने िनेको काननु कायायन्वयन र आमनागररकलाई जानकारी गराउने 
उल्त्तकै महत्त्वपूर्य कुरा हो । यस िारेमा मन्रालयको योजना के छ? जान्न चाहन्छु ।  

सङ्घीयिा कायायन्वयन संष्ट्रवधान अनकुुल र्पु्रै नयाँ काननु धनमायर् संशोधन गनुयपने छ । िर 
ष्ट्रवधेयक मस्यौदामा एकदम धेरै समय लागेको अवस्र्ा हामीले दे्छौँ । सरोकारवाला पक्षसँग 
चाष्ट्रहँ समयसीमा हनु्छ, हुँदैन? यधि समयधभर चाष्ट्रहँ सम्िल्न्धि पक्षले ष्ट्रििाय गनुयपने, त्यो व्यवस्र्ा 
छ ष्ट्रक छैन? छैन भनी त्यो राख्नपुछय ष्ट्रक पदैन? मन्रीज्यूको ष्ट्रवचार जान्न चाहन्छु । धन्यवाद ।     

 

(१४:५६ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय सदस्यहरूले 
सोध्नभुएको स्पष्टीकरर्का सम्िन्धमा प्रष्ट पानय माननीय काननु, न्याय िर्ा संसदीय माधमला 
मन्री धनराज गरुुङलाई समय उपलब्ध गराउँछु ।   

 

(१४:५७ िजे) माननीय काननु, न्याय िर्ा संसदीय माधमला मन्री श्री धनराज गरुुङ:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, वास्िवमा स्र्ानीय िहहरूमा जनु न्याष्ट्रयक सधमधिहरू संष्ट्रवधानले 
प्रदत्त गरेको छ । यो चाष्ट्रहने न्यायलाई जनिासँगै जोड्नका लाधग हो । जनिासँगै न्याय  
हनु्छ । र जनिाले सल्जलोसँग न्याय पाउनको लाधग पधन यो न्याष्ट्रयक सधमधिहरू गठन गरेको 
हो । र यसले दण्डले मारै यसको उपलब्धी हुँदैन । यसका लाधग सहजीकरर् गनुयपदयछ 
सरकारले भने्न सन्दभयमा धनल्िि रूपमा हामी यसमा सजग छौँ । सरकार सजग छ । नेपाल 
सरकार सजग छ । ष्ट्रक दण्डको लाधग दण्ड होइन न्यायका लाधग कष्ट्रहले काही दण्ड पधन 
गनुयपदयछ । र यस सन्दभयमा धनल्िि रूपमा न्यायको सहजीकरर्को लाधग न्यायलाई सहज पहुँच 
परु् याउनको लाधग नेपाल सरकार ित्परिा रहेको कुरा धनवेदन गनय चाहन्छु ।  

त्यस्िै माननीय सदस्यले जनु सरकार गैरल्जम्मेवार भएको भने्न कुरा उठाउनभुएको छ । 
गैरल्जम्मेवार होइन । सरकार एकदमै ल्जम्मेवार भएर काननुहरू धनमायर् गरररहेको अवस्र्ा पधन 
धनवेदन गनय चाहन्छु ।  
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सङ्घीयिाको कायायन्वयनको सन्दभयमा पधन हामीले काननु धनमायर्को क्रममा अल्स्ि भखयरै 
पधन पोखरामा गएर हामीले यो चाष्ट्रहने गहृ मन्रीज्यूको अध्यक्षिामा िस्ने यो राष्ट्रिय अन्िर 
सम्िन्ध सधमधिको पधन हामीले सम्पन्न गररसक्या छौँ । त्यसमा पधन धेरै कुराहरू सझुाव आएका 
छन ्। त्यसलाई पधन हामीले सझुावको रूपमा धलएर, यसलाई िेरर काननु धनमायर्को क्रममा  
छौँ । धन्यवाद ।       

 

(१४:५८ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, काननु, न्याय िर्ा संसदीय 
माधमला मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधर्को छलिल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय कृष्ट्रर् िर्ा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्री डा. िेदरुाम 
भसुाललाई कृष्ट्रर् िर्ा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को 
छलिलमा उठेका प्रश्नहरूको जवाि ददन समय उपलब्ध गराउँछु ।  

 

(१४:५९ िजे) माननीय कृष्ट्रर् िर्ा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्री डा. िेदरुाम भसुाल:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० अन्िगयि कृष्ट्रर् िर्ा पशपुन्छी ष्ट्रवकास 
मन्रालय र यस मािहिका धनकायमा ष्ट्रवधनयोल्जि िजेटमा िजेटका ष्ट्रवधभन्न शीर्यकमा यस 
सम्माधनि सदनमा छलिल हुँदा माननीय सदस्यहरूले राख्नभुएका धारर्ा, सझुाव, ष्ट्रटप्ठ्पर्ी र 
प्रश्नहरूको सम्िन्धमा मन्रालयको धारर्ा प्रस्ििु गनय उपल्स्र्ि भएको छु ।  

म सवयप्रर्म छलिलमा भाग धलनहुनुे सिै माननीयज्यूहरूलाई हाददयक धन्यवाद ज्ञापन 
गदयछु । माननीयज्यूहरूले कृष्ट्रर् क्षेरको सधुार र ष्ट्रवकासका लाधग धसँचाइको व्यवस्र्ापन, 
यान्रीकरर्, िजारको व्यवस्र्ापन, कृष्ट्रर्जन्य उद्योगको स्र्ापना, सिै वडामा कृष्ट्रर् सेवा केन्रको 
स्र्ापनालगायि ष्ट्रवधभन्न प्रकारका सझुावहरू ददनभु'को छ । यी सिै सझुावहरूका लाधग पधन म 
माननीयज्यूहरूलाई हाददयक धन्यवाद ज्ञापन गदयछु । र यी सझुावहरूले मन्रालयलाई आगामी 
ददनमा कायय सञ्चालन गनय मागयदशयन गने छन ्भने्न धारर्ा पधन राख्न चाहन्छु ।  

अध्यक्ष महोदय, अि म माननीयज्यूहरूले उठाउनभुएका केही मु् य मु् य ष्ट्रवर्यहरूमा 
मन्रालयको धारर्ा राख्न चाहन्छु । मन्रालयको 10 िजेट शीर्यकमा शून्य िजेट भएको 
सन्दभयमा के स्पष्ट पानय चाहन्छु भने खारेज गने भधनएका कायायलयहरूिाहेक अन्य 
कायायलयहरूको िजेट मन्रालयमै एकमषु्ट रूपमा रहेको छ । त्यसिाट कायम हनुे, पधछ कायम 
हनुे जधि पधन कायायलयहरू छन,् िी कायायलयहरूलाई एकमषु्ट रूपमा रहेको िजेटिाट 
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व्यवस्र्ापन गररनेछ । प्रधानमन्री कृष्ट्रर् आधधुनकीकरर् पररयोजनाको समेि शून्य देल्खएिा पधन 
िजेट विव्यमा उसलेल्खि भएको िेहोरा स्पष्ट गनय चाहन्छु । 

 राष्ट्रिय दगु्ध ष्ट्रवकास िोडय र कपास ष्ट्रवकास िोडय सधमधि धिघटन मन्रालयको प्रस्िावमा 
होइन, डाक्टर धडसलीराज खनालले नेितृ्व गनुयभएको खचय पनुरावलोकन आयोगको धसिाररसमा 
गररएको हो भने्न कुरा स्पष्ट पानय चाहन्छु । र ष्ट्रवघटन गने भधनएिा पधन सरकारले यी क्षेरका 
काम नगने भने्न होइन, िरू दगु्ध ष्ट्रवकास र कपास ष्ट्रवकासको काययलाई अझै प्रभावकारी र 
उपलल्ब्धमूलक िनाउनका लाधग पनुसंरचना गने भने्न हो । त्यसरी नै यी दवैु संस्र्ाको कायय 
अगाधड िढाइनेछ ।  

अध्यक्ष महोदय, अष्ट्रहले देशैभरर गाई, भैंसीमा लाग्ने एउटा सङ्खक्रामक रोग िैधलएको  
छ । लम्की ल्स्कन रोग भधनन ेयो रोग, नयाँ प्रकारको सरूवा रोग हो । यो रोग नेपालमा 
पष्ट्रहलो पटक २०७७ मा देखा परेको धर्यो । यस वर्य सिै देशका सिै ल्जसलामा  रोग देखा 
परेको छ । हालसम्म ७ लाख ८२ हजार १८४  पश ुसंक्रधमि भएका छन ्। सङ्खक्रधमिमध्ये 
28 हजार 1 पशकुो मतृ्य ुभएको छ भने ५ लाख 21 हजार 8 सय 14 धनको भएका छन ्। 
र २ लाख 32 हजार 3 सय 9 अष्ट्रहले पधन सङ्खक्रधमि अवस्र्ामा रहेका छन ्। लम्की ल्स्कन 
रोगको सम्िन्धमा सरकारले केही पधन गरेन भने्न होइन । यस रोगको उपचार िर्ा रोकर्ामका 
लाधग मन्रालयिाट सम्भव भएसम्मका सम्पूर्य प्रयास गररएको छ । यस रोगको सङ्खक्रमर् मैले 
मन्रालय सम्हासनभुन्दा पष्ट्रहलेनै िैधलन र्ाधलसकेको धर्यो । त्यसको उपचारको धनल्म्ि त्यधि 
िेला मन्रालयमा पगु्दासम्म कुनै पधन कदम चाधलएको धर्एन । साढे २ मष्ट्रहनाअल्घदेल्ख उपचार 
र धनयन्रर्को प्रयास र्ाधलएको हो । यसको उपचार भनेको सङ्खक्रधमि पशलुाई आउने उच्छ्च 
ज्वरो कम गने, धगखायमा मलम लगाउने र दाना पानी खवुाउने हो । धनयन्रर्को लाधग 
सङ्खक्रमर् नभएका पशलुाई भ्याल्क्सन लगाउने हो । यस रोगको भ्याल्क्सन हा्ो देशमा  
िन्दैन । अष्ट्रहले हामीले जोडयन, िान्जाधनया र टकीिाट भ्याल्क्सनहरू आयाि गरररहेका छौँ । 
हालसम्म 12 लाखभन्दा िढी डोज भ्याल्क्सन सयाइएको छ । र २०८०/०३/२६ सम्म २ 
लाख ५० हजार ७ सय ६६ पशलुाई खोप लगाइएको छ । र अष्ट्रहले सङ्खक्रमर् क्रमश: घट्न े
क्रममा छ र मतृ्यदुर पधन क्रमश: घट्ने क्रममा रहेको यो सदन जानकारी गराउन चाहन्छु ।  

यस रोगको रोकर्ाम िर्ा धनयन्रर्का लाधग सङ्घ, प्रदेश र स्र्ानीय िहिाट आवश्यक 
और्धी आपूधिय गने व्यवस्र्ा धमलाइएको छ । मन्रालयमा चाल ुआ.व.मा िचि हनुे िजेट 
रकमान्िर गरी स्र्ानीय िहमा पठाइएको छ । र सारै् ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवकास साझेदारहरूसँग यस 
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रोगको रोकर्ाम िर्ा धनयन्रर्का लाधग सहयोग गनय आह्वान पधन गररएको छ । र अनरुोध पधन 
गररएको छ । र समन्वय पधन गरररष्ट्रहएको छ ।  

कृष्ट्रर् क्षेरमा प्राष्ट्रवधधक सेवा िन्द गररएको छैन । एक गाउँ एक प्राष्ट्रवधधक िर्ा एक 
पाधलका एक कृष्ट्रर् स्नािक र 1 सय 61 स्र्ानीय िहमा एक भेटनेरी डाक्टरका  लाधग सङ्घिाट 
ससयि अनदुानअन्िगयि िजेट ष्ट्रवधनयोजन गररएको छ । सरकारले धान रोप्ठ्ने मेधसनलगायिका 
कृष्ट्रर् औजारमा अनदुान ददइरहेको छ । आयोजनाका काययक्रमहरूमा सयाइने कृष्ट्रर् औजारमा 5० 
प्रधिशि अनदुान छ भने धेरैजसो कृष्ट्रर् औजारहरूमा सि प्रधिशि भन्सार छुट र भन्सार लाग्न े
कधिपय औजारहरूमा पधन केवल १ प्रधिशिमारै भन्सार लाग्ने गरेको छ ।  

यवुाहरूलाई कृष्ट्रर्मा आकष्ट्रर्यि गनय, कृष्ट्रर्मा आकष्ट्रर्यि गने उदे्दश्यले स्र्ानीय िहसँगको 
सहकाययमा यवुा Start Up काययक्रम र िाँझो जधमन उपयोग काययक्रमलगायि ष्ट्रवधभन्न प्रकारका 
काययक्रमहरू सयाइएको छ । र िी काययक्रमहरूका लाधग िजेट पधन छुट्याइएको छ । 
जधमनको खण्डीकरर् रोक्न चक्लािन्दी काययक्रम अगाधड साररएको छ । ष्ट्रकसानहरूलाई 
योगदानमा आधाररि वगीकृि ष्ट्रकसान पेन्सन आयोजनाको अवधारर्ा अगाधड साररएको छ । 
ष्ट्रवधभन्न मन्रालय धिच समन्वय गरी काम गने प्रयास गरररष्ट्रहएको छ ।  

सङ्घीय कृष्ट्रर् ऐन मस्यौदा भई छलिलको अल्न्िम चरर्मा रहेको छ । कैलालीमा 
क्वारेन्टाइन र कृष्ट्रर् अनसुन्धान केन्र स्र्ापनाको लाधग माननीयज्यूले जनु अनरुोध गनुयभ'को  
छ । त्यसका लाधग पाधलकामािय ि औपचाररक प्रष्ट्रक्रयािाट प्रस्िाव अगाधड िढाउन म हाददयक 
अनरुोध गनय चाहन्छु माननीयज्यूहरूलाई ।  

 अन्िमा माननीय कुमार दसौसीले राख्नभुएको खचय कटौिीको प्रस्िाव आिैँ ले राख्नभुएका 
कृष्ट्रर् िर्ा पशपुन्छी ष्ट्रवकाससम्िन्धी । 

 

(१५:०५ िजे) पनु:पीठासीन:- सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससना । 

 

माननीय कृष्ट्रर् िर्ा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्री डा. िेदरुाम भसुाल:- धारर्ा ष्ट्रवपररि भएकाले 
ष्ट्रििाय धलनहुनु हाददयक अनरुोध गदयछु । धन्यवाद ।    

  

(१५:०५ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, कृष्ट्रर् िर्ा पशपुन्छी ष्ट्रवकास 
मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधर्को छलिल यहीीँ समाप्त हनु्छ । यसलाई सच्छ्याएको  
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छु । माननीय सदस्यहरू, स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे प्रत्येक माननीय सदस्यलाई १ 
धमनेटको सयम धनधायरर् गरेको छु ।  

माननीय कुमार दसौदी । 

 

(१५:०६ िजे) माननीय श्री कुमार दसौदी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, यो धडसलीराज खनालको प्रधिवेदनका आधारमा खारेज गने भने्न कुरा जनु 
मन्रीज्यूले उठाउनभुो' किै यी संस्र्ाहरू खारेज गदायखेरर उख ु ष्ट्रकसान र कुखरुा पालक 
ष्ट्रकसानहरूले जसरी द:ुख पाएका छन ्। समयमा मसुय पा'का छैनन ्। लर्ाधलङ्ग ल्स्र्धि छ, 
त्यस्िो नहोस ्भने्न कुरामा पनु: म जोड ददन चाहन्छु । र सकेसम्म खारेज नगररयोस ्भने्न कुरा 
पनु: चाष्ट्रहँ राख्न चाहन्छु ।  

त्यस्िै गरी मैले कृष्ट्रर् मन्रीजीलाई एउटा सझुाव के ददन खोज्या छु भने हा्ो मलुकुमा 
एक वर्यमा 27 अियको मारै 27 अियको हामीले प्ठ्याज आयाि गदाय रहेछौँ । रा्ोसँग कधिपय 
Cold Store हरू चलेका छैनन ् या पाधलकासम्म Cold Store को िनाउनभुनेर भधनएको छ । 
त्यसकारर् यी Cold Store सञ्चालन पधन हनुे र उत्पादन पधन हनुे गरी त्यसको वररपररमा प्ठ्याज 
उत्पादन गने गरी एउटा रा्ो अधल ठुलो प्रोजेक्टका सार् यसलाई चाष्ट्रहँ लान सष्ट्रकयो भन े
कम्िीमा धन प्ठ्याज आयाि गनेको मारा रोक्न सष्ट्रकन््यो ष्ट्रक? लगायिको कृष्ट्रर् िजार 
व्यवस्र्ापनको सन्दभयमा ..... (समय सष्ट्रकएको) ।                

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोपाल कुमार िस्नेि । 

 

(१५:०७ िजे) माननीय श्री गोपाल कुमार िस्निे (नपेाली कागँ्रसे):- ..... (आवाज 
नसधुनएको) । (सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय माइक अन गनुयपर् यो ।) िेरर दोहोर् याउछु । सिै 
ष्ट्रवधाका कृष्ट्रर् प्राष्ट्रवधधक ससलाह, सहायकहरूको ससलाहकारको रूपमा आवश्यकिा छ गाउँ 
गाउँमा । के यो सरकारले ..... प्राष्ट्रवधधकहरूको गाउँगाउँमा खेिीपािीमा सिै ष्ट्रवधामा 
आवश्यकिा पूरा गने िारे सरकारले केही सोँचेको छ? मौसमभन्दा पष्ट्रहला या मौसमभन्दा ष्ट्रढलो 
ियारी हनुे िलिूल, सागसब्जी, िाली लगाउन सरकारको के काययक्रम छ? र चाँडोभन्दा चाँडो 
मल कारखाना सयाउनपुने आमसमदुाय र ष्ट्रकसानहरूको माग छ । सरकारले यसििय  ष्ट्रकन 
ष्ट्रवचार काययक्रम अगाधड िढाउँदैन? धन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल र्ापा "पावयिी"। 

 

(१५:०८ िजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावाल र्ापा "पावयिी" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अध्यक्षज्यूमािय ि मन्रीज्यूलाई प्रश्न । लम्की ल्स्कन रोगको 
कारर् ठुलो सङ्ख्यामा पशचुौपाया मरेका छन ्। महामारीको अवस्र्ा कायम नै छ । अियमा 
होइन खियकै हाराहारीमा क्षधि हनुे आकलन छ । ष्ट्रकसानहरू आन्दोलनमा छन ् । पीधडि 
ष्ट्रकसानहरूको राहिको िारेमा सरकारको ियारी के छ? जान्न चाहन्छु । धन्यवाद । 

  

(१५:०८ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय सदस्यहरूले 
सोध्नभुएको स्पष्टीकरर्का सम्िन्धमा प्रष्ट पानय माननीय कृष्ट्रर् िर्ा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्री डा. 
िेदरुाम भसुाललाई समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

(१५:०९ िजे) माननीय कृष्ट्रर् िर्ा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्री डा. िेदरुाम भसुाल:- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, प्रश्नकिाय माननीयज्यूहरूलाई िेरर पधन हाददयक धन्यवाद छ । जनु 
संस्र्ाहरू खारेज गररयो । दगु्ध ष्ट्रवकास िोडय, कपास ष्ट्रवकास सधमधिलगायिका अरू पधन 
संस्र्ाहरू त्यो चाष्ट्रहँ धडसलीराज खनालजीको नेितृ्वमा रहेको खचय पनुरावलोकन आयोग कै 
धसिाररसका आधारमा गररएको कुरा प्रष्ट नै छ । त्यसले गदायखेरर हामीलाई चाष्ट्रहँ खास गरी 
कृष्ट्रर् क्षेरमा र पश ु ष्ट्रवकासको क्षेरमा क्षधि नपगुोस ् भने्नििय  माननीय कुमार दसौदीजीले जनु 
सझुाव राख्नभु'को छ । र सचेि पधन पानुयभ'को छ । त्यसको धनल्म्ि म धन्यवाद ददन  
चाहन्छु । र त्यसमा सरकारको ििय िाट र मन्रालयको ििय िाट पधन ध्यान गइरहेको छ । र 
त्यसै भएर मैले अल्घनै भधनसकेँ  ष्ट्रक यी संस्र्ाहरू ष्ट्रवघटन गररए पधन दगु्ध ष्ट्रवकासको क्षेरमा 
यसको भनु्नको मिलि चाष्ट्रहँ पश ुपालनको क्षेरमा भने्न नै हो । र कपास ष्ट्रवकासको क्षेरमा 
हानी पगु्न नददने गरी पनु:संरचना गरेर अझै रा्ो िनाउने गरी नै जाने सरकारको धारर्ा हो र 
मन्रालयको पधन त्यही धारर्ा हो ।  

  माननीय गोपाल िस्नेिजीले अल्स्ि पधन धडटेलमा सझुाव राख्नभुा'छ । िी सझुावहरू 
रा्ा छन ्। अष्ट्रहले नै हामी कधि कायायन्वयन गनय सक्छौँ भने्न मारै कुरा हो । जहाँसम्म कृष्ट्रर् 
प्राष्ट्रवधधकहरू सिै ठाउँमा परु् याउन सष्ट्रकन्छ ष्ट्रक सष्ट्रकँदैन भने्न प्रश्न छ । गिवर्य नै सरकारले 
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753 पाधलकामा नै कृष्ट्रर् स्नािक राख्न ेगरी काययक्रम सयाएको धर्यो । यो वर्यको नयाँ होइन, 
गिवर्य नै सया'को धर्यो । र त्यसका धनल्म्ि िजेट पधन ष्ट्रवधनयोजन गररएको धर्यो । िर 
हामीसँग जनशल्िको अभावले गदायखेरर सिै ठाउँमा राख्न सष्ट्रकएको छैन । हामी क्रमशः त्यो 
जनशल्ि पूरा गने र प्रत्येक पाधलकामा खास गररकन कृष्ट्रर्को एक जना प्राधिधधक सकेसम्म 
स्नािक िहको र त्यसै गररकन पश ु सेवाको पधन स्नािक िहको प्राष्ट्रवधधक परु् याउनपुछय भने्न 
धारर्ा रहेको छ सरकारको । त्यसैअनसुार नै हामी काम अगाधड िढाउँनेछौँ । जहाँसम्म अि 
यो मल कारखाना खोसने, मौसमअनसुारको मौसमको पष्ट्रहले नै जानकारी धलएर खेिी गनय सक्न े
क्षमिा हामीसँग छ ष्ट्रक छैन? भने्न प्रश्न छ । यसमा चाष्ट्रहँ हामीले अधल छलिल अधल गहन 
छलिल गनुयपने छ । माननीयज्यूहरूसँग िरर पधन छलिल गरौँला ।  

लम्की ल्स्कन रोगले जनु क्षधि परु् याएको छ । वास्िवमा धेरै ठुलो क्षधि भएको छ । 
यो नयाँ कुरा होइन माननीयज्यूहरूलाई पधन र्ाहा छ । िीन वर्यदेल्ख आएको रोग हो । 
अष्ट्रहलेसम्म हामीले चाष्ट्रहँ त्यसमा उपचारै गनय नसक्ने अवस्र्ामा धर्यो । रोकर्ामको धनल्म्ि कुनै 
पधन प्रष्ट्रक्रया हामीले सरुू नगरेको अवस्र्ामा धर्यौँ भने अि यस चोटी कमसेकम यसको प्रष्ट्रक्रया 
हामीले सरुू गरेका छौँ । र प्रष्ट्रक्रया सरुू गररसकेपधछ केही हदसम्म धनयन्रर् पधन भ'को छ । 
जहाँसम्म क्षधिपूधियको कुरा छ त्यसमा केही काननुी प्रावधान पधन काननु प्रिन्ध पधन गनुयपने 
अवस्र्ा रहेको छ । अष्ट्रहले हामी चाष्ट्रहँ यस खालको सङ्खक्रामक रोगलाई क्षधिपूधिय ददन सक्न े
गरी काननु धनमायर् गररसकेको अवस्र्ामा छैनौँ । त्यसकारर् हामी आगामी ददनमा यस ष्ट्रवर्यमा 
छलिल गनेछौँ । र यस्िा खालका महामारी अर्वा सङ्खक्रामक रोगिाट धेरै क्षधि हनु नददनका 
धनल्म्ि एउटा कम्िीमा क्षधि हनु नददनका धनल्म्ि नै पहल गनुयपने कुरामा कुनै दईु मि अर्वा 
िरक मि रहेको छैन । त्यसकारर्ले माननीयज्यूले राख्नभुएको सझुावका धनल्म्ि िेरर धन्यवाद 
ददन चाहन्छु । र ष्ट्रवदा हनु्छु । धन्यवाद । 

 

 (१५:1२ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, कृष्ट्रर् िर्ा पशपुन्छी ष्ट्रवकास 
मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधर्को छलिल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

 माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय उपप्रधानमन्री िर्ा गहृमन्री नारायर् काजी 
शे्रष्ठलाई गहृ मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा उठेका प्रश्नहरूको 
जवाि ददन समय उपलब्ध गराउँछु । 
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(१५:1२ िजे) माननीय उपप्रधानमन्री िर्ा गहृमन्री श्री नारायर् काजी शे्रष्ठ:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, २०८०/081 को आधर्यक वर्यको िजेटअन्िगयि ष्ट्रवधनयोजन 
शीर्यकमाधर् छलिल हुँदा गहृमन्रालयअन्िगयिको छलिलमा माननीय सदस्यहरूले धेरै ष्ट्रवर्य 
राख्नभुएको छैन । गहृ मन्रालयअन्िगयि सकारात्मक कामहरू भैरहेको मानेर नै अन्िरहृदयदेल्ख 
त्यसलाई समर्यन, सहयोग र ऐक्यिििा जनाउनभुएको होला भने्न मैले अपेक्षा गरेको छु । 
त्यसको धनल्म्ि धन्यवाद ददन चाहन्छु । त्यस्िै नै यस सदनिाट अनलु्चि लेनदेन अर्ायि ्
धमटरब्याजीसम्िन्धी ष्ट्रवधेयक पाररि गरेर प्रधिधनधधसभामा पठाइएको छ । यो ऐधिहाधसक काम 
सामान्िी शोर्र्को अवशेर्लाई अन्त्य गने सवालमा यो सदनको पहलकदमीका धनल्म्ि 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू र माननीय सदस्यज्यूहरूलाई पधन हाददयक धन्यवाद ददन चाहन्छु । अष्ट्रहले 
खचय कटौिीको एउटा प्रस्िाव पधन आएको रहेछ । १ रुष्ट्रपयाँ मारै गहृमन्रालयअन्िगयिको 
िजेट राख्न पर् यो भनेर, मैले भनै्न पदैन । यो सम्भव छैन । यो ष्ट्रििाय धलइददनहुनु म अनरुोध 
गनय चाहन्छु ।  

 एकजना माननीय सदस्यले यो िस्करी, दवु्ययसनी धनयन्रर्को सन्दभयमा सझुाव ददनभुएको 
छ । यसमा गम्भीरिापूवयक गहृमन्रालयले काम अगाधड िढाएको छ । त्यसलाई अझ 
प्रभावकारी रूपमा अगाधड िढाउन ृढढ छौँ ।  

 एकजना माननीय सदस्यले जमु्लाको अन्िरजािीय ष्ट्रववाहका सन्दभयमा घर जलाइएको जनु 
लाइएको मष्ट्रहलाको घर त्यसमा चाष्ट्रहँ कारिाही गनुयपयो, क्षधिपूधिय पधन ददनपुयो भनु्नभा' रैछ । 
कारिाहीको प्रष्ट्रक्रयाअगाधड िष्ट्रढसकेको छ । पक्राउ गने र मदु्दा चलाउने अधभयोजनको 
प्रष्ट्रक्रयाअगाधड िष्ट्रढसकेको र अधभयोजन गदाय क्षधिपूधियको मागदावी पधन हामीले गररसकेका छौँ ।  

 प्रहरी समायोजनको पधन सन्दभय छ । सरकार प्रहरी समायोजनको प्रष्ट्रक्रया अगाधड 
िढाउन, टुङ्गोमा परु् याउन ृढढ छ । अि अरू मलाई धेरै कुरा भनु्न छैन । अष्ट्रहले गहृ 
मन्रालयले हा्ो सरकारको उदे्दश्यमा जनु एक..... छ, त्यसलाई केन्रष्ट्रवन्दमुा राखेर काम 
अगाधड िढाइराखेको छ । सशुासन, समषृ्ट्रि र सामाल्जक न्याय त्यसैलाई केन्रष्ट्रवन्दमुा राखेर 
हामी अगाधड िढाइराखेका छौँ । र सशुासनको सन्दभयमा सम्पूर्य देशले र यो सदनका सम्पूर्य 
माननीयज्यूहरूले पधन जनु प्रकारको समर्यन व्यि गनुयभएको छ । त्यसको म उच्छ्च मूसयाङ्कन 
गनय चाहन्छु र हाददयक आभार व्यि गनय चाहन्छु । यसले ष्ट्रवश्राम धलने छैन । हामी देशको 
समषृ्ट्रिको लक्ष्य हाधसल गने सशुासन एक प्रकारको पूवयसियमा गएको कुरालाई आत्मसाि गरेका 
छौँ । त्यसअन्िगयि हामी अझै पधन अगाधड िढ्छौँ । खाधल त्यसो गदायखेरर हामी दईु िीनटा 
कुरामा प्रष्ट पानय चाहन्छौँ । धनदोर् कुनै पधन हालिमा निसनु ् । दोर्ी, अपराधी कुनै पधन 
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हालिमा नछुटुन ् भने्न मान्यिा यो हामीले अल््ियार गरेका छौँ । त्यो मान्यिाअन्िगयि काम 
अगाधड िढ्ने छन ्। हामी के हो भने अको एउटा सन्दभयमा ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्छु । 
हामीले धनी र गररि, सम्पन्न र ष्ट्रवपन्नलाई छुट्टा छुटै्ट काननु हुँदैन भने्न कुरा म ध्यानाकर्यर् 
गराउन चाहन्छु र कधिपय अरू सन्दभयमा चाष्ट्रहँ हामी र्पु्रै साधन स्रोि सीमाको धिच गहृ 
मन्रालयले कामलाई अगाधड िढाउन प्रयत्न गररराखेका छौँ । यहाँहरूले सकारात्मक कामलाई 
समर्यन प्रकट गने धसलधसलामा त्यसधभरका कधिपय समस्या आिैँ ले िलु्नुदनभुएको भने्न मैले 
महससु गरेको छु । वलृ्त्त ष्ट्रवकासका नेपाल प्रहरीधभर, सशस्त्र प्रहररधभर केही समस्याहरू छन ्। 
भौधिक पूवायधारका समस्याहरू केही छन ्। र अरू पधन समग्र काम चाहे सीमा सरुक्षाका काम 
होस ्। अपराध धनयन्रर्को काम होस ्हैन, त्यसपधछ शाल्न्ि सरुक्षाको प्रभावकारी िनाउने काम 
होस ्वा चाष्ट्रहँ लागऔुर्ध धनयन्रर्को काम होस,् ष्ट्रवपि ् व्यवस्र्ापनको काम होस ्। यी सिै 
कामहरू मष्ट्रहला दधलिहरूमाधर् भेदभावको अन्त्यको काम होस ्। सिैलाई यी कामलाई अझ 
व्यवल्स्र्ि र प्रभावकारी िनाउन साधन स्रोिको सीमाका िािजदु हामी अधधकिम चाष्ट्रहँ आफ्नो 
शल्िलाई पररचालन गरेर पररर्ाम ददन प्रधििि छौँ । धन्यवाद । 

  

 (१५:1७ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय उपप्रधानमन्री िर्ा 
गहृमन्री नारायर् काजी शे्रष्ठले ददनभुएका जवािका सम्िन्धमा स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनु े
माननीय सदस्यहरूलाई समय उपलब्ध गराउँछु । ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकअन्िगयि सम्िल्न्धि 
मन्रालयको ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा भाग धलनभुएका माननीय सदस्यहरूले मार 
स्पर्टीकरर् माग गनय पाउनहुनुे िेहोरा जानकारी गराउँदछु । स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे 
प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई १ धमनेटको समय धनधायरर् गरेको छु ।  

 माननीय ददल कुमारी रावल र्ापा "पावयिी" । 

 

 (१५:18 िजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल र्ापा "पावयिी" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्षज्यूमािय ि माननीय उपप्रधान िर्ा गहृमन्रीज्यूलाई 
प्रश्न नागररकको ल्जउ धनको सरुक्षा, राष्ट्रिय सरुक्षाजस्िो महत्त्वपूर्य ल्जम्मा गहृ मन्रालयको छ । 
र हा्ो सरुक्षा नीधि पनुरावलोकनको क्रममा पधन छ । हा्ो राष्ट्रियको सरुक्षा नीधि कस्िो छ 
के छ भने्न िारे आम नागररकको चासो पधन छ । कधिपय संवेदनशील ष्ट्रवर्यमा गोपनीयिाको 
कुरा होला िर आम राष्ट्रिय सरुक्षा नीधिको िारेमा आम नागररकलाई जानकारी हनुपुछय भने्न 
लाग्छ । राष्ट्रिय सरुक्षा नीधि ियारीिारे के छ? जानकारी चाहन्छु । धन्यवाद । 
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 (१५:1९ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय सदस्यहरूले 
सोध्नभुएको स्पष्टीकरर्का सम्िन्धमा प्रष्ट पानय माननीय उपप्रधानमन्री िर्ा गहृमन्री नारायर् 
काजी शे्रष्ठलाई समय उपलब्ध गराउँछु ।  

 

 (१५:१९  िजे) माननीय उपप्रधानमन्री िर्ा गहृमन्री श्री नारायर् काजी शे्रष्ठ:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीयज्यूले उठाउनभु'को कुरा हा्ो सधमधिमा पधन रा्री 
छलिल भा' धर्यो । अल्स्ि पधन िेरर राख्नभुएको छ । अष्ट्रहले राष्ट्रिय सरुक्षा नीधि छ । त्यो 
कारर् धनकै प्रष्ट्रक्रयामा छ । राष्ट्रिय सरुक्षा नीधिका कधिपय पक्षहरू संवेदनशील भा' हनुाले 
समग्र सरुक्षा नीधिको पक्षलाई सावयजधनक गररँदैन । त्यसलाई कायायन्वयनको प्रष्ट्रक्रया अगाधड 
िष्ट्रढन्छ । त्यसलाई पररमाजयन गने क्रममा हामी छलिल गदै जाउँला । धन्यवाद । 

 

 (१५:20 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, गहृमन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन 
शीर्यकहरूमाधर्को छलिल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

 माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय उपप्रधानमन्री िर्ा रक्षा मन्री पूर्य िहादरु 
खड्कालाई रक्षा मन्रालयसष्ट्रहि सम्माननीय प्रधानमन्री पु् पकमल दाहालको ििय िाट राष्ट्रिय 
योजना आयोग प्रधानमन्री िर्ा मल्न्रपररर्द्को कायायलय, उपरािपधिको कायायलय र रािपधिको 
कायायलयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा उठेका प्रश्नहरूको जवाि ददन समय 
उपलब्ध गराउँछु । 

 

 (१५:20 िजे) माननीय उपप्रधानमन्री िर्ा रक्षा मन्री श्री पूर्य िहादरु खड्का:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सम्माननीय अध्यक्षज्यूमािय ि म संसदमा उठेका पष्ट्रहलो चरर्मा रक्षा 
मन्रालयसँग सम्िल्न्धि ष्ट्रवर्यहरूका िारेमा स्पष्ट पाने, कधिपय प्रश्नहरूको जवाि ददने क्रममा 
उधभएको छु । सिभन्दा पष्ट्रहला ि म सिै माननीय सदस्य जसले रक्षा मन्रालयको ष्ट्रवधनयोजन 
ष्ट्रवधेयकको शीर्यकमा छलिलमा गने क्रममा आफ्ना धारर्ाहरू आफ्ना सझुावहरू ददनभुएको  
छ । त्यसका लाधग म सम्माननीय अध्यक्षज्यूमािय ि हाददयक धन्यवाद र आभार व्यि गनय 
चाहन्छु । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, रक्षा मन्रालय मलुकुको संष्ट्रवधानले मल्न्रपररर्द 
काययसम्पादन धनयमावलीले सलु्म्पएको काम, कियव्य र अधधकारसँग जोधडएका ष्ट्रवर्यहरूलाई 
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कायायन्वयन गने सन्दभयमा, पालना गने सन्दभयमा रक्षा मन्रालयसँग जोधडएका धनकायहरूलाई 
सञ्चालन गने, पररचालन गने र मलुकु र जनिाको ष्ट्रहिमा उपयोग गने ष्ट्रहिमा प्रधििि छ । 
सचेि छ । त्यसका प्रधि हामी गम्भीर छौँ भने्न कुरा म प्रष्ट पानय चाहन्छु । मलुकुको 
भौगोधलक अखण्डिा, राष्ट्रिय स्वाधभमान, मलुकुको रक्षा गने सन्दभयमा हामी नेपालीहरू सिैको 
सिभन्दा पष्ट्रहलो उदे्दश्य प्रमखु कियव्य देशका प्रधि हामी सिैको समान धारर्ा समान सङ्कसप र 
त्यो ष्ट्रवर्यसँग जोधडएका सिै धनकायहरू प्रधििि छन ् भने्न कुरामा हा्ो दईु मि हनु्छ भने्न 
मलाई लाग्दैन । त्यस ष्ट्रकधसमले जोधडएर हा्ो संष्ट्रवधानले नेपालको स्विन्रिा, सावयभौधमकिा, 
भौगोधलक अखण्डिा, स्वाधीनिा र राष्ट्रिय अखण्डिाको  रक्षाको लाधग संष्ट्रवधानप्रधि पूर्य रूपमा 
प्रधििि भएको नेपाली सेनाको एक सङ्गठनको प्रिन्ध संष्ट्रवधानले गरेको व्यवस्र्ाप्रधि माननीय 
सदस्यहरू जानकार नै हनुहुनु्छ । नेपाली सेना हा्ो संष्ट्रवधान प्रचधलि काननु िर्ा अन्िरायष्ट्रिय 
मापदण्डअनरुूप सीमा सरुक्षा एवम ् भौगोधलक अखण्डिाको रक्षा गने काययमा सदैव ष्ट्रक्रयाशील 
रहेको िेहोराप्रधि म सम्माननीय अध्यक्षमािय ि सिै माननीय सदस्यहरूलाई अनरुोध गनय  
चाहन्छु । जहाँसम्म नेपाली सेनाको सङ्ख्यासँग जोधडएर केही कुराहरू हा्ा अगाधड आउँछन,् 
छलिलको ष्ट्रवर्य िन्छ । त्यस सन्दभयमा सम्माननीय अध्यक्षमािय ि म मन्रालयको धारर्ा 
नेपाल सरकारको धारर्ा प्रष्ट पानय चाहन्छु । कुनै पधन रािको सेनाको सङ्ख्या त्यस देशको 
भौगोधलक अवस्र्ा, राष्ट्रिय आवश्यकिा, अन्िरायष्ट्रिय पररवेश र िेला िेलामा मलुकुको 
आवश्यकिाअनसुार धनधायरर् हनुे गदयछ । नेपाली सेनाको सङ्ख्या राष्ट्रिय सरुक्षा पररर्द को 
धसिाररसमा नेपाल सरकारको धनर्ययिमोल्जम धनधायरर् हनुे गरेको िेहोराप्रधि माननीय सदस्यहरू 
जानकार नै हनुहुनु्छ । संष्ट्रवधान िर्ा अन्य काननुले सलु्म्पएको ल्जम्मेवारी, नेपाली सरकारद्वारा 
समय समयमा िोष्ट्रकएका अन्य ल्जम्मेवारी, अन्िरायष्ट्रिय रूपमा शाल्न्ि स्र्ापना गने काययलगायि 
ष्ट्रवधभन्न कायय ल्जम्मेवारीको आधारमा नेपाली सेनाको सङ्ख्या धनधायरर् हनुे भएकोले नेपाली 
सेनाको सङ्ख्यालाई उसलेल्खि ष्ट्रवर्यको सापेक्षिामा हेररनपुदयछ भने्न कुरा म धनवेदन गनय  
चाहन्छु । नेपाली सेनाको अष्ट्रहलेको हा्ो सङ्ख्या दरिन्दी ९६ हजार ४ सय ७७ रहेको छ । 
त्यसमध्ये अष्ट्रहले कायम भएको सङ्ख्या ८१ हजार २ सय ७७ छ । जसमध्ये ७४ हजार ५ 
सय ५ परुुर्को सङ्ख्या छ भने ६ हजार ७ सय ७२ मष्ट्रहलाको सङ्ख्या कायम रहेको अवस्र्ा 
छ । समग्रमा नेपाली सेनाको कायम भएको अष्ट्रहलेको जनशल्िको दइुटा चरर्मा हामीले 
सेनाको काम कारिाहीलाई व्यवल्स्र्ि गरेका छौँ । शाल्न्ि सेना िाधलम आयोजना ष्ट्रवपि ् र 
ष्ट्रवकास धनमायर्सँग जोधडएका काममा हामीले ४० हजार २ सय ७ नेपाली सेनाका जवान 
अधधकृिहरू, पदाधधकारीहरूलाई उपयोग गरेका छौँ । त्यसै गरी अपरेसन duty मा लगायिको 
ष्ट्रवर्यमा खष्ट्रटएका सेनाको सङ्ख्या ४१ हजार ७० रहेको छ । यसरी हा्ो नेपाली सेनाको 
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समग्र सङ्ख्याको सन्दभयमा हामीले गरेको व्यवस्र्ा र हामीले ददएको ल्जम्मेवारी, यो रूपमा रहेको 
कुरा म सम्माननीय अध्यक्षज्यूमािय ि माननीय सदस्यहरूलाई धनवेदन गनय चाहन्छु । सँगसँगै 
हामीले नेपाली सेनालाई मलुकुको आवश्यकिाअनसुार मलुकुको पररवेशअनसुार ष्ट्रवधभन्न 
ल्जम्मेवारीमा नेपाल सरकारको धनर्ययअनसुार ष्ट्रवधभन्न काममा लगाएको अवस्र्ा पधन छ । जस्िो: 
भौधिक पूवायधार धनमायर्का ष्ट्रवर्यमा हामीले सेनाको सङ्ख्यालाई पररचालन गरेका छौँ । त्यसै 
गरी वािावरर् िर्ा प्रकृधि संरक्षर्को ष्ट्रवर्यमा हामीले प्रयोग गरेका छौँ लगाएका छौँ । त्यसै 
गरी ष्ट्रवपि ्व्यवस्र्ापनको सन्दभयमा सेनाको महत्त्वपूर्य नेितृ्वदायी भधूमका छ भने्नमा हामी सिै 
जानकार छौँ भने्न लाग्दछ । त्यस्िै गरी अन्िरायष्ट्रिय शाल्न्ि स्र्ापनाको सन्दभयमा नेपाली सेनाको 
भधूमका वर्ौँदेल्ख ष्ट्रवश्वमा अत्यन्ि सम्माधनि छ, र अत्यन्ि गौरवमय छ भने्न कुरामा हामी पधन 
जानकार छौँ । ष्ट्रवशेर् गरी नेपाली सेना ष्ट्रवश्वको कुनै पधन भागमा संयिु राि सङ्घको छािामधुन 
कुनै मलुकुमा भएको द्वन्द्व व्यवस्र्ा गने सन्दभयमा शाल्न्ि कायम गने सन्दभयमा त्यहाँका द्वन्द्वरि 
देशका जनिाका धिच जि नेपाली सेना पगु्दछन,् उनीहरूले त्यहाँ भधूमका धनवायह गनय र्ासदछन,् 
नेपाली सेनाका प्रधि ष्ट्रवश्वास यो द्वन्द्व पीधडि जनिाले दसायएको अपनत्व, नेपाली सेनाको 
उपल्स्र्धिले द्वन्द्वरि देशमा शाल्न्ि स्र्ापना गने काययमा अत्यन्ि महत्त्वपूर्य मनोवैज्ञाधनक प्रभाव 
पने गरेको ष्ट्रवर्य पधन संसारभरर अत्यन्ि चल्चयि ष्ट्रवर्य छ । 

यो सन्दभयमा हामीले हा्ो नेपाली सेना, नेपाली जनिा, नेपालको माटोसँग, नेपालको 
भगूोलसँग, नेपालको ल्जम्मेवारीसँग वर्ौँदेल्ख प्रधििि भएको एक गौरवशाली संगदठि, व्यवल्स्र्ि, 
व्यवसाष्ट्रयक र अनशुाधसि सङ्गठनको रूपमा हामीले हेदै आएको छ । त्यही रूपमा नेपाली 
सेनाको पररचय नेपाली जनिाको धिचमा ष्ट्रवश्व रङ्गमञ्चमा स्र्ाष्ट्रपि छ, पररल्चि छ र कधिपय 
सन्दभयमा लोकष्ट्रप्रय छ । र ष्ट्रवश्व शाल्न्िको सन्दभयमा नेपाली सेनाको उपल्स्र्धि सङ्ख्यात्मक 
रूपमा दोस्रो छ, र प्रभावकारीिाको रूपमा अब्िल छ भने्न कुरा मैले राष्ट्रिय सभाका सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमािय ि यस सदनमा अनरुोध गनय पाउँदा आिुलाई गौरवको अनभुधूि पधन गदयछु । 

यसकारर् त्यसै गरी हामी यहाँ सन्दभय एउटा छ, हामीले नेपाली सेनाको व्यवस्र्ापनको 
सन्दभयमा, िसोिासको सन्दभयमा, ब्यारेकहरूको िन्दोिस्िीको सन्दभयमा अष्ट्रहले पधन कधिपय 
सेनाको टुकडीहरू व्यवल्स्र्ि ब्यारेक नभएको सन्दभयमा उठेको कुराहरू छ । ष्ट्रवशेर्ि हामीले 
कुनै सन्दभयमा हा्ो मलुकुको आवश्यकिाअनसुार नेपाली सेनाको पररचालन गने सन्दभयमा 
ित्कालीन अवस्र्ाअनसुार नेपाली सेनालाई हामीले खटनपटनमा लगाउँदाको सन्दभयमा व्यवल्स्र्ि 
ब्यारेकहरू सन्दभयको कमी धर्यो । त्यसकारर् अत्यन्ि प्रधिकुल अवस्र्ामा मलुकुको आन्िररक 
सरुक्षा, नेपाली जनिाको जीउधनको रक्षाको लाधग नेपाली सेनाका जवान अधधकृिहरूले आिुलाई 
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सम्पूर्य रूपमा समष्ट्रपयि गरेर त्यो द:ुख सहेर पधन मलुकुको आन्िररक सरुक्षा, नेपाल जनिाको 
जीउधनको सरुक्षाको सन्दभयमा खट्दै जाँदा एउटा अवस्र्ा हामीले िेहोरेको हामी सिै जानकार 
छौँ । त्यही सन्दभयमा मलुि सेनाको लाधग िङ्करिाट ब्यारेकमा िकायउने एउटा अधभयानअन्िगयि 
आधर्यक वर्य २०६६/०७७ देल्ख एउटा अधभयान हामीले सरुू गर् यौँ । त्योअनसुार टोटल 
हामीले ५ हजार ८ सय ५० कुल ब्यारेकको धनमायर् गनुयपने हा्ो भौधिक आवश्यकिा धर्यो । 
त्योअनसुार अष्ट्रहलेसम्म हामीले ३ हजार ७ सय २२ ब्यारेक धनमायर् गरेर िङ्करमा रहेको 
सेनालाई व्यवल्स्र्ि ब्यारेकमा िकायइ सकेको अवस्र्ा छ । र आगामी वर्यको िजेटमा पधन 
लगभग हामीले २ अियको हाराहारीको िजेट व्यवस्र्ा गरेका छौँ । िाँकी िङ्करमा रहेका 
सेनाहरूलाई व्यवल्स्र्ि ब्यारेकमा िकायउने सन्दभयमा पधन हामीले यी कुराहरूलाई प्रमखुिामा 
राखेको कुरा म सम्माननीय अध्यक्षज्यूमािय ि प्रष्ट पानय चाहन्छु ।  

यसै गरी ष्ट्रवदेशको िाधलमसँग जोधडएर केही प्रसङ्गहरू, केही ल्जज्ञासाहरू, केही प्रश्नहरू 
पधन हा्ो धिचमा उठेका छन ् । यस सन्दभयमा मेरो सम्माननीय अध्यक्षमािय ि म प्रष्ट पानय 
चाहन्छु । ष्ट्रवद्यमान ष्ट्रवश्व सरुक्षाको वािावरर् एवम ्प्रष्ट्रवधधको ष्ट्रवकास अनरुूप क्षमिा अधभवषृ्ट्रिको 
लाधग नेपाली सेनालाई स्वदेशी िाधलमको ष्ट्रवष्ट्रवध व्यवस्र्ाहरू हामीले आफ्नो देशधभरै गरेका  
छौँ । त्यस अधिररि कधिपय हा्ो वर्ौँदेल्ख ष्ट्रवदेशी िाधलममा समेि हामीले हा्ो नेपाली 
सेनालाई सररक गराउने गरेको कुरा हामी सिै जानकार छौँ र म धनवेदन गनय चाहन्छु । 
सँगसँगै कधिपय मलुकुका सेना, सेनाहरू पधन हा्ो नेपाली सेनाको नेपालमा रहेको िाधलम 
केन्रमा आएर िाधलम गने, एउटा यो उपयोधगिाको आधारमा परराि मन्रालयसँग समन्वय गरी 
नेपाली सेना सहभागी गराउने हा्ो प्रचलन छ, धनयधमि हा्ो प्रष्ट्रक्रया रहेको कुरा म सम्माननीय 

अध्यक्षमािय ि माननीय सदस्यज्यूहरूलाई अनरुोध गनय चाहन्छु । यसै गरी नपेाली सेनाका ष्ट्रवधभन्न 
ल्शक्षर् संस्र्ाहरूमा धमर रािहरूको सैधनकहरूसमेि पारस्पाररकिाको आधारमा िाधलममा 
सहभागी गराउन े ष्ट्रवगिदेल्खको हा्ो परम्परा र प्रष्ट्रक्रया रहेको समेि म अनरुोध गनय  
चाहन्छु । यस्िो खालका िाधलमका प्रष्ट्रक्रयािाट िहपुक्षीय र ज्ञान प्राप्त हनुे, धसपमा वषृ्ट्रि हनुे, 
सँगसँगै धमर रािहरूको सम्िन्धमा ष्ट्रवस्िार गनयसमेि सहयोग पगु्दै आएको िेहोरा म माननीय 
सदस्यहरूलाई अनरुोध गनय चाहन्छु ।  

र यसरी हा्ो प्रष्ट्रक्रयालाई अगाधड िढाउँदै जाँदा रक्षा मन्रालय, रक्षा मन्रालयसँग 
जोधडएको नेपाली सेना र अन्य धनकायहरूको स्पष्ट रूपमा धनवेदन गनय चाहन्छु । हा्ो मलुकुको 
सरुक्षा, हा्ो मलुकुको सीमाको रक्षा, मलुकुको भौगोधलक अखण्डिाको रक्षा, मलुकुको 
स्वाधभमानको रक्षा गने कुरामा पूर्य प्रधििि छौँ, सक्षम छौँ । साँल्चकै भनु्नपदाय सषृ्ट्रष्ट रहेसम्म 
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हा्ो देश रहन्छ, हा्ो मलुकु रहन्छ, संसार रहेसम्म । त्यधि िेलासम्म हा्ो मलुकुको रक्षाका 
लाधग, मलुकुो भौगोधलक अखण्डिा रक्षाको लाधग, सीमाको रक्षाको लाधग, हामी नेपालीहरू, हामी 
नेपालीहरू साहससँगै हा्ो नेपाली सेना पूर्य रूपमा प्रधििि छ । र सिलिाका सार् िी सिै 
प्रधिकुलिामा पधन अनकुुलिामा पररर्ि गदै यी सिै काययमा नेपाली सेनाले आफ्नो भधूमका 
अत्यन्ि अनशुाधसि, सङ्गदठि रूपमा सरकारको धनर्यय र आदेशिमोल्जम आफ्नो भधूमका धनवायह 
गदै आएको कुरालाई म स्मरर् गनय चाहन्छु । 

त्यसैले सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, वैदेल्शक िाधलमसँग जोडेर गररएका यी सिै धनयधमि 
र हा्ो प्रचलनअनसुार गररएका सिै सम्झौिाअनसुार भएका यी सिै कुराहरूमा कहीीँ किै पधन 
ष्ट्रवदेशको अर्वा ष्ट्रवदेशीको अर्वा कसैको नकारात्मक प्रभाव वा हा्ो प्रष्ट्रक्रयामाधर्को कहीीँ किै 
हस्िक्षेपको गु् ायसै छैन । सम्भवै छैन । त्यो कसपना पधन गनय सष्ट्रकँदैन । त्यसैले मेरो 
सम्माननीय अध्यक्षज्यूमािय ि हामी सिैले हा्ो यो प्रष्ट्रक्रयालाई, हा्ो काम गने शैलीलाई हामीले 
ल्जम्मेवारी धलँदाखेररको सन्दभयलाई हामीले गौरवको रूपमा धलनपुदयछ भने्न मेरो न् धनवेदन छ । 
कहीीँ किै पधन कधिपय साना धिना रषृ्ट्रट कमजोरीले कहीीँ किै त्यस्िो भएको छ भने त्यसलाई 
हामीले सधुानुयपछय, सच्छ्याउनपुछय । समग्रमा हा्ो मलुकुको सरुक्षा, हा्ो मलुकुको सीमाको रक्षा, 
हा्ो मलुकुको पररािको नीधिको सञ्चालन र हा्ो मलुकुको सेनाको सन्दभयको कुरा आउँदा 
हामीले गौरवका सार् भनु्नसक्नपुछय र सक्दछौँ ष्ट्रक हामी यी सिै कुरामा हामी पूर्य रूपमा 
प्रधििि छौँ । र हामी सक्षम छौँ । र हा्ो मलुकुो रक्षाको लाधग हामीलाई कसैले पधन दायाँ, 
िायाँ गनय सक्दैन भने्न कुराको त्यो गौरवको अनभुधूि हामीमा छ र सिै नेपालीमा छ । र 
नेपाली सेना त्यो रूपमा पूर्य रूपमा प्रधििि, अनशुाधसि छ भने्न कुरा म प्रष्ट रूपमा सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमािय ि यो सदन र सदनमािय ि आमनेपाली दाजभुाई, दददीिष्ट्रहनीहरूलाई प्रष्ट पानय 
चाहन्छु ।  

 

यसरी सम्माननीय अध्यक्षज्यू, रक्षा मन्रालयसँग सम्िल्न्धि यी ष्ट्रवर्यहरूमा माननीय 
सदस्यज्यूहरू र्प सझुावहरू ददनभुएको छ । िी सझुावहरूलाई रक्षा मन्रालय अत्यन्ि 
सकारात्मक रूपमा ग्रहर् गदयछ । र भष्ट्रव्यमा रक्षा मन्रालय, रक्षा मन्रालय मािहि गररन े
कधिपय कामहरू २०८०/०८१ को आ.व २०८०/०८१ को िजेटसँग जोधडएका योजनासँग 
जोधडएका ष्ट्रवर्यहरूलाई कायायन्वयन गने सन्दभयमा माननीय सदस्यहरूले यहाँ राख्नभुएको 
धारर्ािाट हामीलाई धेरै सझुाव र धेरै आगामी कामहरूलाई, अधभयानलाई अगाधड िढाउने 
सन्दभयमा मद्दि पगु्ने पधन मैले ष्ट्रवश्वास धलएको छु । त्यसका लाधग म सिै माननीय 
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सदस्यज्यूहरूलाई हृदयदेल्ख नै आभार र धन्यवाद व्यि गनय चाहन्छु । र सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू यसरी रक्षा मन्रालयसँग जोधडएका ष्ट्रवर्यहरूमा मैले प्रष्ट पाने र केही धारर्ाहरू राख्न े
कोधसस गरे ।  

अि म सम्माननीय अध्यक्षज्यूको अनमुधिले सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूले सम्हासनभुएका 
रािपधिको कायायलय, उपरािपधिको कायायलय, प्रधानमन्री िर्ा मल्न्रपररर्द्को कायायलय र 
राष्ट्रिय योजना आयोगसँग सम्िल्न्धि ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकसँग जोधडएका राष्ट्रिय सभामा उठेका 
ल्जज्ञासाहरू, प्रश्नहरू र प्राप्त सझुावहरू िारेमा सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूको ििय िाट म यी 
ष्ट्रवर्यहरूमा आफ्नो धारर्ा सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूको ििय िाट राख्न चाहन्छु ।  

हामी सिैलाई र्ाहा छ । सम्माननीय प्रधामन्रीज्यू आफ्नो ष्ट्रप्रय जीवनसङ्गीनीको द:ुखद 
धनधनको पीडामा, द:ुखमा िस्नभुएको छ । त्यसैले आज म सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूको 
ििय िाट सम्माननीय अध्यक्षको अनमुधिले यी ष्ट्रवर्यहरूमा सम्माधनि सदनसमक्ष केही कुराहरू 
राख्न चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्यज्यूहरू नेपाल सरकारको आधर्यक वर्य 
२०८०/०८१ को वाष्ट्रर्यक िजेट िर्ा काययक्रममा उसलेल्खि रािपधिको कायायलय, 
उपरािपधिको कायायलय, प्रधानमन्री िर्ा मल्न्रपररर्द्को कायायलय र राष्ट्रिय योजना 
आयोगलगायिका धनकायसँग सम्िल्न्धि ष्ट्रवर्यमा यस सम्माधनि सदनमा माननीय सदस्यहरूले 
छलिलको क्रममा व्यि गनुयभएको ष्ट्रवचार, ल्जज्ञासा र सझुावका प्रधि म सम्माननीय 
प्रधानमन्रीको ििय िाट माननीय सदस्यज्यूहरूलाई आभार र धन्यवाद व्यि गनय चाहन्छु । 
सरकारले लगभग साढे छ मष्ट्रहनाको अवधधमा सशुासन, समषृ्ट्रि र सामाल्जक न्यायलाई केन्र 
ष्ट्रवन्दमुा रा्दै मलुकु र जनिाको ष्ट्रहिमा दरुगामी महत्त्व राख्न े ष्ट्रवधभन्न नीधिगि काननु िर्ा 
संस्र्ागि सधुारका काययलाई प्रार्धमकिाका सार् अल्घ िढाएको छ । समावेशी, सङ्घीय 
लोकिाल्न्रक शासन व्यवस्र्ाको सृुढढीकरर्, अर्यिन्रको पनुरुत्र्ान र सिलीकरर्, सावयजधनक 
सेवा प्रवाहमा सधुार र सिलीकरर्, नागररकमैरी प्रशासनको स्र्ापना, भष्टाचार धनयन्रर् र 
राज्यका सिै िहमा सशुासनको प्रवियन गने उदे्दश्यले सरकारले ष्ट्रवधभन्न कदम चालेको कुरा 
माननीय सदस्यज्यूहरूलाई राष्ट्रिय सभाको सम्माननीय अध्यक्षज्यूमािय ि अनरुोध गनय चाहन्छु ।  

ष्ट्रवकास धनमायर् काययलाई स्विन्र र सन्िधुलि, ष्ट्रवकास धनमायर्का काययलाई गधि ददन 
शाल्न्ि प्रष्ट्रक्रयालाई यर्ाशीघ्र िाष्ट्रकय क धन्कर्यमा परु् याउन िर्ा स्विन्र सन्िधुलि परराि नीधि 
अवलम्िन गने, राष्ट्रिय ष्ट्रहिको अधधकिम रक्षा गनय सरकार पूर्य रूपमा प्रधििि छ । यस 
अवधधमा अर्यिन्रका अधधकांश पररसूचकहरू सकारात्मक हनु पगेुका छन ्।  
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नेपाल राि िैङ्कले भखयरै प्रकाशन गरेको माधसक प्रधिवेदनअनसुार अर्यिन्रका िाष्ट्रहरी 
सूचकमा उसलेखनीय सधुार आएको छ । २०८० शोधनान्िर ल्स्र्धि २ अिय २८, २ खिय २८ 
अिय ९८ करोड रुपैयाँले िचिमा रहेको, ष्ट्रवदेशी ष्ट्रवधनमय सल्ञ्चधि गिवर्यको सोही अवधधको 
िलुनामा २१ पोइन्ट ८ प्रधिशिले वषृ्ट्रि भई १४ खिय ८० अिय ८७ करोड पगेुको िर्ा यसले 
साढे छ मष्ट्रहनाको वस्ि ु िर्ा सेवाको आयाि धान्न पगु्ने अवस्र्ा रहेको, ष्ट्रवप्ररे्र् आयमा २२ 
पोइन्ट ७ प्रधिशिले वषृ्ट्रि भई ११ खिय १२ अिय ५२ करोड रुपैयाँ पगेुको र मरुास्िीधि केही 
कम भई केही सधुार भई ६ पोइन्ट ८३ प्रधिशिमा सीधमि रहन पगेुको सकारात्मक अवस्र्ा म 
धनवेदन गनय चाहन्छु । अर्यिन्र गधिशील िनाउने गरी आधर्यक सधुारका काययक्रमहरूअल्घ 
िढाइएको छ । जनु आगामी वर्यको नीधि िर्ा कायायक्रम र िजेटमािय ि अधभव्यि भइसकेका 
छन ्। 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सरकारले यस अवधधमा गरेका काययहरूको सूची धेरै छन ्। 
िर सङ्खक्षेपमा प्राप्त उपलल्ब्धहरू पधन उसलेल्खि छ । त्यस ष्ट्रवर्यमा केही ददनअगाधड मार 
यसको ष्ट्रवस्ििृ ष्ट्रववरर् नेपाल सरकारको ििय िाट सावयजधनक भइसकेको िेहोरा माननीय 
सदस्यज्यूहरूलाई जानकारी भइसकेको िेहोरा पधन म अनरुोध गनय चाहन्छु । सङ्खक्षेपमा म यधि 
भन्न चाहन्छु । सरकारले चालेका कदम र अल्घ िढाएका काययहरूले जनिामा सरकारप्रधि 
भरोसा िढाएको छ भने हा्ो सङ्घीय लोकिाल्न्रक गर्िन्रको संष्ट्रवधानले पररकसपना गरेका 
जनिाका हकष्ट्रहिसँग जोधडएका कुराहरूमा एउटा नयाँ आशा, नयाँ एउटा ष्ट्रवश्वासको वािावरर् 
सजृना हनु र्ालेको सङ्केिहरू हामीलाई प्राप्त भएका छन ्। सावयजधनक सेवा प्रवाहमा जनिाले 
साष्ट्रवकमा भोग्दै आएका झन्झट, सास्िी उसले्य मारामा कमी आएको छ । ष्ट्रवकास धनमायर्ले 
गधि धलन र्ालेको छ । देशमा नयाँ आशा र ष्ट्रवश्वास, सञ्चार भएको छ । यसलाई आगामी 
ददनमा र्प गधि धलँदै जनिाको सशुासन, समषृ्ट्रि र सामाल्जक न्यायको सपनालाई यर्ाशीघ्र पूरा 
गनय सरकार पूर्य रूपमा प्रधििि भएको िेहोरा म सम्माननीय अध्यक्षमािय ि सम्माधनि सदनसमक्ष 
अनरुोध गनय चाहन्छु ।                      

सावयजधनक प्रशासनलाई स्वच्छ्छ, सक्षम, धन्पक्ष, पारदशी, व्यावसाष्ट्रयक र जवािदेही 
िनाउँदै भ्रष्टाचारलाई कडाइका सार् धनयन्रर् गनय नीधिगि काननु िर्ा संस्र्ागि सधुार सरुु 
गररएको िेहोरा माननीय सदस्यहरूलाई जानकारी गराउन चाहन्छु । भ्रष्टाचारष्ट्रवरुि शून्य 
सहनशीलिाको नीधिलाई राज्यका िीनै िहमा कडाइका सार् कायायन्वयन गररएको, नेपाली 
नागररकलाई भटुानी शरर्ार्ी िनाइँदै ष्ट्रवदेश पठाउन ुिर्ा लधलिा धनवासको सरकार जग्गालाई 
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अनेक प्रपञ्च गरी धनजी िनाउने प्रकरर्को धन्पक्ष र ि्यपरक छानधिन गरी दोर्ीलाई काननुी 
दायरामा सयाउन ेकायय अगाधड िढाइरहेको छ । 

 धमटरब्याज पीधडिहरूको समस्या समाधान गनय सरकार ृढढिाका सार् अगाधड िढेको छ 
र यसै सम्माधनि सदन राष्ट्रिय सभािाट पाररि भई प्रधिधनधध सभामा गएको ष्ट्रवधेयक छलिलको 
क्रममा भएको िेहोरा माननीय सदस्यहरूलाई जानकारी नै छ । राष्ट्रिय समन्वय पररर्द्को 
पष्ट्रहलो िैठक भखयरै पोखरामा सम्पन्न भएको छ । यस िैठकले संघीयिा कायायन्वयनलाई गधि 
ददने उदे्दश्यले महत्त्वपूर्य धनर्ययहरू गरेको छ । िी धनर्ययहरूलाई कायायन्वयन गने ददशामा 
सरकार सम्पूर्य रूपमा अगाधड िढेको कुरा म माननीय सदस्यजीहरूलाई सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमािय ि अनरुोध गनय चाहन्छु । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सरकारले प्रस्ििु गरेका नीधि र काययक्रम र िजेटधिच 
िालमेल, िादात्म्य कायम गनुयपने भने्न माननीय सदस्यहरूले छलिलको क्रममा उठाउनभुएको 
ष्ट्रवर्यका सन्दभयमा सझुावलाई सरकारले गम्भीरिापूवयक धलएको कुरामा अनरुोध गनय चाहन्छु । 
नीधि िर्ा काययक्रममा केही सङ् ल्क्षप्त हनु े र िजेट चाष्ट्रहँ ष्ट्रवस्िाररि हनु े भएकाले यी दईु 
दस्िावेजधिच साम्स्य नभएको हो ष्ट्रक जस्िो लागेको हनु पधन सक्दछ । समग्रमा नीधि िर्ा 
काययक्रमका प्रार्धमकिा र उदे्दश्य कायायन्वयन गने गरी िजेट िर्ा काययक्रम ियार गररएको  
छ । नीधि िर्ा काययक्रममा िजेट धिच अझ िढी िालमेल र िादात्म्य कायम गनय आगामी 
वर्यदेल्ख मन्रालयगि िजेट सीमा धनधायरर् भएपिाि ्िागनु मसान्ि धभर ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकका 
धसिान्ि र प्रार्धमकिा संघीय संसदमा पेस गरी छलिल गने व्यवस्र्ा धमलाउनपुनेििय  संसदमा 
उठेका महत्त्वपूर्य सझुावलाई ध्यानमा ददँदै त्यसििय  धमलाउनपुने ििय  सरकारको गम्भीर 
ध्यानाकर्यर् भएको कुरा म माननीय सदस्यज्यूहरूलाई अनरुोध गनय चाहन्छु । 

 माननीय सदस्यहरूले ददनभुएका सझुाव र ससलाहका आधारमा नीधि िर्ा काययक्रम िजेट 
धनमायर् गने कुरामा आगामी ददनहरूमा धेरै ठुलो मद्दि पगु्ने ष्ट्रवश्वास सरकारले धलएको छ । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, िजेटले नवउदारवादी, ष्ट्रवत्तीय पुजँीवादलाई पश्रय र 
समाजवाद उन्मखु नभएको भनी केही माननीय सदस्यहरूले ल्चन्िा व्यि गनुयभएको सन्दभय पधन 
यहाँ उठेको छ । यो सन्दभयमा सरकारी धनजी र सहकारी िीनै क्षेरको समन्वयात्मक प्रयासमा 
समाजवाद उन्मखु आधर्यकको धनमायर् गनय वियमान सरकार प्रधििि छ । सरकारले िीन खम्िे 
अर्य नीधिको अवधारर्ालाई आत्मसाि ्गदै सिै ष्ट्रकधसमका शोर्र्, ष्ट्रवभेद र आधर्यक असमानिा 
अत्य गदै न्यायपूर्य र आत्मधनभयर अर्यिन्र धनमायर् गनय ृढढ रहेको कुरा म सम्माननीय 
अध्यक्षमािय ि माननीय सदस्यहरूलाई अनरुोध गनय चाहन्छु । संघीयिाको पूर्य कायायन्वयनका 
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लाधग आवश्यक पने ष्ट्रवधभन्न काननु धनमायर्लाई प्रार्धमकिामा राखेको छ । संघीय धनजामिी सेवा 
ऐन, संघीय ल्शक्षा ऐन, धमटरब्याज पीधडिलाई काननुी उपचार प्रदान गने प्रारल्म्भक 
काननुहरूलगायिका संघीयिासँग जोधडएका जनिासँग जोधडएका ऐनहरू धनमायर्को सन्दभयमा 
सरकारका प्रार्धमकिाको उच्छ्च .....माधर् ऐनहरूको धनमायर् प्रष्ट्रक्रया अगाधड रहेको छ । राष्ट्रिय 
प्रकृधि स्रोि िर्ा ष्ट्रवत्त आयोगको धसिाररसअनसुार ष्ट्रवत्तीय संघीयिाको ममयअनरुूप उपलब्ध 
स्रोिको पररचालन र ष्ट्रवन्यास गनय सरकारले प्रार्धमकिा ददएको छ । राष्ट्रिय महत्त्व र राष्ट्रिय 
गौरवका आयोजनाहरू सङ्घले सञ्चालन गने र अरू आयोजनाहरू प्रदेश वा स्र्ानीय िहिाट 
सञ्चालन गने प्रिन्ध गनुयपनेििय  सम्माननीय संसदमा माननीय सदस्यहरूले ददनभुएका 
सझुावहरूििय  सरकार सचेि रहेको कुरा म अनरुोध गनय चाहन्छु । आगामी ददनमा ष्ट्रवत्तीय 
संघीयिालाई र्प व्यवल्स्र्ि पारदशी र पररर्ाममखुी िनाउने कुरामा सरकार र्प ष्ट्रक्रयाशील 
रहने कुरा म माननीय सदस्यहरूलाई अनरुोध गनय चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, केही सावयजधनक धनकायहरू खारेज गनय नहनुेिारेमा माननीय 
सदस्यहरूले गम्भीरिापूवयक ष्ट्रवर्यलाई उठाउनभुएको छ । हालको सन्दभयमा आवश्यक देल्खएका 
काममा दोहोरोपन भएका संस्र्ा, सधमधि र िोडयहरूलाई एक आपसमा गाभ्ने, खारेज गने िर्ा 
सञ्चालनमा संरचनागि सधुार गने सरकारको नीधि रहेको छ । हचवुाको भरमा कुनै कायायलय, 
संस्र्ा, सधमधि वा िोडय खारेज गने भने्न कुरा सरकारले गने छैन । म यो प्रधििििा सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमािय ि सदनसमक्ष धनवेदन गनय चाहन्छु । कुनै पधन सावयजधनक धनकायलाई खारेज वा 
पनुसंरचना गनुय पूवय त्यसमा ष्ट्रवधभन्न पक्षमा पयायप्त अध्ययन, ष्ट्रवश्लरे्र् गरेर आवश्यक धनर्यय गररन े
कुरा म सम्माननीय अध्यक्षमािय ि सदनलाई प्रष्ट पानय चाहन्छु । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अन्िमा आधर्यक वर्य ०८०/081 को िजेट िर्ा 
काययक्रममाधर्को छलिलको क्रममा माननीय सदस्यजीहरूले राख्नभुएका धारर्ा, ष्ट्रवचारका लाधग 
माननीय सदस्यजीहरूलाई म पनु: सम्माननीय प्रधानमन्रीजीको ििय िाट हाददयक आभार र 
धन्यवाद व्यि गनय चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

(१५:49 िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय उपप्रधानमन्री िर्ा 
रक्षामन्री पूर्य िहादरु खड्काले आफ्नो र सम्माननीय प्रधानमन्री पु् पकमल दाहाल "प्रचण्ड"को 
ििय िाट ददनभुएको जवािका सम्िन्धमा स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूलाई 
समय उपलब्ध गराउँछु । ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकअन्िगयि सम्िल्न्धि धनकायको ष्ट्रवधनयोजन 
शीर्यकहरूमाधर्को छलिलमा भाग धलनभुएका माननीय सदस्यहरूले मार स्पष्टीकरर् माग गनय 
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पाउनहुनुे िेहोरा जानकारी गराउँछु । स्पष्टीकरर् माग गनय चाहनहुनुे प्रत्येक माननीय 
सदस्यहरूलाई १ धमनेटको समय धनधायरर् गरेको छु ।  

माननीय ल्खमलाल देवकोटा ।  

 

 (१५:49 िजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
माननीय उपप्रधानमन्रीज्यूलाई मेरो ३/४ ओटा प्रश्न छोटो प्रश्न छ । सिभन्दा पष्ट्रहलो नेपाल 
सरकारको मल्न्रपररर्द को धमधि २०७९ असोज २८ को धनर्ययिाट १५ िुदेँ संघीयिा 
कायायन्वयनसम्िन्धी कायययोजना स्वीकृि गरेको धर्यो, िर त्यस कायययोजनालाई नेपाल सरकारको 
नीधि िर्ा काययक्रम र िजेटसँग िादात्म्यिा गररएन, ष्ट्रकन? पष्ट्रहलो प्रश्न । 

 दोस्रो: नीधि िर्ा काययक्रमको िुदँा नम्िर ११ मानव ष्ट्रवकासलगायिमा पछाधड परेका 
मधेस प्रदेश, कर्ायली प्रदेश, सदूुरपल्िम प्रदेशलाई प्रार्धमकिा ददई िजेट ष्ट्रवधनयोजन गने छ भनेर 
नीधि िर्ा काययक्रममा आयो, िर यो पधन िजेटसँग जोधडएन । ष्ट्रकनभने यो नीधि िर्ा काययक्रम 
प्रधानमन्री कायायलयले िनाउने भ'कोले यसमा पधन मैले उत्तर चाहन्छु ।  

 िेस्रो: प्रधानमन्रीकै अध्यक्षिाको राष्ट्रिय समस्या समाधान सधमधि जनु हामी NDAC 

भन्छौँ, त्यसको पधछसलो िैठकले प्रदेश र स्र्ानीय िहलाई काययक्रमगि रूपमा भन्दा पधन 
ष्ट्रवर्यगि रूपमा योजनाहरू पठाउने भनेर धनर्यय गरेको धर्यो । सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूको 
अध्यक्षिाको आिैँ  धनर्यय पधन ष्ट्रकन कायायन्वयन भएन? मेरो यो िेस्रो प्रश्न । 

 र अल्न्िम िपाईँकै रक्षामन्रालयसँग सम्िल्न्धि यो fast track चाष्ट्रहँ कष्ट्रहलेसम्म पूरा 
हनु्छ? हस ्ि, धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय डाक्टर ष्ट्रवमला राई पौडयाल । 

 

 (१५:५१ िजे) माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
यहाँमािय ि म रक्षामन्रीज्यूलाई हाददयक धन्यवाद र आभार ददन चाहन्छु । वहाँले धेरै कुराहरू 
प्रष्ट पाररददनभुएको छ । रक्षा मन्रालयको एउटा महत्त्वपूर्य र यो देशको नै गौरव हो नेपाली 
सेना भने्नमा दईु मि छैन । िर केही concern हरू जनु राल्खए । त्यसलाई र्प प्र्ट्याउनपुछय 
जस्िो मलाई लागेको छ । सङ्ख्याको ष्ट्रहसािमा यहाँले प्रष्टसँग breakdown गरेरै राल्खददनभुा'को 
छ, त्यो भएर यहाँलाई र्पु्रै धन्यवाद ।  
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 मैले उठाउन खोजेको चाष्ट्रहँ माओवादी यिुअगाधड र समायोजनपछाधडको िलुना गदायखेरर 
एकदमै धेरै चाष्ट्रहँ सङ्ख्या िढेको हो । त्यो िढेको सङ्ख्यामा पनुरावलोकन गनुयपछय ष्ट्रक पदैन? 
भने्न एउटा प्रश्न हो, ष्ट्रकनभने हामी रूपान्िरर् भएका छौँ । structure मा पधन संघीयिामा गएका 
छौँ । त्यसले गदायखेरर िढाउन पछय ष्ट्रक, घटाउन पछय ष्ट्रक, पनुरावलोकन गनुयपछय ष्ट्रक भने्न एउटा 
हो ।  

 अको सीमा सरुक्षाकोमा मेरो ष्ट्रटप्ठ्पर्ी भनेको अष्ट्रहले पधन सीमा सरुक्षा गदाय ष्ट्रक मधेसमा 
गोली खाएका छन ्ष्ट्रक पहाडमा ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल र्ापा "पावयिी" । 

 

 (१५:५२ िजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल र्ापा "पावयिी" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अध्यक्षज्यूमािय ि माननीय उपप्रधानमन्रीज्यूलाई, 
रक्षामन्रीज्यूलाई मेरो प्रश्न । 

 प्रधानमन्रीज्यूको अध्यक्षिामा रहेको राष्ट्रिय योजना आयोगको सझुाव र धसिाररस ष्ट्रकन 
कायायन्वयन भएन? यो मैले भनेको होइन । आयोगका पदाधधकारीले सधमधिमा अधभव्यि गरेको 
ष्ट्रवचार हो । त्यस्िै गरेर ष्ट्रवत्तीय संघीयिा कायायन्वयनसम्िन्धी महत्त्वपूर्य ष्ट्रवत्तीय आयोगको 
धसिाररस पधन कायायन्वयन हनु्न । यो पधन आयोगले सधमधिमा गरेको ष्ट्रवचार हो । राष्ट्रिय 
गौरवको आयोजनाको प्रभावकारी अनगुमन गनय ष्ट्रवगि सरकारले सरुु गरेको प्रधानमन्री 
कायायलयधभर रहेको गौरवको आयोजना अनगुमन गने प्रष्ट्रवधध कक्ष ष्ट्रकन प्रयोग हुँदैन? सधुनन्छ 
सो कक्ष माकुराले जालो िेरेको छ भधनन्छ । कुरा के हो? जान्न चाहन्छु । धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ । 

 

 (१५:५२ िजे) माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मैले अध्यक्षज्यूमािय ि प्रधानमन्रीज्यूको ििय िाट िोसनहुनुे 
उपप्रधानमन्रीज्यूलाई मेरो प्रश्न । ष्ट्रवगि केपी ओली नेितृ्व सरकारको पालमा यो राष्ट्रिय 
अनसुन्धान ष्ट्रवभाग, राजस्व अनसुन्धान ष्ट्रवभाग, सम्पल्त्त शिुीकरर् ष्ट्रवभागलाई प्रधानमन्रीको 
मािहिमा प्रधानमन्रीको कायायलयमा धलइएकोिारेमा सदनमा हा्ो यही सदनमा धनकै ठुलो 
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व्यापक ष्ट्रवरोध भयो । के भधनयो भन्दाखेरर शल्ि केन्रीकृि गरेर धनरङ् कुश शासन लाद नका 
धनल्म्ि यी ष्ट्रवभागहरू धलधगयो भनेर भधनयो । अष्ट्रहले यहाँहरू सत्तापक्षमा हनुहुनु्छ । हामीहरू 
प्रधिपक्षमा छौँ । यहाँहरूले नै उठाको कुराहरू िी सम्पल्त्त शिुीकरर्, राजस्व ष्ट्रवभाग र राष्ट्रिय 
अनसुन्धानलाई ष्ट्रकन गहृ मन्रालय, अर्यमन्रालय मािहि पठाइएन? म प्रश्न सोध्न चाहन्छु । 
धन्यवाद । 

 

 (१५:५३ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय सदस्यहरूले 
सोध्नभुएको स्पष्टीकरर्का सम्िन्धमा प्रष्ट पानय माननीय उपप्रधानमन्री िर्ा रक्षा मन्री पूर्य 
िहादरु खड्कालाई समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

 (१५:५४ िजे) माननीय उपप्रधानमन्री िर्ा रक्षा मन्री श्री पूर्य िहादरु खड्का:- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, माननीय सदस्यज्यूहरू माननीय सदस्यज्यूहरूले दईु चारओटा र्प ल्जज्ञासा 
राख्नभुएको छ । त्यसका सन्दभयमा संघीयिा कायायन्वयनको सन्दभयमा भएको धनर्ययलाई 
कायायन्वयन गने कुरामा सरकार प्रधििि छ । मल्न्रपररर्द ले जनु धनर्यय गर् या छ । त्यो 
धनर्ययलाई अगाधड िढाउने कुरामा दद्वष्ट्रवधा हनुे प्रशै्न छैन । हामीले नै धेरै ठुलो मेहनि, वर्ौँको 
त्याग िपस्यािाट िनाएको संघीय लोकिाल्न्रक गर्िन्र संष्ट्रवधानको पररकसपना गरेका 
ष्ट्रवर्यहरूप्रधि त्यो पररवियनको सम्पूर्य अधभयान्िाहरू जोधडएकाहरूले त्यसलाई नजरअन्दाज गनय 
सक्ने ष्ट्रवर्य नै होइन । त्यसप्रधि सरकार गम्भीर छ । अझै पधन गम्भीर रहेर कायायन्वयन 
अगाधड धलएर जाने कुरामा प्रष्ट पानय चाहन्छु ।  

 अि कर्ायली प्रदेश, मधेस प्रदेश र सदूुरपल्िम िजेटका सन्दभयमा मलाई लाग्छ 
अर्यमन्रीजीले िजेटका सन्दभयमा ददँदा जवाि ददनभुएको छ जस्िो लाग्छ मलाई । सम्िल्न्धि 
मन्रीजीहरू पधन प्रधिशिै उसलेख गरेर ददनभुएको छ । र समग्रिा मलुकुको िजेटको अष्ट्रहलेको 
आकारअनसुार कर्ायली प्रदेश, सदूुरपल्िम प्रदेश र मधेस प्रदेश जो नीधि र काययक्रममा 
प्रार्धमकिामा रहने छ भने्न आएको धर्यो । त्यसलाई समग्रिा िजेटको समग्रिामा हेर् यो भने 
मलाई लाग्छ िी िीन प्रदेशहरू अग्रपङ् ल्ि छन ् भने्न नै मलाई लाग्दछ । fast track ष्ट्रवष्ट्रवध 
कारर्ले ष्ट्रवशेर् गरी कोरोनाको प्रभावको कारर्ले ष्ट्रवशेर् गरी भनु्नपछय, जनु हामीले त्यो fast 

track लाई अगाधड िढाउँदा जनु consultant हरू धनयलु्ि गरेका धर्यौँ । Korean consultant ले 
ल्जम्मा धलएको अवस्र्ा छ । कोरोनाको िेलामा त्यो consultant गने कामहरू पूरै स्र्धगि भएको 
अवस्र्ा रह्यो । त्यसले गदाय हामीले हा्ो time frame लाई िेरर review गनुयपने िाध्यिा भयो । 
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अि त्यहीअनसुार अष्ट्रहले सरकारले नेपाली सेनालाई जनु ष्ट्रवश्वासका सार् fast track को धनमायर् 
प्रष्ट्रक्रयालाई निेतृ्व गने, समायोजन गने, संयोजन गने ल्जम्मेवारी जनु सेनालाई ददएको छ । त्यो 
आधारमा त्यो काम िीव्र गधिमा अगाधड िढाइएको छ र २०८३ चैि मसान्िधभरमा fast track 

लाई सम्पन्न गने गरी त्यसको पष्ट्रहलाको चाष्ट्रहँ जनु क्यालेन्डर धर्यो, त्यसलाई पनु: धनधायरर् गरेर 
त्यसको अल्न्िम रूप ददएको छ । त्योअनसुार काम अगाधड िढेको कुरा म माननीय 
सदस्यज्यूहरूलाई अनरुोध गनय चाहन्छु । 

 त्यसै गरी राष्ट्रिय योजना आयोगको सझुाव र ससलाह त्यसको चाष्ट्रहँ कायायदेश त्यसको 
संरचनागि िन्दोिस्िअनसुार सरकारले राष्ट्रिय योजना आयोगको सझुाव र ससलाह नधलने भने्न 
प्रशै्न आउँदैन । कधिपय सन्दभय कहीीँ छुटपटु भएका सन्दभयमा त्यस्िा केही रहेछन ्भने त्यो चाष्ट्रहँ 
के छ भन्दा नेपाल सरकार राष्ट्रिय योजना आयोगसँगै िसेर काम गरररहेको अवस्र्ा छ । 
त्यसमा पधन कहीीँ किै सधुानुयपने, िढी ध्यान ददनपुने ष्ट्रवर्य रहेछ भने त्यसििय  नपेाल सरकारको 
गम्भीर ध्यान जाने नै छ भने्न कुरा म िपाईँहरूलाई ष्ट्रवश्वास ददलाउन चाहन्छु, माननीय 
सदस्यज्यूहरूलाई सम्माननीय अध्यक्षज्यूमािय ि । 

 त्यसै गरी ष्ट्रवधभन्न धनकायहरूलाई कहाँ कसरी पररचालन गदाय त्यसको प्रभावकाररिा 
त्यसको स्वायत्तिा िढी कारगर हनु्छ, िढी पररर्ाममखुी हनु्छ भने्न सन्दभयमा ष्ट्रवधभन्न सन्दभयमा 
प्रश्नहरू उठ्छन ्। छलिलहरू हनु्छन ्। िी ष्ट्रवर्यहरूलाई वियमान सरकारले गम्भीरिापूवयक 
धलएको छ । म सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूको ििय िाट राष्ट्रिय सभाका सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमािय ि प्रष्ट पानय चाहन्छु । त्यसप्रधि वियमान सरकार सम्माननीय प्रधानमन्री 
पु् पकमल दाहाल प्रचण्डजीको नेितृ्वको सरकार िी कुराहरूलाई कारगर रूपमा प्रभावकारी 
रूपमा ष्ट्रवधभन्न धनकायहरूलाई सङ्घ संस्र्ाहरूलाई सञ्चालन गने सन्दभयमा कहाँ कसरी rearrange 

गने अर्वा धनरन्िर अगाधड धलएर जाने भने्न कुरामा गम्भीर रहेको कुरा म प्रष्ट पानय चाहन्छु । 
र जहाँसम्म चाष्ट्रहँ सेनाको सङ्ख्याको सन्दभय छ । मैले अल्घ सैिाल्न्िक पक्षको पधन धनवेदन  
गरेँ । त्यसको ..... गरेँ । धनल्िि रूपमा हामीले कुनै काल खण्डमा सेनाको सीमा सङ्ख्या 
हेर् यौँ भने ५२ सालको, ५४ सालको, ५६ सालको, ५८ सालको, ५९ सालको, ६० सालको यी 
सिै सन्दभय हेयौँ भने त्यो आकडा हा्ो अगाधड छ । यो कुनै चाष्ट्रहँ के छ भन्दा यो लकु्ने धछप्ठ्न े
ष्ट्रवर्य पधन छैन । मलुकुको नेपाली सेनाको सङ्ख्या म िेरर दोहोर् याएर भन्न चाहन्छु सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, मलुकुको आवश्यकिा, ित्कालीन पररल्स्र्धि, मलुकुको राष्ट्रिय पररवेश, 
अन्िरायष्ट्रिय पररवेश यी सिै कुराले धनधायरर् गदै आएको र भष्ट्रव्यमा पधन त्योिारेमा िी नै 
धसिान्ि, िी नै आवश्यकिा र िी नै कुरालाई अष्ट्रहले धलएर हामीले हेने हो । जहाँसम्म हा्ो 
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नेपालमा अष्ट्रहले रहेको ८१ हजारको जनु सेनाको सङ्ख्या छ । मैले आकँडासष्ट्रहि भनेँ । त्यो 
सेना पूर्य रूपमा ष्ट्रवधभन्न ल्जम्मेवारीमा सष्ट्रक्रय रूपमा लागेको छ । सेनाको कधिपय सङ्ख्या चाष्ट्रहँ 
ष्ट्रवपि ्व्यवस्र्ापनमा कधिपय शाल्न्ि सेनामा, कधिपय धनमायर् ष्ट्रवकासका सन्दभयमा हामीले अत्यन्ि 
अप्ठ्यारा धभरहरू, ठुला ठुला पहराहरू छेडेर सडक िनाउने, सदरमकुाम जोड्ने सन्दभयमा 
वर्ौँदेल्ख हामीले सामान्य ठेकेदारी पक्षिाट हनु नसक्ने कामहरूलाई त्यही नेपाली सेनाको 
सङ्ख्यामा भर परेर हामीले ल्जम्मेवारी ददएर सदरमकुामहरू जोडेर, कधिपय सेनाहरू आफ्नो 
जीवनलाई कुिायनी गरेर िी सरकारले ददएका कामहरूलाई पूरा गदै आएको अवस्र्ा छ । 
त्यसैले अष्ट्रहलेको सन्दभयमा नेपाली सेनाको जधि सङ्ख्या छ । यो सङ्ख्याको उच्छ्चिम उपयोग 
हामीले गरररहेका छौँ । ष्ट्रवधभन्न सन्दभयमा र यसको सांगठधनक स्वरूप हरूलाई अगाधड िढाएका 
छौँ । सेनाको अधनुीकीकरर्लाई हामीले अगाधड िढाउन ु छ । अझ सेनाको प्रभावकारी 
पररचालनको आवश्यक िजेटको िन्दोिस्ि गनुय छ । र्प िजेटको के भन्दा कधिपय सन्दभयमा 
आवश्यकिा छ । सेनालाई ददएको ल्जम्मेवारी पूरा गने सन्दभयमा कधिपय ठाउँमा सडकहरू 
धनमायर् पूरा गने सन्दभयमा िजेटको कमीको, न्यूनिाको कारर्ले त्यसको चाष्ट्रहँ समयमा काम 
नभएको अवस्र्ा छ । यी समग्रिामा हेदाय म सम्माननीय अध्यक्षज्यूमािय ि अनरुोध गनय  
चाहन्छु । सेनाको सङ्ख्यालाई हामीले अत्यन्ि उपयोग िररकाले मलुकुको ष्ट्रहिमा, मलुकुको 
भौगोधलक अखण्डिा, राष्ट्रिय ष्ट्रहिमा, सीमा सरुक्षाको ष्ट्रहिमा, मलुकुको ष्ट्रवकास, उन्नधि, प्रगधि 
नेपाली जनिाको समग्र ष्ट्रहिमा हामीले प्रयोग गरररहेका छौँ । उपयोग गरररहेका छौँ । र यो 
अनशुाधसि र एउटा नेपाली जनिाले ष्ट्रवश्वास गरेको नेपालको गौरवको रूपमा संसारको पररल्चि 
सेनाको सङ्ख्यालाई हामीले उपयोग गने प्रयोग गरेर अगाधड िढाएर लैजाने सन्दभय छ । अष्ट्रहले 
सेनाको सङ्ख्यालाई घटाउने वा पनुरावलोकन गने सन्दभयमा नेपाल सरकारको र्प नयाँ कुनै 
सोचाइ नभएको कुरा र यसलाई यही अधभयानको रूपमा सेनाको उपयोग मलुकुको ष्ट्रहिमा 
जनिाको ष्ट्रहिमा, मलुकुको ष्ट्रवकास धनमायर्, सरुक्षाको ष्ट्रहिमा, सीमाना सरुक्षा, भौगोधलक 
अखण्डिा, सम्पूर्य समग्रिामा नेपालको ष्ट्रहि र नपेाली जनिाको ष्ट्रहिमा उपयोग गने कुरामा 
नेपाल सरकारको स्पष्ट ृढष्ट्रष्टकोर् नीधि रहेको कुरा म माननीय सदस्यजीहरूलाई सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमािय ि अनरुोध गदै आफ्ना कुराहरू, रक्षा मन्रालयका कुरा र सम्माननीय 
प्रधानमन्रीज्यूको ििय िाट प्रधानमन्री कायायलय, रािपधि कायायलय योजना आयोगलगायिका 
ष्ट्रवर्यहरूमा सिै कुराहरूलाई प्रष्ट पाने कोधसस गरेँ । र पनु: सिै माननीय सदस्यहरूलाई 
छलिलमा सहभागी हनुभुो' छलिलपधछको जवािपधछको प्रश्न गने क्रममा पधन अत्यन्ि 
सकारात्मक ल्जम्मेवारीपूवयक सझुाव ददनभुो', केही सरकारको ध्यानाकर्यर् गराउनभुो' िी सिै 
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कुराहरूको लाधग आफ्ना ििय िाट र सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूको ििय िाट सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमािय ि हाददयक आभार व्यि गदै म आफ्नो भनाइ टुङ्खग्याउँछु । धन्यवाद ।  

 

 (१६:0२ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, रक्षा मन्रालयसष्ट्रहि राष्ट्रिय 
योजना आयोग प्रधानमन्री िर्ा मल्न्रपररर्द को कायायलय, उपरािपधिको कायायलय र रािपधिको 
कायायलयसम्िन्धी ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकमाधर्को छलिल यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

 माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० अन्िगयि मन्रालयगि ष्ट्रवधभन्न 
शीर्यकहरूमाधर्को छलिल यहीीँ समाप्त हनु्छ । माननीय सदस्यहरू, अि म ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, 
२०८० अन्िगयि मन्रालयगि ष्ट्रवधभन्न शीर्यकहरूमाधर् माननीय सदस्यले राख्नभुएको खचय 
कटौिीका प्रस्िावहरूलाई क्रमश: धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, सवयप्रर्म माननीय इल्न्दरा देवी गौिमद्वारा प्रस्ििु ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, 
२०८० अन्िगयि वन िर्ा वािावरर् शीर्यकको खचय रकम घटाई १ रुष्ट्रपयाँ कायम गररयोस ्भनी 
राख्नभुएको खचय कटौिीको प्रस्िाव ष्ट्रििाय धलन चाहनहुनु्छ भने समय उपलब्ध गराउँछु ।  

 

 (१६:0३ िजे) माननीय श्री इल्न्दरा देवी गौिम (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
वािावरर् मन्रालयअन्िगयि ष्ट्रवधनयोल्जि रकमको खचय कटौिीको प्रस्िाव गरेको धर्ए ँ। म त्यो 
मेरो सम्िोधन नभएको हुँदा उि खचय कटौिी रकम ष्ट्रििाय धलन चाहनँ्न । हवस ्ि, धन्यवाद । 

 

 (१६:0३ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय इल्न्दरा देवी गौिमले 
पेस गनुयभएको खचय कटौिीको प्रस्िाव ष्ट्रििाय धलन नचाहनभुएकोले उि खचय कटौिीको 
प्रस्िावलाई धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्न" 
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 "हनु्न" भने्न माननीय सदस्यहरूको िहमुि भएकोले माननीय इल्न्दरा देवी गौिमले 
राख्नभुएको उि खचय कटौिीको प्रस्िाव िहमुिले अस्वीकृि भएको घोर्र्ा गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय भगविी न्यौपानेद्वारा प्रस्ििु ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, 
२०८० अन्िगयि मष्ट्रहला, िालिाधलका िर्ा ज्येष्ठ नागररक मन्रालयले र काननु, न्याय िर्ा 
संसदीय माधमला मन्रालय शीर्यकको खचय रकम घटाई १ रुष्ट्रपयाँ कायम गररयोस ् भनी 
राख्नभुएको खचय कटौिीका प्रस्िावहरू ष्ट्रििाय धलन चाहनहुनु्छ भने समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

 (१६:0४ िजे) माननीय श्री भगविी न्यौपान े (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, ष्ट्रवर्य संवेदनशील धर्यो । मष्ट्रहला, िालिाधलका ज्येष्ठ नागररक र 
अपाङ्गिा र त्यस्िै काननु धनमायर्का सवाल िर मन्रीज्यू संवेदनशील िन्न सक्नभुएन । सम्िोधन 
गनुयभएन । त्यसकारर्ले म मेरो प्रस्िाव ष्ट्रििाय धलन चाहनँ्न । धन्यवाद । 

 

 (१६:०४ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भगविी न्यौपानेले पेस गनुयभएको खचय 
कटौिीका प्रस्िावहरू ष्ट्रििाय धलन नचाहनभुएकोले उि खचय कटौिीका प्रस्िावलाई धनर्ययार्य 
प्रस्ििु गदयछु । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्न" 

 "हनु्न" भने्न माननीय सदस्यहरूको िहमुि भएकोले माननीय भगविी न्यौपानेले राख्नभुएको 
उि खचय कटौिीका प्रस्िावहरू िहमुिले अस्वीकृि भएको घोर्र्ा गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय सोनाम गेसजेन शेपायद्वारा प्रस्ििु ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, 
२०८० अन्िगयि यवुा िर्ा खेलकुद मन्रालय र संस्कृधि, पययटन िर्ा नागररक उड्डयन 
मन्रालय शीर्यकको खचयको रकमलाई घटाई १ रुष्ट्रपयाँ कायम गररयोस ् भनी राख्नभुएको खचय 
कटौिीको प्रस्िावहरू ष्ट्रििाय धलन चाहनहुनु्छ भने समय उपलब्ध गराउँछु । 
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 (१६:०५ िजे) माननीय श्री सोनाम गेसजेन शपेाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मैले यवुा िर्ा खेलकुद मन्रालयसम्िन्धी ष्ट्रवधेयक शीर्यकहरूमाधर् जनु 
ष्ट्रकधसमको चाष्ट्रहँ प्रस्िाव राखेँ । यो १ रुष्ट्रपयाँ कायम गररयोस ्भनेर प्रस्िाव राखेँ । यो चाष्ट्रहँ 
अधलकधि संघीयिा ष्ट्रवरोधध पधन अधलकधि यो systematic ढङ्गको िजेट ष्ट्रवधनयोजन नभा'को हनुाले 
मेरो प्रस्िाव चाष्ट्रहँ ष्ट्रििाय धलन चाहनँ्न । धन्यवाद । 

 

 (१६:०५ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सोनाम गेसजेन शेपायले पेस गनुयभएको खचय 
कटौिीको प्रस्िाव ष्ट्रििाय धलन नचाहनभुएकोले उि खचय कटौिीका प्रस्िावहरूलाई धनर्ययार्य 
प्रस्ििु गदयछु । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्न" 

 "हनु्न" भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरूको िहमुि भएकोले माननीय सोनाम गेसजेन शेपायले 
राख्नभुएको उि खचय कटौिीका प्रस्िावहरू िहमुिले अस्वीकृि भएको घोर्र्ा गदयछु । 

 माननीय  सदस्यहरू, अि म माननीय सधुमरा ष्ट्रव.सी. द्वारा प्रस्ििु ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, 
२०८० अन्िगयि सहरी ष्ट्रवकास मन्रालय शीर्यकको खचय रकमलाई घटाई १ रुष्ट्रपयाँ कायम 
गररयोस ् भनी राख्नभुएको खचय कटौिीको प्रस्िाव ष्ट्रििाय धलन चाहनहुनु्छ भने समय उपलब्ध 
गराउँछु । 

  

 (१६:०६ िजे) माननीय श्री सधुमरा ष्ट्रव.सी. (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, मैले यो सहरी ष्ट्रवकास मन्रालयअन्िगयिको खचय कटौिी गरी १ रुष्ट्रपयाँ कायम 
गररयोस ् भनेर भन्या धर्ए ँ । मेरो कुरोमा सम्िोधन नभ'को कारर्ले म यो खचय कटौिीको 
प्रस्िाव ष्ट्रििाय धलन चाहददन ँ। धन्यवाद । 
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(१६:०६ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय नरपधि 
लवुारको ििय िाट माननीय सधुमरा ष्ट्रव.सी.ले प्रस्ििु ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० अन्िगयि 
"उद्योग, वाल्र्ज्य िर्ा आपूधिय मन्रालय शीर्यकको खचय रकमलाई घटाई एक रुपैयाँ कायम 
गररयोस"् भनी राख्नभुएको खचय कटौिीको प्रस्िाव ष्ट्रििाय धलन चाहनहुनु्छ भने समय उपलब्ध 
गराउँछु । 

 

(१६:०७ िजे) माननीय श्री सधुमरा ष्ट्रव.सी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, मैले यो उद्योग, वाल्र्ज्य िर्ा आपूधिय मन्रालयको, मन्रालयअन्िगयिको 
ष्ट्रवधनयोल्जि ष्ट्रवधेयकमा माननीय नरपधि लवुारको ििय िाट खचय कटौिी गरी एक रुपैयाँ कायम 
गररयोस ्भने्न प्रस्िाव राखेको धर्ए ँ। यसको पधन हा्ो उदे्दश्यअनसुार नभएको कारर्ले म ष्ट्रििाय 
धलन चाहन्न । हवस्ि, धन्यवाद ।        

 

(१६:०८ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नरपधि लवुारको ििय िाट माननीय सधुमरा 
ष्ट्रव.सी.ले पेस गनुयभएको खचय कटौिीको प्रस्िाव ष्ट्रििाय धलन नचाहनभुएकोले उि खचय कटौिीको 
प्रस्िावलाई धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्न" 

"हनु्न" भन्ने पक्षका माननीय सदस्यहरूको िहमुि भएकोले माननीय नरपधि लवुारको 
ििय िाट माननीय सधुमरा ष्ट्रव.सी.ले राख्नभुएको उि खचय कटौिीको प्रस्िाव िहमुिले अस्वीकृि 
भएको घोर्र्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय गोपाल भट्टराईद्वारा प्रस्ििु ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, 
२०८० अन्िगयि "भधूम व्यवस्र्ा, सहकारी िर्ा गररिी धनवारर् मन्रालय शीर्यकको खचय 
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रकमलाई घटाई एक रुपैयाँ कायम गररयोस"् भनी राख्नभुएको खचय कटौिीको प्रस्िाव ष्ट्रििाय धलन 
चाहनहुनु्छ भने समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

(१६:०९ िजे) माननीय श्री गोपाल भट्टराई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, मैले यो प्रस्िाव सङ्घीिासम्िन्धी स्र्ानीय िहमा जानपुने अधधकारहरू कटौिी 
भएका छन ्। त्यसको प्रयास Process गररएन भनेर राखेको धर्ए । त्यसको कुनै जवाि आएन 
त्यो भएर म ष्ट्रििाय धलन्न । धन्यवाद ।        

 

(१६:०९ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोपाल भट्टराईले पेस गनुयभएको खचय 
कटौिीको प्रस्िाव ष्ट्रििाय धलन नचाहनभुएकोले उि खचय कटौिीको प्रस्िावलाई धनर्ययार्य प्रस्ििु 
गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्न" 

"हनु्न" भन्ने पक्षका माननीय सदस्यहरूको िहमुि भएकोले माननीय गोपाल भट्टराईले 
राख्नभुएको उि खचय कटौिीको प्रस्िाव िहमुिले अस्वीकृि भएको घोर्र्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय रामचन्र राईद्वारा प्रस्ििु ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, 
२०८० अन्िगयि "भौधिक पूवायधार िर्ा यािायाि मन्रालय र सञ्चार िर्ा सूचना प्रष्ट्रवधध 
मन्रालय शीर्यकको खचय रकमलाई घटाई एक रुपैयाँ कायम गररयोस"् भनी राख्नभुएको खचय 
कटौिीका प्रस्िावहरू ष्ट्रििाय धलन चाहनहुनु्छ भने समय उपलब्ध गराउँछु ।  

 

(१६:१० िजे) माननीय श्री रामचन्र राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, भौधिक पूवायधार मन्रालयले प्रस्ििु गरेको ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक सन्िधुलि छैन । 
समन्याष्ट्रयक छैन भनेर यसलाई एक रुपैयाँ गररयोस ्भनेर खचय कटौिीको प्रस्िाव राखेको धर्ए । 
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यसलाई यो सन्दभयलाई सम्िोधन नभएको र कुनै पधन खालको अको सधुार नभएकोले मेरो खचय 
कटौिीको प्रस्िाव यर्ावि छ । धन्यवाद ।   

 

(१६:१० िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय रामचन्र राईले पेस गनुयभएको खचय 
कटौिीका प्रस्िावहरू ष्ट्रििाय धलन नचाहनभुएकोले उि खचय कटौिीका प्रस्िावहरूलाई धनर्ययार्य 
प्रस्ििु गदयछु ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्न" 

"हनु्न" भन्ने पक्षका माननीय सदस्यहरूको िहमुि भएकोले माननीय रामचन्र राईले 
राख्नभुएको उि खचय कटौिीका प्रस्िावहरू िहमुिले अस्वीकृि भएको घोर्र्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय शारदा देवी भट्टद्वारा प्रस्ििु ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, 
२०८० अन्िगयि "सङ्घीय माधमला िर्ा सामान्य प्रशासन मन्रालय शीर्यकको खचय रकमलाई 
घटाई एक रुपैयाँ कायम गररयोस"् भनी राख्नभुएको खचय कटौिीको प्रस्िाव ष्ट्रििाय धलन 
चाहनहुनु्छ भने समय उपलब्ध गराउँछु ।  

 

(१६:११ िजे) माननीय श्री शारदा देवी भट्ट (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सङ्घीय माधमला िर्ा सामान्य प्रशासन मन्रालयअन्िगयि ०८० को 
लाधग मैले गरेको खचय कटौिीको प्रस्िाव सही र समय सापेल्क्षक हुँदा खचय कटौिीको प्रस्िाव, 
उि प्रस्िाव म ष्ट्रििाय धलन चाहन्न । धन्यवाद । 

 

(१६:१२ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय शारदा देवी भट्टले पेस गनुयभएको खचय 
कटौिीको प्रस्िाव ष्ट्रििाय धलन नचाहनभुएकोले उि खचय कटौिीको प्रस्िावलाई धनर्ययार्य प्रस्ििु 
गदयछु । 
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यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्न" 

"हनु्न" भन्ने पक्षका माननीय सदस्यहरूको िहमुि भएकोले माननीय शारदा देवी भट्टले 
राख्नभुएको उि खचय कटौिीको प्रस्िाव िहमुिले अस्वीकृि भएको घोर्र्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय ददल कुमारी रावल र्ापा "पावयिी"द्वारा प्रस्ििु 
ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० अन्िगयि "स्वास््य िर्ा जनसङ्ख ्या मन्रालय र गहृ मन्रालय 
शीर्यकको खचय रकमलाई घटाई एक रुपैयाँ कायम गररयोस"् भनी राख्नभुएको खचय कटौिीका 
प्रस्िावहरू ष्ट्रििाय धलन चाहनहुनु्छ भने समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

(१६:१२ िजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल र्ापा "पावयिी" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, स्वास््य मन्रालय र गहृ मन्रालयको ष्ट्रवधनयोजन 
शीर्यकको खचय कटौिीको प्रस्िाव ष्ट्रििाय नधलने जानकारी गराउँछु । धन्यवाद ।   

 

(१६:१२ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल र्ापा "पावयिी"ले पेस 
गनुयभएको खचय कटौिीका प्रस्िावहरू ष्ट्रििाय धलन नचाहनभुएकोले उि खचय कटौिीका 
प्रस्िावहरूलाई धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्न" 
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"हनु्न" भन्ने पक्षका माननीय सदस्यहरूको िहमुि भएकोले माननीय ददल कुमारी रावल 
र्ापा "पावयिी"ले राख्नभुएको उि खचय कटौिीका प्रस्िावहरू िहमुिले अस्वीकृि भएको घोर्र्ा 
गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठद्वारा प्रस्ििु ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, 
२०८० अन्िगयि "उजाय, जलस्रोि िर्ा धसँचाइ मन्रालय, राष्ट्रिय योजना आयोग, प्रधानमन्री िर्ा 
मल्न्रपररर्द्को कायायलय, उपरािपधिको कायायलय र रािपधिको कायायलय शीर्यकको खचय 
रकमलाई घटाई एक रुपैयाँ कायम गररयोस"् भनी राख्नभुएको खचय कटौिीका प्रस्िावहरू ष्ट्रििाय 
धलन चाहनहुनु्छ भने समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

(१६:१३ िजे) माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मैले यो ऊजाय, जलस्रोि िर्ा धसँचाइ मन्रालय, त्यसै गरेर राष्ट्रिय योजना 
आयोग, प्रधानमन्री िर्ा मल्न्रपररर्द्को कायायलय, उपरािपधिको कायायलय र रािपधिको 
कायायलयका ष्ट्रवधनयोजन शीर्यकहरूमाधर् जनु प्रस्िावहरू राखेको धर्ए ँ। त्यो प्रस्िावहरूमा हा्ो 
कुराहरू सम्िोधन नभएको कारर्ले मैले आफ्नो खचय कटौिीको प्रस्िाव यर्ावि राख्न चाहन्छु । 
धन्यवाद ।   

 

(१६:१४ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठले पेस गनुयभएको खचय 
कटौिीका प्रस्िावहरू ष्ट्रििाय धलन नचाहनभुएकोले उि कटौिीका प्रस्िावहरूलाई धनर्ययार्य प्रस्ििु 
गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्न" 

"हनु्न" भन्ने पक्षका माननीय सदस्यहरूको िहमुि भएकोले माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठले 
राख्नभुएको उि खचय कटौिीका प्रस्िावहरू िहमुिले अस्वीकृि भएको घोर्र्ा गदयछु । 
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माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरेद्वारा प्रस्ििु ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, 
२०८० अन्िगयि "खानेपानी मन्रालय शीर्यकको खचय रकमलाई घटाई एक रुपैयाँ कायम 
गररयोस"् भनी राख्नभुएको खचय कटौिीको प्रस्िाव ष्ट्रििाय धलन चाहनहुनु्छ भने समय उपलब्ध 
गराउँछु । 

 

(१६:१४ िजे) माननीय श्री ष्ट्रवमला ल्घधमरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, आधर्यक वर्य २०८०/०८१ मा खानेपानी मन्रालयको ष्ट्रवधनयोल्जि िजेट हेदाय ददगो 
ष्ट्रवकासका लक्ष्यअनसुार जनिालाई शिु खानेपानी आपूधिय गनय नसक्ने खालको भएको र यस 
ष्ट्रवर्यमा सम्माधनि सदनमा माननीय मन्रीज्यूले ददनभुएको जवािसमेि ल्चत्तिनुुदो नभएकोले मेरो 
खचय कटौिीको प्रस्िाव ष्ट्रििाय नगने जानकारी गराउँदछु । धन्यवाद ।   

 

(१६:१५ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरेले पेस गनुयभएको खचय 
कटौिीको प्रस्िाव ष्ट्रििाय धलन नचाहनभुएकोले उि खचय कटौिीको प्रस्िावलाई धनर्ययार्य प्रस्ििु 
गदयछु ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्न" 

"हनु्न" भन्ने पक्षका माननीय सदस्यहरूको िहमुि भएकोले माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरेले 
राख्नभुएको उि खचय कटौिीको प्रस्िाव िहमुिले अस्वीकृि भएको घोर्र्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय डाक्टर ष्ट्रवमला राई पौड्यालद्वारा प्रस्ििु ष्ट्रवधनयोजन 
ष्ट्रवधेयक, २०८० अन्िगयि "अर्य मन्रालय र रक्षा मन्रालय शीर्यकको खचय रकमलाई घटाई 
एक रुपैयाँ कायम गररयोस"् भनी राख्नभुएको खचय कटौिीका प्रस्िावहरू ष्ट्रििाय धलन चाहनहुनु्छ 
भने समय उपलब्ध गराउँछु । 
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माननीय सदस्यहरू, माननीय डाक्टर ष्ट्रवमला राई पौड्याल अनपुल्स्र्ि हनुभुएकोले यो 
प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय 
सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्न" 

"हनु्न" भन्ने पक्षका माननीय सदस्यहरूको िहमुि भएकोले माननीय डाक्टर ष्ट्रवमला राई 
पौड्यालले राख्नभुएको उि खचय कटौिीका प्रस्िावहरू िहमुिले अस्वीकृि भएको घोर्र्ा  
गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय दीपा गरुुङद्वारा प्रस्ििु ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० 
अन्िगयि "श्रम, रोजगार िर्ा सामाल्जक सरुक्षा मन्रालय शीर्यकको खचय रकमलाई घटाई एक 
रुपैयाँ कायम गररयोस"् भनी राख्नभुएको खचय कटौिीको प्रस्िाव ष्ट्रििाय धलन चाहनहुनु्छ भन ेसमय 
उपलब्ध गराउँछु । 

 

(१६:१७ िजे) माननीय श्री दीपा गरुुङ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, श्रम, रोजगार िर्ा सामाल्जक सरुक्षा मन्रालयले ष्ट्रवधनयोजन गरेको ष्ट्रवधेयकमा 
ष्ट्रवधनयोजन गरेको रकममा सम्पूर्य रकम घटाई रु. १ रुपैयाँ कायम गररयोस ्भने्न प्रस्िाव उल्चि 
जवाि नआएकोले ष्ट्रििाय धलन चाहन्न । धन्यवाद ।  

 

(१६:१७ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय दीपा गरुुङले पेस गनुयभएको खचय 
कटौिीको प्रस्िाव ष्ट्रििाय धलन नचाहनभुएकोले उि खचय कटौिीको प्रस्िावलाई धनर्ययार्य प्रस्ििु 
गदयछु ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 



151 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्न" 

"हनु्न" भन्ने पक्षका माननीय सदस्यहरूको िहमुि भएकोले माननीय दीपा गरुुङले 
राख्नभुएको उि खचय कटौिीको प्रस्िाव िहमुिले अस्वीकृि भएको घोर्र्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय ईन्द ु कडररयाद्वारा प्रस्ििु ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, 
२०८० अन्िगयि "ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िर्ा प्रष्ट्रवधध मन्रालय शीर्यकको खचय रकमलाई घटाई एक 
रुपैयाँ कायम गररयोस"् भनी राख्नभुएको खचय कटौिीको प्रस्िाव ष्ट्रििाय धलन चाहनहुनु्छ भन ेसमय 
उपलब्ध गराउँछु । 

 

(१६:१८ िजे) माननीय श्री ईन्द ुकडररया (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान िर्ा प्रष्ट्रवधध मन्रालयअन्िगयि ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयकको खचय घटाई 
एक रुपैयाँ कायम गररयोस ्भनी आिुले पेस गरेको प्रस्िावको मन्रीज्यूिाट ल्चत्त िनुुदो जवाि 
नआएकोले म यो प्रस्िाव ष्ट्रििाय नधलने घोर्र्ा गदयछु । धन्यवाद ।    

 

(१६:१८ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ईन्द ु कडररयाले पेस गनुयभएको खचय 
कटौिीको प्रस्िाव ष्ट्रििाय धलन नचाहनभुएकोले उि खचय कटौिीको प्रस्िावलाई धनर्ययार्य प्रस्ििु 
गदयछु ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्न" 

"हनु्न" भन्ने पक्षका माननीय सदस्यहरूको िहमुि भएकोले माननीय ईन्द ु कडररयाले 
राख्नभुएको उि खचय कटौिीको प्रस्िाव िहमुिले अस्वीकृि भएको घोर्र्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय कुमार दसौदीद्वारा प्रस्ििु ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, 
२०८० अन्िगयि "कृष्ट्रर् िर्ा पशपुन्छी मन्रालय शीर्यकको खचय रकमलाई घटाई एक रुपैयाँ 
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कायम गररयोस"् भनी राख्नभुएको खचय कटौिीको प्रस्िाव ष्ट्रििाय धलन चाहनहुनु्छ भने समय 
उपलब्ध गराउँछु । 

 

(१६:१९ िजे) माननीय श्री कुमार दसौदी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, कृष्ट्रर् िर्ा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्रालयअन्िगयि खचय कटौिीको प्रस्िाव ष्ट्रििाय 
नधलने िेहोरा जानकारी गराउदँछु । धन्यवाद ।    

 

(१६:१९ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कुमार दसौदीले पेस गनुयभएको खचय 
कटौिीको प्रस्िाव ष्ट्रििाय धलन नचाहनभुएकोले उि खचय कटौिीको प्रस्िावलाई धनर्ययार्य प्रस्ििु 
गदयछु ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्न" 

"हनु्न" भन्ने पक्षका माननीय सदस्यहरूको िहमुि भएकोले माननीय कुमार दसौदीले 
राख्नभुएको उि खचय कटौिीको प्रस्िाव िहमुिले अस्वीकृि भएको घोर्र्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अि म प्रधिधनधध सभािाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, 
२०८०" को दिा २ देल्ख १० सम्म र सोसँग सम्िल्न्धि अनसूुची १ र २ "ष्ट्रवधनयोजन 
ष्ट्रवधेयक, २०८० को अङ्ग िनोस"् भनी धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 
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-"हनु्न" 

"हनु्छ" भन्ने पक्षका माननीय सदस्यहरूको िहमुि भएकोले ष्ट्रवधेयकको दिा २ देल्ख 
१० सम्म र सोसँग सम्िल्न्धि अनसूुची १ र २ िहमुिले प्रधिधनधध सभािाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८०" को अङ्ग िनेको घोर्र्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अि म ष्ट्रवधेयकको प्रस्िावना र नाम पढेर सनुाउँछु । 

प्रस्िावनाः आधर्यक वर्य २०८०/०८१ को सेवा र काययको लाधग सङ्घीय सल्ञ्चि कोर्िाट व्यय 
हनुे रकम ष्ट्रवधनयोजन गने र खचय गने अधधकार ददन वाञ्छनीय भएकोले,  

सङ्घीय संसदले यो ऐन िनाएको छ । 

१.  संल्क्षप्त नाम र प्रारम्भ: (१) यस ऐनको नाम "ष्ट्रवधनयोजन ऐन, २०८०" रहेको छ । 

(२) यो ऐन सम्वि ्२०८० साल साउन १ गिेदेल्ख प्रारम्भ हनुेछ । 

माननीय सदस्यहरू, अि म ष्ट्रवधेयकको प्रस्िावना र नाम प्रधिधनधध सभािाट सन्देशसष्ट्रहि 
प्राप्त "ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० को अङ्ग िनोस"् भनी धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्न" 

"हनु्छ" भन्ने पक्षका माननीय सदस्यहरूको िहमुि भएकोले ष्ट्रवधेयकको प्रस्िाव र नाम 
िहमुिले प्रधिधनधध सभािाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८०" को अङ्ग िनेको 
घोर्र्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अि म माननीय अर्यमन्री डा. प्रकाशशरर् महिलाई प्रधिधनधध 
सभािाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० लाई पाररि गररयोस"् भन्न े प्रस्िाव 
प्रस्ििु गनय समय उपलब्ध गराउँछु । 
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(१६:२१ िजे) माननीय अर्यमन्री डा. प्रकाशशरर् महि:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधध सभािाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० 
लाई पाररि गररयोस"् भने्न प्रस्िाव यस सम्माधनि सभासमक्ष प्रस्ििु गदयछु । धन्यवाद । 

 

(१६:२२ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अि म यो प्रस्िावलाई धनर्ययार्य 
प्रस्ििु गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधध सभािाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८० 
लाई पाररि गररयोस"् भन्ने प्रस्िावको पक्षमा हनु े माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भन्नुहोला र 
यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्न" 

"हनु्छ" भन्ने पक्षका माननीय सदस्यहरूको िहमुि भएकोले प्रधिधनधध सभािाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रवधेयक, २०८०" िहमुिले पाररि भएको घोर्र्ा गदयछु । 

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको िैठक आजै १३ धमनेटपधछ िस्ने गरी यो 
िैठक स्र्धगि हनु्छ । 

 

(िदनन्िर, अको िैठक आजै १३ धमनेटपधछ िस्न ेगरी यो िैठक स्र्धगि भयो) । 

 

स्र्धगि:- १६:२२ िजे । 


